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ሓፈሻዊ መእተዊ 

እዚ ትምህርቲ እዚ ንምጅማር ተምሃሮ ቅዴም ክብል ኣብ ቀዲማይ ሳይክል 
ዝተውሃበ ትሕዝቶ ትምህርቲ ሒሳብ ብዝግባእ ከምዝተመሃሩን ትፅቢት 
ዝግበረሎም ዝነበረ ሓፈሻዊ ብቕዒት ከምዝጨበጡን ይእመን፡፡ በዚ መሰረት ሕዚ 
ዴማ ካብ 5ይ ክሳብ 8ይ ክፍሊ ዘሎ ትምህርቲ ክመሃሩን ትፅቢት ዝግበረሎም 
ብቕዒታት ክጭብጡን ንምግባር ነዞም ዝስዕቡ ትኹረት ምሃብ ኣዴላዪ እዩ፡፡  

ዕላማታት ምምሃር ምስትምሃር ን5ይ - 8ይ ክፍሊ 

እዚ ሳይክል ተምሃሮ መሰረታዊ ፍልጠት ሒሳብ ዝጭብጥሉን ኣብ ትምህርቲ 
ሒሳብ ጠቐምቲ ሒሳባዊ ክእለታትን ኣወንታዊ ኣተሓሳስባን ዘዕብይሉ ኮይኑ ነቲ 
ትምህርቲ ብዝበለፀ ንኽመሃሩን ክእለቶም ንከማዕብሉን ዴማ ርትዒዊ ኮይኖም 
ምኽንያት ከቕርቡ፣ ፈጠርቲ ኮይኖም ንኽሓስቡ፣ ትኽክለኛ ውሳነ ንኽህቡን ምስ 
መነባብርኦም ዝተኣሳሰሩ ግዴላት ምፍታሕ ምእንታን ክኽእሉ ተሓሲቡ ዝተዲለወ 
እዩ።  ኣብዚ ሳይክል እዚ ካብ 5ይ ክፍሊ ጀሚሩ ክሳብ መወዲእታ እዚ ብርኪ 
እዞም ዝስዕቡ ዕላማታት ምምሃር ምስትምሃር ትምህርቲ ሒሳብ ክህልው እዮም።   

ዴሕሪ ምውዲእ እዚ ሳይክል ተምሃሮ፦ 

 ፍልጠት ስርዒት ቁፅርታትን ስልሒታት ኣብ እኩብ ርትዒዊ 
ቁፅርታትን ስልሒታት ርትዒዊ ቁፅርታትን ብምጥቃም የስፍሑ። 

 ኣምር “እኩብ”ን ስልሒታት ኣብ እኩባት ቬን ዱያግራምን ይርዴኡ። 

 ብተተካእቲ ኣብ ቀመር ይሰርሑ። 

 ክእለት ምፍታሕ መስመራዊ ምዕሪታትን ኢምዕሪታትን የዕብዩ። 

 ፍልጠት መጠነ ዝምዴና፣ ዒቐነ ዝምዴናን ሚኢታዊን የማዕብሉን 
ግዴላት ኣብ ምፍታሕ ይጥቀሙን። 

 ምሩው ፀፍሒ ዝተፈላለዩ ግራፋት ንምስኣልን ግራፍ ንምንባብን 
ይጥቀሙ። 

 ጠባያት ርቡዕ ኩርናዒት፣ ስሉስ ኩርናዒትን ክብታትን የለልዩ፣ 
ይቕይሱን ይገልፁን። 

 መሰረታዊ  መትከላት ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴና ግዴላት 
ንምፍታሕ ይጥቀሙ። 

 መረዲእታ ይእክቡ፣ ቀለልቲ ግራፋት ንዝተዋሃበ መረዲእታ ይቕይሱን 
ይትንትኑን። ማእኸላይ፣ ማእኸል ክፋልን ዝውታረን ዝተውሃበ 
መረዲእታ ይግብጡ። 



ii ሓፈሻዊ መእተዊ  

 ትርብዑት ሱርን ኩብ ሱርን፣ ፍፁም ትርብዑታትን  ኩባትን ይውስኑ። 

 ዝተውሃቡ ስሉስ ኩርናዒት ተመሳሰልቲ ምዃኖም ወይዴማ 
ዘይምዃኖም ንምውሳን ኩነታት ተመሳሳልነት ይጥቀሙ።  ተዛመዴቲ 
ግዴላት ይፈትሑ። 

 ቀንጪ ስሉስ ኩርናዒት ፈተነ ቀንጪነት ብምጥቃም የለልዩ። 

 ምናልባትነት ቀለልቲ ኩነታት ይውስኑ። 

 ፒራሚዲትን ኮናትን፣ ክፋላት ፒራሚዴን ኮንን የለልዩ። 

 ትሕዝቶ ሬክታንግላዊ ፕሪዝማት ይግብጡ። 

 ምስ ዕለታዊ ንጥፈታት መነባብሮኦም ዝተተሓሓዙ ግዴላት ንምፍታሕ 
ትምህርቲ ሒሳብ ይጥቀሙን ዝተፈላዩ ቀመራት ይትግብሩን። 

 ሒሳብ ብዝበለፀ ንምፅናዕ ዴሌቶም የዕብዩ። 

 ንቐፃሊ ትምህርቶም መሰረት የንፅፉ፡፡ 

መእተዊ መምርሒ ንመምህር 8ይ ክፍሊ  

መፅናዕትን ተሞኩሮን ብተኸታታሊ ከምዘመላኽቶ መሰረታዊ ሓቅታት፣ ሕግታትን 
ኽልስ ሓሳባትን በይኖም ምምሃር ዕውትነቱ ብዘየግዴስ ዴልየት ስነ-ምምሃርን 
ሕ/ሰብን ኣብ ትምህርቲ ሒሳብ ብዘላቕነት ኣየማልእን።  ነዚ ዴማ ብመሰረት 
ባህሪ ክልስ ሓሳባት ብኣብዝሓ ኣብ ትግበራ ዝነበረ ከይዱ ትምህርቲ ብምንጋር 
ምምሃርን ብመሰረት ዝተመሃሩዎ ምዝካርን ዝሓትት እዩ ነይሩ። ይኹን እምበር 
ምስ ህንፀት ስርዒተ ትምህርቲን ዒለም ለኻዊ ለውጢ ኣተሓሳስባ ስነ ትምህርትን 
ምምሃር ሒሳብ ካብ ምግባጥ ቁፅርታት ሓሊፉ ሒሳብ ከም መፍትሒ ፀገም ተገይሩ 
ናብ ዝእመነሉ ከይዱ ተቐይሩ እዩ።  ብመሰረት እዚ ኣብ ትምህርቲ ሒሳብ ዝረአ 
ለውጢ ዝተፈላለየ እዩ፡፡ ካብ መንጎ እዚኦም ዴማ፦ 

 ካብ ምጭባጥ ዝተፈላለዩ ሓቅታትን ክእለታትን ናብ ምፅናዕ ሒሳባዊ 
ኣምራትን ትግበራ ሓዯሽቲ ኩነታትን ኣብ ምፍታሕ ግዴላት። 

 ትኽክለኛ ፍታሕ ግዴላት ንምርካብ ክእለት ምግባጥን ሓቅታት ሒሳብ 
ምዝካርን ምትግባርን፣ ባህሪ ትርጉም ግዴላት ምርዲእ፣ ክእለትን 
ሓቅታትን ከም መሳርሒ ኣብ ምፍታሕ ግዴላት ምጥቃም። 

 ኣመለኻኽታ ተምሃራይ ከም ዘይሳተፍ፣ ፍልጠት ካብ ዯጋዊ ፍልፍላት 
ከም ዝቕበል፣ወዘተ ዘይኮነስ ብዒርሰ ተበግሶ ከም ቀዲማይ ማእኸል 
ፍልጠት ምምርማር፣ ተሳታፋይነት ምርግጋፅ፣ ከምኡውን ምስ ሓደሽ 
ስሩዕ ፍልጠት ምትሕሓዝ። 



ሓፈሻዊ መእተዊ iii 

ዝብሉ ይርከቡዎ፡፡ 

ምምሃር ትምህርቲ ሒሳብ ኣብ 8ይ ክፍሊ፣ ተምሃሮ ክሳብ ሐዚ ዝጨበጥዎ 
ፍልጠትን ኣብ መወዲእታ ቀዲማይ ብርኪ ካልኣይ ሳይክል ክበፅሑዎ ትፅቢይ 
ዝግበረሉ ክእለትን ብቕዒትን መሰረት ተገይሩ ክህነፅ ይግባእ። ተምሃሮ ኣምራት 
ክርዴኡን ነንሕዴሕድም ክረዲዴኡ፣ ክተባብዐን ክሕገዙን ዴማ ግቡእ እዩ።   

በዚ መሰረት ከይዱ እዚ ትምህርቲ ተምሃሮ ሒሳባዊ ኣምራት ንምህናፅን 
ንምምዕባልን ብዘኽእል መንገዱ ኣብ ዝተፈላለዩ ንጥፈታት፣ መልመዴታትን ዕዮ 
ጉጅለን ንክሳተፉን ነዚ ትምህርቲ ኣብ ዕለታዊ መነባብርኦም ንኽትግብሩ ዕዴል 
ክረኽቡን ክፍትኑን ምግባር ይግባእ።  መምህር ኩሉሻብ ንስራሕቲ ተምሃሮ 
ዘተባብዐ ንጥፈታት ክምህዙን ከስፋሕፍሑን ግቡእ እዩ፡፡ ሓዯሽቲ ትሕዝቶ 
ትምህርቲ እንተጋጥሙ እውን ነዚ ትሕዝቶ ምስቲ ዘሎ ፍልጠትን ክእለትን 
ተኣሳሲሩ ሕዴሕዴ ኣምር ንምዕሟቕ ብዘኽእል ኣገባብ ክተሓሓዝ ክግበር 
ይግባእ።  እንተኾነ ግና ኣብ ከይዱ ፀገማትን ዴኽመታትን ከየጋጥሙን 
እንተጋጢሞም ዴማ ኣብ እዋኑ ንምልላይ ንምፍታሕን ገምጋም ብቕዒት ተምሃሮ 
ልዐል ጠመተ ክወሃቦ ይግባእ።  ካብዚ ብተወሳኺ ንተምሃሮ ዝተቐመጡ 
ዕላማታት ዕውታት ምዃኖም ንምፍታሽ ግቡእ መዏቀንታት (ዴግማ ስራሕ፣ 
ዉልቀ ሓገዝ፣ ተወሰኽቲ ፈተናታት) ክውሰደ ኣለዎም። 

ዕላማታት ምምሃር ምስትምሃር 8ይ ክፍሊ 

ትምህርቲ ሒሳብ ምርኣይ፣ ምዉካልን ስርዒት ምዴላይን ዝምዴናታት ኣብ 
ማሕበራዊን ፊዚካዊ ክስተትን ባዒልቶም ሒሳባዊ ነገራትን ዝሓዘ እዩ።  ስለዚ 
ምምሃር ሒሳብ ክእለት ተምሃሮ ከዕብይ ይግባእ። 

 ሒሳባዊ  ኩነታት ክርእዩን ነዞም ኩነታት ግቡእ ሒሳብ ክመርፁ። 

 ንምፍጣር፣ ብዕምቆት፣ ብስትራቴጂን ምኽንያታዉን ኮይኖም ክሓስቡ። 

 ይትልሙ፣ ፈልፊሎም የውፅኡ፣ ይግምቱን ትኽክል ናብ ዝኾነ ብርኪ 
ክዉስኑ። 

 ክእለት ምኽንያታትዉነት፣ መማረፂታት ምትንታንን ዉፅኢቱ ኣብ ግምት 
ከእትዉ። 

ኣዴላዪ ስለዝኾነ ነዚኦም ከም ዒንኬል ብምውሳዴ ነዞም ዝስዕቡ ዝርዝር ዕላማታት 
ንምዕዋት ተምሃሮ ኣብ ዝተፈላለዩ ዝተተለሙን ዝተወዯቡን ስራሕቲ /ውልቀ 
ተምሃሮ፣ ጉጅለ፣ ንጥፈታት፣ ስራሕቲ ፕሮጀክት/ ትኹረት ክወሃብን ኣብ 
ዝተመረፁን ግቡኣት መልመዴታትን ኣብ ምስራሕ /ብተተካእቲ፣ ምፍታሕ 
ምዕሪታትን ኢምዕሪታትን፣ ቃል ግዴላት፣ ምግማትን መዏቀንን፣ ስፍሓትን 
ትሕዝቶን፣ ምእካብን ምውካልን ቀለልቲ መረዲእታ ብግራፍን፣ ምትንታን ቀለልቲ 



iv ሓፈሻዊ መእተዊ  

ግራፋትን፣ ወዘተ/ ንኽሳተፉ ምግባር ኣገዲሲ እዩ። ነዚ ኣብ ግብሪ ንምብፃሕ እዞም 
ዝስዕቡ መትከላት ምምሃርን ስትራቴጂታትን ኣብ ግምት ምእታው ኣዴላዪ እዩ፡፡ 

መትከላት ምምሃር ስትራተጂታት ምስትምሃር መትከላት ኣብ ግብሪ 

ንምዉዓል 

ምችውነት ንምምሃር 

ልምድታት ምምሃር ንተምሃሮ 
ብንቕሓት ንኽሪኡን እቲ ኣብ ትግበራ 
ዘሎ ከይዲ ክለማመዱን፣ ውፅኢት፣ 
ክእለት ዋጋ ምሃብን ካብኦም ትፅቢት 
ዝግበር ከኽእሎም ይግባእ። 

 “ሕሰብ - ተዛረብ” ስትራቴጂታት ሞዴላት ሒሳባዊ 
ከይድታትን ምፍታሕ ግድላት ተምሃሮ ይጥቀሙ። 

 ምችውነት ተምሃሮ ንኽገልፁ፣ ከብራህርሁ ወይድማ 
ምኽንያት ከቕርቡ ምፍቃድ 

 ምችውነት ንተምሃሮ ሒሳብ ኣብ ግድላት ምፍታሕ፣ 
ስርዓት ከይዲ ቁፅርታት ምድላይን ኩነታት ዉሳነ ምሃብ 
ምፍቃድ/ምቕራብ 

 ምችውነት ንተምሃሮ ልምዲ ንምርካብ ምስ ከይዲ 
ምስራሕ ብሒሳባ ምፍቃድ/ምቕራብ 

 ምችውነት ኣብ ምዕባይ ዓርሰ እምነት ኣብ ምትግባር 
ክእለት ሒሳብ ኣብ ዝተፇላለዩ ትርጉማት። 

ምትሕሓዝን ፇታናይነትን 

ልምድታት ምምሃር ምስ ሐዚ ዘሎ 
ፍልጠት ተምሃሮ ብምትሕሓዝ፣ ክእለትን 
ዋጋ ምሃብን ኣብ ምዝርጋሕን ሐዚ 
ዘለዎም መንገድታት ምሕሳብን 
ምንቅስቓስን ፇታናይ ክኸውን ይግባእ። 

 ኣብ ሞንጎ ኣብ ምምሃር ዘሎ ትምህርቲ ሒሳብን ቅድም 
ክብል ተምሃሮ ዝነበሮም ፍልጠትን ዉልቀ ፍልጠትን 
ምትሕሓዝ። 

 ኣብ ምምሃር ዘሎ ትምህርቲ ሒሳብን ኣብ ካልኦት 
ዓይነታት ትምህርቲ ዘሎ ስርዓተ ትምህርትታት 
ምትሕሓዝ። 

 ተምሃሮ ሒሳባዊ ቅደም ሰዓባት ካብ ምኽታል ክሳብ 
ዝተፇላለዩ ኩነታትን ትሕዝቶን ንኽሰርሑ ምፍትታን። 

 መርበብ ሓበሬታ ቴክኖሎጂ (ICT) ንኽህልዎም 
ምምችቻው፣ ዓቕሚን ደረትን ሒሳብ ምብርህራህ። 

 ሒሳብ ፇታናይን ለዋጣይን ዓይነት ትምህርቲ ምዃኑ 
ምግላፅ። 

ተግባርን ግብረ መልስን  

ልምድታት ምምሃር ክልቲኦም ተግባርን 
ግብረ መልስን ብወገን ተምሃሪ ትርጉም 

 ዕዉትን ዕዉት ዘይኮነን ስትራተጂታት ተምሃሮ 
ንኽመያየጥሉ ዕድል (ምችው ኩነታት) ምሃብ (ምፍጣር) 

 ኣብ ሒሳብ ዘርኣይዎ ዕብየት ተምሃሮ ንኽመያየጡን 
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ዘለዎን ዘተባብዕን ክኸውን ኣለዎ። ግብረ መልሲ ንኽህቡን ዕድል (ምችው ኩነታት) ምሃብ 
(ምፍጣር) 

 ረቛሒ ፇተሻ ሒሳብ ብተናፀልን ንዓርሰ ፇተሻ ምችው 
ኩነታት ንኽፍጠር ምግባር። 

ምልዕዓልን ንምንታይ ምኽንያትን 

ልምድታት ምምሃር ምልዕዓልን 
ንምንታይ ምኽንያት ከምዝኾነ 
ንተምሃሮ ምግላፅ ይግባእ። 

 ኣብ ነባራዊ ሕይዎቶም ዘለዎ ትግባረን ንቐፃላይ  ኣብ 
ምምሃር ተምሃሮ ሒሳብ ዘለዎ ጥቕሚ ምግላፅ። 

 ሕይወቶምን ከባቢኦምን ምስ ምምሃር ሒሳብ ምትሕሓዝ 

 ቀፃላይ ትምህርቶምን ደረጃ ዕብየቶምን ምስ ምምሃር 
ሒሳብ ምትሕሓዝ። 

ሓዋሳይነትን ንምንታይ ምኽንያትን  

ልምድታት ምምሃር ኣብ ሞንጎ ተምሃሮ 
ዘሎ ኣፇላላይ ከኽብርን ክፃወርን 
ይግባእ። 

 ንዝተፇላለዩ ምምሃር ሜላታት፣ ፀጋታት፣ፆታ፣ ክእለት፣ 
ድልየት፣ ባህልን ኩነታት ቤተሰብን ኣብ ግምት ዘእተዉ 
ሒሳባዊ ንጥፇታት ምቕያስ 

 ተምሃሮ ኣካላዊ፣ ኣእምሮን ዕብየት ስሚዒትን ኣብ 
ግምት ዘእተዉ  ሒሳባዊ  ንጥፇታት ምቕያስ 

ፅግዕተኛ ዘይምዃንን ምትሕብባርን 

ልምድታት ምምሃር ተምሃሮ ፅግዕተኛ 
እንተይኮኑን ምስ ካልኦት ኮይኖምን 
ክማሃሩ ከተባብዕ ኣለዎ። 

 ንተምሃሮ ከመይ ከምዝማሃሩን ንሒሳባዊ ስራሕቲ ከመይ 
ከምዝቐርቡን ዝተወሰነ ነፃነት ዘፍቅድ ልምድታት 
ምምሃር ምቕያስ። 

 ተምሃሮ ምስ ካልኦት ተምሃሮ ብምትሕብባር ሒሳብ 
ንኽሰርሑ ብዝፇቅድ መልክዑ ልምድታት ምምሃር 
ምቕያስ። 

ደጋፋይ ከባቢ 

ቤት ትምህርትን መምሃሪ ክፍልን ካብ 
ሓደጋ ነፃ ዝኾነን ንዉፅኢታዊ ምምሃር 
ምችዉ ኣብ ዝኾነ ክቕመጡ ኣለዎም። 

 ንሓባራዊ ምክብባርን ተፃዋራይን ብዝኾነ ኣየር ጠባይን 
ካብ ሓደጋ ነፃ ኣብ ዝኾነ መምሃሪ ክፍሊ ምህናፅ። 

 ግቡእ ዝኾኑ ፀገማት ኣብ ሒሳብ ንኽውሰዱ ምትብባዕ። 

 ብንጥፇት ብቕዓትን ዕብየትን ኣብ ሒሳብ ምግንዛብ። 

 ጌጋታት ከም ምልክት ዉድቀት እንተይኮነስ ከም ዕድላት 
ምምሃር ጌርካ ብምዉሳድ ምሕብሓብ። 

 ፖሊሲ ቤት ትምህርቲ ኣወንታዊ ኣመለኻኽታ ናብ ሒሳብ 
ደጋፊ ከምዝኾኑ ምፍላጥ። 

ኣብ ከይዱ ዕብየት ተምሃሮ ስፍሓትን ዕምቆትን ትሕዝቶ ትምህርቲ ሒሳብ 
ይውስኽ፣ ኣብ ዕብየትን ትግባረ ኣረዲዴኣን ብስፍሓት ይጥምት።  እዋን ንእስነት 
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ተምሃሮ ናብ ኩላዊ ፅንሰ ሓሳባት እዛ ዒለም ብዛዕባ ከይዱ ዲህሳስን ትግባረ 
ለውጢን ዘቕንዏ እዩ።  ኣብ እዋን ንእስነት ተምሃሮ ምፍታሕ ግዴላት ጠመተ 
ዝገበሩ ንጥፈታት ብዕውትነት ይውዴኡ። 

ተምሃሮ ኣብዚ ዯረጃ ክፍሊ ካብ ከባቢያዊን ነባራዊን ልምዴታት እዛ ዒለም 
ዝንፀባረቕን ናብ እንዲተሓላለኸ፣ ካብ እዋን ናብ እዋን እናረቐቐን ዝመፅእ ዘሎ 
ኣምራት ሒሳብን ፅንሰ ሓሳብን ኣብ ግምት ብምእታው ይንቀሳቐሱ። ሓዯሽቲ 
ፅንሰ ሓሳባት ብዕምቆት ንከብራህርሁ ዕዴል ይረኽቡን ምስ መፃምድም 
ብምትሕብባር ይሰርሑን። 

በዚ መሰረት ኣብ መወዲእታ 8ይ ክፍሊ፣ ተምሃሮ ነዞም ዝስዕቡ ፍልጠትን 
ክእለትን ክጭብጡ ትፅቢት ይግበር። 

ዴሕሪ ምዉዲእ 8ይ ክፍሊ ተምሃሮ፦ 

 ኣልጀብራዊ መግለፂታት የፋኹሱ። 

 ምስ ነባራዊ ህይወቶም ዝተዛመደ ግዴላት ተተካእቲ ብምጥቃም 
ይፈትሑ። 

 ክልኤ ክፋል ብእንኮ ክፋልን ክልኤ ክፋልን የራብሑ። 

 ዝዒበየ ሓባር ረቛሒ ኣልጀብራዊ መግለፂ ይውስኑ። 

 ሕግታት ምስግጋር ብምጥቃም መስመራዊ ምዕሪታትን ኢምዕሪታትን 
ይፈትሑ። 

 ምዕሪቱ ንዝተዋሃበ ብመበቆል ዝሓልፍ መስመር ይስእሉ። 

 ዝተዋሃቡ ስሩዕ ፅምዱ ነጥብታት ዝሓዘ መስመር ምዕሪቱ ይዉስኑ። 

 ትርብዑትን ኩባትን ቁፅርታት ይዉስኑ። 

 ትርብዑት ሱር ፍፁም ትርብዑታትን ኩብ ሱር ፍፁም ኩባትን ይዉስኑ። 

 ሰዯቓ ቁፅርታት ብምጥቃም ግምታዊ ትርብዑት ሱር ቁፅርታት የውፅኡ። 

 ኩነታት ተመሳሳልነት ሱሉስ ኩርናዒት ይህቡ። 

 ክልተ ዝተዋሃቡ ስሉስ ኩርናዒት ተመሳሰልቲ ምዃኖምን ዘይምዃኖምን 
ንምርግጋፅ ፈተነ ተመሳሳልነት ይትግብሩ። 

 ኣብ ሞንጎ መስመራትን ክብታትን ክህሉ ዝኽእል ዝምዴና ይዝርዝሩ። 

 መሰረታዊ ሓቅትት ብዛዕባ ማእኸላይ፣ ውሽጢ ተንከፍ ኩርናዒትን 
ብኽልተ ተጋነይቲ ኮርዴታት ዝተሰርሐ ኩርናዕን ኣብ መፍታሕ 
ተዛመዴቲ ግዴላት ይትግብሩ። 
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 እርግፀኛ፣ እርግፀኛ ዘይኮነን ፈፂሙ ዘይኸዉንን ዉፅኢታት የለልዩ። 

 ኩነት፣ ዒውዯ መርኣያ፣ ምናልባትነት ቀለልቲ ኩነት ይገልፁ። 

 ምናልባትነት ቀለልቲ ኩነት ይግብጡ። 

 መሰረታዊ ኣመራት ብዛዕባ ማኣዝናዊ ስሉስ ኩርናዒት ይርዴኡ። 

 ጠቐምቲ ቲኣረማት ኣብ ማኣዝናዊ ስሉስ ኩርናዒት ተዛመዴት ግዴላት 
ንምፍታሕ ይትግብሩ። 

 ኣብ መሰረታዊ መትከላት ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴና ኣፍልጦ 
ይህልዎም። 

 ትሪጎኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴና ን300፣ 450ን 600ን ተዛመዴቲ ግዴላት 
ንምፍታሕ ይትግብሩ። 

 ኣካላት ፒራሚዴን ኮንን የለልዩ። 

 ሞዳላት ፒራሚዴን ኮንን ካብ ወረቐት ይሰርሑ። 

ኣጠቓቕማ መምርሒ ንመምህር 

እዚ መምርሒ ንመምህር እዞም ዝስዕቡ ቀንዱ ቁምነገራት ዝሓዘ እዩ፡፡ 

1. መእተዊ 

ኣብ ሕዴሕዴ ምዕራፍ ብዛዕባ እቲ ምዕራፍ ዝተወሰነ መግለፂ ዝህብ መእተዊ 
ኣለዎ እዩ፡፡  

2. ቀንዲ ዕላማታት 

ኣብ ሕዴሕዴ ምዕራፍን ንኡስ ርእስን ተምሃሮ ክሕዝዎም ዝግብኡ ቀንዱ 
ዕላማታትን ቁልፊ ቃላታትን ክወሃቡ ተገይሩ እዩ፡፡ 

እዚኦም ዴማ ቅዴሚ ምምሃርና ኣዴላዪ ቅዴመ ምዴላው ንክንገብር ዝሕግዙ 
እዮም፡፡ 

3. እታወታት ትምህርቲ 

ኣብ ሕዴሕዴ ምዕራፍ ነቲ ምዕራፍ ክሕግዙ ይኽእሉ እዮም ዝበሃሉ እታወታት 
ትምህርትን መምሀሪ ሓገዛት ንክግለፁ ተገይሩ እዩ፡፡ እንተኾነ ግን ፍፁም ነዚኦም 
ጥራሕ ተጠቐሙ ብዝብል ዘይኮነስ ከም መበገሲ ዝጠቕሙ እዮም ተዘርዚሮም 
ዘለዉ፡፡ 

ከከም ኩነታቱ ምስ ከባቢኹም ዝኸደን ብቐሊሉ ክርከቡ ዝኽእሉን ኻልኦት 
መምሀሪ ሓገዛት ምጥቃም ይከኣል እዩ፡፡ 



viii ሓፈሻዊ መእተዊ  

4. በዝሒ ክፍለ ግዘ 

ንሕዴሕዴ ምዕራፍን ንኡስ ርእስታትን ዝተወሃበ ክፍለ ግዘ ኣብ ሕዴሕዴ ንኡስ 
ርእሲ ምስ ዕላማ ክቐርብ ተገይሩ እዩ፡፡ እንተኾነ ግን ነዚ ዝስዕብ ቁምነገር 
ምጭባጥ የዴሊ፡፡  ንሱ ዴማ ኣብ ዒመት ዘሎ በዝሒ ክ/ግዘ 180 እንትኸውን 
ኣብዚ ሲለበስ እዚ 150 ክፍለ ግዘ ተዋሂቡ ኣሎ፡፡ እቶም ዝተረፉ ክፍለ ግዘታት 
ንፈተና፣ ዝተፈላለየ ገምጋም ንምክያዴን ከከምትሕዝቶ እቲ ትምህርቲ ኣዴላዪ 
ዘበለ ምስትኽኻል ንምግባርን ዝሕግዙ እዮም፡፡ ስለዝኾነ ቅዴመ ምዴላዉ ኣብ 
ዝግበረሉ እዋን ነዚ ሓቂ እዚ ኣብ ግምት ክኣቱ ምግባር የዴሊ፡፡ 

5. ንጥፈታት ምምሃርን ምስትምሃርን 

እዚ ክፋል እዚ ኣብ ሕዴሕዴ ንኡስ ምዕራፍ ክህሉ ዝግባእ ኣገባብ ኣመሃህራ 
ዝተሓበረሉ እዩ፡፡ እንተኾነ ግን ኣብዚ ቀሪቦም ዘለዉ ኣገባባት ሓፈሻዊን ከም 
መበገሲ ዝውሰደን እዮም፡፡ ስለዝኾነ ምስ ኩነታት ከባቢኹምን ተምሃሮኹምን 
ክመሓየሽ ምግባር ይከኣል እዩ፡፡ እዚ እንትመሓየሽ ግን ኣብ ሲለበስ ተዋሂቦም 
ዘለዉ ብቕዒታት መሰረት ዝገበረ ክኸውን ግቡእ እዩ፡፡  

ምድላው ትልሚ 

ኣብ ከይዱ ምምሃር ምስትምሃር ትልሚ ምዴላው ካብቶም ቀንዱ ስራሕቲ እቲ 
ሓዯ እዩ፡፡  ስለዝኾነ ዴማ ዒመታዊ ትልሚ፣ ወርሓዊ፣ ሰሙናዊን ዕለታዊን 
ትልሚ ክዲሎ ምግባር ንኸይዱ ምምሃር ምስትምሃር ወሳኒ ግዯ ኣለዎ፡፡ 

ዕለታዊን ሰሙናዊን ምስ ኩነታት ኣፈፃፅማ ስራሕትና በቢግዚኡ ምምሕያሽ 
ዝግበረሎም እዮም፡፡  እዚኦም እንትስርሑ ዴማ ፍሉይ ክእለት ንዘለዎምን ፍሉይ 
ዯገፍ ዘዴልዮምን ተምሃሮ ብኸመይ ክሕገዙ ከም ዝከኣል ኣቐዱምካ ምዴላዉ 
ንኸይዱ ስራሕትና ዝለዒለ ጥቕሚ ዝህብ እዩ፡፡ ኣዴላዪ ዘበሉ መምሀሪ ሓገዛት 
ንምዴላውን ተምሃሮ ኣቐዱሞም ክዲለው ንምግባርን እዉን ዝለዒለ ሓገዝ ይህብ 
እዩ፡፡  

ኣገባብ ገምጋም 

ብቕዒት ተምሃሮ ንምግምጋም ዝተፈላለዩ ሜላታት ምጥቃም ይከኣል እዩ፡፡  እቲ 
ቁም ነገር እቲ ገምጋም ብቕዒቶም ንምፍታሽ ጥራሕ ዘይኮነስ ክበቕዐ ንምግባር 
ከይዱ ምምሃር ምስትምሃር ንምፍታሽን ንምምሕያሽን እውን ብዝጠቅም መንገዱ 
ክፍፀም ይግባእ፡፡  እዚ ዴማ ተምሃሮ ኣብ ክፍሊ ብዝገብርዎ ተሳትፎ፣ ስራሕቲ 
ዉልቀን ዕዮጉጅለን ብምርኣይ፣  ዝወሃብዎም ሕቶታት፣ ዕዮታት ገዛን ሓፀርቲ 
ፈተናታትን ብምርኣይ፣ ከምኡዉን ሓፈሻዊ ከይዱ ምምሃር ምስትምሃር 
ብምግምጋም በቢ ግዘኡ ክመሓየሽ ምግባር የዴሊ፡፡   
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mXtêE  

ኣብዚ ምዕራፍ እዚ ክሌተ መሰረታዊ ዒሊማታት ክህሌዉና እዮም፡፡ እቲ ሓዯ ተምሃሮ 
መሰረታዊ ሓሳባት ትርብዑታት፣ ትርብዑት ሱራት፣ ኩባትን ኩብ ሱራትን ቁፅርታት 
ክርድኡ ምግባር እንትኸውን እቲ ካሌኣይ ድማ ተምሃሮ ኣብ ዝተፈሊሇዩ ዒይነታት 
ትምህርቲ ኣጠቓቕማ ቁፅራዊ ሰዯቓን ካሌኩላተርን ከመይ ከምዝኽእለ ክፈሌጡ 
ምግባር እዩ፡፡ ኣብ ጂኦሜትሪ ምድሊይ ሰያፍ ሓዯ ሬክታንግሌ፣ ኣብ ትምህርቲ ሕርሻ 
ምእቃድን ምውሳንን ኣብ ዝተወሰነ መሬት ክሇምዐ ዝኽእለ በዝሒ ኣትክሌቲ ወዘተ. 
ነዙይ ኣብነት ክኾኑ ዝኽእለ ሓሳባት እዮም፡፡ 

ተምሃሮ እዚ ምዕራፍ ኣብ ዝመሃሩለ እዋን ድላት ሓዱሩዎም ክመሃሩን ብኡ  ኣቢለ 
ድማ ግንዛበኦም ክብርትዕን ብምሕሳብ ብመነቓቕሒ ሕቶን ንጥፈታትን ክጅምር 
ተገይሩ ኣል፡፡ 

እዞም ኣብዚ መእተዊ ንጥፈት ቀሪቦም ዘሇዉ ሕቶታት ተምሃሮኹም ክንዯይ ዝኣክሌ 
ምስ እዚ ምዕራፍ ዝተተሓሓዘ ኣፍሌጦ ከምዘሇዎም ንምሌሊይን ብኡ መሰረት ድማ 
ኣጀማምራን ኣመሃህራ ሜሊኹም ንምቕናይን ክሕግዝኹም ከምዝኽእለ ይእመን፡፡ 

ቀሪቦም ዘሇዉ ኣብነታት ተምሃሮ ኣብ ከይዱ ምምሃር ምስትምሃር ነቲ ትምህርቲ 
ብግቡእ ይርድኡዎ ምህሊዎምን ዘይምህሊዎምን ንምፍታሽ ዝሕግዙ እዮም፡፡ ኣብ 
ሕድሕድ ርእሲ ወይ ንኡስ ርእሲ ተዋሂቦም ዘሇዉ መሌመድታት እውን ተምሃሮ ካብ 
እዋን ናብ እዋን ዘምፅኡዎ ሇውጢ ንምግምጋምን ኣብኡ ተዯሪኽካ ኣድሇይቲ 
መስተኻኸሉታት ንምውሳድን ተሓሲቦም ዝተሰናድኡ እዮም፡፡ 

ውፅኢታት እዚ ምዕራፍ 

ድሕሪ ምዝዛም እዚ ምዕራፍ እዚ ተምሃሮ 

 ኣምር ትርብዑትን ትርብዑት ሱራትን፣ ኩባትን ኩብ ሱራትን ይርድኡ፡፡ 
 ትርብዑት ሱራት ፍፁም ትርብዑት ቁፅርታት ይውስኑ፡፡ 
 ሰዯቓ ቁፅርታት ብምጥቃም ግምታዊ ትርብዑት ሱር ቁፅርታት የውፅኡ፡፡ 
 ኩብ ቁፅርታት ይውስኑ፡፡ 
 ኩብ ሱራት ፍፁም ኩባት የውፅኡ፡፡ 

 

ትርብዒታት፣ ትርብዒት 
ሱራት፣ ኩባትን ኩብ 
ሱራትን 

 

 



2      ሒሳብ 8ይ ክፍሊ 

ነዚ ምዕራፍ ንምምሃር ዘድሌዩ እታዎታት ትምህርቲ 

 ሰዯቓ ቁፅርታትን ስእሉ ትርብዑታትን ዝሓዘ ሕብራዊ ቻርት  
 ካብ ጭቃ፣ ዕንፀይቲ ወይውን ካብ ባኮ ዝተሰርሑ ኩባት 

 

1.1   ትርብዒት ቁፅርታት 

ዝተመዯበ ክፍሇ ግዘ፡ 5 

ዯረጃ ብቕዒት 

ድሕሪ ምዝዛም እዚ ምዕራፍ እዚ ተምሃሮ 

 ትርብዑት ቁፅሪ ይግብጡ፡፡ 
 ትርብዑት ካብ ሰዯቓ ትርብዑታት ይዯሌዩ፡፡ 

ቁሌፊ ቃሊት፡ ትርብዑት ቁፅሪ፣ ፍፁም ትርብዑት፣ ትርብዑት ሱር፣ ኩብ ቁፅሪ፣ 
ኩብ ሱር፣ ፍፁም ኩብ 

መእተዊ 
ቀንዱ ዒሊማ እዚ ክፍሉ እዚ ተምሃሮ ከመይ ገይሮም ትርብዑት ርትዒውያን  
ቁፅርታት ክረኽቡ ከምዝኽእለ ዘርኢ መሰረታዊ ሓሳብ ምትእትታው እዩ፡፡ እዚ ክፍሉ 
እዚ ኣብ ክሌተ ንኡስ ክፋሊት ተመቓቒለ ዝቐረበ እዩ፡፡ ንሳቶም እውን ትርብዑት 
ርትዒውያን ቁፅርታትን ሰዯቓ ትርብዑት ቁፅርታትን እዮም፡፡ 

እዚ ክፍሉ እዚ ንምጅማር ዝተፈሊሇዩ ሜሊታት ምጥቃም ዋሊኳ ዝከኣሌ እንተኾነ እዚ 
ዝስዕብ ምጥቃም እውን ሓዯ መማረፂ እዩ፡፡ 

ምርባሕ ርትዒውያን ቁፅርታት ብምዝኽኻር ተምሃሮ ከም 3፣ 5፣ 
2
5
፣1.1 ዝበለ 

ርትዒውያን ቁፅርታት ባዕልም ንባዕልም ኣራቢሖም ውፅኢት ክረኽቡ ምግባር 
ይከኣሌ፡፡ 

1.1.1 ትርብዒት ርትዓዊያን ቁፅርታት 

ሓበሬታ ንመምህር 
ተምሃሮ ኣብ ሕለፋት ክፍሌታቶም ስፍሓት ትርብዑትን ሬክታንግሌን ከመይ 

ከምዝርከብ ተማሂሮም እዮም፡፡ ስሇዚ ንውሓት ጎኒ ሓዯ ትርብዑት እንተተዋሂቡ 
ስፍሓት እዚ ትርብዑት ምርካብ ማሇት እቲ ዝተውሃበ ንውሓት ጎኒ ባዕለንባዕለ 
ምርባሕ ማሇት ስሇዝኾነ ዯረጃ ብዯረጃ ትርብዑት ርትዒዊ ቁፅሪ ማሇት እቲ ቁፅሪ 

ባዕለ ንባዕለ ምርባሕ ማሇት ከምዝኾ ናብ ዝርድኡለ ዯረጃ ተብፅሑዎም ኣሇኹም 

ማሇት እዩ፡፡ 
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ንኣብነት 5  5  25 ኣብ ዝብሌ ሒሳባዊ ሙለእ ሓሳብ 5 ባዕለ ንባዕለ 
ከምዝተራበሐን እዚ ማሇት ድማ ትርብዑት 5 ማሇት ከምዝኾነን ንክርድኡ ክትገብሩ 

ትኽእለ ኢኹም፡፡ እዚ ንምምሃር መጀመርታ ኣብ መፅሓፍ ተምሃራይ ዘል 
መነቓቕሒ ሕቶ ክመያጡለ ምግባር ይከኣሌ፡፡ 

መሌሲ ንመነቃቕሒ ሕቶ 
በዝሒ ተኽሌታት ቡን 20  20  400፡፡ 

ነዚ ምስ ሰርሑ ድማ ንጥፈት 1.1 እናተመያየጡ ክሰርሑን ምስ ስፍሓት ትርብዑት 
ብምግንዛብ ትርብዑት ቁፅሪ ክፈሌዩን ምግባር ይከኣሌ፡፡ 

መሌሲ ንንጥፈት 1.1 
እዚ ንጥፈት እዚ ስፍሓት ትርብዑት ብምድሊይ ሓዯ ዋጋ ምስ ባዕለ እንትራባሕ 
ዝፈጥሮ ትርብዑት ምዃኑ ክግንዘቡን ነዚ ስዑቡ ድማ ብዛዕባ ትርብዑት ርትዒዊ 
ቁፅርታት ክመሃሩን ንምሕጋዝ ዝተዲሇወ እዩ፡፡ ስሇዝኾነ እዚ ንጥፈት እዚ ነቲ ኣብ 
መፅሓፍ ተምሃራይ ተዋሂቡ ዘል መነቓቕሒ ሕቶ ስዑቦም ብጉጅሇ እናተመያጡ 
ክሰርሑ ግበሩ፡፡  

1.  
ጎኒ ትርብዑት (ብሳ.ሜ) ስፍሓት እዚ ትርብዑት (ብሳ.ሜ2) 
1 1  1  1 
2 2  2  4 
3 3  3  9 
4 4  4  16 
5 5  5  25 
6 6  6  36 

2. ስ  ጎ  ጎ  ጎ2 
3. ሀ. ስ  ጎ  ጎ  8 ሳ.ሜ  8 ሳ.ሜ   64 ሳ.ሜ2 

ሇ.  ስ  ጎ  ጎ  10 ሳ.ሜ  10 ሳ.ሜ   100 ሳ.ሜ2 
ሐ.  ስ  ጎ  ጎ  15 ሳ.ሜ  15 ሳ.ሜ   225 ሳ.ሜ2 
መ.  ስ  ጎ  ጎ  20 ሳ.ሜ  20 ሳ.ሜ   400 ሳ.ሜ2 

4. ስ  ጎ  ቁ  5 ሳ.ሜ  2 ሳ.ሜ  10 ሳ.ሜ2 
5.  

ከ 1 3 4 5 6 7 9 12 13 16 20 

2ከ 2 6 8 10 12 14 18 24 26 32 40 

ከ2 1 9 16 25 36 49 81 144 169 256 400 

ሀ.  ከ  ከ ማሇት ንቁፅሪ ከ ባዕለ ከ ምድማር እንትኸውን ከ  ከ ማሇት ግና 
ቁፅሪ ከ ብባዕለ ምርባሕ እዩ፡፡ 

ሇ.  ትርብዑታት 1፣ 2፣ 3፣ 4፣ 5፣ … ይገሌፁ፡፡ 
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ኣገባብ ገምጋም 
ተምሃሮ ትርጉም ትርብዑት ቁፅሪ ዝተረድኦም ምዃኑን ዘይምዃኑን ንምርግጋፅ ቀ2 
ዝብሌ ኣገሊሌፃ ብቓልም ከንብቡን ትርጉሙ ድማ ክዛረቡን ምግባር ይከኣሌ እዩ፡፡ 
ብተወሳኺ ድማ ንዝተውሃቡ ቁፅርታት ትርብዑቶም ክረኽቡልም ምሕታት እውን 
ከምካሌእ መማረፂ ሜሊ ምጥቃም ይከኣሌ፡፡  

ኣብነት፡ 

1.  ትርብዑት እዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ድሇዩ፡፡ 

ሀ.  4   ሇ.  5    ሐ. 7 

2.  እዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ትርብዑት ቁፅሪ ምዃኖምን ዘይምዃኖምን ፍሇዩ፡፡ 

ሀ.  36   ሐ.  48    መ.  64 

ብዛዕባ ትርብዑት ቁፅሪ ምስ ስፍሓት ትርብዑት ኣገናዚቦም ምስ ሰርሑ ዝኾነ ቁፅሪ 

ትርብዑት ምዃኑን ዘይምዃኑን ክፈሌዩን ትርብዑት ቁፅርታት ብዝተፋኾሰ ርብሒት 

መቐሌቲ ክገሌፁን ንምግባር ንጥፈት 1.2 ክሰርሑ ግበሩ፡፡   

መሌሲ ንንጥፈት 1.2 
ኣገዲስነት እዚ ንጥፈት እዚ ሌዕሌ ክብሌ ከም ዝተገሇፀ ዝኾነ ቁፅሪ ትርብዑት ምዃኑን 
ዘይምዃኑን ክፈሌዩን ትርብዑት ቁፅርታት ብዝተፋኾሰ ርብሒት መቐሌቲ ክገሌፁን 
ንምግባር ክሕግዝ ዝተዲሇወ ንጥፈት እዩ፡፡ ስሇዝኾነ ምስ መቓምጥቶም እናተመያየጡ 
ክሰርሑ ግበሩ፡፡ 

1.  ካብዞም ተዋሂቦም ዘሇዉ ቁፅርታት 625 ን 400ን ትርብዑት ቁፅርታት እንትኾኑ 
194ን  1025 ትርብዑት ቁፅርታት ኣይኮኑን፡፡ በዚ መሰረት እዞም ትርብዑት 
ዝኾኑ ቁፅርታት  ብዝተፋኾሰ ርብሒት እንትግሇፁ፡ 

 625  25  25  5  5  5  5  54 

 400  20  20 4  5  4  5  2  2  5  2  2  5  24  52 

2.  ንውሓት ጎኑ 40ሜ ዝኾነ ትርብዑት ሕርሻ ቦታ ስፍሓቱ 1600 እዩ፡፡  

    ምኽንያቱ 40  40  1600፡፡ 

ነዚ ንጥፈት ብዝግባእ ምስ ሰርሑ ድማ ተወሰኽቲ ኣብነታት ሂብኩም ብዝተፋኾሰ 
ርብሒት ምግሊፅ ክሇማመደ ምግባር የድሉ፡፡ ነዚ ስዑቡ ድማ ንጥፈት 1.3 ብዉሌቆም 
ክሰርሑ ምግባር የድሉ፡፡ 
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መሌሲ ንንጥፈት 1.3 
ንጥፈት 1.3 ነዞም ቅድም ክብሌ ዝሰርሑዎም ንጥፈታት ስዑቡ ዝወሃብን ዝኾነ ሓዯ 
ቁፅሪ ትርብዑት ምዃኑን ዘይምዃኑን ክፈሌዩን ነዞም ትርብዑት ዝኾኑ ድማ 
ብርብሒት ቁፅርታት ክገሌፁን ከምኡዉን ርብሒት ትርብዑት ቁፅርታት ትርብዑት 
ምዃኑ ክግንዘቡን ዝሕግዝ እዩ፡፡ ብምዃኑ ድማ ተምሃሮ ብዉሌቆም ክሰርሑ 
ብምግባር ብኣብነት ገሉፅኩም እቲ ዝድሇ ቁም ነገር ክጭብጡ ሓገዝ ግበሩልም፡፡   
1. ሀ. ሓዯ ቁፅሪ ትርብዑት ቁፅሪ እዩ ዝበሃሌ ብሓይሉ 2 ክግሇፅ ዝከኣሌ 

እንተኾይኑ  እዩ፡፡ ማሇት ከ ትርብዑት እዩ ዝበሃሌ ከ  ቀ2 ኢሌካ ክግሇፅ 
ዝከኣሌ እንተኾይኑ  እዩ፡፡   

       4  9  22 
 32  

   
 (2  2)  (3  3)  62 ስሇዝኾነ 4  9 ትርብዑት ቁፅሪ   

እዩ፡፡ 
ሇ.  25  16    52 

 42  

        202፡፡ 
  ስሇዚ 25  16 ትርብዑት ቁፅሪ እዩ፡፡ 
2. ሀን ሇን ትርብዑት ቁፅርታት እንተኾይኖም ሀ  ቀ2 ፣ ሇ  ከ2  ኢሌካ ምግሊፅ 

ይከኣሌ፡፡ ስሇዚ ሀ  ሇ  ቀ2 
 ከ2 

 (ቀ  ከ)  (ቀ  ከ)  (ቀ  ከ)2፡፡ 
ስሇዝኾነ ርብሒት ትርብዑት ቁፅርታት ትርብዑት እዩ፡፡ 

3. 52 
 5  5 

 25፣ 152 
 15  15  225፡፡  

252 
 25  25 

 625፣ 352 
 35  35  1225፡፡  

452 
 45  45 

 2025፡፡  
52፣ 152፣ 252፣ 352፣ 452 ኩልም ብ25 ተመቀሌቲ ስሇዝኾኑ 25 ናይ ሓባር 
መራብሕቲ እዩ፡፡ 
ካብዚ እዚ ዝስዕብ መዯምዯምታ ምሃብ ይከኣሌ፡፡ 
ዝኾነ ቁፅሪ ዒዱ ሓዯ ዘል ሆሄ 5 እንተኾይኑ 25 መራብሕቲ ትርብዑት እቲ 
ቁፅሪ እዩ፡፡ 
ሀ. (55)2  55  55 

 3025፣ (65)2  65  65  4225፡፡ ብኸመይ 
ብቐሉለ  ምርካብ ከምዝከኣሌ ኣብ ሇ ረኣዩ፡፡ 
ሇ.  (1) 52  25     

  (2) 152  225    1  2  2 
(3) 252  625    2  3  6 
(4) 352  1225    3  4  12 
(5) 452  2025    4  5  20 
(6) 552  3025 

  (7) 652  4225 
እቲ በዒሌ ሓዯ ሆሄ ቁፅሪ 5 ባዕለ ብባዕለ ብምርባሕ 25 ንረክብ፡፡ ካብኡ ብምቕፃሌ 
152 እንትነራብሕ 52  25 ስሇዝኾነ 25 መጀመርታ ንፅሕፍ፡፡ ቅድሚ እዚ 
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ዝፀሓፍናዮ 25 ድማ መጀመርታ ቁፅሪ 15 ዝኾነ (1)ን ተራ ቁፅሩ ዝኾነ (2)ን 
ብምርባሕ 1  2  2 ንፅሕፍ፡፡ 
ስሇዚ 152 

 2 25  225፡፡ ካብዚ እንዕዘቦ 1  2  2 ማሇት እቲ ናይ መጀመርታ 
ቁፅሪ 225 ዝኾነ 2 ምዃኑ እዩ፡፡ 
252 ንምርካብ እውን 52  25 መጀመርታ ንፅሕፍ፤ ቅድሚ እዚ ድማ ናይ 
መጀመርታ ቁፅሪ 252 ዝኾነ (2)ን ተራ ቁፅሪ 252 ዝኾነ (3)ን ብምርባሕ 2  3  6 
ንፅሕፍ፡፡ 
ስሇዚ 252  6 25  625፡፡ ብተመሳሳሉ ድማ 2  3  6 ማሇት መጀመርታ ቁፅሪ 
625 ምዃኑ ክንዕዘብ ንኽእሌ፡፡ 
ከምኡ እናበሌና እንትንቕፅሌ 1  2  2፣ 2  3  6፣ 3  4  12፣ … ማሇት 
ቀዲሞት ቁፅርታት 152፣ 252፣ 352፣ … ምዃኖም ንዕዘብ፡፡ 
በዚ መሰረት ትርብዑት 55 ንምርካብ 6  5  30 ኣብ ቅድሚ 25 ብምቕማጥ 
3025፣ ትርብዑት 65 ንምርካብ ድማ 7  6  42 ኣብ ቅድሚ 25 ብምቕማጥ 
4225 ከምእንረክብ ተምሃሮ ክግንዘቡ ግበሩ፡፡ 
ቅድም ክብሌ ትርብዑት ቁፅርታት ክመሃሩ ፀኒሖም እዮም፡፡ ሕዚ ድማ ትርብዑት 
ጉዚታት ክመሃሩ ክግበር እዩ፡፡ ነዚ ንምምሃር ንጥፈት 1.4 እናተመያየጡ ክሰርሑ 
ምግባር ይከኣሌ እዩ፡፡ 

መሌሲ ንንጥፈት 1.4 
ትርብዑት ጉዚታት ከመይ ከምዝርከብ ክግንዘቡን እዞም ትርብዑት ጉዚታት ንምርካብ 
ሕድሕድ ጉዚ ምስ ባዕለ ክራባሕ ከምዘሇዎን ክግንዘቡ ንምግባር ዝተዲሇወ ንጥፈት 
እዩ፡፡ እዚ ድማ ብጉጅሇ ኾይኖም እናተመያየጡ ክሰርሑ ምግባር ይከኣሌ፡፡ በዚ 
መሰረት 

ሀ.  
2

10
13
 
 
 

 
10 10
13 13

 
10 10
13 13





100
169

፡፡  

ሇ.   
 
 

2
14
11

 
14 14
11 11






14 14
11 11


196
121

፡፡ 

ሐ.  
2

19
20

 
 
 

 
19 19
20 20

 
19 19
20 20





361
400

፡፡ 

መሌሲ ንመሌመዱ 1.1 

1. ሀ.   
2

11
3

 
 
 

 
11 11
3 3

 
11 11
3 3




121
9

፡፡ ሇ. 
2

3
11
 
 
 


9

121
፡፡ 

ሐ.  
2

17
100
 
 
 

 
289

10, 000
፡፡    መ. (0.112)2  0.012544፡፡ 

ረ.  (0.025)2  0.000625፡፡   ሰ. (0.0001)2  0.00000001፡፡ 

ሸ.   (1.12)2  1.2544፡፡ 
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2. 4ን 9ን ፍፁም ትርብዑት ቁፅርታት እንትኾኑ፣ ድምሮም 4  9  13 ግና 

ፍፁም ትርብዑት ኣይኮነንን፡፡ 

3. 1  3  5  …  19  100  102፡፡ ስሇዚ ድምር እዞም ቁፅርታት 

ትርብዑት እዩ፡፡ 

ብሓፈሻ ንዝኾነ ሙለእ ቁፅሪ ሀ፣ 1  3  5  …  (2ሀ  1)  ሀ2፡፡ 

1.1.2 ኣጠቓቕማ ሰደቓ ትርብዒት ቁፅርታት 
እዚ ትምህርቲ እዚ ንምጅማር ዝተፈሊሇዩ ሜሊታት ምጥቃም ዝከኣሌ እኳ እንተኾነ 

ከም ኣብነት ግና ተምሃሮ እቲ ሌሙድ ኣረኻኽባ ትርብዑት ቁፅርታት ማሇት ሓዯ 

ቁፅሪ ባዕለ ንባዕለ ምርባሕ ተጠቒሞም (4.72)2 ከስሌሑ ምግባር ይከኣሌ እዩ፡፡ 

(4.72)2 ምስሊሕ ማሇት 4.72 ባዕለንባዕለ ምርባሕ እንትኸውን እዚ ሜሊ እዚ 

ምጥቃም ግና ብዝወስዶ ግዘ ይኹን ብዝውድኦ ጉሌበት ተመራፂ ከምዘይኮነ ምርኣይ 

ይከኣሌ እዩ፡፡ ስሇዝኾነ ድማ ተምሃሮ ሰዯቓ ትርብዑት ቁፅርታት ብምጥቃም 

ትርብዑት ቁፅርታት ብቐሉለ ምርካብ ዝከኣሌ ምዃኑ ፈሉጦም ብዛዕባ ኣጠቓቕምኡ 

ኣፍሌጦ ክህሌዎም ምግባር ተመራፂ እዩ፡፡ 

ብሌሙድ ሜሊ ኣረኻኽባ ትርብዑት ቁፅሪን ብሜሊ ምጥቃም ሰዯቓን እንረኽቦም 

ትርብዑት ቁፅርታት እንትነወዲድር፣ እቲ ካብ ሰዯቓ ትርብዑት ቁፅርታት እንረኽቦ 

ዋጋ ናብ ዝጥዕም ዒዱ ቁፅርታት ዝተፀጋገዏ እዩ፡፡ 

ንኣብነት ኣብ መፅሓፍ ተምሃራይ ገፅ 7 ተዋሂቡ ዘል ኣብነት ምስሊሕ (5.67)2፣ ባዕለ 

ንባዕለ እንትነራብሖ ውፅኢቱ 32.1489 ይኸውን ካብ ሰዯቓ እንትንረኽቦ ግን እቲ 

ውፅኢት ናብ ዒዱ ሽሓዊት ዝተፀጋገዏ ኾይኑ 32.149 እዩ፡፡ ካሌኩላተር ብምጥቃም 

ትርብዑት፣ ትርብዑት ሱራትን ምርካብ እውን ዝቐሇሇን ተመራፂን ሜሊ ምዃኑ 

አርእዩዎም፡፡ እዚ ትምህርቲ እዚ ንምጅማር ግን መጀመርታ ንጥፈት 1.5 

እናተመያየጡ ክሰርሑ ምግባር ይከኣሌ እዩ፡፡ 

መሌሲ ንንጥፈት 1.5 
እዚ ንጥፈት እዚ ትርብዑት ቁፅሪ ንምርካብ ብሓዯ ገፅ እቲ ቁፅሪ ባዕለ ንባዕለ 

እናራብሑ፣ ብኻሌእ ገፅ ድማ ሰዯቓ ቁፅሪ ብምጥቃም ከመይ ከምዝረኽቡ 

ንክመያየጡን ኣሰራርሕኡ ክርእዩን ንምሕጋዝ ዝተዲሇወ ንጥፈት እዩ፡፡ 

መጀመርታ ባዕለ ንባዕለ ብምርባሕ ትርብዑት ቁፅሪ ምርካብ፡፡  

ሀ.  (3.34)2  3.34  3.34  11.156፡፡  

ሇ.  (9.87)2  9.87  9.87  97.4169፡፡ 
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ሐ.  (37.4)2  37.4  37.4  1398.76፡፡ 

ሰዯቓ ትርብዑት ቁፅሪ ብምርኣይ ትርብዑት ቁፅሪ ምርካብ፡፡ 

ቁ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.0           

. 

. 

. 

          

3.3     11.16      

. 

. 

. 

          

9.8        97.42   

. 

. 

. 

          

37.4 1398.76          

. 

. 

. 

          

9.9           

ካብዚ  

ሀ.  (3.34)2  11.16፡፡ ሇ.  (9.87)2  97.42፡፡ ሐ.  (37.4)2  1398.76፡፡ 

ኣብ መወዲእታ ሰዯቓ ቁፅሪ ብምጥቃም ትርብዑት ቁፅርታት ብዝግባእ ክሇማመደ 

መሌመዱ 1.2 ብመሌክዕ ዕዮ ገዛ ክሰርሑ ግበሩ፡፡ 
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ኣገባብ ገምጋም 
ቅድም ክብሌ ትርብዑት ቁፅርታት ባዕለ ንባዕለ ብምርባሕ ወይ ድማ ሰዯቓ ቁፅሪ 

ብምጥቃም ከመይ ከምዝርከብ ተማሂሮም፡፡ ስሇዝኾነ እዚ ንምስራሕ ዘሇዎም ብቕዒት 
ንምግምጋም እዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብምሃብ ምግምጋም ይከኣሌ፡፡ 

1.  ባዕለ ንባዕለ ብምርባሕ ትርብዑት እዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ድሇዩ፡፡ 

 ሀ. 2.34   ሇ.  5.1   ሐ.  7.15 

2.  ሰዯቓ ብምጥቃም ትርብዑት እዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ድሇዩ፡፡ 

 ሀ.  1.45   ሇ.  6.32   ሐ.  9.58 

መሌሲ ንመሌመዱ 1.2 
ሀ.  72.93    ሇ.  12.82   ሐ. 1254.6 
   

መ.  215.5    ረ. 0.0228  ሰ. 85192900 

1.2 ትርብዒት ሱር ርትዓዊ ቁፅርታት 

          ዝተመዯበ ክፍሇ ግዘ ፡ 8 

ዯረጃ ብቕዒት 

ድሕሪ ምዝዛም እዚ ክፍሉ እዚ ተምሃሮ፡ 

 ትርብዒት ሱር ኣወንታ ርትዓዊ ቁፅሪ ይገልፁ። 

 ትርብዒት ሱር ፍፁም ትርብዒታት ይደልዩ” 

 ትርብዒታት ሱር ቁፅሪ ሰደቓ ትርብዒት ሱር ብምጥቃም የውፅኡ። 

ቁሌፊ ቃሊት፡ ትርብኢት፣ ትርብኢት ሱር 

መእተዊ 
ቀንዱ ዕሊማ እዚ ንኡስ ርእሲ እዚ ተምሃሮ ሜሊ ኣረኻኽባ ትርብዑት ሱራት ፍፁም 

ትርብዑታትን ርትዒውያን ቁፅርታትን ካብ ሰዯቓ ትርብዑት ሱራት ከመይ ከምዝረኽቡ 

ምሌሊይ/ምርኣይ እንትኸውን ብተወሳኺ ድማ ትርብዑት ሱር ሓዯ ቁፅሪ ምርካብን 

ግሌባጥ እቲ ቁፅሪ ምርካብን ተፃረርቲ ከይድታት ምዃኖም ክፈሌጡ ምግባር እዩ፡፡ 

እዚ ክፍሉ እዚ ኣብ ክሌተ ንኡስ ክፋሊት ተመቓቒለ ቀሪቡ ኣል፤ እዚኦም ከዒ 

ትርብዑት ሱራት ፍፁም ትርብዑታትን ኣጠቓቕማ ሰዯቓ ትርብዑት ቁፅርታትን 

እዮም፡፡ እዚ ንምጅማር ሕለፍ ትምህርቲ ዛዕባ ትርብዑት ቁፅርታት ምዝኽኻር 
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ይከኣሌ፡፡ ብምቕፃሌ ኣብ መፅሓፍ ተምሃራይ ተዋሂቡ ዘል መነቓቕሒ ሕቶ ክሰርሑ 

ብምግባር ናብ ዕሇታዊ ትምህርቲ ምእታው ይከኣሌ፡፡ 

መሌሲ ንመነቓቕሒ ሕቶ 
ንውሓት ሕድሕድ ጎኒ እዚ ገዛ 4 ሜትር እዩ፡፡ እዚ ንምርግጋፅ ድማ ስፍሓት እቲ ገዛ      

4ሜ  4ሜ  16ሜ2 ምዃኑ ምርኣይ ይከኣሌ እዩ፡፡ 

ነዚ ምስ ሰርሑን ምስተመያየጡን ንጥፈት 1.6 ብዉሌቆም ክሰርሑ ብምግባር ዛዕባ 

ሱር ትርብዑት ክግንዘቡ ምግባር ይከኣሌ፡፡ 

መሌሲ ንንጥፈት 1.6 

እዚ ንጥፈት እዚ ብዛዕባ ትርብዑት ሱር ቁፅርታት ንምምሃር ከም መእተዊ ዝሕግዙን  
ትርብዑት ሱር ቁፅርታት ብኸመይ ከምዝርከብ ተምሃሮ ክመያየጡን ንምግባር 
ዝተዲሇወ ንጥፈት እዩ፡፡ ስሇዚ ተምሃሮ ብጉጅሇ ኾይኖም ክመያየጡ ብምግባር ምምሃር 
ይግባእ፡፡  

1. ስፍሓት እዚ ትርብዑት 25ሳ.ሜ2 እዩ፡፡ 25  5  5 ስሇዝኾነ ባዕለ ንባዕለ 
ብዝራባሕ ቁፅሪ ተገሉፁ ማሇት እዩ፡፡ ስሇዚ ንውሓት ጎኒ እቲ መዯብ 5ሳ.ሜ 
እዩ፡፡ 

2. እዞም ቁፅርታት ትርብዑት ምዃኖም ንምፍሊጥ ሕድሕድ ቁፅሪ ብርብሒት ክሌተ 
ሓዯ ዒይነት ቁፅርታት ዝግሇፅ ምዃኑ ምርኣይ የድሉ፡፡ በዚ መሰረት  
ሀ.  1  1  1   ሇ.  9  3  3   ሐ.  36  
6  6 

መ.  0.011  0.1  0.1 ረ. 
2
3  

 
2
3


4

9
   ሰ.  64  8  8 

ኩልም ብርብሒት ሓዯ ዒይነት ቁፅርታት ስሇዝተገሇፁ እዞም ቁፅርታት 
ትርብዑት ቁፅርታት እዮም፡፡ 

3. ትርብዑት እዞም ቁፅርታት ንምርካብ እቶም ቁፅርታት ብርብሒት ክሌተ ሓዯ 
ዒይነት ቁፅርታት ክግሇፁ ዝኽእለ ምዃኖም ብምርኣይ፡፡  

1.2.1 ትርብዒት ሱራት ፍፁም ትርብዒታት 

ሓበሬታ ንመምህር 

እዚ ትምህርቲ እዚ ንምምሃር ከምቲ ሌሙድ ዝተፈሊሇዩ ሜሊታት ምጥቃም ይከኣሌ 
እዩ፡፡ ከም ኣብነት ዝሓሇፈ ትምህርቲ ትርብዑት ቁፅርታት ብምዝኽኻር፣ ተምሃሮ ጎኒ 
ሓዯ ስፍሓቱ 16 ሳ.ሜ2 ዝኾነ ትርብዑት ክረኽቡ ምሕታትን 4 ሳ.ሜ ምዃኑ 
ዝተመሃሩዎ ክዝክሩ ምግባርን ወዘተ. ይርከቡዎ፡፡ 



                     ትርብዒታት፣ ትርብዒት ሱራት፣ ኩባትን ኩብ ሱራትን                     11 

እዞም ዝተጠቐሱን ካሌኦት ተወሰኽቲን ኣብነታት ድሕሪ ምሃብ ተምሃሮ ዝሓሸ 
ኣፍሌጦ ዛዕባ ትርብዑት ሱራት ክህሌዎም ምእንቲ ርክብ ትርብዑት ቁፅርታትን 
ዝተውሃበ ቁፅሪ ናይ ኣየናይ ቁፅሪ ትርብዑት ከምዝኾነን ከሇሌዩ ሓግዙዎም፡፡ 

ንኣብነት 32  9 ስሇዝኾነ 9 ትርብዑት 3 እንትኸውን 3 ድማ ትርብዑት ሱር 9 
እዩ፡፡ ብምዃኑ ድማ ትርብዑት ሱር ሓዯ ቁፅሪ ምርካብ ግሌባጥ ከይዱ ትርብዑት 
ቁፅሪ ምርካብ ከምዝኾነ ክርድኡ ግበሩ፡፡ 

እዚ ንምፍፃም መጀመርታ ንጥፈት 1.7 እናተመያየጡ ክሰርሑ ግበሩ፡፡  

ንጥፈት 1.7 

ተምሃሮ ቅድም ክብሌ ብዛዕባ ትርብዑት ቁፅርታት ተማሂሮም እዮም፡፡ ሕዚ ድማ 
ብዛዕባ ትርብዑት ሱር ክመሃሩ እዮም፡፡ ስሇዝኾነ ነዚ ንጥፈት እዚ ከም መእተዊ 
ብምጥቃም ኣብ ርክብ ትርብዑትን ትርብዑት ሱርን ዘል ርክብ ክመያየጡ ብምግባር 
ምጅማር ይከኣሌ፡፡ ነዚ ክሕግዝ ድማ ኣብ ሕቶ ቁፅሪ 1 ዘል ክመያጡለ ምግባር ነቲ 
ሓሳብ ብቐሉለ ክግንዘቡ ዝሕግዝ እዩ፡፡ 

1.  64  8  8 ኣብ ዝብሌ ምዕሪት 64 ትርብዑት 8 ምዃኑ ዝገሌፅ እንተኾይኑ 8 
ን 64  ትርብዑት ሱር እዩ፡፡ 

2.  ኣብ መንጎ ትርብዑትን ትርብዑት ሱርን ዘል ርክብ ክሌቲኦም ግሌባጥ ሕድሕድ 
 ምዃኖም እዩ፡፡ ሀ  ሀ  ሇ እንተኾይኑ ሇ ትርብዑት ሀ እንትኾን ሀ ድማ 
ትርብዑት  ሱር ሇ ይኸውን ማሇት እዩ፡፡ 

እዚ ምስ ሰርሑ ኣብ መፅሓፍ ተምሃራይ ዘሇዉ ኣብነታት ክሰርሑ ብምግባር ዕዮ 
ጉጅሇ 1.1 እናተመያየጡ ክሰርሑ ግበሩ፡፡ እዚ ዕዮ ጉጅሇ እዚ ትርብዑት ሱር ብኸመይ 
ክረኽቡ ከምዝኽእለ ንክመያየጡ ዕድሌ ዝህብ እዩ፡፡  

ካብዚ ዕዮ ጉጅሇ ተምሃሮ ኣብ ሕለፍ ክፍሌታቶም ዛዕባ ርባሕታ ብሕታዊ ቁፅርታት 
ዝተምሃሩዎ ብምዝኽኻር ነዚኦም ተጠቒሞም ትርበዑት ሱር ክረኽቡ ከምዝኽእለ 
ክግንዘቡ ንምግባር እዩ፡፡ እዚ ብምዝኽኻር ድማ ትርብዑት ሱራት ፍፁም ትርብዑት 
ቁፅርታት ንምርካብ ከምዝጠቅምን ማዕረ መቐሌቲ እቲ ርባሕታ ብሕታዊ በቢፅምዱ 
ብምቕማጥ ሓዯ ወሲድካ ምስ ካብቲ ካሌእ ፅምዱ ዝውሰድ ቁፅሪ ከምዝራባሕን 
ንክርድኡ ተዯጋጋሚ ሓገዝኩም ኣይፈሇዮም፡፡ 

ኣብነት ትርብዑት ሱር 36 ንምርካብ ሜሊ ርባሕታ ብሕታዊ ቁፅርታት ንጥቀም፡፡ 

36  2  2  3  3 

    (2  2)  (3  3) 

    (2  3)  (2  3) 

    6  6  62 
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ካብዞም ክሌተ ፅምድታት ሓዯ ሓዯ ብምውሳድ 2  3  6 ንረክብ፡፡  36  62 
ስሇዝኸዉን 6 ትርብዑት ሱር 36 እዩ፡፡ ብተመሳሰሉ ትርብዑት ሱራት ፍፁም 
ትርብዑት ቁፅርታት ንኽዯሌዩ ብምሕታት ተወሳኺ ግንዛበ ክትፈጥሩልም ትኽእለ 
ኢኹም፡፡ ከም ኣብነት ትርብዑት ሱራት 49፣ 64፣ 81፣ … ክረኽቡ ምግባር ይከኣሌ 
እዩ፡፡ ብምቕፃሌ ኣብ መፅሓፍ ተምሃራይ ዘሇዉ ኣብነታት ክሰርሑ ብምግባር አብ 
መወዲእታ መሌመዱ 1.3 ብዉሌቆም ብመሌክዕ ዕዮ ክፍሉ ወይ ድማ ዕዮ ገዛ ክሰርሑ 
ግበሩ፡፡  

መሌሲ ንመሌመዱ 1.3 
ሀ.  10   ሇ.  30   ሐ.  11   መ.  100  

ረ.  27   ሰ.  29 

1.2.2 ሰደቓ ትርብዒት ሱር ምጥቃም 

ሰዯቓ ቁፅርታት ብምጥቃም ትርብዑት ቁፅርታ ምርካብ ከምዝከኣሌ ብምዝኽኻር 
ትርብዑት ሱር ሓዯ ቁፅሪ ንምርካብ ግሌባጥ ከይዱ ኣረኻኽባ ትርብዑት ቁፅርታት 
ምጥቃም ከምዘድሉ ሓብሩልም፡፡ 

ሜሊ ኣረኻኽባ ትርብዑት ሱር ቁፅርታት ካብ ሰዯቓ ከመይ ምዃኑ ክፈሌጡ ምእንቲ 
ኣብነት ብምሃብ ነቲ ኸይዱ ኣሇማምደዎም፡፡ 

ተምሃሮ ኣብ ሕለፍ ክፍሌታቶም ርትዒውያን ቁፅርታት ብዯሲማሌ መሌክዕ ክፀሐፉ 
ከምዝኽእለ ስሇዝተምሃሩ፣ ሓፂር መዘኻኸሪ ብምሃብ ቁፅርታት ብርባሕታ ኣብ መንጎ 
1.00 ን 9.99ን ዝርከቡ ቁፅርታትን ብሓይሉ 10ን ክግሇፁ ከምዝኽእለ እውን 
ኣዘኻኽሩዎም፡፡ ኣብነት 23  2.3  10፣ 315  3.15  102 ገይርኻ ክፅሓፍ 
ከምዝከኣሌ ሓብሩልም፡፡  

እዚ ከም መእተዊ ምስሓበርኩምልም ኣብ መፅሓፍ ተምሃራይ ዘሇዉ ኣብነታት 
ክግንዘቡዎም፣ ሰዯቓ ቁፅሪ ብምጥቃም ትርብዑት ሱር ፍፁም ትርብዑታት ከመይ 
ከምዝረኽቡ ኣብርሁልም፡፡ ሓዯ ቁፅሪ ዒብዪ እንተኾይኑ ትርብዑት ሱሩ ንምርካብ 
መጀመርታ ብሓይሉ 10 ክግሇፅ ምግባር ኣድሊዪ ከምዝኾነ ክርድኡ ምግባር የድሉ፡፡ 
ነዚ ብምስዒብ ድማ መሌመዱ 1.4 ክሰርሑ ግበሩ፡፡ 

ኣገባብ ገምጋሞ 
ተምሃሮ ትርብዑት ሱር ሓዯ ቁፅሪ ካብ ሰዯቓ ክረኽቡ ብምሕታት ብትኽክሌ 
ክረኽቡዎ ምኽኣልምን ዘይምኽኣልምን ምርግጋፅ ይከኣሌ፡፡ ብተወሳኺ ትርብዑት ሱር 
ኣብቲ ሰዯቓ ዘይርከብ ቁፅሪ ንክረኽቡ ብምሕታት እቲ ቁፅሪ ኣብቲ ሰዯቓ ዘየሇ ምዃኑ 
ምስ ኣሇሇዩ፣ ትርብዑት ሱር እዚ ቁፅሪ ንምርካብ ትርብዑት ሱር ናብቲ ቁፅሪ ዝቐረበ 
ቁፅሪ ምርካብ ከምዘድሉ ምግንዛቦም ገምጋም ውሰደ፡፡ እዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ከም 
ኣብነት ምውሳድ ይከኣሌ፡፡ 
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1.  ብርባሕታ ብሕታዊ ቁፅርታት ብምግሊፅ ትርብዑት ሱር እዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት 
ድሇዩ፡፡ 

 ሀ.  36  ሇ.  81  ሐ.  121  መ.  256 
2.  ሰዯቓ ብምጥቃም ትርብዑት ሱር እዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ድሇዩ፡፡  
 ሀ.  24.46  ሇ.  502  ሐ.  2840  መ.  3612 

መሌሲ ንመሌመዱ 1.4 

1. ሀ.  ሓቂ   ሇ.  ሓሶት  ሐ.  ሓሶት  መ.  ሓሶት 

2. ሀ.  3  ሇ.  1.5  ሐ.  21  መ. 0.6  ረ.  
11
15

 

3. 
1

0.01 7 3 10
2

     

4. 1፣ 2፣ 3፣ 4፣ 5፣ 6፣ 7፣ 8፣ 9፣ 10፡፡ 
5. 69  64  5  82 

 5፡፡ እዞም 64 መፃሕፍቲ ኣብ ትርብዑት መቐመጢ 
ክቕመጡ ስሇዝኽእለ 5 ይተርፉ፡፡ 

6. ትርብዑት ዝኾነ ቁፅሪ ኣለታ ክኸውን ኣይኽእሌን፡፡ ስሇዚ ባዕለ ንባዕለ ተራቢሑ 

16 ክህብ ዝኽእሌ ቁፅሪ ብዘይምህሊዉ 16 ትርብዑት ክኽውን ኣይኽእሌን፡፡ 

7. ሀ.  16  9  (4  4)  (3  3)  (2  2  2  2)  (3  3)፡፡ 
ስሇዚ 16 9  (2 2) (2 2) (3 3)      

            2  2  3 (ካብቶም ፅምድታት ሓዯ ሓዯ ብምውሳድ) 
             4  3  12፡፡ 

ሇ.  25 49 9   (5 5) (7 7) (3 3)      
       5  7  3  105፡፡ 
ሐ.  20 35 63    (2 2 5) (5 7) (7 3 3)        

                (2 2) (3 3) (5 5) (7 7)        
                2  3  5  7  210፡፡ 
8. ሀ.  5.3  ሇ. 111  ሐ.  0.315  መ.  2.09 
9. 2.15 ሳ.ሜ፡፡ 

1.3 ኩባትን ኩብ ሱራትን 
            ዝተመዯበ ክፍሇ ግዘ፡7 

ዯረጃ ብቕዒት 
ድሕሪ ምዝዛም እዚ ክፍሉ እዚ ተምሃሮ፡ 

 ኩብ ቁፅሪ ይገልፁ። 

 ኩብ ቁፅርታት ይዉስኑ። 
 ኩብ ሱር ቁፅሪ ይገልፁ። 
 ኩብ ሱር ፍፁም ኩባት ይውስኑ። 



14      ሒሳብ 8ይ ክፍሊ 

መእተዊ 
ቀንዱ ዕሊማ እዚ ክፍሉ እዚ ተምሃሮ ኩባትን ሱር ኩባትን ቁፅርታት ከመይ ገይርካ 
ከምዝርከብ ክፈሌጡ ምግባር እዩ፡፡ 

እዚ ክፍሉ እዚ ኣብ ክሌተ ንኡስ ክፍሌታት ዝተመቓቐሇ ኾይኑ እቲ ሓዯ ብዛዕባ ኩብ 
ቁፅርታት እቲ ካሌኣይ ድማ ብዛዕባ ኩብ ሱራት ዝዝትዩ እዮም፡፡ 

ምስ ሕለፍ ትምህርትታት ብምትሕሓዝ ግንዛበ ተምሃሮ ክዒዝዝ ንምግባርን 
መሰረታዊ ሓሳብ ኩብ ቁፅርታት ምስ ትርብዑት ቁፅርታት ዝዛመድ ምዃኑ መሰረት 

ገይሮም ንኽሇዒለ ክሕግዞምን ከም 3፣ 5፣ 
2
3
ን 1.1ን ዝበለ ቁፅርታት ሰሇስተ ግዘ 

ባዕልም ንባዕልም ንከራብሑ ብምሕታት ክትጅምሩ ትኽእለ ኢኹም፡፡ 

1.3.1 ኩብ ቁፅርታት 

ሓበሬታ ንመምህር 
ተምሃሮ ምስ ትርጉም ኩብ ቁፅርታት ንምሌሊይ ዝተወሰኑ ቁፅርታት ሂብኩም ነዞም 
ቁፅርታት ባዕልም ንባዕልም ሰሇስተ ግዘ ንኸራብሑዎምን ብኡ ኣቢልም ድማ ኩብ 
ሓዯ ቁፅሪ ማሇት ነቲ ቁፅሪ ባዕለ ንባዕለ ሰሇስተ ግዘ ብምርባሕ ዝርከብ ውፅኢት እዩ 
ኣብ ዝብሌ መዯምዯምታ ንኽበፅሑን መሪሕ ሓበሬታ ሃቡዎም፡፡ 

ካብዚ ብምቕፃሌ ብሕታዊ ርባሕታ ቁፅርታት ብምጥቃም ሓዯ ቁፅሪ ፍፁም ኩብ 
ምዃኑን ዘይምዃኑን ንምርግጋፅ እቶም ብሕታዊ ረቛሕቲ በቢ 3 ብምምዲብ፣ ኣብቲ 
ምድብ እንተይመሌአ ዝተርፍ ቁፅሪ ዘየሇ እንተኾይኑ እቲ ቁፅሪ ፍፁም ኩብ ይኸውን 
ማሇት እዩ ዝብሌ ክበርሃልም ምግባር የድሉ፡፡ 

እዚ ንምግባር ግን መጀመርታ ዕዮ ጉጅሇ 1.2 እናተመያየጡ ክሰርሑ ግበሩ፡፡  

መሌሲ ንዕዮ ጉጅሇ 1.1 
መጀመርታ ተምሃሮ በቢጉጅሇ ብምዃን ኣብ ከባቢኦም ክረኽቡዎም ካብ ዝኽእለ 
ነገራት ማሇት ጭቃ፣ ዕንፀይቲ፣ ባኮ ንውሓቶም ሓዯ ኣሃድ ዝኾነ ኩባት ንኽሰርሑ 
ግበሩ፡፡ በዝሒ ሕድሕድ ጉጅሇ ዝሰርሖም ኩባት ተመሳሳሉ ኣሂድ እንተሃሇዎም 
ይምረፅ፡፡ 

1. 8 ኩባት (ሕድሕዶም በዒሌ 1 ኣሃድ) 

 
 

2. 27 ኩባት (ሕድሕዶም በዒሌ 1 ኣሃድ) 

 

ብምቕፃሌ እዚ ዝስዕብ ኣብነት ኣብርሁልም፡፡ 
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ንኣብነት 216 ፍፁም ኩብ ምዃኑን ዘይምዃኑን ንምርኣይ፡ 

 216  8  27 

       (2  2  2)  (3  3  3) 

ሕዚ ካብቶም በቢ 3 ተመዱቦም ዘሇዉ ቁፅርታ ሓዯ ሓዯ ምውሳድ ስሇ እንኽእሌ 216 
ፍፁም ኩብ እዩ፡፡ 

ነዚ ስዑቡ ድማ ንጥፈት 1.8 እናተመያየጡ ክሰርሑን ብምግባር ተወሳኺ መረዲእታ 
ክረኽቡን ኣብ ኩብ ቁፅርታት ምሌክት ኣለታ ሇዉጢ ከምዘየምፅእ ክርድኡን ግበሩ፡፡ 

መሌሲ ንንጥፈት 1.8 
እዚ ንጥፈት እዚ ብዛዕባ ኩብ ቁፅርታት ንምትእትታው ዝሕግዝን ኣብ ኩብ ቁፅርታት 
ምሌክት ኣለታ ይኹን ኣወንታ ሒዙዎ ዝፀንሐ ምሌክት ሒዙ ከምዝኸይድ ክግንዘቡን 
ንምግባር ዝዒሇመ ንጥፈት እዩ፡፡ ከምኡዉን ኣብ ኩብ ቁፅርታት ሓዯ ቁፅሪ ሓዯ 
ዒይነት ብዝኾነ ቁፅሪ ሰሇስተ ግዘ ተዯጋጊሙ እንትራባሕ እቲ ቁፅሪ ናይቲ መራብሕቲ 
ኩብ ከምዝበሃሌ ክግንዘቡን ንምግባር እዩ፡፡ ከም ኣገባብ ድማ ተምሃሮ ባዕልም 
እናተመያየጡ ኣብቲ መዯምዯምታ ክበፅሑ ምግባር ዝሇዒሇ ረብሓ ይህሌዎ፡፡  

1. ትሕዝቶ  4 ሳ.ሜ  4 ሳ.ሜ  4 ሳ.ሜ  64 ሳ.ሜ3፡፡ 
2. ሀ.  63  216 ኩባት   ሇ.  73 

 343 ኩባት 
3.  

ቀ 4 3 2 1 0 1 2 3 4 

ቀ3 64 27 8 1 0 1 8 27 64 

ነዚ ምስ ሰርሑ ኣብ መፅሓፍ ተምሃራይ ዘሇዉ ኣብነታት ክሰርሑ ብምግባር 
ግንዛበኦም ከስፍሑን ቅድም ክብሌ ትርብዑት ንምርካብ ዝተጠቐሙለ ብርባሕታ 
ብሕታዊ ቁፅርታት ምግሊፅ ዝኾነ ቁፅሪ ኩብ ቁፅሪ ምዃኑን ዘይምዃኑን ክፈሌዩ 
ሓግዙዎም፡፡ ነዚ ንምጥንኻር ድማ ንጥፈት 1.9 እናተመያየጡ ክሰርሑ ምግባር 
የድሉ፡፡ 

መሌሲ ንንጥፈት 1.9 
ሕድሕድ ኣብቲ ቁፅሪ ዝርከብ ብሕታዊ መራብሒ ኣብቲ ኩብ እቲ ቁፅሪ ሰሇስተ ግዘ 
ከምዝርከብ፡፡ ንኣብነት ኣብ 27 ዝርከብ ብሕታዊ መራብሒ 3 እዩ፤ ምኽንያቱ 27  3 
 3  3 ስሇዝኾነ፡፡ ካብዚ ብተወሳኺ 216  2  2  2  3  3  3  23  
33  63 ርባሕታ ብሕታዊ ቁፅርታት ብምግሊፅ ዝተገሇፀ ከምዝኾነን ኩብ ቁፅሪ ኣብ 
ምፍሊይ ከምእንጥቀመለ ሓብሩልም፡፡ 

ነዚኦም ሰሪሖም እንትውድኡን ብዝግባእ እንትግንዘቡን መሌመዱ 1.5 ገሉኦም 
ብመሌክዕ ዕዮ ክፍሉ ገሉኦም ድማ ብመሌክዕ ዕዮ ገዛ ዕዮ ገዛ ክሰርሑ ግበሩ፡፡  

ኣገባብ ገምጋም 
ተምሃሮኹም ዛዕባ ኩብ ቁፅርታት ተረዱኦም ምዃኖም ንምርኣይን 
እንተዘይተረዱኡዎም ድማ ኣድሊዪ ሓገዝ ንኽትገብሩልምን ቅሌሌ ዝበለ ጉዚታትን 
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ዯሲማሊትን ዘሇዉዎም ቁፅርታት ብምሃብ ነዞም ቁፅርታት ባዕልም ንባዕልም ሰሇስተ 
ግዘ ከራብሑዎም ግበሩ፡፡ ኣብነት፡ 
1.  ኩብ ዝስዕቡ ቁፅርታት ድሇዩ፡፡ 
 ሀ.  8   ሇ.  12.3   ሐ.  33.33 
2.  ካብዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ኩብ ቁፅሪ ዝኾኑ ፍሇዩ፡፡ 
 ሀ.  729   ሇ.  1242    
3.  ነዞም ዝስዕቡ ርባሕታ ብሕታዊ ቁፅርታት ብምጥቃም ኩብ ቁፅሪ ምዃኖም 

ኣረጋግፁ፡፡ 
 ሀ.  216   ሇ.  4096 

መሌሲ ንመሌመዱ 1.5 

1. ሀ. 
1

8
  ሇ.  0.027   ሐ.  

64

125


   መ.  

27

343
 

2. ሀ.  ፍፁማዊ ኩብ እዩ፤ ምኽንያቱ 343  7  7  7፡፡ 
ሇ.  ፍፁማዊ ኩብ ኣይኮነን፡፡ 
ሐ.  ፍፁማዊ ኩብ እዩ፤ ምኽንያቱ 3375  15  15  15፡፡ 
መ.  ፍፁማዊ ኩብ ኣይኮነን፡፡ 
ረ.  ፍፁማዊ ኩብ እዩ፣ ምኽንያቱ 15625  25  25  25፡፡ 
ሰ. ፍፁማዊ ኩብ እዩ፤ ምኽንያቱ 6859 19  19  19፡፡ 
ሸ.  ፍፁማዊ ኩብ ኣይኮነን፡፡ 
ቀ.  ፍፁማዊ ኩብ እዩ፤ ምኽንያቱ 512000  80  80  80፡፡ 

3.  ትሕዝቶ  50  50  50  125000ሳ.ሜ3 

4.  ትሕዝቶ  1728 

    1728  333444 

    33  43  

   3  43  123  

ስለዚ ንውሓት ጎኒ 12ሳ.ሜ እዩ፡፡ 

5.  512  8  8  8 ኢልካ ምግላፅ ይከኣል፡፡ 8ሳ.ሜ 4በዓል 2ሳ.ሜ ክሕዝ 
 ይኽእል፡፡ ስለዚ 512   8  8  8 ብምዃኑ ሕድሕድ ጎኒ 2ብ2 ሳ.ሜ 
ዝኾኑ 4  ኩብ ክመልእ ይኽእሉ፡፡ ስለዚ 512ሳ.ሜ ትሕዝቶ ዘለዎ ኩብ 4  4  
4  64  በዓል 2ሳ.ሜ ኩብ ክመልኡዎ ይኽአሉ ማለት እዩ፡፡ 

1.3.2 ኩብ ሱር ቁፅርታት 
እዚ ክፍሉ ትምህርቲ ንምጅማር ሕለፍ ትምህርቲ ዛዕባ ኩብ ቁፅርታት ብምዝኽኻር 
ምጥቃም ይከኣሌ፡፡ ከም ኣብነት ተምሃሮ ጠርዚ ሓዯ 8 ሳ.ሜ3 ትሕዝቶ ዘሇዎ ኩብ 
ክረኽቡ ብምሕታት ኣብ መንጎ ኩብን ኩብ ሱርን ቁፅርታት ዘል ርክብ ክግንዘቡ 
ምግባር ምትእትታው ይከኣሌ፡፡ 



                     ትርብዒታት፣ ትርብዒት ሱራት፣ ኩባትን ኩብ ሱራትን                     17 

ትርብዑት ሱር ቁፅርታት ኣብ እንሪአለ እዋን ምርካብ ትርብዑት ሱር ግሌባጥ ከይዱ 
ምርካብ ትርብዑት ምዃኑ ሪኦም ምንባሮም ኣዘኻኽሩዎም፡፡ ሕዚውን ብተመሳሳሉ 
ኩብ ሱር ምርካብን ኩብ ምርካብን ግሌባጥ ከይድታት ምዃኖም እዚ ዝስዕብ ኣብነት 
ምሃብ ይከኣሌ፡፡ ንኣብነት  

64  4  4  4  43፡፡ ስሇዚ 4 ኩብ ሱር 64 እዩ፡፡ ቅድም ኢሌና ከምዝረኣናዮ 
ኩብ ሱር ቁፅርታት ንምርካብ ርባሕታ ብሕታዊ ቁፅርታት ከምዝተጠቐምና 
ኣዘኻኽሩዎም፡፡ 

ምሌክት  ትርብዑት ሱር ንምግሊፅ እንጥቀመለ ምሌክት እንትኸውን 3 ድማ  

ኩብ ሱር ንምግሊፅ ይጠቅም፡፡ እዉን ሓብሩልም፡፡ እዚ ብምግባር ዝተጀመርኩምዎ 
ትምህርቲ ተምሃሮ ንጥፈት 1.10 ብጉጅሇ ኮይኖም እናተመያየጡ ክሰርሑ ብመሌክዕ 
ዕዮ ክፍሉ ሃቡዎም፡፡ እዚ ንጥፈት እዚ ብዛዕባ ኩብን ኩብ ሱርን ክመያየጡን ኣብ 
ክሌቲኦም ዘል ርክብ ክግንዘቡን ዕድሌ ዝህብን በዚ ኣቢልም ድማ ኩብ ሱር ዝኾነ 
ቁፅሪ ከመይ ከምዝርከብ ክመያየጡ ንምግባርን እዩ፡፡  
 

መሌሲ ንንጥፈት 1.10 

እዚ ንጥፈት እዚ ብዛዕባ ኩብን ኩብ ሱርን ክመያየጡን ኣብ ክሌቲኦም ዘል ርክብ 
ክግንዘቡን ዕድሌ ዝህብን በዚ ኣቢልም ድማ ኩብ ሱር ዝኾነ ቁፅሪ ከመይ ከምዝርከብ 
ክመያየጡ ንምግባርን ዝሕግዝ ስሇዝኾነ ተምሃሮ እናተመያየጡ ክሰርሑ ብምግባር ኣብ 
ምይይጦም ዘድሉ ዯገፍ ግበሩልም፡፡ 

1. ት  ጎ3  125 ሳ.ሜ3 እንተኾይኑ ዕሙቆት እዚ ባስካ ኩብ ሱር 125 
ይኸዉን፡፡ ስሇዚ 

33
125 ú.»  5 ሳ.ሜ ስሇዝኾነ ዕሙቆት እዚ ባስካ 5 ሳ.ሜ እዩ፡፡ 

2. 64  43 ስሇዝኾነ 64 ኩብ 4 እንትኾን 4 ድማ ኩብ ሱር 64 ይኸውን ማሇት 
እዩ፡፡ ስሇዚ ኣብ ሞንጎኦም ዘል ርክብ ግሌባጥ ሕድሕድ ምዃኖም እዩ፡፡ 

3. ሀ.  0  ሇ.  1  ሐ.  3  መ. 4  ረ.  10 
እዚኦም ንምርካብ ድማ ሕድሕድ ቁፅሪ ብርባሓት ብሕታዊ ቁፅርታት ምግሊፅ 
ይከኣሌ፡፡ ከም ኣብነት ኵብ ሱር 1000 ንምርካብ፣ 
1000  2  2  2  5  5  5  2  5  2  5  2  5 

 2  53  103 

  ስሇዚ ኩብ ሱር 1000፣ 10 እዩ፡፡ 

ነዚ ምስተመያየጡ ዉፅኢት ምይይጦም ንምጥንኻርን ዝተወሰነ ዝተርፍ እንተል 
ንምምሊእን ኣብ መፅሓፍ ተምሃራይ ዘሇዉ ኣብነታት ክሰርሑ ምግባር ይከኣሌ፡፡ 
ንሕድሕድ ድማ መብርሂ ሃቡዎም፡፡ ድሕሪ እዚ መሌመዱ 1.6 ብመሌክዕ ዕዮ ገዛ 
ክሰርሑ ግበሩ፡፡ 
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መሌሲ ንመሌመዱ 1.6 

1. ሀ.  512  8  64  8  8  8 
         (2  2  2)  (2  2  2)  (2  2  2)  (2  2  2)3 

  ስሇዚ 3 512   33 (2 2 2)   2  2  2  8፡፡ 

 ሇ.  2744  8  343  (2  2  2)  (7  7  7)  (2  7)3 

  ስሇዚ 3 2744   33 (2 7)  2  7   14፡፡ 

ሐ.  27000  27 1000  (3  3  3)  (10  10  10)  (3  10)3 

  ስሇዚ 3 27000   33 (3 10)  3  10   30፡፡ 

መ.  10648  81331  811121  8111111  (2  11)3 

  ስሇዚ 310648   33 (2 11)  2  11   22፡፡ 

ረ.  15625  125125  (555)  (555)  (5  5)3 

  ስሇዚ 315625   33 (5 5)  5  5   25፡፡ 

2. ሀ. 
64

729


8 8

27 27






8

27
 

ስሇዚ 3
8

27
  

3

3
2

3

 
 
 

 
2

3 ፡፡ 

 ሇ.  
1,000,000

117649


2
1000

343

 
 
 


1000

343  

ስሇዚ 3
1000

343
  

3

3
10

7

 
 
 

 
10

7 ፡፡ 

አገባብ ገምጋም 

እዚ ምዕራፍ ይጠቓሇሌ ስሇዘል ተምሃሮ ነዚ ምዕራፍ እዚ ምስተመሃሩ ትፅቢት 
ዝግበረልም ብቕዒታት ምግምጋም ኣድሊዪ እዩ፡፡ እዞም ብቕዒታት እዚኦም 
ንምግምጋም ዝተፈሊሇየ ሜሊ ምጥቃም ይከኣሌ እዩ፡፡ እንተኾነ ግን ንኹልም ንኡስ 
ምዕራፋት ዘጠቓሌሌ ፈተና ብምድሊው ምግምጋም ይከኣሌ፡፡ ከም ኣብነት እዞም 
ዝስዕቡ ምጥቃም ይከኣሌ፡፡ 
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1.  ትርብዑት እዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ድሇዩ፡፡ 

  ሀ.  9   ሇ.  23   ሐ.  13.21 

2.  ካብዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ትርብዑት ዝኾኑ ፍሇዩ፡፡ 

 ሀ.  128   ሇ.  342 

3.  ትርብዑት ሱር እዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ድሇዩ፡፡ 

 ሀ.  481   ሇ.  625 

4.  ብርባሓት ብሕታዊ ቁፅርታት ብምግሊፅ እዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ኩብ ቁፅሪ 
ምዃኖምን  ዘይምዃኖምን ፍሇዩ፡፡ 

 ሀ.  1468   ሇ.  2197 

5.  ኩብ ሱር 15625 ድሇዩ፡፡    

መሌሲ ንመጠቓሇሉ መሌመዱ ምዕራፍ 1 

1. ሀ.  81  9  9 ስሇዝኾነ ፍፁም ትርብዑት እዩ፡፡ 

ሇ.  1000  10  10  10፡፡ እቲ ሓዯ 10 መፃምድቲ ስሇዘይብለ 1000 

     ፍፁም ትርብዑት ኣይኮነን፡፡ 

ሐ.  30,000  3  (100)2፡፡ 3 ፍፁም ትርብዑት ስሇዘይኮነ 30,000 

     ፍፁም ትርብዑት ኣይኮነን፡፡ 

መ.  90,000  32  102፡፡ ስሇዚ 90,000 ፍፁም ትርብዑት እዩ፡፡ 

ረ. 100  10  10  102፡፡ ስሇዚ 100 ፍፁም ትርብዑት እዩ፡፡ 

ሰ.  1210000  (11)2  (100)2፡፡ ስሇዚ 1210000 ፍፁም ትርብዑት እዩ፡፡ 

2. ሀ.  64  4  4  4 ስሇዝኾነ ፍፁም ኩብ እዩ፡፡ 

ሇ.  1000  10  10  10 ስሇዝኾነ ፍፁም ኩብ እዩ፡፡ 

ሐ.  216,000  (6  6  6) (10  10  10) ስሇዝኾነ ፍፁም ኩብ እዩ፡፡ 

     መ.  250,000  2  (5  5  5)  (10  10  10)፡፡ 2 ንበይና 

       ስሇዝኾነት 250,000 ፍፁም ኩብ ክኸውን ኣይኽእሌን፡፡ 

ረ.  15,000  (3  5)  (10  10  10)፡፡ 3ን 5ን በቢ 3 

      ስሇዘይተመዯቡ 15,000 ፍፁም ኩብ ክኸውን ኣይኽእሌን፡፡ 

3. ሀ.  19.9   ሇ.  30.4   ሐ.  0.9 

4. ሀ.  7.35   ሇ.  20.98  ሐ.  0.93 
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5. 20,000 (1.06)3  20,000  1.06  1.06  1.06  23820.32፡፡ 

6. ትርብዑቱ 0.09 ዝኾነ ቁፅሪ 0.3 እዩ፡፡ ስሇዚ ኩብ 0.3 ማሇት          

0.3  0.3  0.3  0.027፡፡ 

7. ሀ.  6   ሇ.  0.4  ሐ.  
5

4
   መ.  

13

20
 

8. ሀ.  
3

4
   ሇ. 

3

8
  ሐ.  

5

5



 

 
–1  መ.  

2

q
 

9. ሀ.  ሓቂ   ሇ.  ሓቂ  ሐ.  ሓሶት   መ.  ሓሶት 
10. በ3  8፣ በ  2፣ በ2  22  4፡፡ 
11. 5፡3 
12. ቀ3  64፣ ቀ  4፡፡ ስሇዚ ቀ2  42 

 16፡፡ 
13. 1  23  33 

 43  1  8  27  64  100 

  ስሇዚ 100  10፡፡ 

14. ት  3 2 ሳ.ሜ  3 2 ሳ.ሜ  3 2 ሳ.ሜ 

      3 2 2 2  ሳ.ሜ  

  3 8 ሳ.ሜ  

  3 32 ሳ.ሜ 
  2 ሳ.ሜ፡፡ 
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��B�� 7ST I3� )I)C ?X��!! 	
" �d� �" $�D ���� 	
( 
)
� 
��1$2$ ���� )U�A ��
��� �;7 ���� o#B � 
����B � #� �D47� ���ST ?�c�!! 	
 �:^�� #� 7�:Ul 
���� 	
 U ^ �L:a $cP� 3��, XMC!! 

�B|�B|�B|�B|    �����  ��+ 2.2�  ��+ 2.2�  ��+ 2.2�  ��+ 2.2    

1. =`�� 7
B >B 1 '
 1�� �+� �,!! $+" Q� 1� =`�� 3 �, 
�+� 
Q�� ���X+�! 

Q = 10%3 ?z0�  

Q = 10 
1

100

� ��� �� ��� �
 3 

Q 1

100
= 3!! 

 
��&&� 3� 10 =`�� Q �, �+� �0�  

3 = 10%Q  

3 = 10 
1

100

� ��� �� ��� �
 Q 

3 = 
1

100
Q �+� �,!! 

2. VW** $
�� �( �)��X*� X�� $ = � ×  :!! ��( �8� 4 
��
�� t�� ��
� ���S?L� )B� �8B�� 8 ��
�� t�� 
?�
l!! 3�- �LMBL ���{nBL �� X�� 
I*	 
�8B�� 
)��@� ���S?L M. 4 ��
�� t�� )����� 	+d �+� �,!! 
$+" VW** $
�� �( X�� 
 4 ��>� )z0� 	+6!!  

�" �+� 1 �8� = 4 ��
�� t�� 
?  = � × : ��
�� t�� 

	
 �:^�� �( Q��  
4

 ̄ w×
 ?z0� �+� �,!! 

�B| ��B�R 2.2�B| ��B�R 2.2�B| ��B�R 2.2�B| ��B�R 2.2    

1. 4 2. 9 3. 7 4. 6 5. 4 6. 2 7. 22 8.
 12 

9. 1.5 10. 4 11. 27 12. 81 13. 0 14. 27 15. 32 16.
 10 

17. 2 18. 6 19. 2 20. 136  
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21.  ].  � = 
S

w
   +.  �  = 

4π

S

  
�.  3 = ፐ�ሀ

ቀ
   

�. ] = -j d

t  
c.  k = 

2 2

2

�d j

h
  U.  �2 = 

2

1
�
�
S

Ê   

�.  z = 
2 5

3

�s ß
 

22. 240.63 ��
�� &.t  23. 35 ��
�� &.t  

24.  212 R.i 

2.1.2 2.1.2 2.1.2 2.1.2 

#$%

#$%

#$%

#$%,,,,    ��������������������    ����������������������������        

�" �-$ )
� �" %&�� DX�� 
�5>� 	
 �
�$ 	Bm
�� 
�X+n�� o�jc �,!! �" ���X�� #� ���� �$ ��'�(� )i*�� 
	Bm
�� �X+n��� 7�*+, ��_� ��X4� k#�!! 	
" ��� 
��&UB( )i*�� 7�@*+, )i*�� 
�78x� ���� ��&UB( )i*� 
L
 �� 
��'
 	Bm
�� �X+n�� 3iv� ��X�� )�D
C6�� 
	�@� )��b6�� �8�9 `v�!! 

���� �$ ��&UB( )i*� ��B*? ���I 
��
 L
 7W�B 	
 
�+�� ��1$2$ o45� �XM� �$X4� ?3	B!! �	
T� �" 7$�
 D� 

�D�� ���� 5W=� 	#*?T�� ��&UB( )i*� )X�ob �X�� 
?3	B �,!!  

D�! �� U
	? 1 t�� 7�0��� 12 ��( t�� 7�0��� ;�^� 
����B �6� �" U
	? 
�@£ o+6 �0�� ;�# )��? �,? 


�D! �}� ;�^� 
�� G?T� 	�# $+o?�0�b� 
{�9 1t+12&.t 
= 13 t :? 13 &.t )�
B 	?�8�B�!! ���ST XL �� 	�# 
L
( xB� 
�WJ� )�#��� �8�B `L!!  

 $+"  1t + 12&.t =100 &.t + 12 &.t = 112 &.t!! 

:? #�  1t + 12&.t = 1t + 0.12t =1.12t!! 

����v� 	
 �#�� )i*� '0� ��&&� 3�7ST �8@B� 
	
T� 
	�q
�� )�TXC6� ?X��!!  

�	
T� Q + 23 = 3Q :? Q + 23 = 33 )�
B 	?�8�B�~ �8�J� Q� 
3� 7�@*+, $+7Sl!! Q + 2Q = 3Q :? 3 + 23 = 33 X� B)� �,� 
�8�J� ��� )i*� ����( ��&UB( $+7Sl!! ���� 	Bm
�� 
�X+n�� 	
 oiv�9 �d� 	
 D#D# �ce $B%�� 75QI6� 
%&�� DX�� �$ D9
 ������ 
��D�7 )�
���¤/� ?X��!! 
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T�!  Q + 23 + 3Q 	iv�!! 


�D!  Q + 23 + 3Q = (Q + 23) + 3Q………V�? ���8 	
 �#��!! 

       = (23 + Q) + 3Q … V�? �1?J� 	
 �#�� 
	
  0�� ��d? �o+� )i*�!! 

      = 23 + (Q + 3Q)………V�? ���8 	
 �#��!! 

      = 23 + 4Q……………..�#�� ��&UB( )i*�!! 

�}� �f¥� o+� )i*� ��&UB( $+o?jl '
" �*�� )Tiv¦ 
	?�8�B�~ $+7ST �( L? �:^�� 7�iSU �X+n 23+4Q �,!! 

�oxzf! ���� 	Bm
�� �X+n�� ���iv� �( �
�$ )&
 �( 
L? �:^�� 7{++ �X+n )z0� 3�o+6 
��	?� 
��4�� 
�Xg6�!! '
" �����0 %&�� DX�� 
�:&y� 5W= 
�a� 	
 	Bm
�� �X+n�� �0� )X�ob XMC!! 1�� UG
 
$B%�� 3�" 7$�
 ?z0�!! 

1. 	
 0�� �a� o+� )i*� �$*D :? �
�$!! 
2. �?� ����� �$*D!! 
3. ���D :? ��>B!! 
4. �#�� :? ��^B!! 

	
T�!	
T�!	
T�!	
T�! 23 − {2Q − [43 − 3(Q + 3)]} 	iv�!! 


�D!
�D!
�D!
�D! 23 − {2Q − [43 − 3(Q + 3)]} 

     = 23 − {2Q − [43 − 3Q − 33]}… �-./ �� -01 23 
456�, 

= 23 − {2Q − (3 − 3Q)} …….…… �/89 
��:�% ����, 

= 23 − {2Q − 3 +3Q}……………. �-./ �5- 456� 

= 23 − {5Q − 3}…………………. �/89 
��:�% ����, 

= 23 − 5Q + 3…………………….�-./ 456�, 

= 33 − 5Q………………………….�/89 
��:�% ����;; 

�B| ��5@� 2.3�B| ��5@� 2.3�B| ��5@� 2.3�B| ��5@� 2.3    
�" �5@� �" 
��� W�� UG
 	$BP 7��C9� T" �V«�� 	
 
�$*D� ���$� 	Bm
�� �X+n )5QI9� ��D47 7�^+: �5@� 
�,!! $+7ST ���� ��+ �$f�� )�Jk�9� W�� UG
 	$BP 
)X�ob� �Xg6�!! 	
 3?R #� 	#*¬ �
�� �b6�!!   
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1.  ].  132    +.  4 $B%�� 

�. �:!! �	
T� 1#= ���D� �#�� ��� 	
 0�� ��d? 
o+� ����� ����U�D 18� �cz
L!! �" #� ­4 �,!! 

2.  7.25� 4 	$BP�� 	+�!! 

�B| ��5@� 2.4�B| ��5@� 2.4�B| ��5@� 2.4�B| ��5@� 2.4    
�" �5@� �" 	
 	$BP 
��� 7�9 V�? �1?J� )X�ob ��D47 
7�^+: �5@� �,!! T" �5@� �" 
�$�D V�? �1?J� 	
 �#��� 
	
 ���D� )�#- 	#*¬ �;7 �b6�!! �L��Jk� )U�A 
�X�� 	
 
������ ��/� )M�A #� �Xg6�!! 

1. �: ��c � �!!  ].  �� �,!!  
    +.  �� �,!! 

2. )B(s� ��c � � cy��~ �8�J� 12+15 = 27 �,!! 15+12'0� 
27 �,!! 	
" V�? �1?J� 	
 �#�� `L �V«�L!! 

3. $
�� ��� 3M�� $
�� ��� �Uc�� ��c �,!!  
�8�J� 100t × 50t = 5�t × 100t = 5000 ��
�� t�� 
$+7ST!! 

4. ].  Q − 23  ≠  23 − Q!! V�? �1?J� 	
 ��^B $+o?U�D!!  
+.  �:� �8�J� V�? �1?J� 	
 �#�� �� $+7ST!! 
�.  �� � �!! �8�J� #� Q − 23 = Q + (−23) = −23 + Q �+� 
 $+7ST �,!! 

�" 
7X�� �$ U�A �$ ���D �	&|�� 7{�b� 	;�$( V�J�� 
���F� �5@� 2.5 �L��Jk� )U�A �X�� 	;^| �,!! �"s� 	
 
QF*? �D7��� 7VWI $+7Sl ����� �L�)- �� ��_� 3c4Xa 
XMC!! 7�@*+, ���� 7�@*+, ����� ):$� $+78�9 �� 	;�
 
5�D 	?jT� o/!! $+" �z?R �??5 )�;#¥!! 3� 	
T� X�   

1.  Q = 1 × Q = 1Q ���	? d4 Q 3 ���:|#L 3 = 1 × 3 �� �,!!  
1 × 3  #� 1(3) `B' �X*� $+73	B 3 = 1 × 3 = 1(3) �� �,!! '
" 
7ST ��f  
1 ����.DL  �( ��f ��9 3�7��� )X�ob 
�Xg6�!! 

�B| ��5@� 2.�B| ��5@� 2.�B| ��5@� 2.�B| ��5@� 2.6666    
��� �� ��	 
���
� ����� ����� ��� ����� ����� 


� �!� �"#�$% &'!(�� )*"+ �'�� ,-!.. �/�, -0 �1 



���� 2 - 
��� �!�" �

#$% �&�'             31 

 

 

�2 � �1 ���� �*�34 ���5 �� �-0� �)*�4�6 
5'
 

*!
78 5-5- ���&��9 :;�+� ��
��� -0 )�<��=� '>�..   

1. ].  Q3 + QM = 5 × 6 + 5 × 10 = 30 + 50 = 80� 

Q(3 + M) = 5(6 + 10) = 5(16) = 5 × 16 = 80!! 

+.  Q3 + QM = −25 × 16 + −25 × 8 = −400 − 200 = − 600� 

Q(3 + M) = −25(16 + 8) = −25(24) = −25 × 24 = − 600!! 

2. ].  Q3 − QM = 12 × 8 − 12 × 3 = 60� 

Q(3 − M) = 12(8 − 3) = 12 × 5 = 60!! 

+.  Q3 − QM = (11 × −8) − (11 × −4) = (−88)−( −44) 

          = −88 + 44 = −44� 

Q(3 − M) = 11(−8 − −4) = 11(-4) = −44!! 

3. ].  Q3 + QM �U Q(3+ M) ��c �,~�8�J� #� Q(3 + M)=Q3+ QM 

+.   Q3 − QM �0� �$ Q(3 − M) ��c �,!! 

�B| �B| �B| �B| �5@� 2.�5@� 2.�5@� 2.�5@� 2.7777    

�" �5@� �" ��� 7�@*+, ��+�� 
�
<�� 	
 W�� UG
 +�� 


�X��� D��� �#�� 3$BA� 	
 U+$� ����( W�� UG
 

�#�� 
�1?J� 	
 #�� +0� 3�ok���� �" #� �£�y V�? 

�#�� ��l� )X�ob 7DX7 �5@� �,!! 

1. �( �d�b o/ $�D �m��� 1 � 2� 
��eB �$ 3 �#�� �, 

7U�D!! Q^�? ��+ 
�WJ� 2 � 3� QR�L ����rBL 1 + (2 + 

3) = 1 + 6 = 6 �c)
!!  �"s� )B(s� ���T:^#� #��L ��c 

� �!! 

2. (Q + 3) + M � Q + (3 + M) � ��c � �!! '
" �£�y V�? 	
 

�#�� 3�7U�D ?D
�!!   

3. ]. 1 × 2 × 3 = (1 × 2) × 3 = 2 × 3 = 6 

 +. 1 × 2 × 3 = 1 × (2 × 3) = 1 × 6 = 6!! 

 �. (Q × 3) × M = Q × (3 × M)!!  '
" �£�y V�? 	
 ���D 

 3�7U�D ?D
�!!   

�B| ��B�R 2.3�B| ��B�R 2.3�B| ��B�R 2.3�B| ��B�R 2.3    
1. ].  Q + 5Q = (1 + 5)Q = 6Q 

+.  3Q − Q = (3 − 1)Q = 2Q 

�.  −Q − 3Q = (−1 − 3)Q = −4Q 

�.  Q − 11Q = (1 − 11)Q = −10Q 
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c.  Q + 5Q + 7Q = (1 + 5 + 7)Q = 13Q 

2. ].  Q3 + Q232 = Q3(1 + Q3) 

+.  4Q + 8Q3 = 4Q(1 + 23) 

�.  3Q23 + 6Q3 = 3Q3(Q + 2) 

�.  3Q3 + 6Q233 = 3Q3(1 + 2Q32) 

c.  5Q − 10Q2 = 5Q(1 − 2Q) 
 

3. �:!! �	
T� ](3Q + 53 + 7M) = 3]Q + 5]3 + 7]M!! 

4. ].  
 2 G?T� t*��!! ��! (Q + 2Q) + 5Q = 3Q + 5Q = 8Q� 

'B	?! Q + (2Q + 5Q) = Q + 7Q = 8Q!! 

 +.  
 5 G?T� 7�@*+, t*��!! 

  1. (Q + 2Q) + (3Q + 4Q) = 3Q + 7Q = 10Q!! 

2.  Q + ((2Q + 3Q) + 4Q) = Q + (5Q + 4Q) = Q + 9Q = 10Q!! 

3. (Q + (2Q + 3Q)) + 4Q = (Q + 5Q) + 4Q = 6Q + 4Q = 10Q!! 

4. Q + (2Q + (3Q + 4Q)) = Q + (2Q + 7Q) = Q + 9Q = 10Q!! 

5. ((Q + 2Q) + 3Q)+ 4Q= (3Q + 3Q) + 4Q = 6Q + 4Q = 10Q!! 
 

5. ].  Q + (3Q + 3) = (Q + 3Q) + 3 = 4Q + 3 

+.  532 + (32 − 2Q3) = (532 + 32) −2Q3 = 632 − 2Q3!! 

�.  (Q + 3) − 33 = Q + (3 − 33) = Q + (−23) = Q − 23 

�.  (2Q + 3) + 12 = 2Q + (3 + 12) = 2Q + 15 

6. (Q + 23) + 5Q = (23+ Q)+5Q V�? �1?J� 	
 �#�� 
�5>�!! 

          = 23 + (Q + 5Q)  … V�? ���8 	
 �#�� 
�5>�!! 

          = 23 − 6Q  … ��&&B( )i*� 
�#��!! 

V�? �1?J� 1#= �5>�L� V�? ���8 )�5Q� 	?�8�B�~ 

�8�J� ��&UB( )i*� 
�� $+ok+�!! 

7. ].  6Q + 15    �.  5] + 5 

+.  4]+2 + 4]2+2   �.  + + 4� + 4 

8. ].  −5Q2 − 4M + 18  +.  5c + 4U  �.  20 − 9Q 
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2.1.3 ()* 2.1.3 ()* 2.1.3 ()* 2.1.3 ()* 

#$% '=�� �� �&�'

#$% '=�� �� �&�'

#$% '=�� �� �&�'

#$% '=�� �� �&�'        

���� 	
�� 7�+� )B� �-$ )i*� L?" ���
 �
�$ 	Bm
�� 

�X+n��� 5W= ��'�( 	
 Q���� ����� � �!! j?l XL 

�+�� ��1$2&�L �9 
X#*� 7��B� �$ ��l ���%g ���� 

5W= ��'�( 	
 �
�D X#*� G
¬ 	;^$T� ?�B6!! �	
T� �� 

U�D�¯ 
:��� ��J 
� 900 ���^	�°nC ?U�D T?C'� 	
 �MB 

21 �GB( $�D ���+«E� �" U�D�¯ )��? )8@/ ?X��? 


�D! :��� ��?- 900 $+7ST� �GB�� )
�� 900÷30 = 30 �,!! 

�" �+� 
�GB( 
� 3� ?8@/ �+� �,!! $+" �" U�D�¯ �21 

�GB�� $+7U��� 21×30 = 630 )8@/ ?X�� �+� �,!! 

�B| ��5@� 2.�B| ��5@� 2.�B| ��5@� 2.�B| ��5@� 2.8888    
�" �5@� �" 7�@*+, >B X#*� ��'�( 
�5>� �
�D 
)+���� �}� ��'�( 7�B6� c
� )X�ob� ��D47 7�^+: 
�5@� �,!! $+7ST ���� �L��Jk� T}� X#*� )@�A 
�X�� 
	V2W� ��'�( )M��/� �Xg6�!! 

1.  D" o/ �#� ;
c�$QB Q �, �MB� D" o/ �#� 	���- #� M 
�, �MB!!  

�#� ;
c�$QB 1�= 1 G�� = Q − 1 

�#� 	���- #Df 3 G�� = M + 3 

'
" 6(Q − 1) = M + 3 

	
" D" �d� #�� �#��� ;/�$QB� 	���-� 68 $+7ST #�  

Q + M = 68 �
B!! 

'
" M = 68 − Q ?z0�!! 

�" L
 6(Q − 1) = M + 3 ����³�L� 6Q − 6 = (68 − Q) + 3 
�c)
!! 

6Q − 6 = 68 − Q + 3 

6Q − 6  = 68 + 3 − Q 

6Q − 6 = 71 − Q 

7Q = 77 

Q = 11 = �#� ;/�$QB 
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M = 68 − 11 = 57 = �#� 	���-!! 

$+" 	
" D" �d� �#� ;/�$QB 11 G�� ���z0� �#� 
	���- #� 57 �,!! 

2.  D" o/ �#� �8*? Q ���S?l� #Df 2 G�� Q + 2 ?z0�!! 
1#= U+$� G�� #� Q − 3 T?C!! 

  $+" 
1

2
(Q + 2) + �



  (Q− 3) = 20  

  3(Q + 2) + 2(Q − 3) = 120 … �( ��f� 
I9- 
 6 
���D!! 

3Q + 6 + 2Q − 6 = 120  … V�? �$�´0 
�5>�!! 

5Q = 120   … 
�
�$!! 

Q = ���

�
 = 24!! 

$+" �#� �8*? 24 G�� �,!! 

3.  :��� ��J �" U�D�¯ 500 $+7ST� �GB�� ��?- 
500 50

30 3
�  

�,!! �12 �GB��� $+7U�� 
� 
50

12 200
3

� �  ?:$#!! 	
" 

o?�@+V �GB�� ��J �" U�D�¯ �,~ 
��'` #� 
50

3
�q  

���9 )X+� ?8�B!!  

�B|�B|�B|�B|    ��5@� 2.9��5@� 2.9��5@� 2.9��5@� 2.9    
�" �5@� �" ���� ��'�( 	
 �5>� o+6� X��M ��5�x�� >B 
�X+n�� 
	Bm
�� �X+n );Ba� ��D47 7�^+: �5@� �,!! �" 
#� 
�BQ )U�A� �B>� GW�� 3�
,� 
�X�� �Xg6�!!  

L? >B �X+nL? >B �X+nL? >B �X+nL? >B �X+n    	Bm
�� �X+n 
�B)�	Bm
�� �X+n 
�B)�	Bm
�� �X+n 
�B)�	Bm
�� �X+n 
�B)�    

6 ��w L? 7ST ��f 6Q 

'
 7ST ��f 
 6 7MB� Q + 6 

7ST ��f '
 6 ����#B 6 − Q 

�� ��f 3� cµ% 3 Xo �����qI Q3 

�� ��f 3� )iB 3 Xo �����qI  3Q 

#�� U+$� �z��B( I9� �����  Q + (Q + 1) + (Q + 2) 

'
 ��w 7ST ��f 
8 7��$ 2Q − 8 

'
 U+$� ��w L? 7ST ��f 
 1 7MB� 3Q + 1 
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�B| ��B�R 2.4�B| ��B�R 2.4�B| ��B�R 2.4�B| ��B�R 2.4    

1. ].  30     +.  54      
 �.  −13     �. 6      
 c.  12.25      U.  Q = 25� 3 = 75 
  �.  Q = 2� 3 = 20 :? Q = -2� 3 = −20   

Q.  3 = 12     M.  Q =1� 3 = 1 

2.  3   

3.  7� 8� 9    

4.  29� 31� 33� 35 

5.  4 G��� 7 G��� 10 G��   

6.  77 	�$(� 84 U
-�� 100 ¶B·�!! 

7.  9t        

8.  3 G��� 9 	d�D�  

9.  	D�# 40 G��� ¸#�$ 25 G��  

10.  ¶B· 
� 5� U
-� 
� 8!! 

11.  1B<@ �� Q^�?( �b� 11� L?� 'B�?( #� 12 ���S?l�
   12 = 11 + 10!! �� 'B�?( T� Q^�?( �$ 	�3M� 
��c �D{� $+  
�G� �D{�1 = �D{�2!! �" �+� 11X1 = 12X2 ~ 
X1 = 7 UG��   X2 = 6 UG�!! $+" 711 = 6 (11 + 10) � 11 = 
60!! $+" 1B<@ ��  Q^�?( �b� 60 ³.t 
UG� )z0� 	+6!!  

	;�
 ;�4	;�
 ;�4	;�
 ;�4	;�
 ;�4����    
���� 	
 D#D# )
+ ������ ���? 3�7¹M� ��X4� 

��8�9/� 7�@*+, t*�� )�B� ?8�9 � �!! �	
T� 7	)B X� 

3� �B�R��� � �� )
�� � �� ;�� 7M9 �5@�� ����v� 

	
 ���? �ce 3�o+� ��
*5 ?DXgv�!! 

	
 ��o= D#D# )
+ ����( 7�:Ul D��� �D�� ���� 

�7+G+ L? ���
 :T o+G�/�� �7��C6 ����( 	{R�� 3�
b� 

k��
º�!! 	
" Xo �" ��5�x� �}� 7$�b D��� 3� 	
T� ��	? 

?3	B!! 

1.  )i*� �}� 7$�b 	Bm
�� �X+��� o�7C!! 

 ].  2Q + 33   +.  3 + 4Q3 + 7QM 

2.  	
 23 = 3Q − 1 d4 Q = 3 
��'� d4 3 #+,!! 



36       ��� 8� ��	 

3.  '
}� 7$�b V�? ���8 ok�B� 
+,!! 

 ].  3 + 4 + 7   +.  3 − 4 + 7 �.  3 × 4 × 7 

4.  '
 U+$� ��w �� ��f 1 ����#/ 20 ���S?l �( ��f )��? 

�,? 

2.2 �9"' ��> ����2.2 �9"' ��> ����2.2 �9"' ��> ����2.2 �9"' ��> ����    
    

�ce 
WG��ce 
WG��ce 
WG��ce 
WG�    
#Df �7�� �" �-$ ���
#Df �7�� �" �-$ ���
#Df �7�� �" �-$ ���
#Df �7�� �" �-$ ���
    �" ����!�" ����!�" ����!�" ����!    

� �
%� ��j )iB 
)Bh )iB ?0$l!! 
� �
%� )Bh )i*� ?0$l!! 

�Bw >*�! �Bw >*�! �Bw >*�! �Bw >*�!     

)Bh )iB� ��j )iB� ���D(� 3wB �
%� 

����������������    
���� 	
( Q^�? �-$ ���
 L?" ���
 �" �$ ��j )iB� )Bh 
)iB� 7M�9 )i*� �*B � � �!! D" #� 
��� ���D ��j )iB 

)Bh )iB� ��'
 �
%� )B� )Bh )i*�� )��C � �!! 

�M�� ������M�� ������M�� ������M�� �����    

2.2.1 �9"' $�? ��� ���> ���2.2.1 �9"' $�? ��� ���> ���2.2.1 �9"' $�? ��� ���> ���2.2.1 �9"' $�? ��� ���> ���    

7�@*+, t*�� �B*? ���D ��j )iB 
)Bh )iB d*'» 73	9 
���Sl� �� '
}� t*�� �5>� V�? �$�´0 ���D 	
 B�� 
�#�� �,!! 

 �	
T� 3 × (4 + 5) ���:|#L� �( �B| 27 ���z0�  

 �( 	U��� #� 3 × (4 + 5) = (3×4) + (3×5) 

                                 = 12 + 15 = 27 �,!! 

	
" )T�	��6 ��L o+L ��� �&
 	
 �� ��� ����� ��'�( 

���0 3�? 3�7$�D ��	? �,!! ���� '
 D9
 ������ #�� 
Q� 2Q� 3�? 3�7�3
 ?iB� � �~ �+� Q + 2Q = 3Q!! D" X� 
'B� ��cn t* �V«�L �$�D 3���8�B 3T�� � �8�B `L!! 

Q + 2Q = (1×Q) + (2×Q) 

  = (1+2) × Q 

  = 3 × Q = 3Q 
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z�" ����v� �$ �
%� ��j )iB� #�� )B� ������ 
)�*B?6� �8�9 `v�!! T}� 7$�b 7�@*+, G?T�� 	U��� ���
 
?3	B!! �( ��j )iB ��
% 3� �Rs� ��� 	
 0�� ��d? o+� 
)i*� ��f ���S?l 

3(Q + 5) = 3Q + 15 

�" 0�`� �" ���'
 �" 7$�
 t* �5>� ?3	B �,!! 

3(Q + 5) = (Q + 5) + (Q + 5) + (Q + 5) 

  = (Q + Q + Q) + (5 + 5 + 5)  

= 3Q + 15!! 

�( ��j )iB ��
% ��f ���S?l� ��� 	
 0�� ��d? o+� 
)i*� ��'�( ���S?_�� 

3(Q + M) = 3Q + 3M!! 

	
"'0� 
��&&� 3(Q + M) = (Q + M) + (Q + M) + (Q + M) 

        = (Q + Q + Q) + (M + M + M)  

     = 3Q + 3M 


�@£ ](Q + M) = ]Q + ]M �,!! 


�WFB �
%� ��'` ��j )iB 
�� )i9 ��'` 7ST )Bh )iB 
3�? ��'
 3�73	B 	��,6�!! 

�	
T��	
T��	
T��	
T�! Q(Q + 2) = Q2 + 2Q :? Q(M + 2) = QM + 2Q!! 

• 
�WFB #� ���D ��'` ��j )iB 
��'�( )Bh )i*� 
���!! 

�	
T��	
T��	
T��	
T�! Q(Q + M) = Q + QM 

• 	
 �:^�� 	
T�� ���D �@£� ��j� )Bh� )i*� ��	? 
�0� V2= �,!!  

�	
T��	
T��	
T��	
T�! 3QM(2Q + 4M) = 6Q2M + 12QM2 

�oxzf�oxzf�oxzf�oxzf    

�
%� ��j )iB� )Bh )i*�� ���'
 	
 ��U��9 �d� '
 7{++ 
���m��L 7��cN� 7��� �,!!  

�	
T��	
T��	
T��	
T�! 5 (Q+ M)� 5(Q + M)� 	
 7
9 �X+n��� 5� 5 � 7�@*+, 

T;�� $+7Sl� 	U���L �� G?T� )z0� 	?8�B�!! �" �+� 5(Q + 
M) 	
 7
B� Q + M �I�� Xo )�#�� �8�B `L~√5(Q + M) 	
 7
B 
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X� Q + M )��? Xo )�#�� 3���8�B 	?�@B5�~ �8�J� 5  

�ENf ��f $+o?jT �,!! 

�B| ��5@� 2.�B| ��5@� 2.�B| ��5@� 2.�B| ��5@� 2.10101010    

�" �5@� �" 
��� V�? �$�´0 ���D 	
 �#�� ���� )X�ob 
��D47� T" �V«�� ��j )iB� )Bh )iB� 
�
*? 3�? 3�o$BA 
)�Jk�� ��D47 7�^+: �,!! 	
" �5@� �" 7�@*+k t* 
�5>� 
3�? 3�o$BA )f- �Xg6�!! ����x`9 ��+ �$f�� )�Jk�9� 
	
 ������ )M�A� 	#*¬ �;
 XMC/�!!  

1.   10×(12 + 13) ��$*D )B� G?T� t* �5>� �8�+ `L!! �¦� 
#� 	
 ��d? o/ 
�#�� ��� ���D� V�? �$�´0 ���D 
	
 �#�� 
�5>� � �!! 

 t* 1 
�5>�! 

 10 ×(12 + 13) =10 × 25  

       = 250!!  

 t* 2 
�5>�! 10×(12 + 13)  = 10 × 12 + 10 × 13  

              = 120 + 130  

          = 250!! 

2.  ].  213×(12 + 127) = 29607~ �( ��j )iB 213�  

�( )Bh )iB #� 12 + 127 �,!! 

+.   15(Q + 1) = 15Q + 15!! �( ��j )iB 15 ���S� �( )Bh 
)iB #� Q + 1 �,!! 

�.  2(Q + 3) = 2Q + 23!! �( ��j )iB 2 ���S� �( )Bh )iB 
#�  

Q + 3 �,!! 

�.  (3 + 15)5Q = 18 × 5Q = 90Q 

��j )iB = 5Q� )Bh )iB = 3 + 15!! 

c.  53(11 − 7) = 53 × 4 = 203 

 ��j )iB = 53� )Bh )iB = 11 − 7!! 

U.  2(Q − 11) = 2Q − 22 

 ��j )iB = 2� )Bh )iB = Q-11 
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�.  43(2Q + 33) = 8Q3 + 1232 

 ��j )iB = 43� )Bh )iB = 2Q + 33 

Q.  2Q(53 − 7Q) = 10Q3 − 14Q2 

 ��j )iB = 2Q� )Bh )iB = 53 − 7Q 

T"s� 
7X�� �$ U�A 	
 ���
 ����? o+� 	
T�� )U�A 

�X�� X��Ms� 3��
9 �Xg6�!! 
�WFB #� �B�R 2.5 
�B)� 
�  ;� )U�A XMC!! 

�B| ��B�R 2.5�B| ��B�R 2.5�B| ��B�R 2.5�B| ��B�R 2.5    
1.  ].  2Q − 10    +.  15Q + 150    
 �.  10Q + 20    �.  −12Q + 15    
 c.  24Q + 96    U.  −12Q + 24Q2 

2.  ].  2Q2 + 2Q3   +.  15Q2 − 10Q3    
 �.  −8Q23 − 8Q3   �.  −8Q23 + 14Q32   
 c.  6Q232 + 6Q33   U.  120Q332 + 252Q333 

 �.  −6Q332 + 10Q333  Q.  −12Q33 + 138Q33 

3.  ].  ��c � �!!   +.  ��c �?jl�!!    
 �. ��c �?jl�!!    �.  ��c � �!!    
 c.  ��c 	?�l�!!    U.  ��c � � 

2.2.2 �9"' ��> ��� ���> ��� 2.2.2 �9"' ��> ��� ���> ��� 2.2.2 �9"' ��> ��� ���> ��� 2.2.2 �9"' ��> ��� ���> ���     

	
 D9
 �-$ )i*� ���� V�? �$�´0 �V«�' ���D ��j )iB 


��j )iB ����� � �!! D" XL ���D )Bh )iB 
)Bh )iB 

?��C $+o+� �@£� �T�� 	cx8� �
%� )@B�/)f- ?X��!! 	
" 

)Bh )iB �$ )Bh )iB ���T�
D� �( �� )Bh )iB 3��� 	�B 


�D&
 �$( 'B	? )Bh )iB 
�$�´0 �
%� )�c)
 3���8�B 

���� )X�ob6 �X�� k#�!! 

	
T�!	
T�!	
T�!	
T�!  (Q + 3) (M + :) = (Q + 3)M + (Q + 3): 

	
" �( Q^�? )Bh )iB (Q + 3) 3� �� 	�B 
�D&
 	
 B�� �( 

'B	? )Bh )iB (M + :) �U�¼, 	/ �+� �,!! 

�M��!�M��!�M��!�M��! (M + :) 3� �� 	�B 
�0&#'0� 	
 B�� (Q + 3) 
�$�´0 

 ��&&� �B| `L �c)
!! 
�WFB 
7D 7M9 	
T�� ���D 
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 Qd= ��
% o+6 )Bh )iB 
xB� )Bh )iB 
��
 B��# 

 );
C �Xg6�!!  

	
T�!	
T�!	
T�!	
T�!    (3Q + 53) (2Q3 − Q) = 3Q(2Q3 − Q) + 53(2Q3 − Q) 

                             = 6Q23 − 3Q2 + 10Q32 − 5Q3 

	
 ���D )Bh )iB �$ )Bh )iB )+���� 	;�
 	U��D- )�#-� 

�5@� 2.11 )U�A 
�X�� ���� ?3	B!! '
" �5@� 
�WFB #� 

	
 ���
 ����? �d��� o+� 	
T�� 	
 )
� )U�A� 

)�Jk�/�� 
�X�� X��Ms� �$iD ?3	B!! 

�B| ��5@� 2.1�B| ��5@� 2.1�B| ��5@� 2.1�B| ��5@� 2.11111    

�" �5@� �" ���� 	
 ���D )Bh )iB �$ )Bh )iB )+���� 

	;�
 	U��D- )�#-� ��D47 7�^+: $+7ST ��+ �$f�� 

)�Jk� 
�X�� 	#*¬ �;7 XMC/�!! 

1. $
��� ��� )i*� �)��XB Q3� Q:� M3� M: � �!! 

2. #�� $i�� ��� )i*� Q3 + Q: + M3 + M: �,!! 

3. VW** $i�� �" 4 )i*� 7�o �)��XB (Q + 3) (M + :) �,!! 

4. �( �)��XB 
o?' ��� 4 )i*� 'B� )iB $+o?
9� 	
 (2)� 

(3)� 7cz
L � �B$�� ��c )Sl 	+6�!!  

$+" (Q + 3)(M + :) = Q3 + Q: + M3 + M:!! 

��1 ��?@" 
� �!� ���� ���5 ��2A� ��B� �:C"� 

�2 � 2.12 ���&��9 :;�+ '>�.. 

�B| �B| �B| �B| ��5@� 2.12��5@� 2.12��5@� 2.12��5@� 2.12    

�" �5@� �" 7�@*+, V�J� �L�V{I 3$BA� 	
 D#D# V�? 
o/ ���� )X�ob� 7DX7 �,!! $+7ST D" ��� ��+ �$f�� 
)�Jk� 
�X�� X��Ms� �
 3
9 	#*¬ �;
 XMC/�!! 

1.  ].  (Q + 2)(Q + 3) = Q2 + 5Q + 6!!  

+.  (Q + 2)(Q − 3)  = Q2 − Q − 6!! 

�.  (Q − 3) (Q + 3) = Q2 − 9!! 

�. (Q − 3)(Q + 3) = Q2 − 32   

c.  (2Q − 3)(2Q + 33) = 4Q2 + 4Q3 − 332!! 
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U.  5(3Q + 3)(2Q − 33) = 30Q2 − 35Q3 − 1532!! 

2.  	
( Q^�? ��d? o+� D#D# )i*� �$ �/� 	
( 'B	? 
��d? o+� )i*� )�
A ?X��!! 

 ].  (Q + 3 + 2)(2Q + 33) = 2Q2 + 5Q3 + 4Q + 332 + 63 

+.  (Q + 3 + 2)(2Q − 3 + 1) = 2Q2 + Q3 + 5Q − 32
 − 3 + 2 

	
 �:^�� )&
 D" )U�A6� 7N�A �� T;�� 
7M+N 3VL8C� �$ 
	U��Ds� )+���� ��D47 �B�R 2.6 
�B)� �  ;� )U�A 
�X�� ?3	B!! 

�B|�B|�B|�B|    ��B�R 2.6��B�R 2.6��B�R 2.6��B�R 2.6    

1.  ].  Q2 − 32      

+.  12Q2 + 6Q3 − 3632 

�.  16Q23 − 4Q232 + 12Q3 − 3Q32  

�.  Q2M + Q33M + Q23M + Q333M 

c.   Q23M + Q32M + Q3M2 + 32M2 U.   Q2 + 32 + Q3 + Q32  

�.  −24Q23M − 48Q232M + 1032QM + 20Q33M  

Q.  6Q33 − 15Q232 + 4Q232 
− 10Q33 

2.  ].  6Q2 + 3Q − 2  +.  8Q2 + 11Q − 12 �.  6Q3 − Q2 
− 32  

 �.  3Q3 + 6Q23  c.  Q2 + 32   U.  Q2 
− 32 + Q + 3 

 �.  2Q2 − 2Q3  Q.  2Q2 + 4Q3 + 232 

	;�
 ;�4	;�
 ;�4	;�
 ;�4	;�
 ;�4����    

����v� 	
 ���? �ce 3�o+� ��
*5 	
 ���D ��j )iB 

)Bh )iB� )Bh )iB 
)Bh )iB� o��C �5@��� �B�R��� 
�N�( @�L��� �  ;� :o�. 7	�U9 ��
 ?3	B �,!! 3� 	
T�! 

1. 6(Q + 2) − 12 ���l!! 

2. �
%� (Q + 2)(Q − 2) #+,!! 

2.3 @ABC 4"9 ����2.3 @ABC 4"9 ����2.3 @ABC 4"9 ����2.3 @ABC 4"9 ����    

@
�DB ��� �2; 10 

�ce 
WG��ce 
WG��ce 
WG��ce 
WG�    
#Df �7�� �" #Df �7�� �" #Df �7�� �" #Df �7�� �" �-$ ���
 �" ����!�-$ ���
 �" ����!�-$ ���
 �" ����!�-$ ���
 �" ����!    

� 7GMk ��� ��
% 	Bm
�� �X+n�� ?�B,!! 
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� )Bh )iB 
��D� ?;Ba!! 

�Bw >*�! �Bw >*�! �Bw >*�! �Bw >*�!     
��
%� ��� ��
%� 7GMk ��� ��
%� 7GMk ��� �?�!! 

���� ���� ���� ����     
���� '
 D9
 ������ 
��� ���D( I9� ����� ?@B� 

��_� ?���!! 
�:&y ��� ��
%� 7GMk ��� ��
%� )B� :? 

'
- �*�� �ENf �����'0� �
*? ?8�9 � � ���9 ?DU
!!  

�M�� ������M�� ������M�� ������M�� �����    

���� �$" ��| �" ��B*? 
g�� 7�@*+, t*�� )�5QI 
�8�9 `v�~ j?l XL �}� 7$�b ��cn�� �5>� T" �&
 �bW 
;?C ��B*? )DX7 ?8�B �,!!  

�	
T��	
T��	
T��	
T�! 1�2�3�4�6�12 �/� ���D( 12 � �!! ���D( 
xB� 
	M��* cµD( ?M�9!! 
���D( 	
 ��U��9 �d�� �ENf ����� 
7Sl ���D( 5�D `L ��5Q�!!  

��
% �� �ENf ��f ���? �+� ��l ����� 
�D�� �0� 
)���C �8�9 `v�!! 
�$G
 �/� ���D( 12� 24� 720 :o�. 
I9� 
I9� �87�7C �0� D��6�!! '
" 
�WFB #� ��� 
���D( 24� 36� 7Sl ����� o�7C 
��B� �M�� 	
 o#Bk9 �d� 

�D47� X��M ����v� )���
9 �8�9 `v�!!  

��&UB( �&�� 
�$iD ���D( 	Bm
�� �X+n�� ��'
 ?3	B 
�,!! 
��� �?� ��'�( ��
*5� ������ 
 1� Q� Q2� Q3� … 
�X*� �8�B `L!! 

�" �+� 1 ��
% Q ��l� Q ��
% Q2 ��l :o�. 
�7��� 

Dq :U8 �?B�� Q ?z?# ��*� �����v� �
C/�!! XB�5 
L?" �&
 �" X� B)� 	?jT�~ �	
T� Q2 ��
% Q 	?jT�!! D" T" 
7$�
 	Bm
�� �X+n ���!! 

Q23 ���D( �" �X+n 1� Q� Q2� 3� Q3� Q23 � �!! 

�M���M���M���M��! ! ! ! �9 Xo �?� Q ?v� �?� 3 '
�� 	
( �X+n 7�0�b 
�?B�� Q� 3� )MB� k
9�!! 

��&UB( t*�� 
�5>� �}� 7$�b 	Bm
�� �X+n�� 
��D� 
���
 �8�B `L!! 

• Q2 + (] + +)Q + ]+ = (Q + ])(Q + +)� ]� +� `��m�� � �!! 
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• Q2 + 2Q3 + 32 = (Q + 3)2 
• Q2 

− 2Q3 + 32 = (Q − 3)2 

• Q2 
− 32 = (Q − 3)(Q + 3) 

	Bm
�� �X+n�� 
��D� ��X*� )VWI 78�9 �Uc�� %&�� 

DX�� )�*B,6� ?X��!! T}� B�B `/� �;�½� o+� 	Bm
�� 

�X+n�� 
{�9 3ox8C 78�9 D
�� p���� �0� �$�^� �8�9 

`v�!! 

���� ��G� 	Bm
�� �X+n�� ��
�$ 	
 7�$b9� 7U�A9� 

�d� �m��� �( ¶Ff� �( cµ%� 
��D� �X*�� '
- #� ��� 

)iB ����B, �5i�� 3�o#� )�D
C/� ?X��!! �" ��
F� #� 

�5@� 2.13 �L��Jk� )U�A 
�X�� �vB X��M )Dg �Xg6�!! 

#Df �" �5@� �" #� �B�R 2.8 
�B¶� )U�A XMC!! 

�B| ��5@� 2.1�B| ��5@� 2.1�B| ��5@� 2.1�B| ��5@� 2.13333    
�" �5@� �" cµ%� ¶Ff� 
��D� �X*� )+��� 7;
� ��!! 
$+7¾T 
�B¶� )U�A XMC!! 

1. �:� Q ��
% Q2 �,!! 
2. 	?jT�� Q2 ��
% Q 	?jT�!! 
3. 1� Q� Q2� Q3 �/� ��
D( Q3 � �!! 
4. ].  1� Q� Q2� 3� Q3� Q23� ��
D( Q23 � �!! 
   +.  1� Q� 3� 32� Q3� Q32� ��
D( Q32 � �!! 

�.  1� Q� 3� Q3 ��� ��
D( Q23� Q32� � �!! 
�.  Q3 7GMk ��� ��
% Q23� Q32� �,!! 

�B| ��B| ��B| ��B| ��B�R�B�R�B�R�B�R    2.2.2.2.8888    
1.  ���� ��
D( �}� 7$�b � �!! 

 ]. . . .     Q� 3� Q3 �M�� ��
D( Q3� Q232� � �!!  

 +.  �� ¿� M� �¿� �M� ¿M� �¿M �M�� ��
D(�¿2M� 
3�2¿M2 � �!! 

 �.  2 5�D �M�� ��
% 6Q3� 8Q2� 432 �,!! 

 �.  ]� M� ]M �M�� ��
D( ]2M� 3]M2  � �!!    

2.  ].  1� 2� ] ��� ���D( 6]+� 8]2� � �!! 

 +.  ��� ���D( 9]2+� 45]2+3�! 

 1� 3� 9� ]� ]2� 3]� 3]2� 9]� 9]2� +� 3+� 9+� ]+� 3]+� 
 9]+� ]2+� 3]2+� 9]2+ � �!! 
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$+" 7GMk ��� ��
% 9]2+� 45]2+3�� 9]2+ �,!!  

 

 

�.  ��� ���D( 15]3+2� 45]2+3�! 

1� 3� 5� 15� ]� ]2� 3]� 5]� 15]� 3]2� 5]2� 15]2�  

]+� 3]+� 5]+� 15]+� ]+2� 3]+2� 5]+2� 15]+2� ]2+� 

3]2+� 5]2+� 15]2+� ]2+2� 3]2+2� 5]2+2� 15]2+2 � �!! 

$+" 7GMk ��� ��
% 15]3+2� 45]2+3�� 15]2+2 �,!! 

�.  ��&&� t* 
�5>� 7GMk ��� ��
% 8Q233M3� 16Q32M�� 
8Q32M �,!! 

�B| ��5@� 2.1�B| ��5@� 2.1�B| ��5@� 2.1�B| ��5@� 2.14444    
M" �5@� �" 	Bm
�� �X+n�� 
��D� ��X*� �m��� ��� 
��
% 
�0F� '
 ��d? 
�; 
���
� 7�c� #� 	
 ��d? 

���
� �X*� �)+��� �Xg6�!! �" #� 
�B)� �  )
� 
��
 
���� )�Jk�9 �X�� ?3	B!!  

1.  ��c � �!! �8�J� g�J �0�� �l � :�� #� : 7ST 
�)��XB  � + : + � + : = 2� + 2: $+7ST!! 

2.  g�J = 2� + 2:  

�B| ��B�R 2.�B| ��B�R 2.�B| ��B�R 2.�B| ��B�R 2.9999    

1. ].  7Q + 4   +.  2(Q − 2)  �.  33(6Q − M)  
�.  6�(2M + 3@)  c.  4�(4� − 1) U.  3(Q2 + 2Q − 6)  

�.  −6(Q + 4)   Q.  −2Q(3 + 4) M.  8]+(3 − 2])  
�.  −Q3(Q + 3)  ¿.  12]2+(1 + 2+) T.  12�2M(1 + 2M) 

2.  ].  (Q + 3)(4 + �)  +.  (Q − 1)(Q + 5) �.  (3 + 4)(3 − 6)  

 �.  (Q + 7)(Q2 + Q)  c.  (Q − 4)(3Q − 7) 
3. ].  Q3 + 3 + 2Q + 2 = 3(Q + 1) + 2(Q + 1)  
       = (3 + 2)(Q + 1) 
 +.  Q2 + Q3 + Q + 3 = Q(Q + 3) + (Q + 3)  
       = (Q + 1)(Q + 3) 
 �.  ]Q + ]3 + +Q + +3 = ](Q + 3) + +(Q + 3)  
      = (] + +)(Q +3) 
 �.  Q3 + 3 + Q + 1 = 3(Q + 1) + (Q + 1)  
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       = (3 + 1)(Q + 1) 
 c.  2Q3 + 2]Q + 332 + 3]3 = 2Q(3 + ]) + 33(3 + ])  
              = (2Q + 33)(3 + ]) 
 

�B| ��B�R 2.�B| ��B�R 2.�B| ��B�R 2.�B| ��B�R 2.10101010    

1. ].  1� 2� 4� Q� 2Q� 4Q!!  

 +.  1� Q� Q2 

 �.  1� 3� Q� 3Q� Q2� 3Q2!! 

 �.  1� 5� Q� 5Q� Q3� 5Q3� 3� 53� 32� 532� 5Q32!! 

 c.  1� 3� 32� 33!! 

 U.  1� 3� Q� 33� Q3� 3Q3� 3� 3Q� Q2� 3Q2� 33Q2!! 

 �.  1� Q� 3� M� Q3� QM� 3M� Q3M!! 

 Q.  1� Q� 3� M� Q3� QM� 3M� Q3M� M2� QM2� 3M2� Q3M2!! 

2.  ].  −3(Q − 7)  +.  3Q(2Q + 1)  �.  6Q(3Q + 23) 

 �.  6�(¿ − 4�) c.  9(2Q + 33)  U.  (Q + 3) (Q − 7) 

3.  3.1 ��� ���D(  

 ].  1� Q� Q2   +.  1� Q� Q2 

�.  ±1� ±2� ±3� ±6� ±Q3� ±2Q3� ±3Q3� ±6Q3� ±Q23� 
±3Q23� ±6Q23� ±Q32� ±2Q32� ±3Q32� ±6Q32!! 

�.  1� 2� Q� 2Q� 3� 23� Q2� 2Q2� Q3� 2Q3� Q32� 2Q32� Q23� 
2Q23� Q232� 2Q232!! 

c.  1� Q!!   

U.  2� Q� 3� 2Q� 23� 2Q3!! 

�.  Q2� 3� 3Q� 3Q3� 3Q23� 3M� 3Q2M� 3Q23M!! 

3.2  7GM, ��� ���D( 

].  Q2   +.  Q2  �.  6Q232   

�.  2Q232  c.  Q  U.  2Q3  �.  3Q23M 

4.  ]. 
5

q
    +. 

+5

2

q
  �.  Q  �. 

+ 3

+ 2

q

q  

  c. 
3( 5)

8

q−
 U. 

4

3    
�.  

+ 3

2

qk q
  Q.  

8 4

5kb

q+
 



46       ��� 8� ��	 

	;�
 ;�4�	;�
 ;�4�	;�
 ;�4�	;�
 ;�4�    

3�( �9 Xo 	
 3?R �����v� ��;
C6 t* ;�4� 
WG� 

����v�� D"'0� 
��� 	cx8� 7GMk ��� ��
% o��M96 GW= 

��
�� �  )
�� �  ;�� �??5 :o�. 
��D
��� 
��
��� 

)�X�XI �8�9 `v�!! 3� �:&y T}� o$�b 7G?T�� D��� 


�D� ��� �X�4� ?3	B �,!! 

1.  
��D� X+a!! 

 ].  4Q − 12   +.  9Q2 + 12Q3 

2.  7�� (21Q� 243) #+,!! 

3.  g�J- 30t 7ST �)��XB :�� 7t ���S?l ��� #+,!! 

�B| ��V2+� �B�R ���
 2�B| ��V2+� �B�R ���
 2�B| ��V2+� �B�R ���
 2�B| ��V2+� �B�R ���
 2    

1.  ].  U+$�!! Q� 3� M!! +.  ��� Q!!  �.  ������√� + ቀቀቀቀ + ከከከከ + MMMM !! 

2. ].  2.1)  2Q + 3Q + 5Q = (2Q + 3Q) + 5Q 

     = 5Q + 5Q 

     = 10Q!! 

    2.2)  2Q + 3Q + 5Q = 2Q + (3Q + 5Q) 

     = 2Q + 8Q = 10Q!! 

 +.  2.3) −33 + 133 − 43 = (−33 + 133) − 43  

     = 103 − 43 = 63!! 

   2.4)  −33 + 133 − 43 = −33 + (133 − 43)  

      = −33 + 93 = 63!! 

3.  ].  Q + 23 + 5Q = Q + 5Q + 23 

     = (Q + 5Q) + 23  

           = 6Q + 23!! 

 +.  53 + 7Q − 33 = 53 − 33 + 7Q 

     = (53 − 33) + 7Q  

     = 23 + 7Q!! 

�.  8Q + 23 − 20Q = 8Q − 20Q + 23 

   = (8Q − 20Q) + 23  
   = −12Q + 23!! 
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�.  2Q + 33 − 5Q − 83 = 2Q − 5Q + 33 − 83 
    = (2Q − 5Q) + (33 − 83)  
    = −3Q − 53!! 

c.  Q23 − Q3 + 7Q23 = Q23 + 7Q23 − Q3 
      = 8Q23 − Q3!! 

U.  Q3 + 7Q32 
− 12Q3 = Q3 − 12Q3 − 7Q32 

    = (Q3− 12Q3) + 7Q32  

    = −11Q3 + 7Q32!! 

4.  ].  Q × 3 = Q3!!  +.  Q × 3 × M = Q3M!!   

�.  3 × Q = 3Q!!  �.  Q × Q = Q2!!   

c.  3 × 3 × 3 = 33!! 

5. ].  2Q × 33 = 6Q3!!  +.  −3Q × 73 = −21Q3!!  

�.  −2Q × 4Q = −8Q2!!  �.  −3Q × −5Q = 15Q2!!  

c.  23 × 33 × 73 = 4233!! U.  2Q × 33 × 6Q= 36Q23!! 

6. ].  Q + 2Q = 3Q!! 

+.  Q + 2Q + 3Q = (Q + 2Q) + 3Q = 3Q + 3Q = 6Q!! 

   :? #� Q + (2Q + 3Q) = Q + (5Q) = 6Q 

�.  Q2 
− 5Q2 + 7Q2= (Q2 

− 5Q2) + 7Q2 = −4Q2 + 7Q2 = 3Q2!! 

       :? #� Q2 − (5Q2 
− 7Q2) = Q2 − (−2Q2) = Q2 + 2Q2 = 3Q2!! 

�.  2Q3 − 8Q3 = −6Q3!! 

c.  8Q33M3 + 12Q32M3 − 5Q32M3 = 8Q33M3 + (12Q32M3 − 5Q32M3)  

             = 8Q33M3 + 7Q33M3!! 

  U.  Q2 + 12Q2 − 3Q2 = (Q2 + 12Q2) − 3Q2  

          = 13Q2 
− 3Q2  

                         = 10Q2 

   :? #� Q2 + (12Q2 - 3Q2) = Q2 + 9Q2 = 10Q2!! 

7.  �( Q^�? ��f Q �, �MB!! $+"  

�( 'B	? ��f Q + 1 �,!! 

�( &B&? ��f (Q + 1) + 1 = Q + 2 �,!! 

�( �
G? ��f (Q + 2) + 1 = Q + 3 �,!! 

�( ��£? ��f (Q + 3) + 1 = Q + 4 �,!!  

#�� �}� 	
 *�� 7�;+a )i*��  

Q + (Q + 1) + (Q + 2) + (Q + 3) + (Q + 4) = 35 
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5Q + 10 = 35 

     5Q = 25 

      Q = 5 

$+" �( 7T	U `��m� 5 �,!! ���$x� Q = 5 $+7ST� 
5+6+7+8+9 = 35 35 = 35!! 

8.  °� = 
5

9
(°i - 32) = 

5

9
 (50°-32°) =

5

9
 (18°) = 10°�!! 

9.  7�0�M! 

� = 2:� g = 30 &.t 

g = 2(� + :) = 2(2: + :) = 2(3:) = 6: 

g = 6: = 30 &.t 

         6: = 30 &.t 

          : = 5 &.t 

� = 2: $+7ST� � = 2(5&.t) = 10 &.t 

$+" $
�� �)��XB� $ = �×: = 10&.t×5&.t 

                  = 50 ��
�� &�( t��!! 

10.  ��� ��
% 24Q233� 60Q332M2� j?l 7GMk �?� Q� Q2 �,!! 

��� ��
% 24Q233� 60Q332M2� j?l 7GMk �?� 3� 32 �,!! 

��� ��
% 24Q233� 60Q332M2� j?l 7GMk �?� M� 1 �,!! 

��� ��
% 	��D( 24� 60� #� 12 �,!! 

$+" 7GMk ��� ��
% 24Q232� 60Q332M2��                     
Q×32 

× 1 × 12 =12Q232 �,!! 
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��������    ��	
��	
��	
��	
    *��4"*��4"*��4"*��4"    � ��� ��� ��� ��    �'@'��'@'��'@'��'@'�    ��0"���0"���0"���0"�    
 

-� �>�
 ��4	� ��A1B C#* ��DE� �F� 8G��* H�I�* 

���� �� C#* ��J �� �K;L �M*N I� 8G� �� ��OPL �M* A� 

I� H�* �� ��OPL �M* ��P �&��Q�* 
�
� �R� �&��Q� �*'� 

�S;* ����QD �TUL �*'�6�* �V$� �&'�� �
�	� ����* 

.-����* ���07 �W�L .X��� 

3.13.13.13.1    ����������������    ��������    ��	
���	
���	
���	
�    ��������������������    ���	
���	
���	
���	
    
    

���YZ �
� !�� 10 

YJ]YJ]YJ]YJ]    �^3��^3��^3��^3�    

 <� <� <� <�    ��#���#���#���#�    ��������    *_
*_
*_
*_
    ��	
��	
��	
��	
    ��������    ��45���45���45���45�    

� ��,,- ����� � ��./� '0)� 1�2� ����� 

����� �3�4� 

� 56�� 1�2� ����� ����� �3�4� 

� ��  7�� 8�9�� &��'': /% ��!� ����� 

����� ��./� �3�4� 

����������������    
�� *_
 ��	& �� %�'� �&'�� �
�	� ���'� ��U ���� �� 

91� �� �T�� 3�6� ���� �
�	� ���� �*�+,* �&'�` 

�,* 2�_ ���� �*�K6 !I %�'� �&'�� �
�	� ���'� �� 

��+�� YJ] �X* �� ��3� �"a *��P ��0"'� 91� *�
'< 

bT�� �?��� 
�� ��45 �
 ��J'� �1$� �� *_
 ��	
 

��Uc� �8*` �!$" ��� *T=�� 91� ��0"F�* �^3F�* �d, 

$�' �*=
 ��� ���� ��S;  � ��45X� �R� ��J'� �1$� 

��)� ��!$� �Je)� �Sf� �"!G> gQ� ��
6�h� ����  

�Zi'�Zi'�Zi'�Zi'    *��0"*��0"*��0"*��0"    
�� ��	
 �� ��jjk �
!G" �bl�- �
�	� ���'� 2�� 

2��
�` ���Wm" ��n�7@ �W�L .X��� �? on� 3.1  � 6� 

��� ��Y�A K�; ����� 8A' �TJZ ���� 
�� ��45 Zron� 

K�f� �8A' ���� ��"`@ �� �!$" �Zi'X�*  G
h�* A1k 

����  

��45 �� �� ��"`L �M* �
�D �X* ��GjC �*'�6�* D^C* 

��jjk �
!G" ���'� �D�s* ���t* �?���  
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�� �A��' ��45X� �R� ��� �? on� ��,4t <F'� �� 

��"`L �M* ��bTsu� %�'�* �1$�* ��"�7 ��!$" �F� 

<F'� �!$� ���@� �
�	� ���'� �>�v* �
�`* 2��W�L 

�r ��LL �W�L �Zi' �!wu���  

��x��x��x��x    *�?*�?*�?*�?    on�on�on�on�    3.13.13.13.1    
1. ���� ��� y>"'� A� ��-�� ��O �!�>'� ����� = 

�bC5� �!�zL sL� �1� ���� 

2. ��� ��&��� ��6'� �T"t �W�L �?��� 2� ��6�N 

|. P>.� �9	 �
 P>.� !"�� ��J ����  

    /P>.� �9	 = P>.� !"��/ 

�. 10 + 5 = 15 

3. |. �� ���&�b y>� � �*���I? ���� 
5

15
2

q+
=  �+,*�� 

�.  * 
5

15
2

q+
=  �W��_ V> �2 �"r<I � + 5 = 30 *J���� 

  -� ���_ V> 5 ��o��  � � = 25 *J���� 

  
�� ��� 1z* �6ZJ �" 25 ���� 

 

��x��x��x��x    **D&�**D&�**D&�**D&�    3.13.13.13.1    
�� *D&� �� �� �Y ���� �H�** �8G�* �Y 3�6� y>�N ��-.* 
����	� �!��* � �" �� 
'< �� ���� �P� 2��H�>� 
�!*�t* 6� �b�g� YJ] �Y ���'� �&�` $�' *�*=
* �<!� 
*D&� ���� 6�  � on� �
�F� ��QH� ��!$" ��4" �2���� 
1. �� ���� | + 5 = 15 �W��_ V> 5 �*�oe�I | + 5 − 5 = 15 

− 5N 

| = 10 *J���� ��  � 
'< �� ���� �Z4��� 

2. | + 4 = 16 − 2| *�
'< �� �
�� ��	"� �W'� �2���� 

| + 4 + 2|= 16 − 2| + 2| �� ���_ V> 2| � �" 

3| + 4 = 16 *J���� 

| + 4 − 4 = 16 − 4 �� ���_ V> 4 �o�� 

| = 12 *J���� 


�� 
'< | + 4 = 16 − 2|N | = 12��  

6� *D&� �� �
��QH� �#�$ ��jb*� ���'� ���Wm" �� 

�
'< �
�	� ���� �V�� -� �K; �*e <!'� ��"� 4t@��� 

6� *�<G�  � �� �>�
 ��4	� ���� ��P ��6'� �
"` !Z7�� 
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3.1.1 3.1.1 3.1.1 3.1.1 �
'<�
'<�
'<�
'<    �>M��>M��>M��>M�    ��@��@��@��@����    �
�	��
�	��
�	��
�	�    ����������������                                

��#<�_ !� �� ���'� �>MQ� �*J�� *W�� .I�� �>M� ��@� 

���'� -�F� ��45 2YI!7 �W�L ��	� �?��� 
�� �>MQ� 

^Y� �3� 
�9'� *�<�, �b^s �Sf�* �R� �>MQ� -�� 

���� *�,G  -3 ��&��� 2� �TQQ�* ��	B* b$Q� �� � �"* 

�"$<*N ��	�� b$� �"$< �� � �" ����L 
�9'� �DE� 

2�� U* ���6� �� G
 ��	0"�u���  

��x��x��x��x    **D&�**D&�**D&�**D&�    3.23.23.23.2                        
�� *D&� �� ��&��� b$Q� 
�9'� 2� �:�Q"N ��	WN 
��	�� b$� �"$< �� � �" A�� �&��@�* 6�)� ��DE� 
��&��� 
�9'� 2
�`* *�<G� ����A *D&� ���� 
��K6 
���"' ��45 $�u� ��QH�u�* �� �Y�Y�' �Z>`* � � 
��4� �� �A��' �b��U 4t@��� 
1. |.  *��� y>"'� �* 2*� 

 � + 2 = 2 + � b$� �:�Q" �� � �" �*�+,*  

 � × 2 = 2 × �  � b$� �:�Q" �� �"$< �Z4���  

�. � = 2N 2 = 3 ��,1  

 � + 2 = 2 + 3 = 5N 2 + � = 3 + 2 = 5�� 
�� ��J �?��� 

 � × 2 = 2 × 3 = 6N 2 × � = 3 × 2 = 6�� 
�� ��J �?���  

(.  � = 6N 2 = 2 ��,1  

 � - 2 = 6 - 2 = 4N 2 - � = 2 - 6 = -4 

 4 ≠ -4 
��K6 � - 2 ≠ 2 - ��� 

 ���1�U 
6 2 1

3
2 6 3

� � � � �
q k

k q
�� 

2. |. � = 2N 2 = 3N Z = 4 �*�K�f�  

 � + (2 + Z) = 2 + (3 + 4) = 2 + 7 = 9N 

 (� + 2) + Z = (2 + 3) + 4 = 5 + 4 = 9�� 

 
�� � + (2 + Z) = (� + 2) + Z�� 

 2�_,* � ×(2 × Z) = 2 × (3 × 4) = 2 × 12 = 24N 

 (� × 2) × Z = (2 × 3) × 4 = 6 × 4 = 24�� 

 
�� � × (2 × Z) = (� × 2) × Z�� 
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�. �� ‘|’ ��,4Z ��6� "����  

(. 1. ���  2. ��� 

 b$� ��	W �� �o�� ���"<*��  

3. |. � = 6N 2 = 2N Z = 3 *,� �� 

 � − (2 − Z) = 6 − (2 − 3) = 6 − (−1) = 7N 

 (� - 2) - Z = (6 - 2) - 3 = 4 – 3 = 1፡፡ 


�� � - (2 - Z) ≠ (� - 2) − Z�� 

2�_,* � ÷ (2 ÷ Z) = 6 ÷ (2 ÷ 3)
2

6
3

 
= ÷  

 

3
6 9

2
= × = ፣ 

  (� ÷ 2) ÷ Z = (6 ÷ 2) ÷ 3 = 3 ÷ 3 = 1::  

9 ≠ 1 
��K6 � ÷ (2 ÷ Z) ≠ (� ÷ 2) ÷ Z�� 

�. | = 2N � = 3N ( = 4 ��,1   

1. |(� + () = 2 (3 + 4) = 2 (7) = 14N 

|� + |( = 2 × 3 + 2 × 4 = 6 + 8 = 14�� 


�� | (� + () = |� + |(�� 

���11U 

2. (| + �) ( = (2 + 3) × 4 = 5 × 4 = 20N 

|( + �( = 2 × 4 + 3 × 4 = 8 + 12 = 20 


�� (| + �) ( = |( + �(�� 

�R� �� ��U �J�I?�* -�)� ��1��� ��6'�* ��J� ��!$" -� 

���'� �>MQ� ��,G  �
��'� �:�� 2��2�� ��45X� �r 

*W�L �2��h� �V� !Z7u���  
 

��x��x��x��x    *���e*���e*���e*���e    3.13.13.13.1    
1. |. −(�  − () = − (3 − 2) = −(1) = −1 

−� + ( = − 3 + 2 = -1�� 


��  −(� −  () = − � + ( 

�. −(� + () = − (3 + 2) = − (5) = −5N  

 −� −  ( = − 3 −  2 = − 5�� 

 
�� −  (� + () = −� − (�� 

(. | (� − () = 5 (3 − 2) = 5(1) = 5N 

 |� - |( = 5 × 3 - 5 × 2 = 15 - 10 = 5��  


�� |(� - () = |� - |(�� 
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2. |. 1 - 3� = 5   �. 2� - 3 (1 - 4�) = 4� + 2 

1 - 1 - 3� = 5 — 1  2� - 3 + 12� = 4� + 2 

-3� = 4     14� - 3 = 4� + 2 

� =
4

3
− ��     14� - 4� - 3 = 4� - 4� + 2 

�h� 
'< = 
4

3

− 
 
 

  10� - 3 = 2 

 �. 2Z + 3 = -3Z - 9    10� - 3 + 3 = 2 + 3 

  2Z - 2Z + 3 = -3Z - 2Z - 9 10� = 5 

  3 = -5Z - 9   � = 
5 1

10 2
= �� �h� 
'< 

1

2

 
 
 

�� 

  3 + 9 = -5Z - 9 + 9   J. 6( + 3 (4 - 2() = 0 

  -5Z = 12      6( + 12 - 6( = 0 

  Z = 
12

5

−
��      6( - 6( + 12 = 0 

  �h� 
'< = 
12

5

− 
 
 

��   12 = 0�� 

(.  4| − (6 + |) = 3 (2 − |)   �� ���� ��� ���� 

 4| − 6 − | = 6 — 3|   6�  �� �V�" y>�  

 3| − 6 = 6 − 3|    
��H� �h� 
'`  

 3| + 3| − 6 = 6 − 3| + 3|  $� �h� ���� 

 6| − 6 = 6     �h� 
'< = { }�� 

 6| − 6 + 6 = 6 + 6 

 6| = 12 

 | = 2�� 

 �h� 
'< = {2}  

�. 4A − 2 (3 − A) = 6 (A − 1) 

 4A − 6 + 2A = 6A − 6 

 6A − 6 = 6A − 6  



���� 3 - ����� ���	
� �-���	
�   55 

 6A − 6A − 6 = 6A − 6A − 6 

 −6 = −6 

�� ���� hL !� �� 
��K6 �h� 
'` hu� "�3,Q* 

y>"'� ���� 

�h� 
'< = ℚ = �h� "�3,Q* y>"'���  

3.1.23.1.23.1.23.1.2 �
'<�
'<�
'<�
'<    o�o�o�o�'�'�'�'�    ��������@@@@����    �
�	��
�	��
�	��
�	�    ���'����'����'����'�        

��� *_
 ��	
 �*D��u� %�'� �&'�� �
�	� ���'� 

���- 2� �	$9 A� �MC ��� o� ��R� �� <L
 �
�J�I?� 

%�'� ��1��� �?��� 

�� 
	< *��45 ���+�  ���  *�^	� �"$�)� 
�9'� 91� 

���Wm" �n�" �2�� ���� ��� �F� 
�9'� �� �*D��, �M* 

�F� ���'� o�'� ��O ��!$" I�� ��'� ��0"� �
!G" 

H U��  

��x��x��x��x    **D&�**D&�**D&�**D&�    3.33.33.33.3    

o�'� ��P@� �
�	� ���'� *�
'< ���"' �� o�'� 
�
�< ��m+7 �!$" ��3� J�� ��@�� 
��K6  � ��R� �� *D&� 
3.3 ��P 
�9'� ��QH�* �I��QH�  � 2
�`* !Z7�� 

1.1.1.1. 
4

3
b − 

7

5
= 11 NMF¬? mjmR¬ ¨B y¥NN iUMN 

7

5
NDMRÝÝ bz! 

D¥ 
4

3
b = 11 + 

7

5
  

4

3
b = 

82

7  
NrKBÝÝ  

BMOÉL y¥NN iUMN B 
4

3  
n‰B?ÝÝ  

b = 
328

21  
NrKBÝÝ

 

2.2.2.2. ¨B MF¬? g#z! Zˆz M:¶T ZˆR zlã rBˆ tmÃy-#ÝÝ 

ZˆR MF¬? g#z! zlã M:¶T Z‚ll K,WN YgBRÝÝ kM ¨BnT xtE 

¨B §:l! Zs‰?Â× M:¶T XNtws!DÂ½ 
4

3
b − 

7

5
= 11 mjmR¬ 

ZˆR 4N 7N NwSDÝÝ ZˆR(4½ 7) = 28ÝÝ 

By¥NN BiUMN g} XtE M:¶T B28 n‰B?ÝÝ 
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21b − 20 = 308 NrKBÝÝ nz! M:¶T Xz! B‚l!l# BMF¬? b = 

328

21  
NrKBÝÝ

 
3.3.3.3. ¨B FRqE ˆd bR»L ¥Y s!î XNTWsó ¨BtE bR»L zlÖ m-N 

¥Y KNdY kMZ,ýNN kmY kMXTsR/#N tmÃy-#ÝÝ 

¨BtE bR»L zlÖ m-N ¥Y NMF§_¿ 

m-N ¥Y q Y,#N XNtYLÂ 
1

2
q + 

1

3
q  = 

5

6
q NrKBÝÝ  

4.4.4.4. wYzé zMzM Kr<bå µB ZGÆX BR KLt s!îN BR 10N td¸éM 
70 XNtóYñM wYzé zMzM Kr,bå ZGÆX BR KNdY X†? 

wYzé zMzM Kr<bå ZGÆX BR q XNtYLÂ nz! ZS:B M:¶T 
NrKBÝÝ 

2

3
q + 10  = 70ÝÝ nz! M:¶T BMF¬? D¥ q = 90 NrKBÝÝ Slz! 

wYzé zMzM Kr<bå ZGÆX BR 90 X†ÝÝ 

5.5.5.5. ¨B ˆd mM¦¶ KFl! µB zlý bZ/! tM¦é s!î dqE tÆ:T×N 20 
dqE ¨NST×N BˆÆR 30 XNtóYñM¿ 

h. bZ/! dqEtÆ:T× KNdY X†? 

l. ¨BtE mM¦¶ KFl! zlý tM¦é KNdY X×M? 

¨BtE KFl! zlý bZ/! dqE tÆ:T× tM¦é q XNtYLÂ nz! ZS:B M:¶T 
NrKBÝÝ  
1

3
q + 20  = 30ÝÝ nz! M:¶T BMF¬? D¥ q = 30 NrKBÝÝ Slz! 

h. bZ/! dqE tÆ:T× 30 X†ÝÝ 
l. ¨BtE mM¦¶ KFl! zlý tM¦é 50 X×MÝÝ 

��x��x��x��x    *���e*���e*���e*���e    3.23.23.23.2    

1. |. 1. ��" (2N 5)=10�� 

2. 4 = 22N 6 = 21 × 31N 3 = 31 

 
�� ��" (4N 6N 3) = 22 × 31 = 4 × 3 = 12�� 

3. 12 = 22 × 3N 18 = 2 × 32 

 
�� ��" (12N 18) = 22 × 32 = 4 × 9 = 36�� 

 �. 1. 
1 3 5 1 2 3 5 6 11

::
2 5 10 10 10

× + × +
+ = = =  

  2. 
1 3 5 1 2 3 5 6 1

::
2 5 10 10 10

× − × − −
− = = =  
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  3. 
1 5 3 10 7

::
12 18 36 36

− − +
+ = =  

  4. 
1 5 2 3 10 8 13 8 5

::
4 6 3 12 12 12

+ − −
+ − = = =   

(. 1. 
2 3 2 3 6

1::
3 2 2 3 6

×
× = = =

×
 

2. 
3 5 3 5 15

::
2 4 2 4 8

− × −
− × = =

×
 

3. 
1 3 4 1 3 4 12 1

::
2 5 6 2 5 6 60 5

× ×
× × = = =

× ×
 

2. Z = ��" (3N 4N 6) = 12�� 


�� |. 1. 
3

4
Z = 

3

4
(12) = 9 

  2. ( )
5

12 10 ::
6

−
= −  

3. 
2

3
Z ( )

2
12 8

3
= = �� 

  �. ��" (3N 4) = 12 = Z�� 

   
�� 
1 2 1

12 3 8 2 ::
4 3 6

 
+ = ≡ + =  
h h  

   3| + 8 = 2 

   3| = −6 

   | = −2 

(. �� � ��,4Z ��6�* -�)� ��,1W* �"!G> �2���� 
�� ��� �F� o�'� Z� ��" �*�	r<I?� I� 
.*��" �^H7 �g 
'�� *�"-� �T�� �+,*��  

3.  |. 
1 3

0
2 4

− =h N ���_ V> �� ���� ���" (2N 4) = 4 �	�`@�� 


�� 
1 3 1 3

0  4 0
2 4 2 4

 
− = = − = 

 
h h  

   =2| − 3 = 0 

     2| = 3 

      
3

::
2

=h
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�. 
3

1
4 6

− 
− = 
 

h h
 

��" (4N 6) = 12 
��K6 

3
12 1 3 (2 6) 12

4 6

 −  
− = ≡ − − =  
  

h h
h h  

| + 6 = 12 
| = 12 - 6 = 6�� 
 

<.  
2 1 3 + 2 23

3 80 24

−
+ =

h h
 

2 1 3 2 23
24

3 8 24

− + 
+ = 

 

h h
 

8 (2| − 1) + 3 (3| + 2) = 23 
16| − 8 + 9| + 6 = 23 
25| − 2 = 23 
25| = 25 
  | = 1�� 
 

�. 
2 1 1

9 3 3

+ −
− =

h h
 

2 1 1
9 2 3 3 3

9 3 3

+ − 
− = = + − = − 

 

h h
h h  

| - 1 = 3 - 3| 
4| = 4 
| = 1�� 
 

J. 
1 1 5

(9 ) (2 7)
2 3 2

− + + =h h  

1 1 5
6 (9 ) (2 7)

2 3 2

 
− + + =  
h h

 
3 (9 - |) + 2 (2| + 7) = 3 (5) 

27 - 3| + 4| + 14 = 15 

      | + 41 = 15 

           | = -26�� 
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2.1.32.1.32.1.32.1.3 ��������������������    ���
���
���
���
    �� !��� !��� !��� !�    !"!"!"!"    ####$"$"$"$"    ��	%��	%��	%��	%    

��45 E� ! � �&�` �� �Y��L �M* �R� �
�t YJ]'� �W�L 
�!O@��� 

1. �� <F ��U �"��N 
2. �F� � �� 6V	� ���-�� �N 2N Z A��. ��-�N  
3. ZF� ��-�� ���� ��
	�N 
4. �� ���� �
'<N 
5. �� ,>.� ��
m"�� 

��45 -� ��'� �GjC'� E� ! � 2�� 2���
J�* 2��
'<* 
2
�,�LL �W�L �*Ve �"��@��� 

��x��x��x��x    ********D&D&D&D&����    3.43.43.43.4    

�� *D&� �� �
�	� ���� ��DE� ��&��� ! �� �&�`* 6� 
 � �W�L@ �!$� �V$� 2
�,�L* *�<G� ����A *D&� ���� 

��K6 ��45 �� �
U �I��QH� ��-�� �&��N ZR� ��-��  � 
�
�	� ���� ��
"¡ .u� �P* �&�` �"`@��� 
1. �� ���&�b y>� � �*�+�;N �>v ��� 2� ���� 


�� 2� + 5 = 21 

2� = 21 - 5 = 16 
 � = 8�� 
�� �� ��
�D �6ZJ y>� 8 ����  

2.  

 

O = 2 (A + y) = 2 (y + 3 + y) = 2 (2y + 3) = 4y + 6 

O = 4y + 6 

20 = 4y + 6 

4y = 20 - 6 = 14 

y = 
7

2
#A = y + 3 = 

7 7 6 13
3 ::

2 2 2

+
+ = =  

3. *�Y Y"�* Y
�" ��" 36 
��V�) 36 ÷ 12 = 3�� �� ��� *�Y 
Y
�" ��" 3 �V�) ��� ���� ��^=� �� �s* *�¢33� �" 6 

��,>�* 10 Y"�* Y
�" 
���>�* 10 × 12 = 120 Y
�" 
�+,*�� 120 × �" 3 = �" 360 + 6 = 366�� 

A = y + 3 

y  
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366 ÷ 120 = 3.05�� 

��   |. �¢33� ��w *�Y Y
�" ��" 3.05 �V�)��  
  �. *�Y Y
�" ��" 4 
��£c 4 × 120 = 480�� 
   480 − 366 = �" 114 ��s* �+
���  

6R� �� ��U �TJt �<�F'� ��!$� �
��QH�* ���A�6 YJ] 
���'� �
 &�`* �� �
'< o�'� ��@� !*#Z ��
<* �!�� 
���'� �&�`* ��*� �� �>�
 ��4	� �M��� ��P ��6'� 
��"`* ��QH�L* ��!$" �� �A��' ���e 3.3 ����� �? V# 
��"` �!$" �!$��� 

�V$��V$��V$��V$�    V�G�V�G�V�G�V�G�                        

��45 �>M� ��@ ����N o�'� ��O ����* ����� �
�` E� 
! ��* �� �
'< ��@� �^3� *�!�G� ��&��� �V$$� �DE� 
�2���� -� �*¢ ��)� ��&��� �? on� ��4� A� � <F'� 
�� �, ��" &�I ��4� �!�G� �2���� 2� ��6�� 
1.  
'< �R� �
�t ���'�  ���� 
 |.  3� − 4 = 6  �.  6 − 3� = 2� + 1  

2.  
3 1

1
2 2
q− =  
�`�� 

3.  6R� �
�t 
�`�� 

 |.  ( )
3 1

1
2 2
q 3+ + =    �.  2| − 3(1 + 3|) = 3 − | 

4. ��+�� P>.� 91�* ¤��
* ��� 54 ¥�;�� P>.� 91� 61 
�*�6�7 P>.� ¤��
 �*Y� 6�7?  

��x��x��x��x    *���e*���e*���e*���e    3.33.33.33.3    

1. �� y>� � �*�.�I? ��
� �>v ��� 3� ���� 

�� � + 3� = 12 
          4� = 12 
           � = 3�� 

2. �� ����N �� -���* �� 1�1�* �A"� ��Jw@� Z�9 
¦�'	� �N 2* Z* �?� *Z���  

�� � + 2 + Z = 8.4 . . . . . . . . . . . . . (1) 
 2 = � + 0.8 . . . . . . . . . . . . . . . . (2) 
 Z = 2 + 0.5 = (� + 0.8) + 0.5 . . . . .(3) 

� + 2 + Z = 8.4 
� + (� + 0.8) + (� + 0.8 + 0.5) = 8.4 
3� + 2.1 = 8.4 
3� = 6.3 
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� = 2.1 ¦�'"�� 
-� (2)� 2 = � + 0.8 = 2.1 + 0.8 = 2.9 ¦�'"�� 
-� (3)� Z = 2 + 0.5 = 2.9 + 0.5 = 3.4 ¦�'"�� 

3. b^�� A=. �� 6G�� 3250 + 25 = 3275 ���� 
MG �Y >�� 3275 ÷ 50 = 65.5 ����  

�� -� �Y >�� �" 25 �+
� �*�K�; *< <  >�� ��" 
65.5 + 25 = 90.5 �£c ��@��  

4. � = �J� �*�K�;� 

 

O = � + 1.5 � + 1.5� = 64 1.% 

 4� = 64 1.% 

� = 16 1.%�� �� ��� �J� �� ��§ ��J ¢k 
L
 h"I� 16 
1.% ���� *,�� �F� ��� ¢*'�  � 1.5 (16) = 24 1.% 
�+,*�� 

5. b^�� Z�9 ��45 20 + 18 = 38 ���� � �b* V*�� �*�K�; 
��)� ��J �b* V*�� �M�)� ��� 38 (�) ��� ���� 

�� 38� + 100 = 2000 
            38� = 1900 
              � = 50�� 
<Y<  ��4	� �" 50 �� �M�_¨ ��S; Y� �6
�? �M8©) 
V*��  
20 × 50 = 1000 ����  

6. A = Z�9 �M"< �*�K�; 12 (A) + 14 = 110 
12A = 110 − 14 
12A = 96  
  A = 8�� 

�� *8 �M"< ��M0�� �!$���  

7. � ��3YV Z�9 �*  �*�K�; 500� + 15000 = 115000 
500� = 100000 
� = 200 

�� 200 �*  �3eo�� 

8.  

 

 

( 

� 

1.5 � 1.5 � 

| 
� 

5ቀ 

ገዛ ቤት ት/ቲ ክሊኒክ 

ቀ 
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-� V# I� ª� �/�* -� V# I� �Uk�* �u �&�� "<T� 1200 % 

�*�K�; 6� �
�� ���� *�
"� � + 5� = 1200 

6� ��
'<  � � = 200%�� 

9. ��Y� �	*« � �*�K�; ��Y� s� 2� �+P*�� �&�� ��Y� 

 � 3�  ���� 
�� 3� = 45a.!��  

 -�� � = 15a.!��  

10. ¦f� ��R V*�� � �*�K�; �<s  ��R 5� + 52 �+P*�� �� 

���)� �u  � 6� + 52 = 94�� -�� � = 7 *J���� 
�� ¦f� 

��R �"  7 ����  

3.23.23.23.2 ��������������������    ����----���
���
���
���
    
    

���YZ �
� !�� 10 

YJ]YJ]YJ]YJ]    �^3��^3��^3��^3�    

 <� <� <� <�    ��#���#���#���#�    ��������    *_
*_
*_
*_
    ��	
��	
��	
��	
    ��������    ��45���45���45���45�    

� �%�� 
����� ≥ 	 ≤ ��� 	�*� ��=� �.>?� 

� �+� ��7@ 1�2� ����� 
����� ���� ����� � 

����� 
����� ����7� �3�4� 

����������������        

�� *_
 ��	
 �� %�'� �&'�� �
�	� .-���'� ���'¡* 
��U* �*�+,* : � .�I �J�I?� �V$$� �&'�� �
�	� 
���'� �
F� ��� �*D��u� ��1��6� 
���@� b��6F� 
� � ���� 

�Zi'�Zi'�Zi'�Zi'    *��0"*��0"*��0"*��0"    

�� ��0"� �� *�n�" ��A�; :�� �ZL ��6'� �
�	� .-
���'� ��4� ��45 Z3�F� �&�`@�* ��QH�u�* �!$" 
�W�L .X��� *D&� 3.5 ��45 �
R� .-���'� *���� ��xt 
����A 
��K6  <� ���D ��� *D&� �"$��)� ���'� .-���� 
��!�> !*#Z)� �� *�$� �2��h� =�� !Z7��  

��x��x��x��x    **D&�**D&�**D&�**D&�    3.53.53.53.5    

�� *D&� �� ����� �? �
U ��4� ��45 �I��Q� ��"` 
��!$" 6� ��� ��� ���ZJ ��� ��M� �2���� 
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1. |.  
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 �. 

 

2. 40 + 60 = 100�� -� 40N15 �*��JBt �*�6�� 50 *�+,* 35 
�T"?�� 
�� -� 60 �*�6�� 35 �"2� ��@��  
A� 23 15 + � ≥ 50 
� ≥ 50 − 15 
� ≥ 35፡፡  

3. 2 (9) = 18�� 
�� 18 3��* -�_ *��U* �K6 �� �� �� �J= 
�1�
�� 

4. � = Z�9 �!�_ �W�L Y��" �� �*�.�IN MG � Y��" 7� 
���� �� MG ��  � -� 50 �Z�> ��W��*�� 
�� 7� ≤ 50 

� ≤ 
50 1

7 ::
7 7

=  


�� �*�Z�( 7 Y��" �� �V�� �W����  
5. MG � Y��J 12� �*�+,* MG �Y �>�
  � �" 7 ����  


�� 12� + 7 ≤ 50 
12� ≤ 43 

� ≤ 
43 7

3
12 12

=  ��S; �*�Z�( 3 Y��" �� �V�� �W����  

6� *D&� ��!$�  <� �
"��  � �� .���'� ��@� �J� � 
!�� *�!$"* *T=�� �<�F � �,* *D&� 3.6 �I��Q� 
��"` !Z7�� 
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*D&�*D&�*D&�*D&�    3.63.63.63.6    

�� *D&� �� �H�* A�  � �8G� V> �Y C#* ��!Z" �P� �� 
H�** 8G�* V> .���� �0�P �PD'� �!*�t *�!$" �<!� ���� 
1. �P� ��0L*�� �� : � ��� ���47@ <¬ ���� ���� 
2. �A�� �� C#* I� 8G� �#O�� 
3. �P� C#* 2��"�* hL !� �� ���Z� V> �� C#* �u 6V" �+ZY 
2��K6* �!*�t �!O@���  
 
6� *D&� �� ��
	< �� �
'< .���� �	 ��@� <!'� �&��* 
�D�su�* *�!$" �� �>�
 ��4	� ���� ��P ��6'� ��"` 
��!$" � �­ ��"� 4t@��� 6� ��
3�  � *D&� 3.7 �P�: 
��"` !Z7�� 

*D&�*D&�*D&�*D&�    3.73.73.73.7    

�� *D&� �� �� .���� ���� �L' �&D5 >�*F �!*�t* Z� 
�ru� �Y .���� �W��_ V> ��L' �*�	$< ���� .���� 
�*&¡ 2��^�" �!*�t *�<G� ����A *D&� ���� ��  � 
���"' ��45 �P�®� �&�� &�6 ��!$" 2� � ��6¡ ���D 
��Q  A�  � ��"� �4� �2���� 
1. −2 < −1 �6ZJ � −1 �*�"r<I? 2 > 1 *J���� 
2. −6 < −4 �6ZJ � −2 �*�"r<I? 3 > 2 *J���� 
3. �� 1 > 0 �W��_ V> � −1 �*�"r<I? −1 < 0 *J���� 
4. �A�� �� .���� ��L' y>� �*�6"�� < �6ZJ I� >N > �6ZJ  � 
I� < �^H"�� -�� �K6 .���� ��L' y>� �*�	$< A�  � 
�*���� �*&¡ 2��^�" � ��� �2���� 
6� �
��QH� �A�W� ��6'� ��"` ��!$" !*#Z)� �bIW7�� �� 
�A��'  � ���e 3.4 ����� �? V# �
"` !Z7�� 

��x��x��x��x    *���e*���e*���e*���e    3.43.43.43.4    

1. |. 2� - 5 < 3 
2� < 8 
� < 4�� 
�� -�� ��,4Z 3,Y !��� 6� �� �V�7@ 0N 
1N 2N 3 D	< �?��� 

�� �h� 
'< = {0N 1N 2N 3}�� 

�. 3� + 1 ≥ 3 
3� ≥ 2 
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� ≥ 
2

3
�� 6� ��!t �$�� .*��" 1N2N3N4N . . . �?���  


�� �h� 
'< = {1N 2N 3N . . .}�� 

 (. 3| - 2 (1 - 4|) > 5 

  3| - 2 + 8| > 5 

  11| > 7 

       | > 
7

11
  

  �h� 
'< = {| ∈ ℚN | > 
7
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}�� 
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5
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≤
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−
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≤b �� 

  �h� 
'< = 
18
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 
≤ ≤ 

 
ℚ½ b b �� 

 J. 
1

2
(| - 8) ≤ | + 

1

4
 

  ( )
1 1

4 8
2 4

 
− ≤ +  
h h  

  2| - 16 ≤ 4| + 1 

  2| - 4| ≤ 1 + 16 

  -2| ≤ 17 

  | ≥ 
17

2

−
�� �h� 
'< = 

17

2

− 
∈ ≥ 

 
ℚh ½ h �� 

 �. -2 (3 - �) ≥ 4 - 8� 

  -6 + 2� ≥ 4 - 8� 
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  2� + 8� ≥ 4 + 6 
  10� ≥ 10 
  � ≥ 1�� �h� 
'< = { } ::∈ ≥ℚl ½ l 1  

2. |. 2| − 6 ≤ —8 
2| ≤ −8 + 6 
2| ≤ −2 
| ≤ −1�� 
-� −1 �*�
 A� −1 $�L �$�� sL� y>"'� (�) 
���¥; 
��x �+,* ��W��*�� 
�� �h� 
'< = { } �� 

 �. 2| − 2 (1 − |) ≥ 3| 
  2| − 2 + 2| ≥ 3| 
  4| − 2 ≥ 3| 
  4| − 3| ≥ 2 
  | ≥ 2�� �h� 
'< = { }2 3 4 5 . . . ::½ ½ ½ ½  A�* ����� 

 (. 2| + 1 < 4 
1 1

3 3

 
− 

 
h  

  2| − 1 < 
4 4

3 3
− h 

  6| + 3 < 4 − 4| 
  6| + 3 < 4 − 4| 
  6| + 4| < 4 - 3  
  10| < 1 

  | < 
1

10
�� �h� 
'< = 

1

10

 
∈ < 

 
ℚh ½h �� A�* �����  

  

 �. 2| - 10 ≤ -1 

  2| ≤ -1 + 10 
  2| ≤ 9 

  
9

2
≤h �� �h� 
'< = {0N 1N 2N 3N 4}�� ,w*��  

 J. -2| + 
1

2
 ≤ 

1

4
| 

  4 
1 1

2
2 4

 
− + ≤  
h h  

  -8| + 2 ≤ | 

  -8| - 8 ≤ -2 

  -9| ≤ -2 

  
2

9
≥h �� �h� 
'< = {1N 2N 3N . . .}:: A�* �����  
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 �. 3| − 2 ≥ −2 (2 - |) 

  3| − 2 ≥ -4 + 2|  

  3| − 2| ≥ -4 + 2 

  | ≥ -2�� 

 �h� 
'< = { } �W*Q¡ -2 ∉ ��� 

3. 2� + 5 < 12 
2� < 7 

7
::

2
<q  �h� 
'< 

7

2

 
= < 
 
q ½ q :: 

4. Y = Z�9 Y"� �,�� �*�KH; 35Y + 82 ≤ 300�� 
35Y ≤ 218 

Y 
8

6
35

≤ �� 
�� 6 Y"� �V�� �W����  

�V$��V$��V$��V$�    V�G�V�G�V�G�V�G�    

hL !� �� �A��' �Y *_
 ��	
 -� ��45 �>r� �!ZJu� YJ] 
�^3'� ��A¡ �0�@� �"!G> H U�� ��� ��A�6 �
�	� .-
���'� ����� �? V# ��4� ���� 2J�t ��!$" ���h� �©J�' 
�1$� 4t@��� ��Z"|u� �*�4�� *W�¡  � �ZJ'� @��� ��6�N 

1.  
'< �R� �
�t .���'�  ���� 

 |.  −4� + 3 > 7   �.  
3

2 4
2
q q− + ≤ −  

2.  -� �>¤  �" �Y ���&�b y>"* �s��* 
"� I�� y>� 
�oe�I 4 *J�� �*�K�*I �� y>� �*Y� ��?    

3.33.33.33.3 &'()*�&'()*�&'()*�&'()*�    �+,�+,�+,�+,    �'-
�'-
�'-
�'-
    

YJ]YJ]YJ]YJ]    �^3��^3��^3��^3�    

 <� <� <� <�    ��#���#���#���#�    ��������    ��	
��	
��	
��	
    ��������    ��45��45��45��45����    

� ��7�AB� �7'� C�@D E�AFG		 ���+	 �#$%D  
� >-1	���	 I-1	��� ����� 
� &�)*= 0����  .J �� C�@ E�AFG	 0���� ����� 

� �"� 0���� &K   .J �� C�@ E�AFG	 �"� 0�L 
�	�=� 

� �� C�@ �"� 0�L ����� I = N D > = �	 I = �> &KO 

PO� ����� ���+� 

� 	&�)*# �"� 0�L &Q�� ���� �R�O� 

� 	&�)*=  .��� &'1 ���� ���� �S�O� 
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*���"' !� i6 e
-"�
 ���4� &�
�* ��" 91�* &J*1� �Y 
6Dr �
 ��� <6=> y>"'� ����  �� 8
9 2�� 2��^�D 
��O�� �� 
"3� �� 
J3� �7, 8
9 �Z4� �*�K* *�
"` �U�* 
�j�C b�C* ���� ��� *_
 ��	
 �� �XJ� ��,4Z o�� �*$� 

7� >��� 6Dr -� �7, 8
9* ���F� � � = |N 2 = �* 2 = 
��* �!�> :;� <*==� �
��* ���� 

�Zi'�Zi'�Zi'�Zi'    *��0"*��0"*��0"*��0"    

�� ��0"� �� ���+�  ���  *�n�" ��45 �� �7, 8
9 ��,4t 

7� >�  y>"'� (|N �) YG¬�� I� Y
�5� ��^�< ����¯* 
�"os �#Jt* �!$" �2�� ���� *D&� 3.8 6� ��� ��xt ����A 

��K6 ��45 6D�'� -� �7, 8
9 2�� 2��*�t* ��� �7, 
8
9 2�� 2��
�L* ����¯ �!$���  <� ��#� �� *D&� �� 
 � ��45 �Y  ��,4Z 6Dr �� <*=> y>� �^�� y>"'� �L' 
y>"'�N °5N �A*' y>"'� �Sf�* 6� 6Dr ��� <*=> y>� 
�*�,�L  � �7, 8
9 2��Z4L* ��7u��� 

�� <*=> y>� 
7� >�  y>"'� ��^�D �*'� 6Dr 2��,��* 
�Z� 2��"2�* 2"�� !Z7�� ���11U �� �7, 8
9 ��� �X� 
*�X� 3* '� �bl�I >�  y>"'� (|N �) �^�D* �*$�* 
2��*W�� �,* ��_* ����¯* �!$���  

��x��x��x��x    **D&�**D&�**D&�**D&�    3.83.83.83.8    

Z� *D&� �� �F� �� ��U ���Z7 y�6V	� ��M� �2�� ��45 
�I��QH� ��"` �!$" � �­ ���� �� �
U ����� �? �
U  � 
��"` !Z7�� 

2. y�� ��4	� 1 = 1.5 %N y�� ��4	� 2 = 1.75 %N 

y�� ��4	� 3 = 1.25 %N y�� ��4	� 4 = 1.75 %N 

y�� ��4	� 5  � 1.5 % ���� 

3.3.13.3.13.3.13.3.1 �'.�/0��'.�/0��'.�/0��'.�/0�    '.-
'.-
'.-
'.-
    �+,�+,�+,�+,    1��1��1��1��    

��45 �F� �� �7, 8
9 ��P ��� 3* '� 6� 8
9 �� 4 

��U'� 2���^L@ �r ��L �!O@��� �� *�!$"  � �? on� 3.2 

��"` !Z7�� ��^=� ���� < <  >�  y>� (|N �) �� < <  

��� ("$�) *+��,�L* �" _*  G
h� A1k ����  
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*��6� ��� 1� "$� ���)� y>"'� �A*' �Sf�N �� 4� "$�  � 

| �A*' �*�+,* � �L' �S; A�� ��L �b��U �1$� *�" _ 

�2��h�  G
 hL !Z7�� 

3.3.23.3.23.3.23.3.2 �+��+��+��+�    2222�$	�$	�$	�$	
�
�
�
�    34�34�34�34�    %�52�%�52�%�52�%�52�    

�� ��45 *D&� 3.9 ��"` ��!$" ��n�7@ �W�L .X��� �� 

*D&� �� 
7� >�¯ (|N �) �� �K6 6Dr � = 3 �*�K�; �� <*=> 

�� G � 3*eN | = 3 �*�K�;  � �� �X� 3*e ���� 2���@ 2� 

��6� ��,1  !*�Z)� �I3�� �+YL �W©� ��	� hL �bTs��  

��� � = 3 ��� MG � hL !� �MC �� ��� �S;* MG | �K6 

�*�K6 
7� >�  �� 6Dr �� (|N 3) �S;* !	v 23 G � �
�" 

2��+,** �!*�t =�� �!Z" �!$���  

�� �A��'  � ��45 �� 
7� >�  (|N �) Zr�	 | �MC � �K6 

y>�N � �MC | �K6 y>� �*�+,* �^Y� �3� !	±� �X�* 

G �* <*==� 2��K; �"Y)� �JG!z�� 

��x��x��x��x    **D&�**D&�**D&�**D&�    3.93.93.93.9    

�� *D&� �� 
7� >� '� �� �7, 8
9 2T��N �=�e 

����^Q" �Z>`@ �!$� !*#Z �<ON �#�$ G � <*=>* �X� 

<*=>* ��!$� �&��* �� �7, 8
9 �R� <*==� ��
"¡@ #�$ 

��QH�* � � �0� ���� 
��K6 ��45 �� �
U ��QH�L ��!$" 

��4" �2����  

1. |.  

 
�. *��6� (-4N 3)N (-2.5N 3) N (7N 3) A�� �,1  �2�� ����  

(. �
7� >��� . . . N (-1N 3) N (0N 3) N (1 N 3) N . . . ���
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2. |. ����* -���* �=� � ��:�Q" 2�� �� y>� 1 | 

����I?  �
	<² 

�. �F� -��� �=� � 2���P@ ��,1  �F� ��g� !I 

�K; y>"'� �,1  �2�� ���� 

(. �
7� >��� . . . N (3N -1) N (3N 0) N (3N 1) N . . . ���
 

�X� <*=> *J���� 

6� �
 �"` *�A1B !*#ZN �Zi'* �J��'* �� �>�
 ��4	� 

��P ��6'� �*e ��+�� �� �
U �I��Q� ��"` !Z7�� �� 

�A��'  � ���e 3.5 ��A�; ����� ³? �
U ��A�;  � 

����� �? V# ��"` !Z7�� 

��x��x��x��x    *���*���*���*���eeee    3.53.53.53.5    

1. | = (4N 4)N � = (2N 3) N ( = (1N 2) N � (-1N 1)N 
J = (-2N 0) N � = (-3N -3) N £ = (-2N 4)N � = (1N -2)N 
Z = (3N -1) N � = (3N 0)��   

2.    

 
3. 1� "$�� |N � 

2� "$�� �N J 

3� "$�� £N � 
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4. |.  

 
�. 2 = 0 ��� 3*e � ��� ���� 
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�V$��V$��V$��V$�    V�G�V�G�V�G�V�G�    

2� ��� �+''U ��I ��45 ���47@ ��0"� �µZ� �Sf�* 

���Sf�* �J!G> � �­ �*�+,* ��  � ��&��� *D&'� ��� 

2� �?'� ��UN �? on�'�* �?'� V#* ���� 2J�t* ���h� 

��4�  � ���D ��-�¯* ��2"��  

�� *_
 ��	
 �,6 �Je)� �Sf� *�"!G> -� �O�� �R� �
�t 

�<'� �W�L .X���  

• 
7� >��� 6D�'� 2���N 

• 
7� >��F� ��,4t 6D�'� �� �7, 8
9 �
�LN 

• ��,4t 
7� >��� �ZHI� "$� �7, 8
9 2� �^�� 
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�� 35� + 250 = 695 

            35� = 445 

               � = 12.70 

< <  ��4	� �" 12.70 2M>� ��@�� 

4. �>9� < <  ��4	� � �*�K�; �>9� < <  ��0" � + 
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�� 20� + 5 (� + 10) = 350 
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  | ≥ 
16

17
�� �h� 
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  (. 2( + 3 ≤ 2 

  2( ≤-1 

  ( ≤ 
1

2
− �� 

�h� 
'< = { } �� 
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��A��A��A��A    ����T����T����T����T    4.14.14.14.1    

1  O. �Y �G�� �5�6Z �4�%� �'![� ��\ -X- �'![� &". 
[]�  -
<
��� �4�%� ��
� �$� ��\ -
J^L� �G�� 
�4�%�  ��
F� &". []� #
�� &
� �_� J�%! 
�4�%� ��
F� 1  �G &
� �G�� -
E �4�%� ��
� ��\ 
-X- �'![� ��`_��  �P��� 


.  �Y �G�� �5�6Z �4�%� �'![� >�� �":� -X- �'![� 
��\ -
J^L� �4�%� ��
� ��`_�� -
J^L���   

Q.  ab �G��  �5�6Z �4�%� ��
� ��`_�� <�>^L 
-
J5�X� �4�%� �'![� �$� ��\ <�>^L -
J5�X���  

�.  ab �G�� �5�6Z �4�%� �'![F� ��\ cd ���^L 
�4�%� ��
F� 	� ��`_�� <�>^L �5�X �P���  

..  �Y�� J^� ��� ��"X ��\ �Ge ��\ J^L ���� %& !� 
	%� ������ �P��� 

�.  �Y��  �5�6Z �4�%� ��
� ��`_�� ���^L �4�%� 
 �'![� �$� ��\ �P��� 

2.  #�g(M ��
� h(
+	(� ��[;i$�� ��\� �P�j 7�/$� 
#�g(M �'![� ��\ �P��� ��,�k �6l� h(
+	(� ��'�3� 
#� &". m
 -
Jn(.o�� 

O.  �9,� ≡�p,7 


. �9,7 ≡�p,� 

Q. �97p ≡�p�9 

�.  �97� ≡�p�7 �P��� 

��\ -X- �'![� %& ������ -
J^L �q� #� d"2 <
= 
#'�"� ��T -X- �'![� ������ �P��� 

3.  �$�� �4�%� ��
� �� ��#� ��� �1e �2e �3 7�/$� �4 = 
12 �.t ���^�u�  
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3 9 5 9 7 9
� � �

¯¯ ¯
½ ½  
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E �1 = 4 �.t e �2 = 6.67 �.t e �3 = 9.33 �.t 
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4.  ��O
Q ����2 J^� -X- �'!" ��-#� �N%N% �y �O
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��[;i$� J^L �-�(� �-#� � � �G�� �E %& 

O. �1������ e 1z���� e �z����� e � O
���� e 
Q����� e OQ�����  ��[;i$� ^�u� 
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�P��� ��1z �� �O
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12 �.te   ¹m = 8 �.t ��	�' &
� �G��    
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>)��� ��	�' �-����  

5.  #�E �$� �� #� ��S 4 J�V
� ��VT �}��� �-#� �7#� �G�� 
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2. ���S 1 ����2 td �0���� 
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� .e �e z $��’� � �4�wb wr # wk  = 4(�) 
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4. 7� ��S 3 ����2 td ��0�� #� $�� �'��� O
Q� �0H 

, #]���� ��8g� #� wh½w  ½ w  ½ wl ¼ m �0�
� .e �e ze � 

��$�% ( ) ( )3 3= =wh w wr # l ws #  ( ) ( )3 3= =w¼ w¹ #wm wq  

7�J^L 	9:�� -
E �'��� .�z� �� ��(�� []� 
1

3  J�#� 

�'��� �G��  

5. ��
� �� ��� ��	I� ,� %& ���#- J�.}9 �-2� �4�%� 

��
� �� !� ���'
 �-2� ��`_�� �P�j 7�/$� 

�4�%� �'![� ��\ ��u� �"<��� ���: �� ��	I� � � 

���#- J'7� ��� �-2� �� !� ���'
� ������ �P��� 

6. �F� []!� �0��] �����S�� �O
Q � �.�z� ������ 

�P��� -
E  

O. �F� �'![� ��\ �P��� 


. �F� ��
� ��`_�� �P���  

#V��#V��#V��#V��    V�b�V�b�V�b�V�b�    

#�E �'� �E ���R #� �	I�� ��#-� �-�
� <
�� 	�I9� 

�8[�� ��	�b� J�1d
G td
� �0�� �7#��� �� ��� �EW� 

J�,�L NF
� ���� >�'? �	� �7#��� 7� #���� 

1. �q� >�� �-�
� ������ ��u�� <���u�� �
G�� 

O. 


.    

 

 

 

2. �q� J-"� �Y ,� %& ab ���� ����� 

1ሳ.ሜ 

ሜ 

1ሳ.ሜ 

1ሳ.ሜ 2ሳ.ሜ 
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O. >�� �-�
� ������ ���^�u� ��[;i$� ��
� ��\ 

�P��� 


. �4�%� �'![� ������ ���� ��\ �P��� 

Q. []� �4�%� �'![� ���� �� �i "�� �� 4�� ���^�L �F� 

���� ������ �P��� 

3. �E J-"� ��� �"�� #	J��� 

 

  

4.2 4.2 4.2 4.2 ������������������������    	*		*		*		*	    +�)%�+�)%�+�)%�+�)%�    
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    	<�	<�	<�	<�    17171717    

i.�i.�i.�i.�    �8[��8[��8[��8[�    

%NS%NS%NS%NS    �JI��JI��JI��JI�    �E�E�E�E    �"(��"(��"(��"(�    �E�E�E�E    ���R����R����R����R�    

� �]4]�� ��  Q "6T �
!�� H�!,_ 

� ��� ��  Q �
!�� H1	B�i_ 

� �"�W�R %&� 1��RM �	1j �
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�._ 

� �"�W�R %&� 1���k �	1j �
j 1���
 �
�._ 

� #F�� 1^�+ '!� ��  Q 
.
 /��0� H1	B�i_ 

������������    �d��d��d��d�: : : : ������ -X- �'![�e �4�%� �'![�e �4�%� 
��
�e ��\ �'![�e ��`_�� ��
�e �#.&� 
�������e �#.� ������� �−�e �#.� ������� 
�−�−�e �#.� ������� � −�−���  

���M���M���M���M    

���R #� J�
1 >�2 �- ������ ���M �-�
�e �(�� 

[]!�� ��``���� �J�,�� ��>� �d�P� �P���  #�E >�2 �E 

%& �I"� �#.&� ������ -X- �'![�� _�6� ������ -X- 

�'![� #� @'6� -���� >��: �P��� �E �-���: �$� �- "

M 

����R J����@ NF
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Q9�
Q9�
Q9�
Q9�
    ���)'���)'���)'���)'    

�E �/- �"(�’E #� �
-� >ld� J��]
 �G�� �� !� ���'
 

>l� ������ -X- �'![� Ul�0� ��
��� ������ -X- �'![� 

�- ������ ���� ��J&% Ud2��� �� ��#� >l� �#.&� 

������� -X- �'![� U�()')�� �� ���� %& �I"� @'6� -���� 

������ -X- �'![� JJ� �G�� 

4.2.1 4.2.1 4.2.1 4.2.1 ����������������    ����������������������������    	*		*		*		*	    +�)%�+�)%�+�)%�+�)%�    

�E ��)'� �E ���R #� NX� ��)'F� J1��� I"� ������ 

���� ��N
�� ��J54'� >��' �5�� �G�� %NS �E %& �01� 

4.3 �5�'? ��	�' #� #�[�8! �'![�� ��
�� #%d� <9
 �VJ 

	9:+��� 

#�E J�'?� �01�� NX� #��� ������ ����� �iS^� 

��
��� ������ -X- �'![� �}�()'* %& #9.
������ #� 

�,;�
 �'�� ������ -X- �'![� ���� #� ���� ���(� 

�c�m� #� <
= �I�%� #��
� >�6U�� �,�5� ���� >)�� 

	9:��   

��A��A��A��A    ��01���01���01���01�    4.34.34.34.3    

�E �01� �E ��T "d�/ ���R -X- �'![� ������ ��u�� 

<���u�� >1�G ,� %& 7.b	o ��NbJ �G�� -
J^� 9E �01� �E 

���R #� >�2 >�6U� ��	�'� #� �i�i�
 �"+� >9�? 

��	�'� ���' �7#���  

1.  �F� []!� ��5>� ����[Yu� 

O.  �_� J�%! �4�%� ��
� &". ��o�� 


.  �4�%� �'![� ]�\ �^L�� 

Q. �4�%� ��
� ����]�R� �4�%� �'![� ��\ 

7�<�^L� �4�%� ��
� �$� �i [��� �_� J�%! 

7�<�)���� �"<��� 

2.  �'�� ������ -X- �'![� �� ���� ���(� �'#� �7#� 

�G�� 

� � ���0 %NS �>6% ���R ���T 4.3 7�J0"� �"P >�2 ,� 

�"P VI >�'? ��	�' #� �,;�
 � +� NF
� ���+���  
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��A��A��A��A    ����T����T����T����T    4.34.34.34.3    

1.  ∆O
Q� ∆�.�� ��\ ���^�u� �4�%� �'![F�� �4�%� 
��
F�� ��\ �P��� �E &
�  

 � �� � �� � �� � �¿hl mr½l ½r ½h mh m# l r# ¼ s ¼ s ¼ s  �G�� -
E 

1::� � �
hl l h

mr r m

¼ ¼

s s
 

 �4�%� �'![� ∆O
Q� ∆�.�� ��\ ���^L �4�%� ��
F� 
�$� ��`_�� �P��� -
J^� ∆O
Q ~ ∆�.��� 

2.  �O
Q � �z�p � �$� ������ �P��� 
 

�5�6Z�5�6Z�5�6Z�5�6Z    
O.  �� �O
Q ∼�97� �q� J-"� �.>���  

∠O ≡ ∠9e∠
 ≅ ∠7e∠Q ≅ ∠�j � �
hl l¼ h¼

bk kt bt
�� 


.  �� �97� ∼�z�p �q� J-"� �.>��� 

∠9 ≅ ∠ze∠7 ≅ ∠�e∠�≡ ∠ pj ::
¹m mc ¹c

bk kt bt
= =   

-
E �N� ��bbS��  

∠≡ ∠ze∠
 ≡ ∠�e∠Q ≡ ∠ p�� 7�/’$� ��q� J-"� [8� J�%!
� 
�E J-"� J�%! -
 ��.>� �G��  

::

hl l l h

hl l hbk kt kt bt

¹m mc ¹c¹m mc mc ¹c

bk kt kt bt

¼ ¼ ¼

¼ ¼
 # Slz·= = = =  

3.  �O
Q ∼��p9 �5�6Z ∠O ≡∠�e ∠
 ≡ ∠pe∠ Q ≡ ∠9 7�/$� 
4 1

8 2
� �

hl

tc
 e 

3 1 5 1

6 2 10 2
� � � �

l¼ h¼
#
tbcb

 -
J^��� 

4.  �� ������� ��pi � ��.z � � �
tc cd td

mr r¹ m¹
 �.>��� 	! 

ct  = 3 e dt  = 7 e dc  = 5 7�/$� m¹  = 4 -
J^� 
3 7

4
�

mr
 

7�/$� 5 7

5
�

r¹
 �}$��� 

 -
E  
12 20

::
7 7

� �mr ½r¹   
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5.  �� �O
Q ∼��9� []� J�%!
� � �
hl l

mb

¼ h¼

bt mt
 �.>��� 

l¼  = 18 e tm  = 15 e bt  = 12 7�/$� bm  = 9 -
J^� 
18 18
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9 2 15 12
� �

hl h
½
¼

-
E 
9 18 27

13.5
12 2

�
� � �hl  7�/$� 

18 15 45
22.5

12 2

�
� � �h¼ :: 

6.  �� ������� �F� -X- �'![� 
6 12

16
=

c
 7�/$� 

12

12 16
�

k
 �.>��� 

-
E p = 8 �.te 7 = 9 �.t�� 

7.  �O
Q ∼�O�. -
J^� � �
hl l¼ h¼

hm mr hr
�}$��� ���L  

 
� �12

4 3

�
� �

hr r¼hl

mr
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4 3

�
� �

hl

mr
 

 
4 9 3 12

12 4 ::
3 9

� �
� � � �hl #mr  

8.  #� h(
+	(� 

O.  #�g(M ��
� ��[;i,�� ��\� �P��� 


.  �6l� ��'�3� #� &". m
 ���]X�� 

-
J^� ∠O
, ≡∠Q�, 7�/$� ∠
O, ≡∠�Q, /��5�6� ��(P 
$�`M �'![�/e ∠O,
 ≡∠Q,� /[�;M #�g(M �'![�/�� ��,�k

1 1 1
hl hw lw

# #
¼w¼m mw

= = = -
J^�
hl hw lw

¼m ¼w mw
= = �.>���   

-
E �O,
 ∼�Q,���  
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������ ��u�� <���u�� �$�� >5�X� �	�' �G��  

 

 



88      ��
 8� ���    
�#�#�#�#.�.�.�.�    ����������������������������    ����−−−−����−−−−����    

�01� 4.4 �;�G <+ >�� -X- �'![� ������ �>^L �4�%� 

��
� �F� -X- �'![� ��`_�� ��� � �  �� 7�J^� >'%/ 
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��� ���� � � �� �"� � ,A5�� �'>� J9X #��
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1�� >���� �5�X { ��� 

�#�#�#�#.�.�.�.�    ����������������������������    ����−−−−����−−−−����    

��T "d& �01� 4.5 ���^� �$� ���R ��``��� >�� �4�%� 

��
�� ��\�� N¡� �'![�� �������� �F� -X- �'![� � � 

 �� 7�J^� >1�� �	�' �G�� �F� ���R ���
 � � �$�� �E 

�01� �>�'? ��:+��� 

���R �� �01� �S�� �- ,%/ �-W� K���� �I"� �� J.5�� 

�V' ��6U��� 

�i �TW� #� #�[�8! ab
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<�>.5� �5�X�� 7�E [��� ab
� ��-�54� �- ���R � 

���� ��5>� 7�� >"�� 7�J5�� #'�G���� 
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 �#.� ������� �-�-� ��	d� ��	�($�Z 7�()'* 

J5�X �,�5� #��
�� �	
�
�� ������ 

����####.�.�.�.�    ����������������������������    ����−−−−����    

�����2 �01� 4.6 ��\�� >�� ��T �4�%� �'![� 

�������� �F� -X- �'![� � �  �� ��L >1�� ��	�' 

�N	J�� ���- ���
 ���- �$�� 7� ��
Z �� �01� �_�Y£� 

�>�'?� #9.
������ ���R � �� �01� �S�� �- ,%/ %& 

���' K���� ��6U��� #�E �$� �i �TW� #� #�[�8! ab
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J5�X �� �01� �H'�� ����(N �� ��.��� 
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 ��
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���R �#.&� ������� �−�−�e �−�−� � �−� � 1�P� �- 1
� 

���T 4.4 ���>" "P >�2 ,� "P VI >�'?� 	9:��  

#V��#V��#V��#V��    V�b�V�b�V�b�V�b�    

���R <
�� �8[� ��	�b� J�1d
G td
� �0�� �7#��� #�E 

�'� �E ���R J�1d
G 1�� ������� ��0�� -X- �'![� 

������ ��u� <'�GX -
J^� �I"� �E <
�� �8[� ��	�b� 

J�1d
G ���%
� ���� ������� -X �'!" 7'�G ��	�' 

�	�b� �7#��� �#���� 

1. �q� J-"� �-�
� ������ ���^�u�  

  

 

 

 O.  []� ∠� >�i� �G? 

 
.  �$�� 
Q >�i� �G? 

2. �q� J-"� -X- �'![� ������ ��u� #.b	o�� 

O. 

 

 

 


.  

 

 

 

��A��A��A��A    �������T���T���T���T    4.44.44.44.4    

1 O.  
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� � � �

tc ck
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kf fw
7�/$� 
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10 2
� �
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kw
 -
J^�  

��#.� ������� �−�−�e ��p7 ∼�71,�� 

� � 

� � 
= � 
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12 
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� � 
= � 
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45 6 

� � 
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� � 
= � 
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4 4 
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� � 
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.  ��#.� ������� �−�−� �.9z ∼�i�� �G�� �5�6Z 

6 14
2 2

3 7
� � � �

rb b¹
#

dq qn  
7�/$� ∠.9z ≡∠i�� -
J^� 

Q.  #�E ������ J^L -X- �'![� U
=��� 

�.  ��#.� ������� �−� �7U< ∼�p9z �G�� 

2.  �i -X- �'!" �":� ���^�L �+� ��
Z &". �$�� 
#
���� ��,�k []� N%N% �'!" �� -X- �'!" 60o �G�� 

�O
Q � ���p � &". �y -X- �'![� ���^�u� ��§.� 
������� �−�−� � � �−�−� ,� �−� �O
Q ∼���p �G�� �5�6Z 
� � � �hl l¼ h¼ # mt tc mc  -
J^�� 7�/$� []� N%N% �'!"  

60o -
J^� �G�� 

3. �, �������� �−�−� �O
Q ∼�7p� �G�� �5�6Z 
16 20

4 4
4 5

hl h¼
#
kmkc

= = = =  7�/$� ∠O � ∠7 � N¡� �'![� 

K�u� &". []� -
<
�� �G�� 

4.  #�E �-2 ∠
 ≡ ∠9e ∠Q ≡ ∠p -
J^� ��#.� ������� �-�          
�O
Q ∼�79p�� 

 -
E  

(1) �
hl l¼

bckb
 7�/$� (2) �

h¼ l¼

kc bc
�� hl  = 7e l¼  = 10e h¼  = 5 

7�/$� bc  = 8 -
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7 10
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8

�
bk

 ��E 
56

5.6
10
� �bk e �� (2) %& 

5 10

8
�

kc
e 

5 8
4
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�
� �kt �� 

5.  ∠O ��(M �'!"e ∠Oip ≡∠OQ
 ���L ��#.� �−� �Oip 

∼�OQ
 �G�� ���L %& ::� �
hd dc hc

h¼ l¼ hl
 �E &
� 

 
7

10 11
� �
dc hc

hl
 

 dc = 7.7 e 
14

::
3

�hc  
14 20

2 ::
3 3

� � � � �hl hc lc  

6.  
30 36 3
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40 48 4

� � � �
rc rm

br kr
 �'!" . %& !� ��' -
J^�  

 O. ∆9.7 ~ ∆p.� (� �-�-�)�� 
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. �� ∆9.7 ~ ∆p.�e � �
br rk bk
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40 32
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24 ::

�

�
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7.  �� ������� �O
Q ���.z �e ∠
 ≡∠. 7�/$� 

::� �
hl h¼ l¼
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mXtêE mXtêE mXtêE mXtêE     

tM¦é MS Kb!½ ÊÄ!ÃS½ Ä!Ã»TRN QÂTN ZBl# ”§T tl¥¸ìM X×MÝÝ 
N¨BnT ¨B 7Y KFl! TMHRèM QÂT Kb! XÂgb-# mÉ!åM X×MÝÝ 

ÂY mjmR¬ KÍL B²:Æ tws<tE ¨B KB¬T ÷Yn# ²:Æ lêÃT½ 
s@Kt‰T½ g#‰ÄTN ï¬êE RKB KB¬TN mSm‰TN ZZtE X�ÝÝ kMx#WN 

¥X,L Kb! kmY kMZOm_ Y?BRÝÝ 

¨B µL¨Y KÍL B²:Æ k#RÂ›T Kb! Km¦„ X×MÝÝ ¨Bz! B²:Æ ¥X,§Y 
k#RÂ:½ W>- tNkF k#RÂ:N B²:Æ BKLt t‰,BtE(tˆ§l<tE) ÷RD¬T 

ZF-„ k#RÂ›TN Km¦„ X×MÝÝ ¨B mwÄX¬ XWN B²:Æ ;#d¬êE k#RÂ›T 
X×M Km¦„ÝÝ 

 nz! M:‰F NMM¦R N?D?D RXs! Nx#S M:‰ÍT Xz! M:‰F z§L† 
X,#§T N_f¬T t‚¸õM ¨lýÝÝ  

W}x!W}x!W}x!W}x!¬¬¬¬T T T T Xz! Xz! Xz! Xz! M:‰FM:‰FM:‰FM:‰F    

D?¶ MZ²M Xz! M:‰F Xz! tM¦éÝD?¶ MZ²M Xz! M:‰F Xz! tM¦éÝD?¶ MZ²M Xz! M:‰F Xz! tM¦éÝD?¶ MZ²M Xz! M:‰F Xz! tM¦éÝ    

� B²:Æ KBTT Z/¹ FL-T YHL×M 

� ¨B mN¯ mSm‰TN KB¬TN zlÖ RKB ystÆHl#  

� ›‚ñM NMN}ÉR ˆQ¬T ¥X,§Y k#RÂ:N Ws--tNkF k#RÂ:N 

BKLt t‰,BtE ÷Rd¬T Zf-„ k#RÂ›T Y_qÑ::  
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nnnnz! M:rF NMM¦R zDL† X¬ã¬T TMHRtEz! M:rF NMM¦R zDL† X¬ã¬T TMHRtEz! M:rF NMM¦R zDL† X¬ã¬T TMHRtEz! M:rF NMM¦R zDL† X¬ã¬T TMHRtE    

• lêYT½ s@Kt‰T½ g#‰ÄT½ L?Ss!T mSmRN ?NQl!T mSmRN 
zRX† ÒRT¬TÝÝ kMx#WN ¥X,L Kb! zm§<T½ ¥X,§Y k#RÂ›T½ 
Bt‰,BtE ÷RD¬T ZF-„ k#RÂ›TN ;#d¬êE k#RÂ›TN zRX† 
ÒRT¬TÝÝ 

5.15.15.15.1    �
���
���
���
��    ��������    ����������������    

dr© BO›TÝdr© BO›TÝdr© BO›TÝdr© BO›TÝ    

D?¶ MZ²M Xz! M:‰F Xz! tM¦éÝD?¶ MZ²M Xz! M:‰F Xz! tM¦éÝD?¶ MZ²M Xz! M:‰F Xz! tM¦éÝD?¶ MZ²M Xz! M:‰F Xz! tM¦éÝ    

� ›b!YN Nx#SN lêÃT yll!† 
� XN¬YnT s@KtRN s@G»NTN(g#‰D) Kb! y§l!†  
� ¨MR L?s!STN ?NQl!TN YgLi# 
� ¥X,L Kb! BQyú YrKb#ÝÝ 

qqqq$Lð $Lð $Lð $Lð ”§T ”§T ”§T ”§T     

Kb!½ ÊD�S½ ¥X,L Kb!½ ÷RD½ Ä!Ã»TR½ QÂT Kb!½ k#RÂ:½ lêY½ 

›B� lêY½ Nx#S lêY½ g#‰D½ s@KtR½ L?Ss!T mSmR½ ?Nq$b!T 

mSmRÝÝ 

mXtêE mXtêE mXtêE mXtêE     

ÂY mjmR¬ KÍL Xz! Nx#S M:‰F′z!  MS DG¥ KB¬T½ ÊDÃS½ 

÷RD½ Ä!Ã»TRN QÂTN Zttˆˆz X†ÝÝ ‚É!l# zlÖ KÍL D¥ B²:Æ 
ML§Y½ MSÃMN MS¨LN ›B�N Nx#SN lêÃT Kb!½ s@Kt‰TN g#‰ÄTN 

Kb! kMx#WN B²:Æ ?NQl!TN L?Ss!TN Kb! ZZtE X†ÝÝ 

¨B mwÄX¬ XWN tM¦é zYtm›ÄdWtE ÷RD¬T BM_”M ¥X,L Kb! 
kmY MMLáT kMZk¨L Km¦„ X×MÝÝ  

MM¦R Xz! Nx#S M:‰F Xz! Z‚ll NK,WN MS tM¦é,#M BM�N 

²:Æ¬T XøM ZS:b# tmÃy-#ÝÝ 

• Kb!½ ÷RD½ L?Ss!TN ?NQl!TN mSm‰T kmY kMZs¨l# 
• lêÃT½ s@Kt‰TN g#‰ÄTN kmY kMZFl† 
• Qn#: g¥s! ÷RD B¥X,L Kb! YˆLF ZBL ˆqE t-‚EMµ ¥X,L 

Kb! kmY kMZm§,T 

ˆbÊ¬ NmMHRˆbÊ¬ NmMHRˆbÊ¬ NmMHRˆbÊ¬ NmMHR    

N_fT 5.1N_fT 5.1N_fT 5.1N_fT 5.1 NMZ<áR Kb!½ ÊDÃS½ ÷RDN QÂTN tÆ£l# ZtÄlw X†ÝÝ 

Xz! TMHRtE tM¦é,#M ?è q$}¶ 1 BªlÖM KMLs# BMGÆR KTJM„ã 
T<Xl# x!,#MÝÝ 
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tM¦é KB¬T KSXl# XNtlý ÷M�îM btE ZtW¦b q$mT ÊDÃS 
msrT zêdÇã Má*ñM MRGU} yDl!ÝÝ 

k#lÖM tM¦é ?è¬T q$}¶ 1N 2N NMS‰? 	
�� YGÆXÝÝ D?¶ Xz! N?è 

q$}¶ 2 ZtÄlw ÒRT BMR¨Y tM¦é S‰?èM XÂwi# ntE KFl! kRX† 
Gb„ÝÝ Ztwsn# tM¦é XWN mLs! q$}¶ 3 K²rb# BMGÆR ¨B mwÄX¬ 
mLs# Ng„ãMÝÝ 
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¨B mwÄX¬ Ztwsn# tM¦é ?è q$}¶ 2 KMLs# BM?¬T ?è q$}¶ 3 

k› BªlÖM KMLs# Gb„ÝÝ 

mLs! NN_fT 5.2mLs! NN_fT 5.2mLs! NN_fT 5.2mLs! NN_fT 5.2    

1. h.     l.   

 

 

/.   
 
 
 
 

2. ›W� X1P 
=Y 	? 180°\ !W� X1P ��  #$@ �7] 180° ���G� 

!W� X1P !"� #$@ 1: *�H 180° �7] 360° �`44 

3. ��  #$��4 Vab\ ab#\ V2�\ 2�#44 

!"� #$��4 Vb�\ ab2\ V�b44 

56 � ;/�0+ �=c� 5.2 	1��DQ �1�= -��� �`44 

s@Kt‰TN G¥úTN Kb!s@Kt‰TN G¥úTN Kb!s@Kt‰TN G¥úTN Kb!s@Kt‰TN G¥úTN Kb!    

tM¦é N_fT 5.3 KsR/# BMGÆR Xz! TMHRtE MJ¥R Yk¨LÝÝ tM¦é 

KLt QÄ? SXl! 5.6 BMS‰? ˆÄ!x# N?è 1N ?è 2N XtE µl!X OÄ? D¥ 

N?è 3N ?è 4N Y-‚Ñl#ÝÝ XèM ›bYtEN Nx#úTN s@Kt‰TN G¥úTN 

NMF§Y Ztf§l† ?BR¬T zlãM XRúúT K_qÑ YMkRÝÝ 

N_fT 5.3 s¶‡M MSwDx# Ztwsn# tM¦é S‰?èM ntE KFl! kRX† 

Gb„ÝÝ qÉ!Lk#M Ztf§l† ?BR¬T BM_”M s@Kt‰TN G¥úTN ¨B sl@Ä 

KtRXYãM YGÆXÝÝ wY XWN Ztdlw ÒRT mNdO M_”M Yk¨L X†ÝÝ 

¨B mwdX¬ TRg#¥T s@KtRN G¥úTN B,Mz! ZS:B ¦b#ãMÝÝ  

s@KtR ¥lT BKLt ÊDÃúT Ztˆir KÍL Kb! XNT,WN G¥S D¥ 

B÷RD Ztˆir KÍL Kb! X†ÝÝ 
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Xz! N_fT Xz! ¨B KB¬T ZHLWN BÊDySN B÷RDN BLêÃTN ZSR/# 
MSL¬TN KfL† NMGÆR X†ÝÝ SlZ<n  XÂtmÃy-# KSR/# GB„ÝÝ 

1.                2.        3.  

   

    

   

 
 

4. 

 
 
 
 
 

?N?N?N?Nq$b!q$b!q$b!q$b!T mSmRN L?T mSmRN L?T mSmRN L?T mSmRN L?SSSSs!T mSmRN Kb!s!T mSmRN Kb!s!T mSmRN Kb!s!T mSmRN Kb!    

¨Bz! RXs! Xz! tM¦é ²:Æ¬T ?Nq$b!TN L?Ss!TN mSm‰T Kb! 
SlZm¦„ Bg#Jl ÷YñM N_fT 5.4 KsR/# Gb„ÝÝ Xz! D¥ XÂtmÃy-#N 
XÂs¨l#N ¨B Kb!N mSmRN KHl# Z<XL RKB KfL†½ mSmRN Kb!N ¨B 
KNdY n_B¬T K‰,b# kMZ<Xl# KGNzb#N nz! S›!b# D¥ XN¬YnT 
?Nq$b!T mSmRN L?Ss!T mSmRN KfL†N NM?UZ ZtÄlw N_fT 
X†ÝÝ Xz! BMGÆR ¨B mwÄX¬ TRg#M XøM mSm‰T £Bk#M 
¨B‰HRh#lÖMÝÝ 

mLmLmLmLs!s!s!s!    NNNNN_fT 5.4N_fT 5.4N_fT 5.4N_fT 5.4    

1. KBN mSmRN Y‰,b# ¨Y‰,b# BzygDS tM¦é KSXl# Gb„ÝÝ 
2. bèM Zs¨l#ãM mbgs! BMWúD mSmRN Kb!N Z‰,b#N zY‰,b#N 

KmÃy-#l# Gb„ÝÝ gl!åM zY‰,b# gl!åM D¥ Z‰,b# KBN mSmRN 
Sx!lÖM Kón# Y<Xl#ÝÝ tM¦é K¶x#ãM Gb„ÝÝ 

3. ¨B ˆd iF/! ZtS¨l# mSmRN Kb!N K‰,b# wY zYK‰,b# 
kMZ<Xl# KGNzb# BMGÆR Z‰,b# XNtóYñM B,mY K‰,b# 
kMZ<Xl# ¨BRh#lÖMÝÝ 
 
Slz! ¨B SXl! 5.5 kMXN¶å ¨BtE qÄ¥Y SXl! Kb! MStE Kb! Z‰,b# 
mSm‰T XNtRx! ¨BtE µL¨Y D¥ MS Kb! zY‰,B mSmR X† 
zRx!ÝÝ ¨BèM MS Kb! Z‰,b# mSm‰T zlÖ RKBN ¨f§§YN tM¦é 
KGNzb# ˆGz#ãMÝÝ ¥lT gl!åM ntE Kb! ¨B KLt ï¬ Z‰,b# 
XNTón# ˆd mSmR ntE Kb! ¨B ˆd n_b! _‰? Y‰,ïÝÝ 
  

; a 

F 

; a 

F F 
; a 

F 

; a 

F F 
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4. ¨B KLtÝÝ 

 

 

 

 

 
    

5. ˆd mSmRN Kb!N XNtbZ/ ¨B KLt n_B¬T Y‰,b#ÝÝ Xz! ¥lT 
mSmRN KBN XNtt‰,!ïM ¨B KLt wY ¨B ˆd n_b! X×M 
Y‰,b#ÝÝ XNtzY÷Yn# ¨Y‰,b#N ¥lT X†ÝÝ  

6. h. ¨B ˆd n_b! _‰?ÝÝ 
l. T,#L XNtzY÷YñM k#lÖM ¨B KLt n_B¬T Y‰,b#ÝÝ 

Xz! N_fT Xz! MS sR/# ¨B KBN mSmRK KHl# Z<XL RKB MS 
mBR£x# KTgLi#lÖM YGÆXÝÝ µBz! ‚É!l# D¥ SÃm¬T ?Nq$b!T 
mSmRN L?Ss!T mSmRN Gli#lÖMÝÝ nz! S›!b# tM¦é Æ:LèM XÂs¨l# 
KRDx#ãMN XN¬YnèM BZGÆX K+B-#N MXNtE :× g#Jl 5.1 
XÂtmÃy-# KsR/# Gb„ÝÝ  

mLs! N:× g#Jl 5.1mLs! N:× g#Jl 5.1mLs! N:× g#Jl 5.1mLs! N:× g#Jl 5.1    

1. Zón Kb! KSXl# Gb„ÝÝ ntE Kb! ¨B KLt n_B¬T Z‰,B mSmR 
KSXl# ˆGz#ãMÝÝ 

2.  Zón Kb! KSXl# Gb„ÝÝ ntE Kb! ¨B ˆd n_b! _‰? Z‰,B mSmR 
KSXl# ˆGz#ãMÝÝ 

3. ¨Bz! XtE ÊDÃS ntE L?Ss!T mSmR T,#L K,ýN YGÆX XNtzY÷Yn# 
GN L?Ss!T mSmR kMzY,ýN GN²b KWsD Gb„ÝÝ 

 

 

 

 

 

                           SXl! 5.7 

SXl! 5.5  

 

¨Y‰,b#N 
¨B KLt ï¬¬T Y‰,b# 

¨B ˆd ï¬ Y‰,b# 



                                     ���
 5 - ����               103 

 

 

4. ›‚N btE L?Ss!T mSmRN btE ÊDÃSN ZMSrT k#RÂ: ¥XZÂêE X†ÝÝ 
¥lT 900 Y:qNÝÝ 

5. nz! ¨mLk!t$ ¨B m}ˆF tM¦‰Y tê£b# zlÖ mzá,¶ KGNzb# Gb„ÝÝ 

MOÃSMOÃSMOÃSMOÃS    ¥X,L Kb! ¥X,L Kb! ¥X,L Kb! ¥X,L Kb!     

tM¦é N_fT 5.5 KsR/# QD¸ MGÆRk#M ¨B mN¯ T,#L g¥s! ÷RDN 

¥X,L Kb!N zlÖ RKB ZfL-# M�ñMN zYM�ñMN NMGMUM Ztwsn# 

MS Xz! ˆúB Z²mÇ ?è¬T BML›L KTJM„ T<Xl# x!,#MÝÝ D?¶ 

MYY_ GN T,#L g¥s! ÷RD B¥X,L XtE Kb! ZˆLF M�n# NKfL-#N 

KRDx#N ¨D§� Zbl ˆgZ Gb„lÖMÝÝ SXl! 5.8 NK¶x# D¥ ˆB„lÖMÝÝ 

      

 

 

 

 

?D?D n_b! w/  µB n_b! hN n_b! lN B¥:r YR?OÝÝ NZbli GN²b 

D¥ Xz! ZS:B twú,! N_fT K¶x#N KsR/#N Gb„ÝÝ  

:§¥Ý(:§¥Ý(:§¥Ý(:§¥Ý( FUW� "��d
 ��e* 	? �=f" 

zDl!ÝzDl!ÝzDl!ÝzDl!Ý- mSm¶½ µRèN½ ?Ni#} mSm¶½ ÷M�SN m‚SNÝÝ 

1. ÊDÃs# 6.ú.» ZónN q$mèM 3ú.»N 4ú.»N Zón# KLt 

zYtm›ÄdWtE ÷RD¬TN kMz! ¨B SXl! 5.9 zlÖ g@Rk#M S¨l#ÝÝ 

    

2. ntE Kb! qÄ!Dk#M BMWÉX n_b! h MS n_b! l kMZg_M gYRk#M 

:iûãÝÝ BMOÉL n_b! / MS n_b! m kMZg_M gYRk#M :iûãÝÝ 
3. XèM :ÉÍT Z‰,b#l# n_b! k bl#ãÝÝ  

4. NWˆ¬T hk ½ lk ½ /k N mkN ›Qn#ÝÝ 

5. ¨B mN¯ n_b! kN XtE Kb!N zlÖ RKB ZgL} Ñl#X ˆúB }ˆûÝÝ XtE 

µL¨Y »§ MRµB ¥X,L Kb! k› BMOÃS T,#L g¥s! 

zYtm›ÄdWtE ÷RD¬T X†ÝÝ 

¨B mwÄX¬ tM¦é N_fT 5.5 XÂtmÃy-# KsR/# BMGÆR 

S‰?èM s¶‡M MSwDx# Ztwsn# wÉ!åM SR‡M ntE KFl! kRX† 

l 
h 

/ SXl! 5.9 

V # T 

F 

 �H 5.8 

/ 
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BMGÆRN Æ:L,#M k› kmY kMZS‰? ¨B sl@Ä wY D¥ ¨B 

ZtÄlw ÒRT mNdO KRX† BMGÆRN ¨RX†ãMÝÝ Bmsrt$ Xz! 

N_fT Xz! KLt ÷RD¬T BM_”M ¥X,L Kb! kmY MRµB 

kMZk¨L KGNzb# Z?GZ N_fT X†ÝÝ  

mLmLmLmLs! Ns! Ns! Ns! NN_fT 5.5N_fT 5.5N_fT 5.5N_fT 5.5    

1� 2�.  

 

 
 

 

 

3.  = = = = 5wk wb wt wc ú.»ÝÝ  Xz! D¥ k#lÖM XøM ›‚ÂT ÊDÃS XtE 

Kb! kMZWKl# KfL† ˆGz#ãMÝÝ 

4.  w µB h½ l½ /N mN ¨B ¥:r R?‚T YRkBÝÝ Slz! w ¥X,L XtE 
Kb! X†ÝÝ µBz! BMOÉL w µB n_B¬T h½ lN /N ¨B ¥:r R?OT 
ZRkB XNtóYn#½ w ¥X,L XtE n_B¬T h½ lN /N Zˆz Kb! 
kMZón KGNzb# YGÆXÝÝ  

nz! BZGÆX MS sR/# GN²båM kSF/#½ SÃm¬T ?D?D BZGÆX KfL†N 
BMOÃS ¥X,L Kb! Kr<b#N MXNtE mLmÄ! kM :× g² Bg#Jl 
XÂtmÃy-# KsR/# Gb„ÝÝ  

¨gÆB gMUM¨gÆB gMUM¨gÆB gMUM¨gÆB gMUM    

¨Bz! Nx#S RXs! Xz! tM¦é nøM ZS:b# BO›¬TÝ  

� ›b!YN Nx#SN lêÃT ylL† 
� XN¬YnT s@KtRN s@G»NTN(g#‰D) Kb! ylL†  
� ¨MR L?s!STN ?Nq$b!TN YgLi# 
� ¥X,L Kb! BOyú Yr<b#ÝÝ 

K?z# T}b!T YGbRÝÝ  

SlZón BmLK: :× KFl!½ :× g²N ?è¬T XNTsR/# MGMUM Yk¨LÝÝ 
XNtón GN µLåT Ztf§l† ¨gÆÆT BM_”M XýN MGMUM Yk¨LÝÝ kM 
¨BnT ?è¬T BM¦B KsR/# BMGÆR MGMUM T<Xl#ÝÝ 

1. ¨B Ä!Ã»TRN ÊDÃSN zlÖ ¨f§§Y Gli#ÝÝ 

2. ¨B ˆd Kb! NWˆT Ä!Ã»TR 10ú.» XNtóYn# NWˆT ÊDÃS Dl†ÝÝ 

3.  QÂT Kb! 12πú.» XNtóYn# NWˆT Ä!Ã»TRN ÊDÃSN Dl†ÝÝ 

4.  ¨B s@KtRN g¥SN zlÖ ¨f§§Y Gli#ÝÝ 

5.  ÊDÃs# 3ú.» Zón Kb! BMS¨L ¥X,L XtE Kb! ‚Ys#ÝÝ 

 nøM ZS:b# ˆqE wY D¥ g@U BMÆL mLs#ÝÝ 

� E 

" 

F 

G 

� 

H 

I 

) 
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1.  Nˆd Kb! ¨B KLt n_B¬T Z‰,B mSmR L?Ss!T mSmR 
Yb¦LÝÝ 

2.  ?Nq$b!T mSmR B¥X,L Kb! KˆLF Y<XLÝÝ 

3.  ¨B ˆd Kb! ZRkb# Zón# KLt BT,#L ZgMs#ãM mSm‰T 
B¥X,L Kb!  YˆLûÝÝ 

mLs!mLs!mLs!mLs!    NNNNmLmÄ! 5.1mLmÄ! 5.1mLmÄ! 5.1mLmÄ! 5.1    

1. h. 1.  w ¥X,L XtE Kb! X†ÝÝ 
   2.  hw  ÊDÃS X×ÝÝ 
   3.  hl  DÃ»TR X×ÝÝ 
   4.  bc ÷RD X†ÝÝ 
l. 1. lêY bkq µB b tbg!s# Bk ˆl!û ¨B q --W zBL KÍL 

XtE   Kb! X†ÝÝ 
2. lêY hkl µB h tbg!s# Bk ˆl!û ¨B l --W zBL KÍL 

XtE Kb! X†ÝÝ 
3. lêY hbk µB h tbg!s# B b ˆl!û ¨B k --W zBL KÍL 

XtE Kb! X†ÝÝ 
4. ›B‘ lêY hq µB h tbg!s# B b½ kN lN ˆl!û ¨B q --

W zBL KÍL XtE Kb! X†ÝÝ 
5. Nx#S lêY bk b N kN z‰<B XtE Zn¨s KÍL XtE  Kb! X†ÝÝ 
6. ›B‘ lêY qk µB q tbg!s# B c½ h N b N ˆl!û ¨B k -

-W zBL KÍL XtE Kb! X†ÝÝ 

/. 1.   

 

  

2.  

 

 

 

3. J�K �L� 

   

��
 �L� 

E 
E 

G ) 

� 

) G 

� 

) 

E 

� ) 

E 

� ) 

E 

G ) G 

I 

) 

E E E 

� ) � G ) G 

I 

) 
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      m.     r.  

                

2.  hl N m/ N tm›ÄDWtEN qNÀN ÷RD¬T X×MÝÝ l/ N hm N 

XWN tm›ÄdWtE X×MÝÝ 

  Slz! T,#§T gmStE hl N l/ N ¨B ¥X,L XtE Kb! Y‰,b#ÝÝ 

 hl N m/ N tm›ÄdWtE ÷YñM ¥:r XNtzY÷YñM XWN 

Btmúúl! T,#§T gmStE hl N m/ N ¨B ¥X,L XtE Kb! X×M 
Z‰,b#ÝÝ 

5.2 5.2 5.2 5.2 ��������������������    ��������    
Ztmdb KFl Gz 12 

dr© BO›Tdr© BO›Tdr© BO›Tdr© BO›T    

D?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F Xz! tM¦éÝD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F Xz! tM¦éÝD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F Xz! tM¦éÝD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F Xz! tM¦éÝ    

� ¥X,§Y k#RÂ:N Ws- tNkF k#RÂ:N y§l!†  

� BmsrT Ztw¦ïM ˆbÊ¬ ›‚N ¥X,§Y k#RÂ:½ Ws- tNkF 

k#RÂ: wYD¥ G¥S lêY YGB-# 

� ¨B W¹- Kb! bKLt t‰,BtE ÷RD¬T ZF-R ›‚N k#RÂ: FRqE 

D¥R ›‚N XèM G¥S lêÃT (Ztöri# lêÃT) Má*n# mRTâ 

yORb# 

� MStE Bt‰,BtE ÷RD¬T ZF-R k#RÂ: Zttˆˆz# t²mDtE 

?è¬T YfT/#  
� XN¬YnT Rb#: k#RÂ: YgLi# 

� iÆÃT ;#d¬êE Rb#: k#RÂ›T yB‰Rh# 

� B²:Æ tË rM ¨NÉ‰êE W¹ÈêE k#RÂ›T ;#Ä¬êE Rb#: k#RÂ: mRTâ 

yORb#ÝÝ 

� ›‚N k#RÂ›T ;#d¬êE Rb#: k#RÂ: YGB-# 

E 

G ) 

E 
� 

) G 

� 

) 

I 
) 

E 

I 

) 
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q$Lð ”§Tq$Lð ”§Tq$Lð ”§Tq$Lð ”§T፡፡፡፡    ¥X,§Y k#RÂ:½ W>- tNkF k#RÂ:½ g#‰D½ lêY½ ;#d¬êE 

Rb#: k#RÂ: 

mXtêEmXtêEmXtêEmXtêE    

¨Bz! KFl! Xz! tM¦é ¨B mN¯ ›‚N k#RÂ›TN ›‚N lêÃT Kb!N MSzlÖ 

RKB K§l† X×MÝÝ mjmR¬ ¨B mN¯ ¥X,§Y k#RÂ:N bz! k#RÂ: tˆÉ!„ 

ZF-R lêYN½ µBx# D¥ ¨B mN¯ W>- tNkF k#RÂ:N bz! k#RÂ: 

tˆÉ!„ ZF-R lêYN zlý RKÆT KNRx! x!ÂÝÝ 

BMOÉL ¨B mN¯ B<Lt t‰,BtE ÷RD¬T ZF-R k#RÂ:N bz! k#RÂ: 

ZF-R lêYN zlÖ RKB BMR¨Y ²:Æ¬T ;#d¬êE Rb#: k#RÂ›T KNRx! 

x!ÂÝÝ  

ˆbÊ¬ NmMHRˆbÊ¬ NmMHRˆbÊ¬ NmMHRˆbÊ¬ NmMHR    

kMtE ¨B mXtêE Ztgli Xz! KFl! Xz! BslSt KÍ§T X† ‚¶b#ÝÝ ÂY 

mjmR¬ KÍL B²:Æ ¥X,§Y k#RÂ:N W>- tNkF k#RÂ:N XNT,WN 

XtE µL¨Y KÍL D¥ B²:Æ ¨B Kb! W>-! BKLt t‰,BtE ÷RD¬T 

Zf-R k#RÂ: X†ÝÝ XtE  ÂY mwÄX¬ KÍL D¥ B²:Æ ;#d¬êE Rb#: k#RÂ: 

YZtEÝÝ 

XøM KÍ§T t‰ Bt‰ kMZS:B K‚Rb# X×MÝÝ 

5.2.15.2.15.2.15.2.1 ����	����	����	����	    ���� ���� ���� ����     !"#!"#!"#!"#    � $
� $
� $
� $
    ���� ���� ���� ����     

Xz! TMHRtE Xz! NMJ¥R tM¦é N_fT 5.6 KsR/# Gb„ÝÝ Xz! N_fT 

Xz! tM¦é ¨B mN¯ k#RÂ:N Kb!N KHl# Z<XL RKB klL† BZ<Xl#l# 

mNgÄ! ZtÄlw XNTóN BF§Y q‰Â XtE k#RÂ: ¨B ¥X,L XtE Kb!½ 

¨BtE Kb!½ wY XWN µB ¥X,L XtE Kb!N µBtE Kb!N wÉx! ¨B Zónl# 

XêN KHl# Z<XL RKB klL† M<¨L qNÄ! :§Mx# X†ÝÝ B²:Æ XøM 

ZtzRz„ ˆúÆT D?¶ MMYÃ_k#M XN¬YnT ¥X,§Y k#RÂ: BMG§}N 

BMBRH‰HN ¨Bn¬T ¨L›!Lk#M tmÃy-#ÝÝ 

mLmLmLmLs! Ns! Ns! Ns! NN_fT 5.6N_fT 5.6N_fT 5.6N_fT 5.6    

1. q‰Â XtE k#RÂ: ¨B ¥X,L XtE Kb! X†ÝÝ 

2. q‰Â XtE k#RÂ: ¨BtE Kb! X†ÝÝ 

3. q‰Â XtE Kb! ¨B ¥X,L XtE Kb! XWN ¨BtE Kb! XWN ¨Y÷nNNÝÝ 

4. ¯N¬T XèM slSt k#RÂ›T ntE lêY hkm Y¡Ri#ã wY D¥ lêY 

hkm N?D?D k#RÂ: Y›GèÝÝ 

QD¸ XN¬YnT W>- tNkF k#RÂ: MG§}k#M tM¦é,#M :× g#jl 5.2 

N<sR/# ¨tÆB;#ãMÝÝ ÂYz! N_fT′z! :§¥ Bˆd ›YnT lêY Ztˆi„ wY 
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D¥ Zt›gt$ W>- tNkF k#RÂ›T ˆd ›YnT ›‚N kMzlãM tM¦é 

NKRDx#ã MGÆR X†ÝÝ 

Xz! N_fT tM¦é bb!g#Jl ÷YñM ZsR?ã K,WN SlZ<XL ¨B M:”N 

XèM k#RÂ›T ÂTk#M ˆgZ yDL×MÝÝ  

tM¦é KB¬T KSXl# XNtlý ›bYtE BMGÆR ¯N¬T XèM k#RÂ›T 

ÅÍT ÂYtE PéT‰KtR Kn<x# kMzlãM ˆB„lÖMÝÝ  

D?¶ :× g#Jl 5.2 mGlÉ! W>- tNkF k#RÂ: BM¦B ¨B mN¯ ›‚N 

W>- tNkF k#RÂ:N ›‚N ›UtE lêYN B²:Æ zlÖ RKB XN¬Y KBl# 

kMZ<Xl# ?tt$ãMÝÝ ¨D§‘ mBR£ D¥ ¦b#ãMÝÝ 

Nz! S›!b# GN tM¦é Æ:lÖM ¨B RKB KLt ý>- tNkF k#RÂ›T KHl# 

Z<XL RKB NMNÉR :× g#Jl 5.3 NKsR/# Gb„ÝÝ Xz! :× g#Jl Xz! tM¦é 

¨B mN¯ ›W� Bˆd lêY Zt›gt$ KLt W>- tNkF k#RÂ›T zlÖ RKB 

N,lL† tˆs!b# ZtÄlw X†ÝÝ Bg#Jl BM�N k› KsR/#ã Y<Xl# X×MÝÝ   

D?¶ MYY_ :× g#Jl 5.3 ›‚N W>- tNkF k#RÂ: MS ›‚N ›UtE lêY 

z²MD tË rM BM}ˆF Gli#lÖMÝÝ ¨B mwÄX¬ mLmÄ! 5.2 B:× KFl! 

Y,#N B:× g² NKsR/# Gb„ÝÝ 

mLmLmLmLs! Ns! Ns! Ns! NmLmÄ! 5.2mLmÄ! 5.2mLmÄ! 5.2mLmÄ! 5.2    

1. ›(∠hw/) = ›(�hl ) =  132°½ ›(∠hl/) = 
1

2
› (�h¼ ) 

    = 
1

2
(132°

) = 66°44 

2. ›(∠bkr) = 
1

2
›(�br ) 

56° = 
1

2
›(�br ) 

 ›(
�br ) = 2 × 56° = 112°44 

3. ∠hmlN ∠h/lN Bˆd lêY (�hl ) SlZt›gt$ ›‚ñM ¥:r X†ÝÝ Slz! 

›(∠hml) = ›(∠h/l) = 40°ÝÝ 

4. ∠l/h BFRqE Kb! Zt›gt W>- tNkF k#RÂ: X†ÝÝ ›‚N FRqE Kb! 

D¥ 180° SlZón ›(∠l/h) = 
1

2
(180°

) = 90°ÝÝ Slz! ∠ l/h ¥¨ZÂêE 

X†ÝÝ 
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5.2.25.2.25.2.25.2.2 �����%�����%�����%�����%    &�'��&�'��&�'��&�'��    (�)�*(�)�*(�)�*(�)�*    ��������������������        

¨B mN¯ ›‚N B<Lt t‰,BtE ÷RD¬ ZF-R k#RÂ:N ›‚N XèM bèM 

÷RD¬T ZgUh #$��� �� =	" ��=-@ ;�KL �8)� 5.7 "cj# 

@k� "S*b G@(� "8��W 	<=> &1'Q�44 

�6 �8)� ���<=> -" %UeDQ�� %;.��DQ�� &l�� �7P 

��@�8 �6 % �" ]-U� "�O&
 1#h��44 

!W� -" Smn 	? ",*; ;Be"] o=��� %
p= q=:� 
=Y ��= 

!W:� �M� 2M� o=��� %gUh #$�� �`44 �6 &l" ��8�r= �! 

%;)�#` -"5�� "��d� 	;/�@+Q�� 	�<=>��� @1��44 

5.2.35.2.35.2.35.2.3     ,-��,-��,-��,-��    �.��.��.��.�    ��������������������    

tM¦é N_fT 5.8 NKsR/# BM?¬T XtE TMHRtE MJ¥R Yµ¨LÝÝ Xz! 

N_fT tM¦é -ÆÃT Rb#: k#RÂ: N<RDx# Z?GZ X†ÝÝ  

?z! B¨RÆ:t q‰Â¬T Rb#: k#RÂ: ZˆLF Kb! MS¨L Zk¨L Má*n#N 

zYMá*n#N BM?¬T tM¦é,#M KtnªO/# T<Xl# x!,#MÝÝ  

mLmLmLmLs! Ns! Ns! Ns! NNNNN____fT 5.fT 5.fT 5.fT 5.8888    

1. KLt Sl#S k#RÂ: Yf_„ ¥lT X†ÝÝ 

2. 360°
 ** 	M�#N 3/ 3/' JO� P'4J� 
;
 P'4Q 1800 


�
T�� ��" 
;
 P'4J� 
�!� �** 

3. XèM Z:qn# BT<KL XNt›qEñMãM  

›(∠mhl) + ›(∠l/m) = ›(∠/mh) + ›(∠hl/) K,ýN YGÆXÝÝ 

h. ›(∠hl/) = 800 
፣ ›(∠l/m) = 700 

፣ ›(∠/mh) = 1000 
፣  ›(∠mhl)= 

1100ÝÝ 

l. ›(∠mhl) + ›(∠l/m) = 1800ÝÝ 

/. ›(∠/mh) + ›(∠hl/) = 1800ÝÝ 

m. 3600 

r. D¥R ›‚N k#RÂ›T ý>- tNkF Rb#: k#RÂ: k#L Gz 3600 X†ÝÝ 

tM¦é Xz! N_fT D?¶ MSr‡MN ¨B W}x!t$ D?¶ MMYÃ_k#MN 

;#d¬êE Rb#: k#RÂ›T XN¬Y M�ñM BMG§} ¨BtE m}ˆF tM¦‰Y 

zlýN µLåTN ¨Bn¬T BM_”M tM¦é ;#d¬êE Zón#N zY÷n#N Rb#: 

k#RÂ›T zlL†l# :DL xmÒCýÝÝ W}x!T N_fT 5.8 msrT BMGÆR D¥ 

-ÆÃT ;#d¬êE Rb#: k#RÂ: ZgL} tË rM }ˆûlÖM wY D¥ Ng„ãMÝÝ 

¥lT ¨NÉ‰êE k#RÂ›T Rb#: k#RÂ: mOÂ:tE  M�ñMÝÝ BMOÉL tM¦é 
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ÂY W>- tNkF k#RÂ›T zlãM FL-T t-‚EäM BN_fT BMS¬F ¨B 

mRTâ XtE tË rM YmÃy-#ÝÝ  

µBx# tM¦é nz! tË rM msrT gYéM µB mMHéM Zw¦b# Ztf§§† 

¨Bn¬TN ÂYtE m}ˆF ¨Bn¬TN BM_”M NKl¥mÇ YgbRÝÝ ¨B 

mwÄX¬ D¥ mLMÄ! 5.3 BmLK: :× g² KsR/# Gb„ÝÝ 

¨gÆB gMUM¨gÆB gMUM¨gÆB gMUM¨gÆB gMUM    

B²:Æ k#RÂ›T Kb!N MSåM ttˆ/!øM Zmi# Ztf§l† RKÆTN tM¦é 

Z=b-#ã BO›T NMF§_ gMUM MGÆR ¨D§‘ X†ÝÝ SlZón Ztf§l† 

¨gÆÆT M_”M Xµ* Zk¨L XNtón nøM ZS:b# ?è¬T kM ¨BnT 

BMWúD ftÂ BM¦B MGMUM Yk¨LÝÝ 

1.   ¨Bz! ZS:B Kb! w ¥X,L Kb! óYn# ›(∠hl/) = 300 XNtóYn# 

›(∠hw/)  KNdY Y,ýN? 

 

 

 

2.  ¨Bz! SXl! w ¥X,L Kb! óYn# �( )› hm = 160° XNtóYn# ›(∠hwl) 

Dl†ÝÝ 

 

 

 

mLmLmLmLs! s! s! s! NmLNmLNmLNmLmmmmÄ! 5.3Ä! 5.3Ä! 5.3Ä! 5.3    

1. ›(∠/bl) = 
1

2

�( ) �( )+ 
 
› ¼l › hm          

   = 
1

2
 [ ]+100 70    = 85° 

2. ›(∠htm) = 
1

2
 �( ) �( )+ 
 
› hm › l¼      

   95° = 
1

2

�( ) �( )
1

2
+› hm › l¼  

   95° = 
1

2

�( ) ( )
1

83
2

+
�

› hm  

G 

) U 

� 

G 

) � � 
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  190° = �( ) 83+
�

› hm  

  �( )› hm = 190° − 83°
 
= 107°፡፡ 

3. ›(∠/rh) = �( ) �( )( )1

2
+› ›/l hm  

›(∠/rh) = 
� �( )

1

2
+› /l hm = 600

 

          
1

2

�( )+› 50 hm  = 600
 

          
�( )› hm  = 700 

Slz!
 

�( )› ml  = 1800 − 700 = 1100 

4. ›(∠qpr) = 
1

2

� �( )+› ts qr  

›(∠qpr) = 400 SlZón �( )› qr   = 800
 

�( )› ts   = �( )› qr   = 800 

µBz! ›(∠qpr) = 
1

2

� �( )+› ts qr  = 800NrKBÝÝ 

Slz! ›(∠qpt) = 1800 − 800 = 1000. 

5. h. ›(∠l/m) = 800 

l. ¨Y<XLNÝÝ M<NÃt$ ›‚N lêY hm/) = 1600 SlZónÝÝ Ä!Ã»TR 

XNtZóN 1800 K,WN YGÆX nY„ÝÝ 

6. ›(∠btm) = 
1

2

�( )› bqm  

   70° = 
1

2

�( )› bqm  

  �( )› bqm = 2 × 70° = 140° 

 
�( ) �( )+

�
› bqm › btm = 360  

 140°  + �( ) �
› btm = 360  

 
�( ) −

� � �
› btm = 360 140 = 220  

  #6 ( ) �( ) ( )
1 1

2 2
∠

� �
› bqm › btm= = 220 =110  
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?z! ( ) ( ) ( ) ( )∠ ∠ ∠ ∠
�

› btm › bqm › tbq › tmq+ + + = 360  

70° + 110° + ( ) ( )∠ ∠
�

› tbq › tmq+ = 360  

( ) ( )∠ ∠
�

› tbq › tmq+ = 180  

Slz! ∠tbqN ∠tmqN mOÂ:tE k#RÂ›T X×MÝÝ 

7. h.  ;#d¬êE ¨Y÷nNÝÝ  l. ;#d¬êE X†ÝÝ /. ;#d¬êE X†ÝÝ 

8. h. ˆqE      l. ˆqE 

  / st44 �,��u -�dBv q=:!� wB#�1B� /x:�] �@	G� 

  #%,��44 

�-"5��-"5��-"5��-"5�        

 
 

/*C/*C/*C/*C    �/pJ#H�/pJ#H�/pJ#H�/pJ#H    /*/X/*/X/*/X/*/X    ��B
��B
��B
��B
    5555    

1. !(∠VFT) = ! �( )hm¼ = 40°፡፡ 

!(∠V#T) =
1

2
! �( )hm¼ =

1

2
(40°) = 20°፡፡ 

2. !(∠VFT) = ! �( )h¼  = 80°፡፡ 

!(∠T#V) = 1

2
! �( )h¼  = 1

2
(80°) = 40°፡፡ 

3.  
 

 
 

o=� �hw  "��$7 ��|�= �hm  �U	"44  #6 !(∠#VF)= 1

2
! �( )lm  

 25° = �( )
1

2
› lm } �( ) 50

�
› lm = ::  

76 ! �( ) �( ) 180
�

h¼l › lm+ =  

! �( ) 50 180
� �

h¼l + =  

  ! �( ) 130
�

h¼l = :: 

120° 60° 

60° 120° 

ወ 

ሀ 
ለ 

ሐ 

መ 
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4. !(∠#2/) = 1

2

�( ) �( )+ 
 
› lqm › hc¼  

75° = 1

2
(110°) + 1

2

�( )› hc¼  

150° = 110° + �( )› hc¼  

�( )› hc¼ = 40°፡፡ 

5. �( ) �( ) 180
�

› hm › ml+ =  

   40° + �( ) 180
�

› ml =  

�( ) 140
�

› ml = ::  

     !(∠/2#) = �( ) �( )
1

2
 
 
› ml › ¼fh+  

     130° = �( )
1

140
2
 
 

�
› ¼fh+  

     260° = 140° + �( )› ¼fh  

     ( )�
› ¼fh = 120°፡፡ 

6. V#T/ ~��v =D� q=:�  #%G5  
!(∠V) + !(∠T) = 180°} !(∠#) + !(∠/) = 180°፡፡ 

!(∠V) + !(∠T) = 180°} !(∠/) = 1

2
( )�
› hl¼   

                                = 
1

2
(140°) = 70°፡፡ 

80° + !(∠T) = 180° 

!(∠T) = 100°} !(∠#) + !(∠/) = 180°}!(∠#) + 70° = 180° 

                       !(∠#) = 110°፡፡ 

7. !(∠#T/) = 1

2
( )�
› ml  = 1

2
(60°) = 30°፡፡  

!(∠#T/) + !(∠TF#) + !(∠F#T) = 180° 

30° + 90° + !(∠F#T) = 180° 

!(∠F#T) = 60° 

 #6 !(∠V#T) = 60°፡፡ 
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��� 	
� �� �
	�� �� ���� �� ��� ����� ��� �� !" 

�#�$�"� ��
% �&'' �#�$�"� (�  �)
*& +,� �����-� �*� 

.� /���0 12��30 �" �%
�0 �" �4#0 �" 56$0 7�8��3� 

���9�#� (�  :; <=-� 6>�"?  @�A �&'' �� �* !" 9� 

���� �� �� 6>�"� B*C ��� ���� ��� �**& �D$� (EFG 

�&'' H�� � +<I ���J D# (� 9% ��L ����M� ���NC �O�'' 

�� �	�� �� ��� ��
�  �B �&'' �� �F�% ��� B	$-� (�� 

�#�$�"�0 �DPQ ,R7�0 �S,�  T�� ,R7�� )UV B%S,� 

,R7�� �� ��W<�� (�"-M�� (���3X B�7 ���S,� �� H�(% 

��� 9� ��-%"� Y"�� �#�$�"� Y"��   � �&'' 

���� �,��0 �R��� �@Z*� [%\� �])-�0 	O WZ*-�0 	O-� 

��L0 	O-� E^� ���9-�� ��_�` �a� ����-	 �D:bc� 

%D$�'' �� (�  D:b; �d� ���� +�_ ��"� ���	$� ��4� �"e"� 

�D
R� �f�H ���g� %*�8� %�D�N�'' 

,R7-�,R7-�,R7-�,R7-�    ��������    �	��'�	��'�	��'�	��'    

9g39g39g39g3    � ^�� ^�� ^�� ^�    ��������    �	���	���	���	��    ��������    ����'����'����'����'    

� ���� ���	
 ��
�� ���� ����� ����� ���� 

� ��� ���� ���  !��" #�$ %��&� �'� ���� 

()�* +�� �,�-. 

 

 

 

����������������    

�����	������	������	������	�    
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"�"�"�"�    �	���	���	���	��    ��������������������     6hV 6hV 6hV 6hV    �-C-��-C-��-C-��-C-�    ��������������������    

(� �R�� ����%� ���� ������ �di4� B*j ���-�� 

(�"-�� ��$� �� �	�� ���
% �k+� �O�'' ���!" D# (� .$f 

H�  �.l "E�� ��(= F% ���g� ����� �
_T� �E � �-C-� 

�O�'' 

6.16.16.16.1    ������������    �����	������	������	������	�    

  ���: ��* DB' 5 

�bn�bn�bn�bn    �h+�'�h+�'�h+�'�h+�'    

9g39g39g39g3    � ^�� ^�� ^�� ^�    ��������    �o��o��o��o�    �	���	���	���	��    ��������    ����'����'����'����'    

• �DPQ ,R7�� )UV �T,� B%T�� ,R7�� p*�&'' 

����������������    

	*-� �"$��# � �)
*& (qr2-�� ,R7-� �s� tqr2-�� 

 ���t �&'' H�s� (qr2-�  �
_u ,R7M� �DPQ ���S,� 

�DPQ ,R7-� �$ic� %R,J''  �
_u 9� ,R7M� ��-% �S,� 

.� T�� ��DPQ"� B%�)�v D# #% �/� 	9� .�BC� ��)�v� 

(qr2-� ���!u �!u  T�; ,R7-� %:�;'' (� �
F�- )UV 

#% �/� 	9� B%�c� (qr2-� B*j ���!u )U<� B%!u 
% 

B%g_l ,R7-� �$ic� 9� %R,J'' (�� ��L �� ���� ��s� 

��$� ��w� �
*& %D$�'' 

�:x-�:x-�:x-�:x-    �����'�����'�����'�����'    

�� ��L �	�� �� ��Z��  �)
*& �� 	*-� �"$��#  ����y 

(�"-� ���+� ��Z�NC �T�; 7a�'' �(�"� (� �R�� ����% 

Bc �">h� gM ���� ���� (�M� ���j  T�; 	9
� ��=pz 

��D$� �Z�� %.(�''  

"� �{l 9� (�"� 1 ��]}� �^	$ )�"0 +,� ��(=� Y"�� 

���i �bTl ��gq  ��W� 6.1 ���zC �D$� p9L'' "�w� 

� D$� ��s�� B%��s�� ���
%� �
�� �bF�- �bTl 9� 

��D$�� �])� 6.1 (� ��L ��=pz; D:N'' �� �])� �� H�  !" 

)�" +,� ��(=� (�"-� Y"�� �)�&  gD  �&''  



116      ��� 8� ��� 

%�0%�0%�0%�0    ��1,���1,���1,���1,�    6.16.16.16.1    

1. ,5� ���� +�� 

6 5 ���" ��7�� {5 ���}" {��7��} 

) �8)9" ��:; {�8<9}" {��:;} 

= 1" 2" 3" 4" 5" 6 {1}"{2}"{3}"{4}"{5}"{6} 

"� �{l 9� (�"� 2 �_�` ��D$� Y; DB �� �^	$  Sj� Y"�� 

Y� DB �q  !� Y"�� �)�&� �])� 6.2 ��_�` �9� �9
, 

�E�N� D:N'' �])� 6.2 �^	$ B%Sj� Y"�� �DPQ Y"�� �a� D�^: 

��gy  gD  �])� �&'' (�� ��=pz ��D$� 	O WZ* 6.1 ��D$� 

�#)�u �^	$  bTlC� jR7-� �:��c�� ��-%"�� ��bR-�� 

Y"� (�  !" )�" ��9o� D:N'' H�� 	O WZ* �� 9� ���� $	c� 

(� �����- �:R` �DyC�'' ��he� ���� ,R7-� �DPQ0 

�S,�  T��� )UV B%S,�� �#:; �)�& BT�c� �:x- �lC�''    

%�0%�0%�0%�0    ��1,���1,���1,���1,�    6.26.26.26.2    
�B �1,� �B ��� ��� C� D5�EF ���  ���G� +��� ��	
 

+��� �,�H D8�D �1,� �HII 7)DJ�  �K� 5�LM �'5%&N- 

�,�H ��� ��L� �� %O:�� %PQ)R LST�II 

1. U�V 2 ���� ������W ���&X ��5 D5,<)H %7%�� 

���S D��Y �� �$ Z� 1�8 7)DJ�II U�V 3 ���� 

[�����W ���&X \� ���,�8 '� ]D ��E� '� 	  

��;N��II 

2. U�V 1� U�V� 2� ���	
�� �J^ �_�II 

%�0%�0%�0%�0    ��_��_��_��_    `a)`a)`a)`a)    6.16.16.16.1    
1. 6. 7� O� ��EbII  ). �OII 

 =. ��C���W ���&X �� b�*� 4 DEL� U�V N)�II 

2. 6. 1" 2" 3" 4" 5 O� 6 �H ���� D���II 

 ). 1" 2" 3" 4" 5 O� 6 �H ���� D���II 
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=. 8 ��d� ��C���II ���&X ��* :� D	�e U���� d� 

1 �b� 6 1�8 7)DJ^II 

%. �OW ���&X ��* :� D5��f U���� d� 1 �b� 6 

7)DJ^ �* :� ���C )� 1" 2" 3" 4" 5 O� 6 C� ��F�� 

��� �HII 

�g ��g ��g ��g �    g�]�g�]�g�]�g�]�    
5�LM %hF�i �b � ��	
 ����" ���� D��� ����� ,jk 

����� ����� 5g�BZ� �/l� ����]� %�%m 6.1 �h�n 

�� � ���Y �!�II d�B �5Obo �\ �p� D7�S 8q�� C� 

���� ��1r� �;#� 5�LM ���]� �C��II 

1.  d�p� D7�S ��	
 G��� �)T 9)HII 

 6.  st�5 ��V �)T h�II 

 ).  20 E#� �kv5 b�*� �� 1 �/�II 

 =.  ��O�� ����� E;R 

 %.  ) � =� 

2.  d�p� D7�S ���� ����� G��� 9)HII 

 6.  ����; D�E�; 	�� 

 ).  ��5 ��V �)T h� 

 =.  �� � D��� 5�L�� 

 %.  +K� 

3.  b�*� ���� � ��F�Z ����� #G$ �D�� ��eII 

4.  �� ��] %w' 5]\0 DJ�� �� %O:�� D�C� xy� 

��5%V�' +��' �)zII  

%�0%�0%�0%�0    �%�%m�%�%m�%�%m�%�%m    6.16.16.16.1    
1. 6. {]   ). �|   =. %�}
  %. �| 

2. 6. �|II ���&X +K� ��7 �+ � {1" 2" 3" 4" 5" 6} +�� 
�_�II 
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 ). �|II 

 =. {]II ���&X 0 �� :� N)�II 

 %. {]II 

 F. {]II ���&X {1" 3" 5} +�� �HII 

 h. {]II 

 s. {]II ���&X U�V 7 �� :� N)�II 

3. 6. {h�" ��Eb" 1" 2" 3" 4" 5" 6} ).{h�"1}"{��Eb"4}"{h�" 6} II 

4. 6. ���� D���II ). ���� �����II =. ��	
 

5.  

 
,5� 

���� #�$ %��& +�� 

6 �&8" 
;�)O�*" 
��:" 	<� 

{�&8" ��)��*" 
��$" 	<�} 

{�&8}" 
{��)O�*}" {��:}" 
{	<�} 

) �" b" � {�" b" �} {�}"{�}"{�} 

6.26.26.26.2    �����	������	������	������	�    ������������    �	��	��	��	�    

D5%$E �9)�� I 10 

$F� �;#�I 

�8V�8V�8V�8V    �D���D���D���D��    �B�B�B�B    ��7��7��7��7    ���9���9���9���9    �B�B�B�B    5�LMI5�LMI5�LMI5�LMI    

� ,5�" +��� #�$ %��&� N)�H. 

� �'� ��� ()�* +�� ��7^. 

� �'� ��� `B��" $0\<�� d� ���� ��1r� �g�z. 

%�5i%�5i%�5i%�5i    
(�m �<\ �B �9R �B 5�LM �7 %hF�i �b �� ������� 

,5�" #�$ %��&" +��� �'� ��� +��� ��<� ������ 

�5�bo �\ ��� ��� �'F�HT� D%z ����� ,5� �7 

Uz��� 0� 1� C%� C�����T� ���� �HII �B ��� � �' 

%�%�� ��`� �'� ��� +�� ��)	K�� �E�6K�� �� �II 
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�E���E���E���E��    �%����%����%����%���    
8Yf� %�5i �b � ��D��� ������ ,5� ������� DP�� 

�_ `a) 6.2 5�LM �h�n ��� �� �7�q� 
��+� ����&1� 

D5,<)H ����� ����H ���Y �!�II 

��;�� 5�LM �� 8Y9 �� Dh�nT �_ `�) 6.1 5%R�� ���H 

��� � �+� ���� ��� � b�*� {h�" ��Eb}" �+� ���� 

����<� :� d# {1" 2" 3" 4" 5" 6} C�DJ� ����S ���T�II �p� 

�b � �B�� ������ #�$ %��& ,5� ���<� �gD* �_�II 

%�%m 6.1 5%R�� ���H ��� � �\ ��7 �+ � �* #�$ 

%��& ���� C�DC��� �p� ��7 �+ � d# +�� C�DELY� 

����S �!� �E��� �gD� �E�K�II 

�B ��7�8 �8�D �\ �_ `a) 6.2 �� �9R �'5%&- �h�n 
�E�II �B �_ `a) 5�LM b�*�� :�� �'$�EH DF�ST� 
G���� D�D�SY� ��� ��K� �\ �$ +�� d� ED� ��� � 
b�*� O� �\ :� ��$� �� C�DF�S� �',)H �`B Dg�zY� 
��% ��<� ��� � D8�D �HII 

%�0%�0%�0%�0    ��_��_��_��_    `a)`a)`a)`a)    6.26.26.26.2    
��� ��� d� D5g)	 �5Obo (�m �<\ �B �_ `a) �B 5�LM 
��`� ,5�� �0 i ,5�� ��9<1 ����� D5Oh� ��% �E�� 
���T� �� � �HII 5�LM ��B �_ `a) �8V ���&�� 
��`\� ,5�� �0 i ,5�� ���<�� �� D5,<)H `a)�� �)G 
5�LM D5,<)H %�7�� �F�S C�D��Y� D5  � �/^� ���<� 
'� ��`� ��� ,5� ���nT�II 

1. 6. �$ ��" ��5 ��" … " #h�5 �� ���� ����II 

 ). �$ ��" ��5 ��" … " #h�5 �� ���� ����II 

2. d� 6 �b� h �� �)G 8q�� �8�8$� d� 1 �b� 6 %�0 
���� D��� ���J� ��� ����� �' d� ,5��� �q� 
`a)�� �H D�C�II 

3. ��B ��� �* +��� Eq� ,5��� D�h� �H D���II ����� 
h�" h� �$ �� 1�8" ��5 ��" … " #h�5 �� ��F�� ����II 
�q� d��� ��� C��II 
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�B �7 h�n �\ �� %��9 5�L�� �K ���� gR�+� �1,� 6.3 
8B �G� �'5%&N- �h�n �E�II 

%�0%�0%�0%�0    ��1,���1,���1,���1,�    6.36.36.36.3    
�B �1,� �B 5�LM  �K� ,5� Cd��" �� 8�8� ,5� 
DF�ST� G���� ��D�S� ��� � +�� ��7�X �YG� 
�8�8� ,5� %P� D��' �$ +�� DO�[Y ED�� ED� ,5�� 
��9<� �7 +�� �)T ��� �p� ��  �'� ��� C� %�5i 
D8�D� �1,� �HII  

1. �%hF� �* D�E� ,5� ��h�II ����� ��d� �kv5 �� 
������V ED� h� �$ �� 1�8" ��5 ��" 7)h5 ��" �� �5 
�� O� ��� �kv*� �� ���� ���� �HII ED� ��Eb 
��� C��II  

 6. ����� �kv5 �� $��' ��5 �� h� ��5Fo�' %P� 
D��' ED� h�� ���� 2I5 ����II  

 ). �%hF� ���� �* ,5� ��h�II 

2. C� U�V 1 �5,<)H E* ,5� D�h^ ����� �)GII 

�B �1,� �B ���h�n ��� ��� C�D5�EF �� ED� 5$<� 
+��� �� ED� ,5�� �K %P� D��' �,�H ��� � '� 
�'� ��� +�� ����8 D8�D �HII �B ��7#� D5Oh� %���� 
����� ��L� 5�LM  �K� d� ,5� ���]7 #G$ %��&� +��� 
�D�D� ��� � �1,� 6.4 �h�n �E�II  

%�0%�0%�0%�0    ��1,���1,���1,���1,�    6.46.46.46.4    
�1,� 6.4 ��� ��� �h�nT d� D	�n �1,�� ���  #G$ 
%��&� +��� �)T� ���E� ��7f8" C��G� d� �$ ,5� #G$ 
%��&� +��� ��%� �,�H C�D��Y �)\%� D8�D �1,� 
�HII �B �\ ��55��Y �G�( ��5�N) �\ �`a) 
�l� 
�'5%&N- �h�n �� � �C��II 

1. 6. {h�" ��Eb}II   ). ∅" {h�}" {��Eb}"{h�" ��Eb}II 

2. 6. {1" 2" 3" 4" 5" 6}  ). {2" 4" 6} 

 =. {2" 3" 5} 

 %. (II ���&X d�* #�$ %��& �7 D�(� U�V N)�II 

3. ��7 �+� �* #�$ %��& \)� +�� \)� �HII 
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�B �1,� �B �7 h�n ��`� ,5�" +��� #G$ %��&� ���H 
���T�II �� %��9 5�L�� �)G ����� �\ �h�n ��� � 
%P'�V LST�II �B ��7#� 5�LM  �K� ,5� �g��� �* 
Dh�nT ,5� #G$ %��& �D�D�� D5,<)H +�� �'G�� 
�)\%�� ��� � �1,� 6.5 �'5%&N- �h�n �E�II  

%�0%�0%�0%�0    ��1,���1,���1,���1,�    6.56.56.56.5    

�B �1,� �B 5�LM  �K� ,5� ����<� :� 5P�t� #G$ 
%��& �,�H� ���  +�� D5,<)H 8q�� ����� ��� � �� 
�� �� #�$ %��&� +��� �)T� ���E C79n D8�D �1,� �HII 

1. {1" 2" 3" 4" 5" 6} 
2. �OII �(#) = �'� ��� #�$ %��& 

    = 1::=
bZ¼þ ¨Æ§T ›Wd mR¨Ã 

bZ¼þ ¨Æ§T ›Wd mR¨Ã
 

3. ������II �'� ��X = 0II 
4. 5 = {2" 4" 6} 5g%7* U���� D�� +�� �HII 

 7)B �'� ��X �(5) = 
bZ¼þ ¨Æ§T kùnT 

bZ¼þ ¨Æ§T ›Wd mR¨Ã
 

          =
3 1

::
6 2

=  

5. 1)  �'� ��� = 
bZ¼þ ¨Æ§T kùnT 

bZ¼þ ¨Æ§T ›Wd mR¨Ã
 = 

6
1::

6
=  

7)B ED� � <� +�� �7 ED� � <� #�$ %��& \�F 
������ �'� ��� 1 �HII 

 2) �7 1) 5%bbR �HII 

 3) �'� ��� = 
bZ¼þ ¨Æ§T kùnT 

bZ¼þ ¨Æ§T ›Wd mR¨Ã
= 

0
0 ::

6
=  

  7)B �* +�� � <� ���Y ������ �'� ��X 0 �HII 

 4) �'� ��� = 
bZ¼þ ¨Æ§T kùnT 

bZ¼þ ¨Æ§T ›Wd mR¨Ã
= 

3 1
::

6 2
=  

  7)B ED� � <� +�� 9�| ED� � <� #�$ %��& 

��5J�^ �'� ��X 
1

2
 �HII 

�g ��g ��g ��g �    g�]�g�]�g�]�g�]�    
���E 5�LM ��9�v D5,<)H �<�� �1r� �C�� �HII ����� 
�_�� �9R" �_�� g�" �_�� `a)� �	�* ,5'��� O�5. 
��L�� ������ ���E 5�LM!� ���]�� �� %hF� C# 



122      ��� 8� ��� 

��)�* %[F���� ��b�� ���Y �!�II 5Oh�* 8q�� �\ 
���<� �j� ,5' �L� �C��II ����I 

1.  :� �$ �� ���� � �'� ��� �p� D7�S +�� �)HII 

 6.  ��5]\0 U�V ��d�"    ).  ��R 4 ��d�" 

 =.  d� 1 �b� 5 �)G U���� ��d�" %.  8 ��d� 

2.  ��5 �$ #��� b'*� ���� �  

 6.  #G$ %��& ��D�" ).  �'� ��� �p� D7�S �)HII 

1.  ��5 ��Eb ��d�" 

 2.  �$ ��Eb� �$ h�� ��d� 

%�0%�0%�0%�0    �%�%m�%�%m�%�%m�%�%m    6.26.26.26.2    

1. #�$ %��& ={hhhh" hhh�" hh�h" hh��" h�hh" h�h�" h��h" 
h���" �hhh" �hh�" �h�h" �h��" ��hh" ��h�" ���h" ���} 

 7)B  

6.  
6 3

::
16 8

=  

 ). �B \)� =$� d� �$ �<�R� h� [)T +�� �HW 
15

16
 

 =.  4 1
::

16 4
=  

2. #�$ %��& = {(1" 1)" (1" 2)" (1" 3)" (1" 4)" (1" 5)" (1" 6)" (2" 7)" 
(2" 2)" (2" 3)" (2" 4)" (2" 5)" (2" 6)" (3" 1)" (3" 2)" (3" 3)" (3" 4)" 
(3" 5)" (3" 6)" (4" 1)" (4" 2)" (4" 3)" (4" 4)" (4" 5)" (4" 6)" (5" 1)" 
(5" 2) (5" 3)" (5" 4)" (5" 5)" (5" 6)" (6" 1)" (6" 2)" (6" 3)" (6" 4)" (6" 
5)" (6" 6) 

 7)B   

 6. 
2 1

::
36 18

= ���&X ��M� 3 DJ� +�� {(1" 2)" (2" 1)} �_�II 

 ). 
1

::
36

 ��M� 12 DJ� +�� {(6" 6)} �HII 

3. d� 40 h � �q� 15 7)DOh� �'� ��� �� ��� �$ d�q� 
D5Fe �HII 

 7)B �'� ���  
1 1

::
40 15 25

=
−

 

4. #�$ %��& ={��" h\&i" ��)��" (�8} 

 6. �'� ��� = 1
::

4   
 ). 1

::
4
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%�0%�0%�0%�0    �%PQ)R�%PQ)R�%PQ)R�%PQ)R    %�%m%�%m%�%m%�%m    ���9���9���9���9    6666    

1. �I ���" 7I 785� ��5J�^ #�$ %��&' = {���" �7�" 
�77"  ��7" 7��" 7�7" 77�" 777} ����II 
 7)B 7)7*[� ����� ��<7 \)�  {���} �HII 

  �'� ��X �\ 
1

8
����II 

2. #�$ %��& ={77" h�" �h" ��} = {(h"h) " (h"�)" (�"h)" (�"�)}II 
 6. �� ��*�� h� ��d� \)� {(h" h)} ������ �'� ��X 

�\  
1

4
�HII 

 ). {(h" �)II �'� ��X 1

4
�HII 

 =. {(�"�) �'� ��X 
1

4
�HII 

3. #�$ %��& = {1" 2" 3" 4" 5" 6} 

 6. ��5g%7* U���� ={1" 3" 5"} 

  �'� ��� 
3 1

::
6 2

= =  

 ). �8�i U���� ={2" 3" 5} 

  �'� ��� 
3 1

::
6 2

= =  

 =. d� 5 D��� U���� ={1" 2" 3" 4} 

  �'� ��� 
4 2

::
6 3

= =  

4. �0 i ,5�II 

5. 0 " 1II 

6. 6. �����   ). D���   =. ��	
 

7. #�$ %��& ={C፣ L፣ A፣ S፣ S}II 

 6. �O� ={A} 1�8 �HII 

  7)B �'� ��� 1
::

5
=
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 ). 
�7'�� DJ^ ={C፣ L፣ S፣ S} 

  �'� ��� 
4

::
5

=  

 =. S D�� +�� ={S፣ S} 

  �'� ��� 2
::

5
=  

8. �'� ��� +�� +Y �� d� 0 ���7 ������W d� 1 �#� 
������II 7)B  6� =� �J^ ����Y�II 

9. #�$ %��&' �7 U�V 2 %�0 �%�%m 6.2 �$ #��� �HII 
7)B 

 6. ��M� 1 DJ� U���� 7)�N)G �'� ��X 0 �HII 

 ). ��M� 4 DJ^ ={(1" 3)" (2" 2)" (3" 1)}II 

  �'� ��� 3 1
::

36 12
= =  

=. ��M� �8* 13 DJ^ U���� \)� +K� �q� ��* 
#�$ %��& �)G U���� \)� �HII 

  7)B �'� ��� 36
1::

36
= =  

10. #�$ %��& ={(1" h)" (2" h)" (3" h)" (4" h)" (5" h)" (6" h)" (1" �)" 
  (2" �)" (3" �)" (4" �)" (5" �)" (6" �)} 

 �5g\0 U�V� h�� D�� +�� ={(1" h)" (3" h)" (5" h)}II 

 �'� ��� 
3 1

::
12 4

= =  

11. �'� ��� 
70 7

::
200 20

= =  

12. ED� (&8*  +#b� ( ��5J�^ ED� ��)T� +#bb
1

3
( 

����II 

 P;<< ED� +#b�  
1 4

3 3
+ =q q q ፡፡ 

 7)B �'� ��� (&8 �/� =
bZ¼þ qÃÞt E kù›úsù 

«O§§ bZ¼þ kù›úsù

3
::

4 4

3

= =
 
 
 

q
 

q
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መእተዊ 

ቅዴም ኢሎም ካብ ዝተውሃቡ ትምህርታት፣ ተምሃሮ ሓዯ ክፋል ሒሳብ ብዛዕባ ዝኾነ 
ጂኦሜትሪ መሰረታዊ ኣፍልጦ ኣለዎም ተባሂሉ ይእመን፡፡ ከምኡ'ውን ዝተወሰኑ ኣብ 
ንቡር ዕለታዊ ምንቅስቓሳት ወዱ ሰብ ጂኦሜትሪ ከመይ ከምዝጠቅምን ከምዝትግበርን 
ተማሂሮም እዮም፡፡ ኣብዚ ምዕራፍ እዚ ዴማ ጂኦሜትሪን መዏቀኒን ኣብ ሰለስተ ንኡስ 
ምዕራፋት ብምምቕቓል ክመሃሩ እዮም፡፡ 

እቶም ክልተ ቀዲሞት ንኡስ ምዕራፋት ምስ ጎኒታትን ኩርናዒትን ማእዝናዊ ስሉስ 
ኩርናዕ ዝዛመደ እዮም፡፡ እቲ ቀዲማይ ንኡስ ምዕራፍ ብዛዕባ ክልተ ፍሉጣት 
ቲኣረማት፣ ቲኣረም ኢኩሊዴን ቲኣረም ፓይታጎራስን እንትኸውን እቲ ካልኣይ ዴማ 
ብዛዕባ መሰረታዊ መትከላት ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴናታት እዩ፡፡ ኣብ 
መወዲእታ ክልተ ፀፃር ምስልታት ፒራሚዲትን ኮናትን ክሪኡ እዮም፡፡ 

ውፅኢታት እዚ ምዕራፍ 

ዴሕሪ ምዝዛም እዚ ምዕራፍ እዚ ተምሃሮ፡ 

 መሰረታዊ ኣምራት ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዒት ይርዴኡ፡፡ 

 ጠቐምቲ ቲኣረማት ኣብ ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ይትግብሩ፡፡ 

 መሰረታዊ መትከላት ትሪግኖሚትሪያዊ መጠነ ዝምዴናታት ይፈልጡ፡፡ 

 ዝተፈላለዩ ዒይነታት ፒራሚዲትን ሓባራዊ ኣካላቶምን ይፈልጡ፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 

 ጂኦሜትሪን 
መዐቀኒን 
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ነዚ ምዕራፍ ንምምሃር ዘዴልዩ እታዎታት ትምህርቲ 

 ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዒት፣ ቲኣረም ኢኩሊዴ፣ ቲኣረም ፓይታጎራስ፣ 
ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴናታት ብሓፈሻን ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ 
ዝምዴናታት 45°፣ 30°፣ 60°ን ዘርእዩ ቻርትታት፡፡ 

 ሒሳባዊ ሴት ስኴር 

 ህንፃታት፣ ኣእዋም ወይ ዴማ ንውሓትን ርሕቐትን ነዋሕቲ ኣኽራናት ካብ 
ዝተወሰነ ውሱን ነጥቢ ዘርእዩ ስእልታት፡፡ 

 ወርዱታት ወሓዝቲ ሩባታትን ቃላያትን ዘርእዩ ስእልታት፡፡ 

 ሞዳላት (መርኣያታት) ፒራሚዲትን ኮናትን፡፡ 

7.1 ቲኣረማት ኣብ ማኣዝናዊ ስሉስ ኩርናዓት  

     ዝተመዯ ክፍለ ግዘ፡ 12 

ዯረጃ ብቕዒት  

ዴሕሪ ምዝዛም እዚ ምዕራፍ እዚ ተምሃሮ፡ 

 ቲኣረም ኢኩሊዴን ግልባጡን ተዛመዴቲ ግዴላት ንምፍታሕ ይትግብሩ፡፡ 

 ቲኣረም ፓይታጎራስን ግልባጡን ተዛመዴቲ ግዴላት ንምፍታሕ ይትግብሩ፡፡ 

ቁልፊ ቃላት:- ቲኣረም ኢኩሊዴ፣ ግልባጥ፣ ቲኣረም ፓይታጎራስ፣ ማእዝናዊ ኩርናዕ፣ 

እግሪ፣ ነዋሖ፡፡ 

መእተዊ 
እዚ ንኡስ ምዕራፍ እዚ ብዋናነት ኣብ ቲኣረማት ኢኩሊዴን ፓይታጎራስን ከምኡ ዴማ 

ኣብ ግልባጣት እዞም ቲኣረማትን ዘተኮረ እዩ፡፡ 

ኣብዞም ቲኣረማት እዚኣቶም ዝግለፁ ቀመራት፣ ብራኸ ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ናብ 
ነዋሖ እዚ ስሉስ ኩርናዕ ብምስኣል ካብ ዝርከቡ ተመሳሰልቲ ስሉስ ኩርናዒት ዝርከቡ 
እዮም፡፡ 

ተምሃሮ ኣብዚ ቀዲማይ ንኡስ ምዕራፍ ብዛዕባ ኣረኻኽባን ኣጠቓቕማን ቲኣረም 

እኩሊዴ ስለዝመሃሩ፣ ዘይተፈለጡ ጎኒታት ከመይ ከምዝፍለጡ ዴማ ብፍሉይ 
መልክዐ ክመሃሩ እዮም፡፡ 
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ኣብቲ ካልኣይ ንኡስ ምዕራፍ ዴማ ብዛዕባ ኣረኻኽባን ኣተገባብራን ቲኣረም ፓይታጎራስ 
ክንርኢ ኢና፡፡ ብተወሳኺ እዞም ሓሳባት ንምብርህራህ ተሓሲቦም ዝተሰናዴኡ 
ተዛመዴቲን እኹላት እዮም ተባሂሎም ዝሕሰቡ ኣብነታትን ቀሪቦም ኣለዉ፡፡ 

7.1.1 ቲኣረም ኢኩሊድን ግልባጡን 

ሓበሬታ ንመምህር 

ቀንዱ ዕላማ ንጥፈት 7.1 ተምሃሮ ምስ ቲኣረም ኢኩሊዴ ብምልላይ ቀስ ብቐስ ናብ 
ቲኣረም ፓይታጎራስ ምስግጋር እዩ፡፡ እዚ ትምህርቲ ንምጅማር ዴማ እዚ ዝስዕብ ሜላ 
ካብ ብዙሓት ሓዯ እዩ፡፡  

ተምሃሮ ስፍሓት ሬክታንግላት ሀ፣ ለ፣ ሐን መን ንኸስልሑ ሕተቱዎም፤ ሕዴሕዴ 
ተምሃራይ ዴማ ናይ ባዕሉ ዝኾነ ውፅኢት ክረክብ ትፅቢት ይግበር፡፡ ብምቕፃል 
ተምሃሮ ቀስ እናበሉ ናብ ቲኣረም ኢኩሊዴ ይኣትዉ ምህላዎም ክግንዘቡ ዝከኣል 
ሓገዝ ይገበረሎም፡፡  

ንኣብነት ስፍሓት ሬክታንግል ሀ፣ 3ዏሜ 3ዏሜ = 900 ትርብዑት ሜትር እንትኸውን 
ስፍሓት ሬክታንግል መ ዴማ 18ሜ 50ሜ = 900 ትርብዑት ሜትር እዩ፡፡ ካብዚ 

እንዕዘቦ ነገር  
2

 ¹s ¹q ¹r ምዃኑ እዩ፡፡ ብተመሳሳሊ ስፍሓት ሬክታንግል ለ፣ 

4ዏሜ 4ዏሜ = 1600 ትርብዑት ሜትር እንትኸውን ስፍሓት ሐ ዴማ 32ሜ 50ሜ 
= 1600 ትርብዑት ሜትር እዩ፡፡  

እዚ ማለት ዴማ (40ሜ)2 = 32ሜ 5ዏሜ ስለዝኾነ (ረሰ)2 = ረቀ    ረሸ ይኸውን 
ማለት እዩ፡፡ እዚ መእተዊ ሕቶ፣ ቲኣረም ኢኩሊዴ ካብ ምልላይ ሓሊፉ ኣብ ንኡስ 
ምዕራፍ 7.1.2 ንዝርከብ ቲኣረም ፓይታጎራስ እውን ፅቡቕ መእተዊ ክኸውን ይኸእል 
እዩ፡፡ ኣብዚ ክፍለ ግዘ እዚ ዝነበረና ትምህርቲ ነቲ መእተዊ ሕቶ ብምምላስ ክንዛዝም 
ንኽእል ኢና፡፡ 

መልሲ ንመእተዊ ሕቶ 

1.  ትሕዝቶ መሬት   ስፍሓት ብሜ2 

     ሀ     900 

     ለ        1600 

     ሐ        1600 

     መ        900 

 ስለዚ ዝሰፍሐ ትሕዝቶ ዘለዎም ለን ሐን እዮም፡፡ 

2.  እወ፡፡ ሀ ምስ መ፣ ለ ምስ ሐ፡፡ 
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3.  ማዕረ እዮም ዝሓርሱ፡፡ 

ንጥፈት 7.1 ቅዴሚ ምርኣይኩም፣ ሕዴሕዴ ተምሃራይ መሰረታዊ ኣምራት ማእዝናዊ 

ስሉስ ኩርናዕ ዝተረዯአ ምዃኑ ምርግጋፅ የዴሊ፡፡ ንኣብነት ስእሊ 7.2 ብምውሳዴ 

ኣየነኦም ክፋላት ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዒት፣ ኣየነኦም ክፋላት ነዋሖ፣ ኣየነኦም ዴማ 

ኣእጋር ምዃኖም ብቓል ብምሕታት ምርግጋፅ ይከኣል እዩ፡፡ 

ከምኡ'ውን ኣብቲ ተዋሂቡ ዘሎ ስእሊ ዝተፈጠሩ ሓዯሽቲ ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዒት 

ክዝርዝሩ ብምሕታት፣ ኣብ ተመሳሳልነት እዞም ሓዯሽቲ ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዒት 

ከዴህቡ ሓግዙዎም፡፡ ካብዚ ብምብጋስ ዴማ ኣብ ሕቶታት ቁፅሪ 1፣ 2ን 3ን ብቓል 

ምምይያጥ ይከኣል፡፡ ሕቶ ቁፅሪ 4 ን ክምልሱ ዴማ ባህርያት ተመሳሰልቲ ስሉስ 

ኩርናዒት እንተዘኻኸርናዮም ፅቡቕ እዩ፡፡ 

ሕቶ ቁፅሪ 5 ኣብ ዝሰርሑሉ እዋን ግና ናብ ቲኣረም ኢኩሉዴ ከምርሑ ምእንቲ 

መጠነ ዝምዴና መኻይዴቲ ጎኒታት ክነዘኻኽሮምን ክነስርሖምን ይግባእ፡፡ ኣብ 

መወዲእታ ተምሃሮ እዞም ባህርያት እዚኦም ንኹሎም ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዒት 

ዝሰርሑ ምዃኖም ክግንዘቡ ምግባር የዴሊ፡፡ 

መልሲ ንንጥፈት 7.1 

1.  ሰለስተ፡፡ 

2.   ሀመሐ፣  ሐመለ፣  ሀሐለ፡፡ 

3. ሀ.  ለሐመ 

 ለ.  ሀሐመ 

4.  ሀ.  ሀሐመ  ሀለሐ ---- ብኩርናዕ ኩርናዕ ተመሳሳልነት 

 ለ.  ሐለመ  ሀለሐ ---- ብኩርናዕ ኩርናዕ ተመሳሳልነት 

5. ሀ. ቸ2 = ሰሰ2 ---- መኻይዴቲ ጎኒታት ተመጣጠንቲ ስለዝኾኑ 

 ለ. ተ2 = ሰሰ1 ---- መኻይዴቲ ጎኒታት ተመጣጠንቲ ስለዝኾኑ 

ፍታሕ ንጥፈት 7.1 ዴሕሪ ምሃብ፣ ቲኣረም ኢኩሊዴ ብምግላፅን እዞም ዝተሰርሑ 

ኣብነታት ኣብ ክፍሊ ክመያየጡሎም ብምግባርን ተምሃሮኹም ኣብ ምንታይ ዯረጃ 

ብቕዒት ከምዘለዉ ምፍላጥ ትኽእሉ ኢኹም፡፡ ብኡ ኣቢልኩም ዴማ ኣዴለይቲ 

ሓገዛት፣ መአረምታታት፣ መተባብዑታት ወዘተ. ክትወስደ ይሕግዘኩም፡፡ 
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ተወሳኺ መልመዱ ሓገዝ ንዘዴልዮም ተምሃሮ 

ኣብዞም ዝስዕቡ ስእልታት ዋጋታት ቀ፣ ከን ነን ርኸቡ፡፡ 

1.           2.       3. 

 
 

ፍታሕ፡ 1.  ቀ2 = 6(6+24) = 180 

     ቀ = 6 √ ፡፡ 

    ነ2 = 6 24 = 144 ፤ ነ = √    

    ነ = 12፡፡ 

   ከ2 = 24 30 = 720 

   ከ  = 12፡፡ 

  2.  ቀ2 = 4(4+4) = 32  ፤  ነ2 = 4 4፣ ነ √   

     ቀ =  √  ፡፡   ነ = 4፡፡ 

   ከ2 = 4 (4+4) = 4 8 = 32 

   ከ  =  √ ፡፡ 

  3.   62 = 2(2+ቀ)  ፤  ነ2 = 2 16፣  

   36 = 2(2+ቀ)       ነ = 4√ ፡፡ 

   18 = 2+ቀ 

   ቀ  = 16 

   ከ2 = ቀ(ቀ+2) 

      = 16 18 

   ከ  = 12√ ፡፡ 

ቀ 

ሀ 

ለ 

ከ ነ 

ሐ 

6 

24 

ለ 

ከ 

ነ 

ቀ 

ሀ 

ሐ 4 

4 

ከ 

ቀ 

ሀ 

ሐ 

ለ 

6 
ነ 

2 
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ተወሳኺ መልመዱ ዝለዒለ ብቕዒት ንዘለዎም ተምሃሮ 

ኣብ ሕዴሕዴ እዞም ዝስዕቡ ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዒት ዋጋ እቶም ተተካእቲ ርከቡ፡፡ 

1.     2. 

ፍታሕ፡ 

1.  (ቀ+2)2 = 4(ቀ+4) 

 ቀ2 + 4ቀ + 4 = 4ቀ+16 

 ቀ2+4ቀ+4   4ቀ =16 

 ቀ2+4 =16 

 ቀ2 = 12 

 ቀ = 2√ ፡፡ 

ሕዚ  ከ2 = ቀ(ቀ+4) 

    = 2√  (2√  +4) 

    = 12+8√  

    = 4(3+2√ )  

 ከ  = √     √   

    = 2√   √ ፡፡ 

2. 122 = መ  20 

     መ = 
144 36

20 5
 ፡፡ 

 ነ2 = መ (20-መ) 

        = 
   

 
    

   

 
 ፡፡ 

    =    

 
(
   

 
)፤ ነ  = √   

 
(
   

 
)  =   

 
 8 

  ነ  = 
   

 
 ፡፡ 

 

ከ
  

ቀ 

ቀ + 2 

 

4 

ከ 

12  

ቀ 

በ ነ 

መ 
20 
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(ቀ+ከ)2 = 20(20  መ) ፣ ነ2  = ቀ(ቀ + ከ)፣ በ2 = ቀከ 

   = 20(20  
   

 
) ፣(   

 
 2 = ቀ(16) 

   = 20(
   

 
    ፣   

 

  
    = ቀ(16) 

   = 256 ፣ቀ = 
   

  
     

  
 

ቀ + ከ   = 16፡፡ ፣ቀ =     
  

 ፡፡ 

ቀ + ከ = 16፣ ቀ = 
    

  
 ፣ በ2 = ቀከ 

ከ = 16 - ቀ   ፣ በ2 = 
    

  
 
    

  
  

   = 16 - 
    

  
   ፣ በ = 

   

 
(   

 
) 

   = 
        

  
   ፣ በ = 

    

  
፡፡ 

     = 
    

  
፡፡ 

ዴሕሪ ኣብዞም ዝተፈላለዩ ዯረጃታት ኣረዲዴኣ ዝነበሩ ተምሃሮ ናብ ተቐራራቢ ዯረጃ 
ምምፀኦም፣ ናብ ዕዮ ጉጅለ 7.2 ምምፃእ ይከኣል፡፡ እዚ ዕዮ ጉጅለ እዚ ቲኣረም 
ኢኩሊዴ ኣብ ዕለታዊ ምንቅስቓሳት ዘጋጥሙ ግዴላት ንምፍታሕ ከመይ 
ከምዝጠቕመና ንምርኣይ ተሓሲቡ ዝተሰናዯአ እዩ፡፡ 

ኣብ ምፍታሕ ዕዮ ጉጅለ 7.1፣ ካብ ዝተፈላለዩ ጉጅለታት ዝተውፃእፅኡ ዝተወሰኑ 
ተምሃሮ ንውሓት ጎኒታት ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅ ፣ መለ̅̅ ̅̅ ̅፣ ለሐ̅̅ ̅̅ ̅ ወዘተ. ከርእዩ ግበሩ፡፡  

ተምሃሮ ብዛዕባ ሜላ ኣፈታትሓ እዚ ሕቶ ኣፍልጦ ክህልዎም ሓገዝ ግበሩሎም፡፡ 
ዴሕሪኡ ዴማ ፍታሕ እዚ ሕቶ ክረኽቡ ምኽኣሎም ምርግጋፅ የዴሊ፡፡ ኣብ መወዲእታ 
ሓገዝ ንዘዴልዮም ተምሃሮ ሓገዝኩም ብምልጋስን እቲ መልሲ ብምርግጋፅን ዝተወሰኑ 
ተምሃሮ ናብ ሰሌዲ ወፅዮም መልሶም ንኸርእዩ ግበሩ፡፡ 

መልሲ ንዕዮ ጉጅለ 7.1 

ዴሕሪ መልሲ ናይዚ ዕዮ ጉጅለ ምሃብኩም፣ ኣብዞም ዝተሰርሑ ኣብነታት ክመያየጡ 
ብምግባር መልመዱ 7.1 ከም ዕዮ ክፍሊ ወይ ከም ዕዮ ገዛ ክትህቡዎም ትኽእሉ 
ኢኹም፡፡ 

ፍታሕ 

ጠቕላላ ርሕቐት = ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅  + መለ̅̅ ̅̅ ̅̅  + ለሐ̅̅ ̅̅ ̅+ሐረ ̅̅ ̅̅ ̅ + ረመ̅̅ ̅̅ ̅ + መሀ̅̅ ̅̅ ̅̅  + ሀረ̅̅ ̅̅  
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ኣብ  ሀሐመ፣ ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅ ነዋሖ እንትኾን ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅ ን መሐ̅̅ ̅̅ ̅̅ ን ኣእጋር እዮም፡፡ 

ስለዚ  (መሐ̅̅ ̅̅ ̅̅ )2  =  ሐረ̅̅ ̅̅ ̅   ሐሀ̅̅ ̅̅ ̅ ፣  (ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅ )2 = ሀረ̅̅ ̅̅  ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅ 

    =  3    (6 + 3) ኪ.ሜ2፣      = 6   9 ኪ.ሜ2 

    =  3   9 ኪ.ሜ2  ፣   = 54 ኪ.ሜ2 

  ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅    = 3√    ኪ.ሜ፡፡  ፣ ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅  = 3√    ኪ.ሜ፡፡ 

ኣብ  ሀለሐ፣ (ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅)2 = ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅    ሀለ̅̅ ̅̅  

  (9 ኪ.ሜ)2  = ( √ ኪ.ሜ)   ሀለ̅̅ ̅̅   

  81 ኪ.ሜ2  =  √  ኪ.ሜ    ሀለ̅̅ ̅̅  

        ሀለ̅̅ ̅̅    =   

 √ 
 ኪ.ሜ =    

√ 
 ኪ.ሜ = 4.5√  ኪ.ሜ፡፡ 

  ለመ̅̅ ̅̅ ̅ =  ሀለ̅̅ ̅̅  - ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅   = 4.5√  ኪ.ሜ  3√   ኪ.ሜ 

          = 1.5√   ኪ.ሜ፡፡ 

(ለሐ̅̅ ̅̅ ̅)2 = ለመ̅̅ ̅̅ ̅ ሀለ̅̅ ̅̅  = 1.5√    4.5√  ኪ.ሜ2 

= 6.75   (√ )2 ኪ.ሜ2 

= (1.5)2  3  (√ )2 ኪ.ሜ2 

ለሐ̅̅ ̅̅ ̅ = 1.5   6√  ኪ.ሜ 

= 9√  ኪ.ሜ፡፡ 

ስለዚ ጠቕላላ ዝተሸፈነ ርሕቐት= ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅  + መለ̅̅ ̅̅ ̅̅  + ለሐ̅̅ ̅̅ ̅ + ሐረ̅̅ ̅̅ ̅ + ረመ̅̅ ̅̅ ̅ + መሀ̅̅ ̅̅ ̅̅   + ሀረ̅̅ ̅̅  

   =(3√  +1.5√  + 9√   + 3 + 3√  +3√ +6) ኪ.ሜ 

                          42.05 ኪ.ሜ፡፡ 

መልሲ ንመልመዱ 7.1 

እዚ መልመዱ እዚ ብቕዒት ተምሃሮ ኣብ ምርዲእን ምትግባርን ቲኣረም ኢኩሊዴ 
ንምፍታሽ ተሓሲቡ ዝተሰናዯአ እዩ፡፡ 

1.  ካብዚ ተዋሂቡ ዘሎ ስእሊ እዞም ዝስዕቡ ንረክብ፡፡ 

 ተ2 = ሰ1(ሰ1+ሰ2)፣ ቸ2 = ሰ2(ሰ1+ሰ2) 

ሀ.  ተ2 = ሰ1(ሰ1+ሰ2)  
       = 2(2+6) 
       = 16 
    ተ = 4፡፡ 

ቸ2   = ሰ2(ሰ1+ሰ2)  
     = 6(2+6) 
     = 48 

ቸ    = 4√   ፡፡ 
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ለ.  ተ2 = 3(3+6)  
       = 27 

    ተ = 3√   ፡፡ 

ቸ2  = 6(3+6)  
    = 54 

ቸ   = 3√   ፡፡ 

ሐ.  ተ2 = 1.5(1.5+2.5)  
        = 6 

    ተ  = √   ፡፡ 

ቸ2   = 2.5(1.5+2.5)  
     = 10 

ቸ    =√    ፡፡  

መ.  ተ2 =√   (√   + √ )  

        = √  ( √  ) 
        = 6 

     ተ = √   ፡፡ 

ቸ2  =  √   (√   + √ ) 

     =  √  ( √  ) 
     = 12 

  ቸ = 2√  ፡፡ 

2.  ሀ.  ተ2 = 3(3+9)  ፣ ቸ2  = 9(3+9) 

 = 36     = 108 

    ተ = 6፡፡   ፣ ቸ  = 6√ ፡፡ 

ለ.  92 = ሸ(41)  ፣ ሸ+መ = 41 

          ሸ  =   

  
   ፣ መ = 41 - 

  

  
 =     

  
፡፡ 

    ነ2 = ሸ መ =   

  
       

  
 =       

    
 

    ነ = 
   

  
፡፡ 

ፐ2  = መ 41 = 
    

  
 41 = 1600 

ፐ   = 40፡፡ 

ሐ.  62 = 4(4 + ከ)  ቀ2 = ከ (ከ + 4) 

    36 = 4(4 + ከ)  ቀ2 = 5 (5 + 4) = 45 

9  = 4 + ከ   ቀ = √    =  √ ፡፡ 

ከ  = 5፡፡ 

 መ.  ከ2 = 23.04 (1.96+23.04) 

 = 23.04 (25) = 576 

    ከ = 24 

   ቀ2 = 1.96 23.04 = 45.16 

        ቀ = 45.16 ፡፡ 
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ግልባጥ ቲኣረም ኢኩሊድ 

እዚ ርእሲ እዚ “ግልባጥ” ዝብል ቃል ብሒሳባዊ ትርጉም ንምልላይ በዚ ዝስዕብ 

ኣብነት ክንጅምር ንኽእል ኢና፡፡ 

ኣብነት 1፡ ቀን ከን ዘይተገመስቲ ሙሉእ ቁፅርታት እንተኾይኖም፣ ርብሒቶም 

ቀከ'ውን ዘይተገማሲ እዩ፡፡ 

ግልባጥ እዚ ሙሉእ ሓሳብ እዚ “ርብሒት ሙሉእ ቁፅርታት ቀን ከን ዘይተገማሲ 

እንተኾይኑ፣ እቶም ቁፅርታት ቀን ከን እውን ዘይተገመስቲ ቁፅርታት እዮም፡፡” ዝብል 

እዩ፡፡ ኣብዚ እቲ ሒሳባዊ ሙሉእ ሓሳብ ይኹን እቲ ግልባጡ ሓቂ እዮም፡፡ 

ኣብነት 2፡ ቀን ከን ዘይተገመስቲ ሙሉእ ቁፅርታት እንተኾይኖም፣ ዴምሮም ዝኾነ 

ቀ+ከ ተገማሲ እዩ፡፡ 

ግልባጥ እዚ ሙሉእ ሓሳብ እዚ “ዴምር ቀን ከን ተገማሲ እንተኾይኑ፣ ቀን ከን 

ዘይተገመስቲ ቁፅርታት እዮም፡፡” ዝብል እዩ፡፡ ኣብዚ እቲ ሙሉእ ሓሳብ ሓቂ 

እንትኸውን እቲ ግልባጥ ግን ሓሶት እዩ፡፡ 

ካብዞም ኣብነታት ብምብጋስ ተምሃሮኹም ምስ ግልባጥ ቲኣረም ኢኩሊዴ 

ክተላልዩዎም ምእንቲ ንጥፈት 7.2 ብምሃብ፣ (ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅)2 = ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅     ሀለ̅̅ ̅̅  ፣ (ለሐ̅̅ ̅̅ ̅)2    

 ለመ̅̅ ̅̅ ̅̅     ሀለ̅̅ ̅̅  ምዃኑ ክርዴኡን  ሀለሐ ማእዝናዊ ኩርንዐ ኣብ ኩርናዕ ሐ ከምዝኾነ 

ከጠቓልሉን ኣዴላዪን ዝጥዕምን ሓገዝ ግበሩሎም፡፡ 

ዴሕሪዚ ተምሃሮ ባዕልቶም ግልባጥ ቲኣረም ኢኩሊዴ ክፅሕፉ ይሞከር'ሞ ፍታሕ 

ንጥፈት 7.2 ብምሃብ እቲ ግልባጥ ቲኣረም ኢኩሊዴ ባዕልኹም ፅሓፍሎም፡፡ 

መልሲ ንንጥፈት 7.2 

1.  22 = 1(1+3) ፣ (2√ )2 = 3(3+1) 

4 =1(4) ፣  12 = 3(4) 

4 = 4 ፣  12 = 12፡፡ ክልቲኦም ምዕሪታት ሓቂ እዮም፡፡ 

ስለዚ   ሀለሐ ማኣዝናዊ እዩ፡፡ 

2.  62  = 3.6(3.6+6.4) ፣ 82 = 6.4(6.4+3.6) 

36  = 3.6(10.0)፣  64 = 6.4(10.0) 

 36   = 36 ፣ 64 = 64፡፡ ክልቲኦም ምዕሪታት ሓቂ  
    እዮም፡፡ 

ስለዚ   ሀለሐ ማእዝናዊ እዩ፡፡ 
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3.  82 = 4(4+12)፣  (16√ ) 2= 12(4+12) 

64  = 4(16)፣   768 = 12(16) 

64   = 64፣   768 = 192፡፡  

እቲ ቀዲማይ ምዕሪት ሓቂ እንትኸውን፣ እቲ ካልኣይ ምዕሪት ግና ሓቂ ኣይኮነን፡፡ 
ስለዚ   ሀለሐ ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ኣይኮነን፡፡ 

ኣገባብ ገምጋም 

ተምሃሮ ብዛዕባ ቲኣረም ኢኩሊዴን ግልባጡን ከምኡዉን ነዚ ተጠቒምካ ግዴላት ኣብ 
ምፍታሕ ዘለዎም ብቕዒት ንምፍታሕ ዝተፈላዩ ሜላታት እኳ ምጥቃም ዝከኣል 
እንተኾነ ነኦም ዝስዕቡ ሕቶታት ብምሃብ ብመልክዕ ዕዮ ክፍሊ፣ ዕዮ ገዛ ወይ ዴማ 
ሓፂር ፈተና ምግምጋም ይከኣል፡፡ 

1.  ኣብ ብራኸ ናብ ነዋሖን ሕዴሕዴ ንውሓት ኣእጋርን ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ 
ዘሎ ርክብ  ግለፁ፡፡ 

2.  ናብ ነዋሖ ዝዒረፈ ብራኸ ነቲ ነዋሖ ናብ ዒቐኖም 2ሳ.ሜ ን 8ሳ.ሜ ዝኾኑ 
ዉሱን  መስመራት መቒሉዎ፡፡ እዚ ብምጥቃም ዒቐን ሕዴሕዴ እግሪ 
ዴለዩ፡፡  

3.  ናብ ነዋሖ ዝዒረፈ ብራኸ ነቲ ነዋሖ ናብ ዒቐኖም 1ሳ.ሜ ን 9ሳ.ሜ ዝኾኑ 
ዉሱን  መስመራት መቒሉዎ፡፡ እዚ ብምጥቃም ዒቐን ንውሓት እቲ ብራኸ፡፡ 

7.1.2 ቲኣረም ፓይታጎራስን ግልባጡን 

ሓበሬታ ንመምህር 

እዚ ትሕዝቶ እዚ ንምምሃርን ንጥፈት 7.3 ንምስራሕን ክሕግዙ ዝኽእሉ ኩሎም 

ሓገዝቲ መሳርሕታት ኣቐዱምና ክነዲሉን ናብ ክፍሊ ሒዝና ክንመፅእን ይግባእ፡፡ 

ንኣብነት ሕብራዊ ቾካት፣ እርሳሳት፣ ማርከራት፣ ቻርት ወዘተ.፡፡ ንጥፈት 7.3 ኣብ 

እንሰርሐሉ እዋን፣ ተምሃሮ ንውሓት ጎኒታት እዞም ተዘርዚሮም ዘለዉ ነገራት 

ክዕቅኑን እቲ ሰዯቓ ከማልኡን ንሓግዞም፡፡  

ኣብ ሕቶ ቁፅሪ 1፣ ንውሓት፣ ወርዱን ሰያፍን እዞም ምስልታት ብምዕቃን እቲ ሰዯቓ 

የማልኡ፡፡ ኣብ ሕቶ ቁፅሪ 2፣ ዒቐናት ኣእጋር እቶም ስሉስ ኩርናዒት ተዋሂቦም 

ኣለዉ፡፡ ዒቐን ነዋሖታት እንትዕቅኑ ግና እቲ ዒቐን ብትኽክል ዘይክረኽብዎ ይኽአሉ 

እዮም፡፡ ማለት ዝተቐራረበ መልሲ ክረኽቡ ይኽእሉ፡፡ ስለዚ ቀስ እናበልና ነ2+ወ2 = ሰ2 

ናብ ዝብል ቀመር ንሰጋገር ከምዘለና ሓብሩሎም፡፡ 
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ኣብዞም ዝተሰርሑ ኣብነታት ዴሕሪ ምምይያጥ፣ ዝተፈላለዩ ኣብነታት ብምሃብ 
ኣጠቓቕማ ኣእጋር ማእዝናዊ ሰሉስ ኩርናዒት ብዝሰፍሐ መልክዐ ንኽሪኡ 
ክንዱዝተኽኣለ ፃዕሪ ይገበር፡፡ ቀልቢ ተምሃሮ ሙሉእ ብሙሉእ ናብቲ ምይይጥ 
ንምምፃእ ክሕግዝ ምእንቲ ተመሳሰልቲ ምስልታት ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዒት ቻርት 
ምጥቃም ፅቡቕ እዩ፡፡ 

መልሲ ንንጥፈት 7.3 

ንጥፈት 7.3 ቲኣረም ፓይታጎራስ ንምትእትታው ተሓሲቡ ዝተሰናዯአ እዩ፡፡ 

ስለዚ ኣብ እንረኽቦ ዒቐን ተ2+ቸ2 = ነ2 ዝብል ቀመር ሓቂ ዝገብር ምዃኑ ምርግጋፅ 
የዴልየና፡፡ 

ነዚ ንጥፈት እዚ ክሰርሑ ብምግባርን ብዛዕባ ርክብ ክልተ ኣእጋን ዋሖን ዘለዎም ርክብ 
ብ ተ2+ቸ2 = ነ2 ከምዝግለፅ ሓቁ ዴሕሪ ምርኣይን ኣብ መፅሓፍ ተምሃራይ ዘለዉ 
ኣብነታት ክሰርሑ ብምግባር ግንዛበኦም ሓፍ ከብሉ ሓገዝ ግበሩሎም፡፡ ነዚ ብምስዒብ 
ዴማ ግልባጥ ቲአረም ፓይታጎረስ ክግንዘቡ ዝሕግዝ ዕዮ ጉጅለ እናተመያየጡ ኣብ 
ክፍሊ ክሰርሑ ግበሩ፡፡ ብመሰረት እዚ ዕዮ ጉጅለ ዴማ ንዉሓት ሰለስተ ጎንታት ስሉስ 
ኩርናዕ ብምሃብ እቲ ስሉስ ኩርናዕ ማእዝናዊ ምዃኑን ዘይምዃኑን ከረጋግፁ ሓገዝ 
ግበሩሎም፡፡ ኣብ መፅሓፍ ተምሃራይ ዘለዉ ኣብነታት ዴማ ክሰርሑ ግበሩ፡፡ 

ኣብ መወዲእታ መልመዱ 7.2 ብመልክዕ ዕዮ ገዛ ክሰርሑን ኣብ ስራሕቶም 
ክመያየጡን ብምግባር ብዛዕባ ፓይታጎረስን ግልባጡን ክርዴኡ ምግባር ይከኣል፡፡ 

ኣገባብ ገምጋም 

ቅዴም ክብል ብዛዕባ ቲኣረም ኢኩሊዴን ግልባጡን ከምዝተመሃሩ ይዝከር፡፡ ኣብዚ ዴማ 
ብዛዕባ ቲአረም ፓይታጎረስን ግልባጡን ተማሂሮም ኣለዉ፡፡ ስለዝኾነ ኣብዞም 
ቲአረማት ዘለዎም ግንዛበን ዝጨበጡዎ ብቕዒትን ከምኡዉን ነዚኦም ተጠቒምካ 
ግዴላት ኣብ ምፍታሕ ዘለዎም ብቕዒትን ንምፍታሕ ዝተፈላለዩ ሜላታት ምጥቃም 
ይከኣል፡፡ ካብ መንጎ እዚኦም ዕዮ ጉጅለ ወይ ዴማ ዕዮ ገዛ ብምሃብ እቲ ሓዯ እንትኾን 
እዚ ንክሰርሑ ነኦም ዝስዕቡ ሕቶታት ምሃብ ይከኣል፡፡ 

1.  ኣብ ነዋሖን ሕዴሕዴ ንውሓት ኣእጋርን ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ዘሎ ርክብ 
ግለፁ፡፡ 

2.  ኣብ ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ንውሓት ሓዯ እግሪ 3ሳ.ሜ ንውሓት ነዋሖ ዴማ 
5ሳ.ሜ እንተኾይኑ ንውሓት እቲ ካልኣይ እግሪ ዴለዩ፡፡ 

3.  ነዞም ዝስዕቡ ዒቐናት ንውሓት ጎንታት ስሉስ ኩርናዕ ብምውሳዴ እቲ ስሉስ 
ኩርናዕ ማእዝናዊ ምዃኑን ዘይምዃኑን ፍለዩ፡፡ 

መልሲ ንመልመዱ 7.2  

1. ሀ.  92 +122 = ሰ2   ለ.  42 + ተ2 =122 
     81+144 = ሰ2       16 + ተ2= 144 

   225 = ሰ2           ተ2 = 128 
        ሰ = 15፡፡       ተ= 8 √ ፡፡ 
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ሐ.  ተ2+ተ2 = 302    መ.  32+ቸ2 = (2ቸ)2 

      2ተ2 = 900        9+ቸ2  = 4ቸ2 

   ተ2   = 450        9 = 3ቸ2 

      ተ = 15√ ፡፡        ቸ2 = 3 

  ቸ = √ ፡፡ 

ረ.   ሀለሐ ኣይሶስለስ እዩ፡፡ስለዚ ለመ̅̅ ̅̅ ̅ን ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅ን ትኹል ንትኹል እዮም፡፡ እዚ 
ማለት ከዒ ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅  = ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅  = 2 እዩ፡፡ 

ከ2+22 = 42 

ከ2+4 = 16 

ከ2   = 12 

ከ   = 2√ ፡፡ 

ሰ.    ሀለሐ ኣይሶስለስ እዩ፡፡ ስለዝኾነ ከ2+122 = 202 

ከ2+144 = 400 

ከ2 = 256 

ከ = 16፡፡ 

ሸ. ቀ2 = 52+52 

ቀ  = 50 

ቀ  = 5√ ፡፡ 

ቀ. 82+62 = ሰ2 

64+36= ሰ2 

   100 = ሰ2 

         ሰ = 10፡፡ 

በ. 12+12 = ቀ2  ፤ ቀ2+12 = ከ2 

 1+1 = ቀ2    (√ )2 +1= ከ2 

2 = ቀ2    2+1 = ከ2 

ቀ = √ ፡፡      ከ = √ ፡፡ 

ከ2+12 = በ2 

 √ )2 +1 = በ2 

 3+1= በ2 

 4 = በ2 

 በ = 2፡፡ 
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2.  ዴምር ትርብዑታት እቶም ክልተ ጎኒታት ምስ ትርብዑት እቲ ሳልሳይ ማዕረ 
እንተኾይኖም፣ ንውሓት ነዋሖኡ እቲ ሳልሳይ ቁፅሪ ዝኾነ ማእዝናዊ ስሉስ 
ኩርናዕ ኣሎ ማለት እዩ፡፡  

ስለዚ፡ ሀ. 82+152 = 172 

64+225 = 289 

       289 = 289፡፡ እዚ ምዕሪት ሓቂ ስለዝኾነ እቲ ስሉስ ኩርናዕ ማእዝናዊ እዩ፡፡ 

ለ.  62+92 = 122 

     36+81  = 144 

117 = 144፡፡ እዚ ምዕሪት ሓሶት ስለዝኾነ እቲ ስሉስ ኩርናዕ 
ማእዝናዊ ኣይኮነን፡፡ 

ሐ.  142+162 = 182 

196+256 = 324 
452 = 324፡፡ እዚ ምዕሪት ሓሶት ስለዝኾነ እቲ ስሉስ ኩርናዕ 
ማእዝናዊ ኣይኮነን፡፡ 

መ.  ማእዝናዊ እዩ፡፡ 
ረ.  ማእዝናዊ ኣይኮነን፡፡ 
ሰ.  ማእዝናዊ እዩ፡፡ 

3. ሀ.  ንውሓት መሳልል ከ እንተኢልናዮ፣ ከ2 = 62+22 
ከ2 = 36+4 = 40 

ከ =  √   ሜ.፡፡ 

ስለዚ ንውሓት እቲ መሳልል  √   ሜ. እዩ፡፡ 
ለ.  ጎ2 = 32+42 

ጎ2 = 9+16 = 25 

    ጎ = 5 ሜ.፡፡ 

4. ዯ2 = 32+√ 2 = 9+7 = 16 

ዯ = 4 ሴ.ሜ፡፡ 

5. መሐ̅̅ ̅̅ ̅̅  = ረሰ̅̅ ̅̅  = 8ሴ.ሜ ስለዝኾነ ሀረ̅̅ ̅̅  +ለሰ̅̅ ̅̅   = 8 ሳ.ሜ፡፡ 

ሀረ̅̅ ̅̅  = ለሰ̅̅ ̅̅  (እቲ ትራፒዝየም ኣይሶስለስ ስለዝኾነ)፡፡ 

ስለዚ ሀረ̅̅ ̅̅  +ለሰ̅̅ ̅̅  = ሀረ̅̅ ̅̅  +ሀረ̅̅ ̅̅  = 8 ሰ.ሜ 

                        2ሀረ̅̅ ̅̅  = 8 ሳ.ሜ 

ሀረ̅̅ ̅̅  = 4 ሳ.ሜ፡፡ 

ከ2+(ሀረ̅̅ ̅̅ )2 = (ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅ )2 

ከ2+42 = 52 

ከ2 = 9 

ከ =3 ሳ.ሜ፡፡ 
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6.  (3ሀ)2+(4ሀ)2 = (5ሀ)2 

    9ሀ2+16ሀ2  = 25ሀ2 

    25ሀ2  = 25ሀ2፡፡ 

እዚ ምዕሪት ሓቂ ስለዝኾነ 3ሀ፣ 4ሀ፣ 5ሀ ስሉሳት ፓይታጎራስ እዮም፡፡ 

7. (ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅)2+(ለሐ̅̅ ̅̅ ̅)2 = (ሀለ̅̅ ̅̅ )2 

52+122 = (ሀለ̅̅ ̅̅ )2 

 ሀለ̅̅ ̅̅ ̅)  = 13 ሳ.ሜ፡፡ 

ቲኣረም ኢኩሊዴ ብምጥቃም (ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅)2 = ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅  ሀለ̅̅ ̅̅  

52 = ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅  13 

                        ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)  =  
  

  
 ሳ.ሜ፡፡ 

ቀ2+  ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)2 = 52 

ቀ2+ 
625

169
= 25 

ቀ2 = 25 - 
625 4225 625

169 169


  

ቀ2 = 
3600

169
 ሳ.ሜ 

ቀ = 
60

13
ሳ.ሜ፡፡ 

ቀ2 = ሐረ̅̅ ̅̅ ̅  ሐለ̅̅ ̅̅ ̅ 

3600
12

169
 ¼r  

3600 3600

12 169 2028
  


¼r 1.77 ሳ.ሜ፡፡       

 ሐረ̅̅ ̅̅ ̅ +  ለረ̅̅ ̅̅  = 12 

    ለረ̅̅ ̅̅  = 12   1.77 = 10.23 ሳ.ሜ፡፡ 

ከ2 = ሐረ̅̅ ̅̅ ̅  ለረ̅̅ ̅̅  

    = 1.77 10.23 

   18 

     ከ  √    = √    

 = 3√  ሳ.ሜ፡፡ 
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7.2 ምልላይ ኣብ ትሪግኖሜትሪ 
ዝተመዯበ ክፍለ ግዘ፡ 12 

ዯረጃ ብቕዒት 

ዴሕሪ ምዝዛም እዚ ንኡስ ርእሲ እዚ ተምሃሮ፡ 

 ትሪጎኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴናታት ሳይን፣ ኮሳይንን ታንጀንትን 
ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዒት ብምጥቃም ይገልፁ፡፡ 

 ዋጋ ትሪጎኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴናታት 3ዏ°፣ 45°ን 6ዏ°ን ይዯልዩ፡፡ 
 ትሪጎኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴናታት 30°ን 6ዏ°ን ብምጥቃም ተመሳሰልቲ 

ግዴላት ይፈትሑ፡፡ 

ቁልፊ ቃላት፡- ትሪጎኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴና፣ ሳይን፣ ኮሳይን፣ ታንጀንት፡፡ 

መእተዊ 

ኣብዚ ንኡስ ምዕራፍ እዚ ተምሃሮ ኩርናዒት ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ብምጥቃም 
ዘይተፈለጡ ጎኒታት ክዯልዩ እዮም፡፡ ዋላኳ ኩሎም ኩርናዒት ትሪጎኖሜትሪያዊ መጠነ 
ዝምዴናታት እንተሃለውዎም፣ ኣብዚ ንኡስ ምዕራፍ እዚ እንሪኦም ኩርናዒት ግና 
3ዏ°፣ 45°ን 6ዏ°ን ጥራሕ እዮም፡፡ 

ሓበሬታ ንመምህር 

እዚ ትምህርቲ እዚ ንምጅማር ዝተፈላለዩ ዒይነት ሜላታት ዋላኳ እንተሃለዉ ከም 
ኣብነት ግና ኣእጋርን ነዋሖታትን ማኣዝናዊ ስሉስ ኩርናዒት ፈሊኹም ኣመልክቱ 
ብዝብል ናይ ቃል ሕቶ ምጅማር ትኽእሉ ኢኹም፡፡ ነዚ ስዑቡ ዴማ ተምሃሮ ባዕሎም 
ኣብ ዛዕባታት ማኣዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ማለት ብዛዕባ ነዋሖ፣ ኣእጋር፣ ተጎራባቲ ጎኒ 
ወዘተ ክፈልዩን ዘለዎም ኣረዲዴኣ ክብ ንምባልን ንጥፈት 7.4 እናተመያየጡ ክሰርሑ 
ግበሩ፡፡ 

መልሲ ንንጥፈት 7.4 

እዚ ንጥፈት እዚ ምስ ማኣዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ዝተኣሳሰሩ ዛዕባታት ንክፈልዩ 
ዝሕግዝን ብፍላይ ዴማ ተጎራባቲ ጎንን ኣንፃራዊ ጎንን ኩርናዒት፣ ከምኡዉን ነዋሖ 
ማኣዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ክፈልዩ ዝሕግዝ ንጥፈት እዩ፡፡  

1.  ሀለ̅̅ ̅̅    2.  ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅  3. ለሐ̅̅ ̅̅ ̅  5. ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅  4. ለሐ̅̅ ̅̅ ̅ 

ዕዮ ጉጅለ 7.4 ኣብ ዝስረሐሉ እዋን ተምሃሮ ብዝተኽኣለ መጠን ንውሓት እቶም 
ጎኒታት ብምዕቃን እቲ ሰዯቓ ከማልኡ ይገበር፡፡ ዴሕሪ እዚ ዴማ ተምሃሮ ትኽክለኛ 
ወይ'ውን ተቐራራቢ መልሲ እንተረኺቦም ምርግጋፅ የዴሊ፡፡ ዝተወሰኑ ተምሃሮ 
ወፅዮም ዝረኸቡዎ ውፅኢት ኣብ ሰሌዲ ብምፅሓፍ ካልኦት ተምሃሮ ዴማ ነናይባዕሎም 
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ውፅኢት ከረጋግፁ ብምግባርን ተምሃሮ ዝረኽቡዎም ውፅኢታት ብምጥቕላልን እቶም 
ሰለስተ ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴናታት ተርጉሙሎም፡፡ 

ኣብ መወዲእታ ተምሃሮ ኣብዞም ዝተሰርሑ ኣብነታት ክመያያጡ ብምግባር ዯረጃ 
ብቕዒቶም ምፍታሽን ሓገዝ ዘዴልዮም እንተሃልዮም ዴማ ምሕጋዝን ከዴሊ እዩ፡፡ 
መልመዱ 7.3 ከም ዕዮ ክፍሊ ወይ'ውን ከም ዕዮ ገዛ ብምሃብ ገምጋም እዚ ዕለታዊ 
ትምህርቲ ምጥቕላል ይከኣል፡፡ 

መልሲ ንዕዮ ጉጅለ 7.3 
1. ኣብ መንጎ ተምሃሮ እናተንቀሳቐስኩም ነዚ ስእሊ እናዒቀኑ (እናለክዐ) ይቐዴሑ 

ምህላዎም ብምርግጋፅ ሓገዝኩም ኣይትፍለዩሎም፡፡ 
2. መብዛሕተኦም ተምሃሮ ተቐራረብቲ መልስታት ኣብቲ ሰዯቓ የስፍሩ ምህላዎም 

ተኸታተሉ፤ ዝተወሰኑ ዴማ ዝረኸቡዎ ዒቐን ክዛረቡ ሕተቱዎም፡፡ እዚ ምግባር 
ኣፈላላይ ዒቐን ተምሃሮ ክይሰፍሕ ይሕግዝ፡፡ 

3. ተምሃሮ ዝረኸቡዎም ዒቐናት እቶም ጎኒታት ብምቅርራብ ማዕረ 
እንተዲኣኾይኖም፣ ኣብ መጠነ ዝምዴናታት ናይቶም ዝተፈላለዩ ጉጅለታት 
ዝጎልሀ ኣፈላላይ ኣይክፍጠርን፡፡ 

4. ቀስ እናበልኩም ተምሃሮ መጠነ ዝምዴናታት ብመጠን እቶም ስሉስ ኩርናዒት 
ከምዘይፅለዉ ክርዴኡ ግበሩ፡፡ 

5. እቶም ስሉስ ኩርናዒት ተመሳሰልቲ ስለዝኾኑ፣ እቶም ጎኒታት ተመጣጠንቲ 
ምዃኖም ኣዘኻኽሩዎም፡፡ 

መልሲ ንመልመዱ 7.3 

1.  ሀ.  ሳይ(ቀ°) =
12

15
= 0.8፡፡ 

       ኮሳ(ቀ°) =
9

15
= 0.6፡፡ 

   ታን(ቀ°)=
12

9
= 1.33፡፡ 

ለ.  22+102 =  
2

hl  

       104 =  
2

hl  

                         ሀለ̅̅ ̅̅  = 104 ፡፡ 

   ሳይ(ከ°) =
2

104
፡፡ 

      ኮሳ(ከ°) =
10

104
፡፡ 

   ታን(ከ°) = 
 

  
፡፡ 
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ሐ.  42 +  
2

l¼ = 82 

   16 +  
2

l¼ = 64 

 l¼ = 4 3 ፡፡ 

   ሳይ(ቀ°) 4 3 3

8 2
  ፡፡ 

   ኮሳ(ቀ°) =  
 
 =  

 
፡፡ 

   ታን(ቀ°) = 
 √ 

 
 = √ ፡፡ 

መ. ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅  = ለመ̅̅ ̅̅ ̅ = 
ሀለ̅̅ ̅̅

 
 =  

 
 = 2፡፡ 

ነ2+(ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅ ) 2 = (ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅) 2 =42 

ነ2+22 = 42፡፡ ነ = 2√ ፡፡ 

   ሳይ(ቀ°) = 
ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅

ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅ 
 =  

 
 =  

 
፡፡     ሳይ(ከ°) = 

ለመ̅̅ ̅̅ ̅

ለሐ̅̅ ̅̅ ̅ 
 =  

 
 =  

 
፡፡ 

ኮሳ(ቀ°)= 
ነ

ሀሐ̅̅ ̅̅
 =  √ 

 
 = √ 

 
፡፡  ኮሳ(ከ°)= 

ነ

ለሐ̅̅ ̅̅
 =  √ 

 
 = √ 

 
፡፡

 ታን(ቀ°)=
ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅

ነ
 =  

     √ 
 

 

    √ 
 ፡፡ ታን(ከ°)= 

ለመ̅̅ ̅̅ ̅̅

ነ   =  

     √ 
 

 

    √ 
፡፡ 

2.  ታን(ቀ°) = 
   

   
     ፡፡ 

3.  ቀ2+ቀ2 = ዱ2 

     ዱ2
 = 2ቀ2

 

ዱ= ቀ√ ፡፡ 

ስለዚ ሳይ(ከ°) = 
ቀ

ቀ√ 
   

 

    √ 
 = √ 

 
፡፡ 

ሳይ(በ°)= 
ቀ

ቀ√ 
  

 

    √ 
 = √ 

 
፡፡ 

4. ቀ2+ከ2 = 92 ፣ ታን(በ°)= 
ከ

    ቀ
 = 0.35 

ቀ2+ከ2 = 81 ፣ ከ = 0.35ቀ 

ቀ2+(0.35ቀ)2 = 81 

ቀ2+0.1225ቀ2 = 81 
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1.1225ቀ2 = 81 

ቀ2 = 72 

ቀ = 6√ ፡፡ 

ቀ2+ከ2 = 81 

ከ2 = 81  72 

ከ2 = 9 

ከ = 3፡፡ 

ስለዚ እቲ መሳልል ዒሪፍሉ ዘሎ ንውሓት መንዯቕ 3ሜ. እዩ፡፡ 

ኣገባብ ገምጋም 

ተምሃሮ ብዛዕባ ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ቅዴም ክብል ዝተምሃሩዎ መሰረት ብምግባር 
ኣብዚ ሕዚ ግዘ መጠነ ዝምዴናታት ንውሓት ኣእጋርን ነዋሖን ማእዝናዊ ስሉስ 
ኩርናዕ ዝመሃሩሉ እዩ፡፡ ስለዝኾነ ኣብዞም ርክባት እዚኦም መሰረት ዝገብሩ መጠነ 
ዝምዴናታት ኣመልኪቱ ዘለዎም ብቕዒት ንምግምጋም ዝተፈላለዩ ሜላታት ምጥቃም 
ይከኣል፡፡ ካብ መንጎ እዚኦም ዝተወሰኑ ሕቶታት ብምሃብ ሓፂር ዏፈና ምሃብ 
ይከኣል፡፡ 

1.  ነዚ ዝስዕብ ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ብምጥቃም ዋጋ ዝስዕቡ ዴለዩ 

 

 

  

 ሀ.  ሳይሀ   ለ. ኮሳይሀ    ሐ. ታንለ 

2.  ኣብ ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ሀለሐ፣ ዒ ሐ  900 ፣ ሳይሀ  5

7
 

እንተኾይኑ ዋጋ  እዞም ዝስዕቡ ዴለዩ፡፡ 

 ሀ.  ኮሳይሀ   ለ.  ሳይለ   ሐ. ታንሀ   

 መ. ንውሓት ሀለ 

7.2.2 ዋጋታት ሳይን፣ ኮሳይንን ታንጀንትን ኩርናዓት 3ዐ°፣ 45°ን 60°ን  

ተምሃሮ ቅዴም ክብል ምስ ትርጉምን ሓሳባትን ሰለስቲኦም ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ 
ዝምዴናታት ተላልዮም እዮም፡፡ ሕዚ ዴማ መብዛሕትኡ እዋን ኣዘውቲርና ምስ 
እንጥቀመሎም ኩርናዒት 3ዏ°፣ 45°ን 6ዏ°ን ብምልላይ ዋጋ ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ 
ዝምዴናታቶም ምውሳን ክኽእሉ ኣዴላዩ ዘበለ ሓገዝ ክትልግሱሎም ይግባእ፡፡ ነዚ 
ንክሕግዝ መጀመርታ ንጥፈት 7.5 እናተመያየጡ ክሰርሑ ምግባር ይከኣል፡፡ 

ሀ 

ሐ ለ 
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መልሲ ንንጥፈት 7.5 

እዚ ንጥፈት እዚ ተምሃሮ መስመሪን ፕሮትራክተርን ብምጥቃም ማኣዝናዊ ስሉስ 
ኩርናዕ ክስእሉ፣ ነዚ ስዑቡ ዴማ ዒቐን ነዋሖ፣ ሕዴሕዴ ኩርናዕን ክዯልዩ፣ ከምኡዉን 
ናይዞም ዝዒቀኑዎም ኩርናዒት ሳይን፣ ኮሳይንን ታንጀንትን ክዯልዩን ብምግባር 
ኣብቶም ዝረኸቡዎም ዒቐናትን መጠነ ዝምዴናታትን ተመሰሪቶም ሙሉእ ሓሳባት 
ክፅሕፉን ዝሕግዝ ንጥፈት እዩ፡፡  

1. ተምሃሮ ንውሓት እዚ ነዋሖ ቲኣረም ፓይታጎራስ ብምጥቃም'ውን ክረኽብዎ 
ይኽእሉ ይኾኑ፡፡ ሕዚ ግን ምጥቃም ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴናታት 
ስለዝኾነ ቅዴሚያ ዝወሃቦ ዒቂንካ (ለኪዕኻ) ንውሓት ነዋሖ ምርካብ እዩ፡፡ 

2. ዒ( ሀ) = 45° = ዒ( ለ)፡፡ 

3. ሳይ (ሀ°)  = 
  

      √ 
  

 

    √ 
 ፡፡ 

ኮሳ (ሀ°)  = 
  

      √ 
  

 

    √ 
 ፡፡ 

ታን (ሀ°)  = 
  

      
    ፡፡ 

ሳይ (ለ°)  = 
  

      √ 
  

 

    √ 
 ፡፡ 

ኮሳ (ለ°) = 
  

      √ 
  

 

    √ 
 ፡፡ 

ታን (ለ°) = 
  

      
     ፡፡ 

4. ዋጋ ሳይንን ኮሳይንን 45° ኩሉ ግዘ ማዕረ እንትኾን ዋጋ ታንጀንት 45° ዴማ 
ኩሉ ግዘ 1 እዩ፡፡ 

ነዚ ንጥፈት ብዝግባእ ሰሪሖም ምስ ወድኡ ግንዛበኦም ንምስፋሕን ግልፂ ክኾኑ 
ዝግበኦም ድማ ግልፂ ንምግባርን ኣብ መፅሓፍ ተምሃራይ ተዋሂቦም ዘለዉ 
ኣብነታት ክሰርሑ ግበሩ፡፡ ካብዚ ብተወሳኺ ድማ ንጥፈት 7.6 ክሰርሑ ብምግባር 
ምስ ሳይን፣ ኮሳይንን ታንጀንትን 360ን 600ን ክላለዩ ይገበር፡፡ ነዚኦም 
ኣመልኪቶም ዝቐረቡ ዝተፈላለዩ ኣብነታት ክሰርሑ ሓግዙዎም፡፡   

መልሲ ንንጥፈት 7.6 

1. ዕላማ እዚ ንጥፈት እዚ ተምሃሮ ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴናታት 
ኩርናዒት 30°ን 60°ን ክውስኑ ምኽኣል እዩ፡፡ ኩርናዒት 30°ን 60°ን ዝፍጠሩ 
ብምዕሩይ ስሉስ ኩርናዕን ብብራኸ ናይዚ ስሉስ ኩርናዕን እዩ፡፡ ስለዚ ተምሃሮ 
ምዕሩይ ስሉስ ኩርናዕ ክስእሉ ክኽእሉ ኣለዎም፡፡ ሕዴሕዴ ጎኒ ናይዚ ስሉስ 
ኩርናዕ ሬዴየስ ስለዝኾነ፣ ኩሎም ጎኒታት ንውሓቶም 4ሴ.ሜ እዩ፡፡ 
ብምዃኑ'ውን እቲ ስሉስ ኩርናዕ ምዕሩይ እዩ፣ ዒቐን ሕዴሕዴ ኩርናዕ ዴማ 
60° እዩ፡፡ 
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2.  ሀለሐ ምዕሩይ እዩ፡፡ 
ሀ.  (ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅ )2+(ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅ )2 = (ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅)2 

22+ (ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅ )2  = 42 

(ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅ )2 = 16-4 = 12 

           ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅  = √   =  √ ፡፡ 

ለ.  ዒ( ሀ) = ዒ( ለ) = 60° ስለዝኾነ ዒ( ሀሐመ)=30° እዩ፡፡ 

ሐ.  ሳይ (ሀ°) = ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅

ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅ 
 =  √ 

 
 = √ 

 
፡፡ 

ኮሳ (ሀ°) = 
ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅

ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅ 
 =  

 
 =  

 
፡፡ 

ታን (ሀ°) =  
ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅

ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅  
 =  √ 

 
 = √ ፡፡ 

ሳይ ( ሀሐመ) = 
ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅

ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅ 
 =  

 
 =  

 
፡፡ 

ኮሳ ( ሀሐመ) = 
ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅

ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅ 
 =  √ 

 
 = √ 

 
፡፡ 

ታን ( ሀሐመ) = 
ሀመ̅̅ ̅̅ ̅̅

ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅  
 =  

 √ 
 =  

 √ 
 ፡፡ 

3.  ሀን  ለን ቀንጪ ስለዝኾኑ ተመሳሰልቲ ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴናታት 

ኣለዉዎም፡፡  ሀሐመ ን  ለሐመ ን 'ውን ከምኡ፡፡ 

እዞም ልዕል ክብል ዝተሓበሩ ስራሕቲ ብምስራሕ ግንዛበ ተምሃሮ ክሰፍሕን ዛዕባታት 

ሳይን፣ ኮሳይንን ታንጀንትን 300፣ 450፣ 600 ን ብዝበለፀ ክልማመደ ንምግባር 

መልምዱ 7.4 ብመልክዕ ዕዮ ገዛ ክሰርሑ ግበሩ፡፡  

ኣገባብ ገምጋም 
ተምሃሮ ኣብ ንውሓት ጎንታት ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ዘለዎም ግንዛበ ብምጥቃም 
ብዛዕባ ሳይን፣ ኮሳንን ታንጀንትን ኩርናዒት ማእዝናዊ ስሉስ ኩርናዕ ክንዯይ ዝኣክል 
ክሰርሑ ከምዝኽእሉ ንምምዛንን ብሓፈሻ ዝጨበጡዎ ብቕዒት ንምግምጋምን ኣብ 
መዕሓፍ ተምሃራይ ዘለዉ ሕቶታት መልመዱ ክሰርሑ ምግባር ይከኣል፡፡ እንተኾነ 



146       ሒሳብ 8ይ ክፍሊ 

ግን እዞም ዝስዕቡ ዒይነት ሕቶታት ብምጥቃም ብመልክዕ ሓፂር ፈተና፣ ዕዮ ክፍሊ 
ወይ ዴማ ዕዮ ገዛ ብቕዒት ተምሃሮ ምግምጋም ይከኣል፡፡ 

1.  ሓዯ ቁመቱ 3 ሜትር ዝኾነ መሳልል ናብ መንዯቕ ተጋዱሙ ምስቲ መንዯቕ 
300 ኩርናዕ ሰሪሑ፡፡  እዚ ብምጥቃም እዞም ዝስዕቡ ዴለዩ፡፡ 

ሀ.  እግሪ እቲ መሳልል ካብ መንዯቕ ዘለዎ ርሕቐት 

ለ.  ጫፍ እቲ መሳልል ዒሪፉዎ ዘሎ ኣካል እቲ መንዯቕ ካብ መሬት ንላዕሊ 
ዘለዎ ብራኸ 

2.  ፅላሎት ሓዯ ኦም 4 ሜትር ንውሓት ኣለዎ፡፡ ካብ ጫፍ እቲ ፅላሎት ናብ ጫፍ 
አቲ ኦም ዘሎ ሓሳባዊ ጋዴም መስመር 450 እንተመስሪቱ ቁመት እቲ ኦም 
ዴለዩ፡፡   

መልሲ ንመልመዱ 7.4 

1.  ሀ.  ንውሓት እቲ ኦም ከ እንተኾይኑ፣ 

  ታን (45°) = 
ከ
 
 

   1 = 
ከ

 
 

   ከ = 5 ሜ.፡፡ 
ለ.  ንውሓት እቲ ፅላሎት ቀ እንተኾይኑ፣ 

  ታን (30°) =  

ቀ
 

 

 √ 
 =  

ቀ
 

ቀ = 5√  ሜ.፡፡  
ሐ.  ንውሓት እቲ መሳልል ነ እንተኾይኑ፣ 

  ሳይ (45°) = 
  

ነ
 

√ 

 
  =   

ነ
 

ነ = 
  

√ 
 =   

 √ 
  √ 

√ 
 =   √ 

 
    √   ሜ፡፡  

መ.  ዒ( ሀ) = 60°፡፡ ስፍሓት (ወርዱ) እቲ ወሓዚ ወ እንተኢልናዮ፣  

ታን ( ሀ)   =   

ወ
 

ታን (60°) = 
  

ወ
 

      √  =   

ወ
 

ወ =    

√ 
 =   √ 

 
 ሜ እዩ፡፡  

ስለዚ ስፍሓት እቲ ወሓዚ 
  √ 

 
 ሜ እዩ፡፡ 
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ረ.  ስፍሓት እቲ ባሕሪ ባ እንተኾይኑ፣ 

ታን (30°) = 
ባ
 
 

√ 

 
 = ባ

 
 

ባ = 
 √ 

 
 ሜ.፡፡ ስፍሓት እቲ ባሕሪ 

 √   

 
ሜ. እዩ፡፡ 

2.  ዋጋታት ቀን ከን ንምርካብ ቲኣረም ፓይታጎራስ ክንጥቀም ንኽእል ኢና፤ ዕላማና 
ተምሃሮ ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴናታት ክለማመደ ምግባር ስለዝኾነ ግን 
ቲኣረም ፓይታጎራስ ኣይንጥቀምን፡፡ 

 ሀ.  ሳይ (45°) =  
ከ
   ታን (45°) = 

 

ቀ
  

     
 

√   
 =  

ከ
                   1 =  

ቀ
 

  ከ = √ ፡፡     ቀ = 1፡፡ 

 ለ.  ሳይ (45°) = 
ቀ
 
   ኮሳ (45°) = 

ከ
 
 

  
√ 

 
 = ቀ

 
               √ 

 
 = ከ

 
 

  ቀ =  √ 

 
፡፡   ከ = 

 √ 

 
፡፡ 

 ሐ.  ታን (30°) = 
ቀ
 
   ሳይ (30°) = 

  ቀ
ከ
 

    
 

√   
 = ቀ

 
       

 

   
 =

 
 

√ 

ከ
 ፡፡ 

 ቀ = 
 

√   
፡፡    ከ = 

 

√   
፡፡ 

መ.  ሳይ (60°) = ከ

√    
  ኮሳ (60°) = 

ቀ

√    
 

  
√ 

 
 = ከ

√    
             

 

   
 = ቀ

√    
 

  ከ = 
√  

 
 =  √   

 
፡፡      ቀ = √  

 
 ፡፡ 

3.  ዒ( ለሀመ) = 2ሰ፡፡ 
ስለዚ ኣብ  ሀለመ፣ 2ሰ+ሰ+ዒ( ሀለመ) = 180° 

3ሰ+90° = 180° 
3ሰ = 90° 
ሰ = 30°፡ 
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ኣብ  ሀለሐ፣ ታን (30°) =  
 

ቀ 
    

 

√   
 =  

  ቀ 
 

 ቀ = 4√ ፡፡ 

ኣብ  ሀለመ፣ ታን (60°) =
4 3


lm lm

q
 

                   3 =
4 3
lm

 

                                         lm  =12፡፡ 

              ከ = lm l/  

                                 = 12     = 8፡፡ ብተወሳኺ ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅ = መሐ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅፡፡ 
       ተ2 = ቀ2+(ለመ̅̅ ̅̅ ̅)2 

  = (4√ )2+122 = 48+144 = 192 
      ተ=  √ ፡፡ 

4.  ሳይ (30°) = 
   

መንገዱ
 

 

 
     =    

መንገዱ
 

መንገዱ = 200 ሜ.፡፡ ስለዚ እቲ ሰብ 200 ሜ. ተጓዑዙ፡፡ 

5. ሳይ (ሰ°) =
 

  
     =  

 
፡፡ ስለዚ ዒ( ሰ) = 30°፡፡ 

6.  ሳይ ( ሀ) = 
   

   
  0.8671፡፡ 

7.3 ፀፃር ምስልታት 

ዝተመዯበ ክፍለ ግዘ፡ 6 

ዯረጃ ብቕዒት 

ዴሕሪ ምዝዛም እዚ ንኡስ ምዕራፍ እዚ ተምሃሮ፣ 

 ኣካላት ፒራሚዴ የለልዩ 

 ሞዳላት ፒራሚዴ የዲልው 

 ብመሰረት ሰረቶም ዝተፈላለዩ ዒይነታት ፒራሚዴ ይስይሙ፡፡ 

 ኣካላት ኮን የለልዩ፡፡ 

 ሞዳል (መርኣያ) ኮን የዲልዉ 

ቁልፊ ቃላት፡ ፀፃር ምስልታት፣ ፒራሚዴ፣ ኮን፣ ሰረት፣ ብራኸ፣ ቀራና፣ ጎናዊ 
ጠርዚ፣ ጎናዊ ገፅ፣ ገፅ፣ ስሉስ ጎነብ ፒራሚዴ፡፡ 
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መእተዊ 
እዚ ርእሲ እዚ ኣብ ምስኣልን ምስንዲእን ሞዳላት (መርኣያታት) ፀፃር ምስልታት 
ዝኾኑ ፒራሚዴን ኮንን ዘትኮረ እዩ፡፡ ተምሃሮ ፀፃር ምስልታት ዝኾኑ ፕሪዝምን 
ሲሊንዯርን ይፈልጡ እዮም፡፡ ኣብ ዝተወሰኑ ቅርፂ ፒራሚዴን ኮንን ዘለዎም 
ነገራት'ውን ኣፍልጦ ኣለዎም፡፡ ሕዚ ዴማ ብሓፈሻ ብዛዕባ ፒራሚዴን ኮንን ክመሃሩ 
እዮም፡፡ 

ሓበሬታ ንመምህር 
እዚ ንኡስ ርእሲ እዚ ንምምሃር ኣብ ከባቢ ዝርከቡ ነገራት ምጥቃም ግቡእ እዩ፡፡ 
መጀመርታ ተምሃሮ ብዛዕባ ፀፃር ምስልታት እኹል ግንዛበ ክሕዙ ይግባእ፡፡ ነዚ ከም 
መእተዊ ብምጥቃም ብዛዕባ ፒራሚዴን ኮንን ከምኡዉን ምስዚኦም ተተሓሒዞም 
ዝመፁ ስያመታትን ትርጉሞምን ንምፍላይ ሓዯ ብሓዯ ክመሃሩ ክግበር እዩ፡፡ ስለዝኾነ 
መጀመርታ ብዛዕባ ፒራሚዴ ንምምሃር ኣብ መፅሓፍ ተምሃራይ ዘሎ ዕዮ ጉጅለ 7.4 
ብጉጅለ ኾይኖም እናተመያየጡ ክሰርሑ ምግባር ዝለዒለ ረብሓ ኣለዎ፡፡  

መልሲ ንዕዮ ጉጅለ 7.4 
ኣብ መንጎ ተምሃሮ እናተንቀሳቐስኩም እዚ ሞዳል (መርኣያ) ምስራሕ ዝኸበድም 
ተምሃሮ እንተጋጥሙ ሓገዝኩም ኣይፈለዮም፡፡ ኣብ መወዲእታ ብፅቡቕ ዝተሰርሑ 
ፒራሚዲት ከም መርኣያ ብምውሳዴ ነቲ ክፍሊ ኣርእዩ፡፡ 

1. ፒራሚዴ 
2. ተምሃሮ ጉራዲት ዴሕሪት ጎኒታት እንትስርሑ ነጠብጣብ ተጠቒሞም 

ክስርሑዎም ሓብሩሎም፡፡ 

ነቲ ዕዮ ጉጅለ ብዝግባእ ምስ ሰርሑ ዴማ ስያመታት ፒራሚዴን ኣካላቱን ክፈልዩ 
ምእንቲ ንጥፈት 7.7 ሕዚ እዉን እናተመያየጡ ክሰርሑ ግበሩ፡፡ 

መልሲ ንንጥፈት 7.7 

1. ሀ.  4  ለ. 5  ሐ.  6 
2. ሀ.  ኣብ ስሉስ ጎነብ ፒራሚዴ ዝኾነ ገፅ ሰረት ክኾን ይኽእል እዩ፡፡ 

ለ.  ርቡዕ ኩርናዕ ቀቸ+በ እዩ ስረቱ፡፡ 
ሐ.  ሐሙሽ ጎነብ ሀለሐመረ እዩ ስረቱ፡፡ 

3. ቀራናታት መ፣ ነን ተን ኣብ ፀፍሒ እቶም ሰረታት ዘይርከቡ ነጥብታት እዮም፡፡ 
4. ዝተወሰኑ ተምሃሮ ፒራሚዴ ከመይ ክትርጉሙዎ ከምዝኽእሉ ዴሕሪ ምሕታት 

ባዕልትኹም ትርጉሙ ሃቡዎም/ፅሓፉሎም፡፡ 

ልዕል ክብል ብዛዕባ ፒራሚዴ ክመሃሩ ተገይሩ፡፡ ሕዚ ዴማ ብዛዕባ ኮን ክመሃሩ ክግበር 
እዩ፡፡ ስለዝኾነ ሓፈሻዊ ከይዱ ኣገባብ ኣመሃህራ ሓዯ ዒይነት እኳ እንተኾነ ኣብ 
ሕዴሕዴ ብርኪ ተምሃሮ እናተመያየጡ ክሰርሑ ትፅቢት ስለዝግበር ብዛዕባ ኮን 
ንምምሃር መጀመርታ ዕዮ ጉጅለ 7.5 ብጉጅለ እናተመያየጡ ክሰርሑ ይገበር፡፡ 
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መልሲ ንዕዮ ጉጅለ 7.5 
1. ተምሃሮ ክመያየጡሉን ክሰርሑ'ውን ክሙኩሩን ዴሕሪ ምፍቃዴ እቲ ዝርከብ 

ምስሊ ኮን ከምዝባሃል ንገሩዎም፡፡ 

2. ተምሃሮ እቶም ክብታት ስኢሎም ብጥንቃቐ እቶም ሴክተራት ፈልዮም ከውፅኡ 

ብተዯጋጋሚ ሓግዙወም፡፡ 

ሀ.       ለ. 

  

 
 

ሐ.       መ. 

 

 

 

 

 
3. ዝተወሰኑ ተምሃሮ ወፅዮም እቶም ሞዳላት (መርኣያታት) ከርእዩ ግበሩ፡፡ 
4. መጀመርታ ተምሃሮ ዝመስሎም ክብሉ ዕዴል ይወሃቦም፤ ኣብ መወዲእታ ግን 

ትርጉም ኮን ባዕልኹም ሃቡዎም/ፅሓፋሎም፡፡ 

ኣብ መወዲእታ ብዛዕባ ፒራሚዴን ኮንን ኣመልኪቱ መልመዱ 7.5 ብዉልቀ ብመልክዕ 
ዕዮ ገዛ ክሰርሑ ግበሩ፡፡ ካብዚ ብተወሳኺ እዚ መወዲእታ ምዕራፍን መወዲእታ 
ትምህርቲ 8ይ ክፍሊን ስለዝኾነ ተምሃሮ ግቡእ ብቕዒት ምሓዞም ሓፈሻዊ ገምጋም 
ምግባር የዴሊ፡፡ እዚ ዴማ ሓፈሻዊ መጠቓለሊ ፈተና ብምሃብ ምግምጋም ይከኣል፡፡  

መልሲ ንመልመዱ 7.5 
1. ተምሃሮ እዚ ምስሊ ንኽስእሉ ሓግዙዎም፤ ዝተወሰኑ ወፅዮም ነቲ ክፍሊ 

ከብራህርሁሉ ዴማ ሕተቱዎም፡፡ 

2. ሀ.       ለ. 

 

 

 

 

4. 4 (ሰረቱ ስሉስ ጎነብ እንትኸውን) 

5. ኣይሶስለስ 

10 ሳ.  

10 ሳ.  

120 ° 

10ሳ.  

10ሳ.  

10 cm 

10 ሳ.  

20 ሳ.  
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ኣገባብ ገምጋም 

ኣብዚ ንኡስ ርእሲ እዚ ተምሃሮ እዞም ዝስዕቡ ብቕዒታት፤  

ኣካላት ፒራሚዴ ከለልዩ፣ ሞዳላት ፒራሚዴ ከዲልው፣ ብመሰረት ሰረቶም ዝተፈላለዩ 
ዒይነታት ፒራሚዴ ክስይሙ፣ ኣካላት ኮን ከለልዩን ሞዳል (መርኣያ) ኮን ከዲልዉን 
ትፅቢት ይግበር፡፡ 

ስለዝኾነ ዝተፈላለዩ ሜላታት ብምጥቃም ነዞም ብቕዒታት ምግምጋም ይከኣል፡፡ ካብ 
መንጎ እዚኦም ፈተና ምዴላው እቲ ሓዯ እዩ፡፡ ከም ኣብነት እዞም ዝስዕቡ  

1.  ሓዯ ፒራሚዴ ክንዯይ ገፃት ኣለዉዎ 

2.  ሓዯ ፒራሚዴን ኮንን ስኢልኩም ኣብ ሕዴሕዴ ዘለዉ ሰረት፣ ቀራናን ብራኸን 
 ሓብሩ፡፡ 

3.  ኣብነታት ዝተፈላለዩ ፒራሚዴ ስኢልኩም ሰይሙ፡፡ 

ብምሃብ ኣብ ክፍሊ ክሰርሑ ምግባር ዝከኣል ኮይኑ ካብዚ ብተወሳኺ ብመልክዕ ዕዮ 
ጉጅለ ወይ ዴማ ዕዮ ገዛ ሞዳል ፒራሚዴን ኮንን ተምሃሮ ሰሪሖም ክመፅኡ 
ብምርጋር ምግምጋም ይከኣል፡፡ 

እዚ ኣብ ላዕሊ ዝተሓበረ ከምዘሎ ኾይኑ ኣብዚ እዋን እዚ ትምህርቲ ሒሳብ 8ይ 
ክፍሊ ይዛዘም ስለዘሎ ካብ ሕዴሕዴ ንኡስ ርእሲ ሓዯ ሓዯ ወይዴማ ከክልተ ሕቶታት 
ብምዴላው መጠቓለሊ ፈተና ብምሃብ እዉን ምግምጋም ይግባእ፡፡  

መልሲ ንመጠቓለሊ መልመዱ ምዕራፍ 7 

1.  ሀ.  ነ2  = 12+22   ሐ.  ቀ2 + (  √ )2 =(3√ )2 

     ነ2 = 5        ቀ2 = 27-12 = 15 

   ነ = √ ፡፡        ቀ =√  ፡፡ 

ለ.  ተ2+122 = 372   መ.  ታን(45°) =   ተ
 
 

     ተ = 35፡፡          1 = 
ተ
 
  

                                            ተ= 4፡፡   

 ሳይ (45°) =  ተ
ነ
 =  

ነ
 

         
√ 

 
=   

ነ
 

        ነ =  
 

√ 
፡፡   

ረ.  12 + ቸ2 = (1.25)2   ቀ.  ሳይ(30°) = ተ
  
 

     ቸ = 0.75፡፡            

 
 = ተ

  
 

               ተ = 5፡፡ 
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ኮሳ (30°) = 
ቸ
  

 

       
√ 

 
  = ቸ

  
       

   
√ 
 
  = ቸ 

ሰ.  (√ )2 + 52 = ነ2 

     ነ2 = 28 

ነ =  √ ፡፡ 

ሸ.  እዚ ርቡዕ ኩርናዕ ርሁምበስ እዩ፡፡ ስያፍ ጎኒታት (ዱያጎናላት) ርሁምበስ 
ዴማ ትኹል ንትኹል እዮም፡፡ 

ስለዚ ቀ2 = 32+42 

 = 9+16 = 25 

    ቀ = 5፡፡ 

2.  ሀ.  ቀ2 = 1(1+3)   ለ.  42 = 10   ቀ 

= 4       16 = 10ቀ 

   ቀ = 2፡፡        ቀ = 1.6 

 በ2 = 1         ከ2 = ቀ(ቀ+10) 

 በ = √ ፡፡       = 1.6(1.6+10) =18.56 

         ከ = 4.3፡፡ 

         ዙ = 10(10+ቀ) 

  = 10(10+1.6) 

ዙ = 2√  ፡፡  

ሐ.  32  + 42  = (ቀ+ከ)2 

9 +16  = 25 = (ቀ+ከ)2 

ቀ + ከ  = 5፡፡ 

32 = ቀ(ቀ + ከ) = ቀ(5) 

9 = ቀ(5) 

ቀ = 
 

 
 ፡፡ ከ = 5   ቀ = 5  

 

 
 =        

 
 =   

 
፡፡ 

በ2 = ከ ቀ = 
  

 
 

 

 
 

    በ = 
  

 
፡፡ 
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 መ.  (ቀ + ከ)2 = 242 + 72 = 625 

ቀ + ከ = 25፡፡ 

242 = ቀ(ቀ + ከ) = ቀ(25) 

ቀ = 
   

  
፡፡ ከ = 25   

   

  
  

  

  
፡፡   

በ2= ቀ ከ =    
  

 
  

  
 

በ = 
   

  
፡፡ 

3. ዱ2 = 52+52 = 50 

ዱ = 5√  ሳ.ሜ፡፡  

4. ጎ2 + ጎ2 = 122 = 144 

2ጎ2 = 144  
ጎ2 = 72 

ጎ = 6√  ሳ.ሜ፡፡ 

5. ዱ2 = 72+32 = 49+9 = 58 

ዱ = √   ሳ.ሜ፡፡  

6. ነ2 + 32 = 102 

ነ = 100 –    = 91 

ነ = √   ሜ፡፡  

7. ሀሐ̅̅ ̅̅ ̅ = 8 ሳ.ሜ፣  ለመ̅̅ ̅̅ ̅̅  = 6 ሳ.ሜ እንተኾይኖም፣  

(ረሐ̅̅ ̅̅ ̅)2 + (ረመ̅̅ ̅̅ ̅)2 = (ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅ )2 

42+32 = (ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅ )2 
 ሐመ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  = 5 ሳ.ሜ፡፡ 

ኩሎም ጎኒታት ርሁምበስ ማዕረ ስለዝኾኑ፣ ዙርያ = 4     5 = 20 ሳ.ሜ፡፡ 

8. ቸ ዝሓፀረ እግሪ እዩ እንተኢልና፣ ነ = ቸ + 4 ይኸውን፡፡ 

ተ2 + ቸ2  = ነ2 
82 + ቸ2  = (ቸ + 4)2 = ቸ2 + 8ቸ + 42 
64 + ቸ2 = ቸ2 + 8ቸ +16 
8ቸ + 16 = 64 

ቸ = 6፡፡ 

ስለዚ ነ = ቸ + 4 =6 + 4 =10 ሳ.ሜ.፡፡ 

ዙርያ   ሀለሐ = ቸ + ተ + ነ = 6 + 8 + 10 = 24 ሳ.ሜ.፡፡  
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9. ንውሓት እቲ ባሕሪ ባ እዩ ንበል፡፡ 
ስለዚ ባ2 = 1002+1002 
 ባ2 = 2 1002 

 ባ = 100√   ሜ፡፡ 
 

መልሲ ንዕዮ ፕሮጀክት 
10.  እንተተኻኢሉ ጉዴኣት ከብፅሕ ኣብዘይኽእል ቦታ ብምምራፅ ምስ ተምሃሮኹም 

ኮይንኩም ክትሰርሑዎ ልዐል ፃዕሪ ይገበር፡፡ እንተዘይኮይኑ ዴማ ብስእሊ 
ይሰራሕ፡፡ 

11. ሀ. 9   ለ.  20   ሐ.  ቀ 

12. እዚ ዝስዕብ ምዕሩይ ፒራሚዴ እንውሰዴ፡፡ 
 
 
 

 
 

 
 

 

እዚ ፒራሚድ ምዕሩይ ስለዝኾነ መስመር ሀመ ንመስመር ለሐ ኣብ ማዕረ 

ብትኹል ይገምሶ፡፡ ስለዚ ንውሓት ለመ ን ንውሓት መሐ ን ማዕረ እዮም፡፡ 

ስለዚ ብቲአረም ፓይታጎረስ ሀለ2  ሀመ
2
 ለመ

2፡፡ ከምኡዉን  

ሀሐ2  ሀመ
2
 መሐ2፡፡ ግን መሐ  ለመ ስለዝኾነ ሀለ2  ሀሐ2፡፡ 

ስለዚ ሀለ  ሀሐ 

ካብዚ ስሉስ ኩርናዕ ሀለሐ ክልኤ ማዕረ ስሉስ ኩርናዕ እዩ፡፡  

13. ናብ ኮን፡፡ 

 

ሀ 

ለ ሐ መ 
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ፍልፍል መፃሕፍቲ  
ፍልፍል መፃሕፍቲ ከከም ኩነታቱን ከም ቀረብን ዝውሰኑ እዮም፡፡  እንተኾነ ግን ከም 
እታወት ንትምህርቲ 5ይ ክሳብ 8ይ እዞም ዝስዕቡ ምጥቃም ይከኣል፡፡ እዚ ማለት ግን 
ነዞም ተሓቢሮም ዘለዉ ጥራሕ ተጠቐሙ ማለት ዘይኮነስ ኣብ ምድላው እዞም 
መፃሕፍቲ ኣብ ጥቕሚ ዝወዓሉን ተወሳኺ ሓበሬታ ክርከበሎም ዝኽእሉን እዮም 
ተባሂሉ ስለዝእመን እዩ፡፡ ኣብ ቤት ትምህርትኹም ይኹን ኣብ ከባቢኹም ዝርከቡ 
ካልኦት ተወሰኽቲ ፍልፍል መፃሕፍቲን ዝተፈላለዩ ድረገፃትን ምጥቃም ይከኣል እዩ፡፡ 

ብቢሮ ትምህርቲ ክልል ትግራይ ተዳልዮም ኣብ ከይዲ ምምሃር ምስትምሃር ዝፀንሑ 
መምሃሪ መፃሕፍቲ፡፡   

ኣሰፋ በርሀን ኣለም በየነን1993. መሰረታዊ ፍልጠት ሒሳብ፡፡ ዘመናዊ ሕትመት 
መቐለ 

Aufmann, et al (2008). College Algebra and Trigonometry. 6
th

 Ed, John W. Banagan, 

Houghton, Mifflin Company, USA. 

A.W.Bowman et al (1987). Introduction to Statistics: A Computer Illustrated Text. IOP 

publishing Limited, London, UK. 

Bryan H. Bunch, et al (1983). Algebra 1: The Language and Skills of Algebra. 

McDougal, Little and Company, USA. 

Bruce E. Meserve (1983). Fundamental Concepts of Geometry, General Publishing 

Company, Ltd, Toronto, Canada. 

C. Young (2010). Algebra and Trigonometry, 2
nd

 Ed. John Wiley and Sons, Inc. USA. 

David A Singer (1993). Geometry: Plane and Fancy. Springer-Verlag New York, Inc. 

USA. 

David Cohn (2010). Algebra and Trigonometry. Wadsworth Publishers Company, USA. 

Gary. L. Musser and William F. Burger (1988). Mathematics for Elementary Teachers: 

A Contemporary Approach, McMillan Publishing Company, New York, USA. 

George Woodbury (2002). An Introduction to Statistics. Cengage Learning, 

BUXBURY, Thomson Learning, Canada. 

J.E.Kaufmann et al (2009). College Algebra. 7
th

 Ed, Thomson Brooks/Cole publishers, 

Canada. 

J.W.McConnell et al (1996). Algebra. 2
nd

 Ed. Scott Foresman; HarperCollins 

Publishers, USA. 

K.M.Ramachandran (2009). Mathematical Statistics with Applications, Academic Press, 

USA 

M.A. Munem, et al (1988). Intermediate Algebra, 4
th

 Ed. Worth Publishers, INC. New 

York, USA. 
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M.A. Munem, et al (1986). Algebra and Trigonometry with Applications. 2
nd

 Ed, Worth 

Publishers, INC. New York, USA. 

Michele Audin (2003). Geometry. Springer-Verlag Berlin Heidelberg, New York, 

Printed in Italy. 

Michael J. Crawley (2005). Statistics: An Introduction using R, John Wiley and Sons 

Ltd, England. 

Morris H.D, et al (2001). Probability and Statistics. Addison Wesley Pub. USA 

Morris H.D, et al (1973). School Mathematics of East Africa. Cambridge University 

Press, USA. 

Raymond A. Barnett, et al (1999). College Algebra with Trigonometry, 6
th

 Ed. 

WCB/McGRAW-HILL Publishing Company, USA. 

R. J. Larsen (2009). An Introduction to Mathematical Statistics and Its Application, 4
th

 

Ed. Prinentice Hall, USA 

Roger Fenu (2001) Geometry. Springer-Verlag, London Limited, Great Britain. 

Roland E. Larson et al (1997). Algebra and Trigonometry, A Graphing Approach, 2
nd

 

Ed. Houghton Mifflin Company, New York, USA. 

Ruric E. Wheeler (1984). Modern Mathematics: An Elementary Approach 6
th

 Ed. Cole 

Publishing Company, USA 

Streeter Hutchison Helzhe (1998). Intermediate Algebra, 3
rd

 Ed. McGRAW-HILL 

Publishing Company, USA. 

W.A. Wallis et al (2009). Statistics: A New Approach. The Free Press, New York, 

USA. 

Zenebe Deneke (1999). Mathematics a Systematic Approach for Grades 7 and 8: 

Algebra and Geometry. Aster Nega Publishing Enterprise, Addis Ababa. 

http://www.coolmath.com 

http://www.mhhe.com 

http://www.hot.sra.edu/~matsc 

http://www.aaamath.com 

http://www.homepage.mac.com 

http://www.wordmath.com 

http://www.geometersketchpad.com 

http://www.coolmath.com/
http://www.mhhe.com/
http://www.hot.sra.edu/~matsc
http://www.aaamath.com/
http://www.homepage.mac.com/
http://www.wordmath.com/
http://www.geometersketchpad.com/
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መእተዊ 
ትምህርቲ ሒሳብ ምርኣይ፣ ምዉካልን ስርዒት ምዴሊይን ዝምዴናታት ኣብ ማሕበራዊን 
ፉዙካዊ ክስተትን ባዒልቶም ሒሳባዊ ነገራት ዝሓ዗ እዩ።  ምምሃር ሒሳብ ክእሇት ተምሃሮ 
ከዕብይ ይግባእ። 

 ሒሳባዊ  ኩነታት ክርእዩን ነዞም ኩነታት ግቡእ ሒሳብ ይመርፁ። 
 ንምፍጣር፣ ብዕምቆት፣ ብስትራቴጂን ምኽንያታዉን ኮይኖም ይሓስቡ። 
 ይትልሙ፣ ፇልፉሎም የውፅኡ፣ ይግምቱን ትኽክል ናብ ዝኾነ ብርኪ ይዉስኑ። 
 ክእሇት ምኽንያታትዉነት፣ መማረፂታት ምትንታንን ዉፅኢቱ ኣብ ግምት 

ምእታው። 
ዝስዕብ ሰዯቓ እቶም መትከሊት ውፅኢታዊ ምምሃር ምስትምሃር ከመይ ኣብ ምምሃር 
ትምህርቲ ሒሳብ ኣብ 8ይ ዯረጃ ክፍሉ ኣብዙ ሐዙ ተምሃሮ ዗ሇዉዎ ዯረጃ ዕብየት ኣብ 
ግምት ብምእታው ንምክታት ዝቐረበ ሪኢቶ እዩ። 

መትከሊት ምምሃር ስትራተጂታት ምስትምሃር መትከሊት ኣብ ግብሪ 
ንምዉዒል 

ምችውነት ንምምሃር 
ልምዴታት ምምሃር ንተምሃሮ 
ብንቕሓት ንኽሪኡን እቲ ኣብ 
ትግበራ ዗ሎ ከይዱ ክሇማመደን፣ 
ውፅኢት፣ ክእሇት ዋጋ ምሃብን 
ካብኦም ትፅቢት ዝግበር ከኽእሎም 
ይግባእ። 

 “ሕሰብ - ተዚረብ” ስትራቴጂታት ሞዳሊት 
ሒሳባዊ ከይዴታትን ምፍታሕ ግዴሊት 
ተምሃሮ ይጥቀሙ። 

 ምችውነት ተምሃሮ ንኽገልፁ፣ ከብራህርሁ 
ወይዴማ ምኽንያት ከቕርቡ ምፍቃዴ 

 ምችውነት ንተምሃሮ ሒሳብ ኣብ ግዴሊት 
ምፍታሕ፣ ስርዒት ከይዱ ቁፅርታት ምዴሊይን 
ኩነታት ዉሳነ ምሃብ ምፍቃዴ/ምቕራብ 

 ምችውነት ንተምሃሮ ልምዱ ንምርካብ ምስ 
ከይዱ ምስራሕ ብሒሳባ ምፍቃዴ/ምቕራብ 

 ምችውነት ኣብ ምዕባይ ዒርሰ እምነት ኣብ 
ምትግባር ክእሇት ሒሳብ ኣብ ዝተፇሊሇዩ 
ትርጉማት። 

ምትሕሓዝን ፇታናይነትን 
ልምዴታት ምምሃር ምስ ሐዙ ዗ሎ 
ፍልጠት ተምሃሮ ብምትሕሓዝ፣ 
ክእሇትን ዋጋ ምሃብን ኣብ 
ምዝርጋሕን ሐዙ ዗ሇዎም 
መንገዴታት ምሕሳብን ምንቅስቓስን 
ፇታናይ ክኸውን ይግባእ። 

 ኣብ ሞንጎ ኣብ ምምሃር ዗ሎ ትምህርቲ 
ሒሳብን ቅዴም ክብል ተምሃሮ ዝነበሮም 
ፍልጠትን ዉልቀ ፍልጠትን ምትሕሓዝ። 

 ኣብ ምምሃር ዗ሎ ትምህርቲ ሒሳብን ኣብ 
ካልኦት ዒይነታት ትምህርቲ ዗ሎ ስርዒተ 
ትምህርትታት ምትሕሓዝ። 

 ተምሃሮ ሒሳባዊ ቅዯም ሰዒባት ካብ ምኽታል 
ክሳብ ዝተፇሊሇዩ ኩነታትን ትሕዝቶን 
ንኽሰርሑ ምፍትታን። 

 መርበብ ሓበሬታ ቴክኖሎጂ (ICT) 
ንኽህልዎም ምምችቻው፣ ዒቕሚን ዯረትን 
ሒሳብ ምብርህራህ። 

 ሒሳብ ፇታናይን ሇዋጣይን ዒይነት 
ትምህርቲ ምዃኑ ምግሊፅ። 
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ተግባርን ግብረ መልስን  
ልምዴታት ምምሃር ክልቲኦም 
ተግባርን ግብረ መልስን ብወገን 
ተምሃሪ ትርጉም ዗ሇዎን ዗ተባብዕን 
ክኸውን ኣሇዎ። 

 ዕዉትን ዕዉት ዗ይኮነን ስትራተጂታት 
ተምሃሮ ንኽመያየጥለ ዕዴል (ምችው 
ኩነታት) ምሃብ (ምፍጣር) 

 ኣብ ሒሳብ ዗ርኣይዎ ዕብየት ተምሃሮ 
ንኽመያየጡን ግብረ መልሲ ንኽህቡን ዕዴል 
(ምችው ኩነታት) ምሃብ (ምፍጣር) 

 ረቛሒ ፇተሻ ሒሳብ ብተናፀልን ንዒርሰ 
ፇተሻ ምችው ኩነታት ንኽፍጠር ምግባር። 

ምልዕዒልን ንምንታይ ምኽንያትን 
ልምዴታት ምምሃር ምልዕዒልን 
ንምንታይ ምኽንያት ከምዝኾነ 
ንተምሃሮ ምግሊፅ ይግባእ። 

 ኣብ ነባራዊ ሕይዎቶም ዗ሇዎ ትግባረን 
ንቐፃሊይ  ኣብ ምምሃር ተምሃሮ ሒሳብ ዗ሇዎ 
ጥቕሚ ምግሊፅ። 

 ሕይወቶምን ከባቢኦምን ምስ ምምሃር ሒሳብ 
ምትሕሓዝ 

 ቀፃሊይ ትምህርቶምን ዯረጃ ዕብየቶምን ምስ 
ምምሃር ሒሳብ ምትሕሓዝ። 

ሓዋሳይነትን ንምንታይ ምኽንያትን  
ልምዴታት ምምሃር ኣብ ሞንጎ 
ተምሃሮ ዗ሎ ኣፇሊሊይ ከኽብርን 
ክፃወርን ይግባእ። 

 ንዝተፇሊሇዩ ምምሃር ሜሊታት፣ ፀጋታት፣ፆታ፣ 
ክእሇት፣ ዴልየት፣ ባህልን ኩነታት ቤተሰብን 
ኣብ ግምት ዗እተዉ ሒሳባዊ ንጥፇታት 
ምቕያስ 

 ተምሃሮ ኣካሊዊ፣ ኣእምሮን ዕብየት ስሚዑትን 
ኣብ ግምት ዗እተዉ  ሒሳባዊ  ንጥፇታት 
ምቕያስ 

ፅግዕተኛ ዗ይምዃንን ምትሕብባርን 
ልምዴታት ምምሃር ተምሃሮ ፅግዕተኛ 
እንተይኮኑን ምስ ካልኦት ኮይኖምን 
ክማሃሩ ከተባብዕ ኣሇዎ። 

 ንተምሃሮ ከመይ ከምዝማሃሩን ንሒሳባዊ 
ስራሕቲ ከመይ ከምዝቐርቡን ዝተወሰነ 
ነፃነት ዗ፍቅዴ ልምዴታት ምምሃር 
ምቕያስ። 

 ተምሃሮ ምስ ካልኦት ተምሃሮ ብምትሕብባር 
ሒሳብ ንኽሰርሑ ብዝፇቅዴ መልክዐ 
ልምዴታት ምምሃር ምቕያስ። 

ዯጋፊይ ከባቢ 
ቤት ትምህርትን መምሃሪ ክፍልን 
ካብ ሓዯጋ ነፃ ዝኾነን ንዉፅኢታዊ 
ምምሃር ምችዉ ኣብ ዝኾነ 
ክቕመጡ ኣሇዎም። 

 ንሓባራዊ ምክብባርን ተፃዋራይን ብዝኾነ 
ኣየር ጠባይን ካብ ሓዯጋ ነፃ ኣብ ዝኾነ 
መምሃሪ ክፍሉ ምህናፅ። 

 ግቡእ ዝኾኑ ፀገማት ኣብ ሒሳብ ንኽውሰደ 
ምትብባዕ። 

 ብንጥፇት ብቕዒትን ዕብየትን ኣብ ሒሳብ 
ምግንዚብ። 

 ጌጋታት ከም ምልክት ዉዴቀት እንተይኮነስ 
ከም ዕዴሊት ምምሃር ጌርካ ብምዉሳዴ 
ምሕብሓብ። 

 ፖሉሲ ቤት ትምህርቲ ኣወንታዊ 
ኣመሇኻኽታ ናብ ሒሳብ ዯጋፉ ከምዝኾኑ 
ምፍሊጥ። 

ኣብ እዋን መንእሰይነት ዕብየት ተምሃሮ ካብ ዝጭበጥ ናብ ዗ይጭበጥ ርኡይ 
ከም዗ይኮነ ይእመን።  ስፍሓትን ዕሙቆትን ትሕዝቶ ትምህርቲ ሒሳብ ይውስኽ፣ ኣብ 
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ዕብየትን ትግባረ ኣረዲዴኣን ብስፍሓት ይጥምት።  እዋን ንእስነት ተምሃሮ ናብ ኩሊዊ 
ፅንሰ ሓሳባት እዚ ዒሇም ብዚዕባ ከይዱ ዲህሳስን ትግባረ ሇውጢን ዗ቕንዏ እዩ።  ኣብ 
ምፍታሕ ግዴሊት ጠመተ ዝገበሩ ንጥፇታት ብዕውትነት ይዉዴኡ። 

ተምሃሮ ኣብዙ ዯረጃ ክፍሉ ካብ ከባቢያዊ ነባራዊን ልምዴታት እዙ ዒሇም ምንፅብራቕ 
ናብ እንዲተሓሊሇኸ ዝውሰኽን ረቂቕን ኣምራት ሒስብን ፅንሰ ሓሳብን ኣብ ግምት 
ብምእታው ይንቀሳቐሱ። ሓዯሽቲ ፅንሰ ሓሳባት ብዕምቆት ንኸብራህርሁ ዕዴል ይረኽቡን 
ምስ መፃምድም ብምትሕብባር ይሰርሑ። 

ዕሊማታት ምምሃር ምስትምሃር 8ይ ክፍሉ 
ዴሕሪ ምዉዲእ 8ይ ክፍሉ ተምሃሮ፦ 

 ኦልጀብራዊ መግሇፂታት የፊኹሱ። 

 ምስ ነባራዊ ህይወቶም ዝተዚመደ ግዴሊት ተተካእቲ ብምጥቃም ይፇትሑ። 

 ክልኤ ክፊል ብእንኮ ክፊልን ክልኤ ክፊልን የራብሑ። 

 ዝዒበየ ሓባር ረቛሒ ኣልጀብራዊ መግሇፂ ይውስኑ። 

 ሕግታት ምስግጋር ብምጥቃም መስመራዊ ምዕሪታትን ኢምዕሪታትን 
ይፇትሑ። 

 ምዕሪቱ ንዝተዋሃበ ብመበቆል ዝሓልፍ መስመር ይስእለ። 

 ዝተዋሃቡ ስሩዕ ፅምዱ ነጥብታት ዝሓ዗ መስመር ምዕሪቱ ይዉስኑ። 

 ትርብዑትን ኩባትን ቁፅርታት ይዉስኑ። 

 ትርብዑት ሱር ፍፁም ትርብዑታትን ኩብ ሱር ፍፁም ኩባትን ይዉስኑ። 

 ሰዯቓ ቁፅርታት ብምጥቃም ግምታዊ ትርብዑት ሱር ቁፅርታት የውፅኡ። 

 ኩነታት ተመሳሳልነት ሱለስ ኩርናዒት ይህቡ። 

 ክልተ ዝተዋሃቡ ስለስ ኩርናዒት ተመሳሰልቲ ምዃኖምን ዗ይምዃኖምን 
ንምርግጋፅ ፇተነ ተመሳሳልነት ይትግብሩ። 

 ኣብ ሞንጎ መስመራትን ክብታትን ክህለ ዝኽእል ዝምዴና ይዝርዝሩ። 

 መሰረታዊ ሓቅትት ብዚዕባ ማእኸሊይ፣ ውሽጢ ተንከፍ ኩርናዒትን ብኽልተ 
ተጋነይቲ ኮርዴታት ዝተሰርሐ ኩርናዕን ኣብ መፍታሕ ተዚመዴቲ ግዴሊት 
ይትግብሩ። 

 እርግፀኛ፣ እርግፀኛ ዗ይኮነን ፇፂሙ ዗ይኸዉንን ዉፅኢታት የሇልዩ። 

 ኩነት፣ ዒውዯ መርኣያ፣ ምናልባትነት ቀሇልቲ ኩነት ይገልፁ። 

 ምናልባትነት ቀሇልቲ ኩነት ይግብጡ። 

 መሰረታዊ ኣመራት ብዚዕባ ማኣዝናዊ ስለስ ኩርናዒት ይርዴኡ። 

 ጠቐምቲ ቲኣረማት ኣብ ማኣዝናዊ ስለስ ኩርናዒት ተዚመዴት ግዴሊት 
ንምፍታሕ ይትግብሩ። 

 ኣብ መሰረታዊ መትከሊት ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴና ኣፍልጦ 
ይህልዎም። 

 ትሪጎኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴና ን300፣ 450ን 600ን ተዚመዴቲ ግዴሊት 
ንምፍታሕ ይትግብሩ። 

 ኣካሊት ፒራሚዴን ኮንን የሇልዩ። 

 ሞዳሊት ፒራሚዴን ኮንን ካብ ወረቐት ይሰርሑ። 
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ምዕራፍ 1  ትርብዒታት፣ ትርብዒት ሱራት፣ ኩባትን ኩብ ሱራትን (20 ክፍለ ግዘ) 

ትፅቢት ዝግበረሉ ውፅኢታት፦ ተምሃሮ 
 ኣምር ትርብዑትን ትርብዑት ሱርን፣ ኩባትን ኩብ ሱራትን ይርዴኡ። 
 ትርብዑት ሱራት ፍፁም ትርብዑት ቁፅርታት ይዉሱኑ። 
 ሰዯቓ ቁፅርታት ብምጥቃም ግምታዊ ትርብዑት ሱር ቁፅርታት የውፅኡ። 
 ኩብ ቁፅርታት ይዉሱኑ። 
 ኩብ ሱራት ፍፁም ኩባት የውፅኡ። 

 

ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዝቶ 
 

ንጥፇታት ምምሃርን 
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ተምሃሮ 
 ትርብዑት 

ቁፅሪ 
ይግብጡ። 

 

1. ትርብዑታት፣ 
ትርብዑት 
ሱራት፣ ኩባትን 
ኩብ ሱራትን 
1.1. ትርብዑት 
ቁፅርታት  
       (5 
ክ/ግ዗) 
1.1.1. ትርብዑት 
ርትዒዊ  ቁፅሪ 

 ሓዯ ቁፅሪ ብባዕለ 
እንተተራቢሑ ውፅኢቱ 
ቀ2 እዩ።  ንሱ’ውን ቀ.ቀ 
= ቀ2 (ቀ ሓይሉ 2) 
ምዃኑ ብዴግማ ንኽሪኡ 
ንተምሃሮ ምምራሕ። 

 ቀ2 ከም 2ቀ ጌርካ 
ምዉሳዴ ዗ሎ ጉጉይ 
ኣረዲዴኣ ምቕራፍ። 

 ኣብነት 3x3=32 = 
ትርብዑት 3 = 9 

 ተምሃሮ ብቓል 
ትርጉም 
ትርብዑት 
ቁፅርታት ክህቡን 
ከንብቡን 
ምሕታት። 

 ትርብዑታት 
ካብ ሰዯቓ 
ትርብዑታት 
ይዯልዩ። 

1.1.2. ሰዯቓ 
ዋጋታት 
ትርብዑታት 
ምጥቃም 

 ተምሃሮ ትርብዑት ቁፅሪ 
ማሇት ምርባሕ ቁፅሪ 
ብባዕለ ማሇት ምዃኑ 
ንኽዴምዴሙ 
ምምራሕ። 
ኣብነት   
 52 = 5x5 = 25 
ትርብዑት ቁፅሪ ካብ 
ሰዯቓ ቁፅርታት 
ንኽዯልዩ ንተምሃሮ 
ምምራሕ። 
ኣብነት ትርብዑት 4.72 
ዴሇዩ። 

1. 4.7 ኣብ ትሕቲ 
ዒምዲዉ ተርታ ቀ 
ይዯልዩ። 

2. ናብ የማን ክሳብ ቁፅሪ 
2 ምንቅስቓስ 

3. ቁፅሪ 22.28 ነንብብ። 
 4.72 ብባዕለ 
ብምርባሕ (4.72)2 = 
22.2784 

 ትርብዑት ቁፅሪ 
ንኽህቡ 
ንተምሃሮ 
ምሕታት። 

ሀ/ ብምግባጥ 
ሇ/ ሰዯቓ ቁፅርታት 
ብምጥቃም 
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 ተምሃሮ ካብ ሰዯቓ ቁፅሪ 
ዝተረኸበ ውፅኢት 
ግምታዊ ናይት 
ዝተገበጠ ምዃኑ 
ንኽዴምዴሙ 
ምምራሕ።  ንሱ’ውን 
(4.72)2 =22.2784 
22.28  ኣብ ሰዯቓ። 

 

 ትርብዑት 
ሱር ኣወንታ 
ርትዒዊ 
ቁፅሪ 
ይገልፁ። 

 ትርብዑት 
ሱር ፍፁም 
ትርብዑታት 
ይዯልዩ” 

1.2. ትርብዑት 
ሱር  
      ርትዒዊ 
ቁፅሪ  
       (8 
ክ/ግ዗) 
1.2.1. ትብዑት 
ሱራት ፍፁም 
ትርብዑታት 

 ትርብዑት ቁፅሪ 
ብዴግማ ብምቕራብ 
ት/ቲ ምጅማር 

 ኣብ ሞንጎ ትርብዑትን 
ትርብዑት ሱር 
ምዉፃእን ዗ሎ ዝምዴና 
ተምሃሮ ንኽገልፁ ዯገፍ 
ምሃብ።  ኣብነታት ከም 
ትርብዑት 2=2x2 = 4 

 ስሇዙ  
 ትርብዑት ሱር 4፣ 2 

እዩ።  ትርብዑት 3 
o = 3x3=9 

 ስሇዙ ትርብዑት ሱር 9፣ 
3 እዩ። 

 ትርብዑት 5 = 5x5 = 
25 

 ስሇዙ ትርብዑት ሱር 
25፣ 5 እዩ። 

 ትርብዑት ሱራት 
ቁፅርታት ምዴሊይ 
ማሇት ግልባጥ ምዴሊይ 
ትርብዑት ቁፅሪ ማሇት 
እዩ ናብ ዝብል 
መዯምዯምታ ንተምሃሮ 
ምምራሕ። 

 ትርብዑት ሱር ቁፅሪ 
ከምዝስዕብ ምግሊፅ 
እንዴሕር ከ(ከ0) 
ትርብዑት ኣለታ ዗ይኮነ 
ቁፅሪ ቀ(ቀ0) ኮይኑ ቀ 
ትርብዑት ሱር ከ እዩ።  
ብምልክት ቀ = k  
ተባሂለ ይፅሓፍ። 
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 ተምሃሮ ብሕታዊ 
ርባሕታ ብምጥቃም 
ትርብዑት ሱር ፍፁም 
ትርብዑታት ንኽዯልዩ 
ምምራሕ።  ከም ዝስዕብ 
ዝበለ ኣብነታት 
ምጥቃም ይከኣል። 

196 = _______   
  196=2277 
ሓዙ ነቶም መራብሒታት 
ምስትኽኻል ምእንታን 196 
ብርብሒት ክልተ ሓዯ 
ዒይነት እኩብ ብሕታዊ 
ርባሕታ ንምግሊፅ ክንክእል 
196=(27)( 27) 
196=1414=142  

ስሇዙ 196  = 214 =14 
                           

196 
              
    2       98 
 
       2           49 
                                
               7     7 
 
መተሓሳሰቢ 
ሰዯቓ ትርብዑታትን 
ትርብዑት ሱራትን ኣፍቲ 
መፅሓፍ ክካተት ይግባእ። 

 ትርብዑታት 
ሱር ቁፅሪ 
ሰዯቓ 
ትርብዑት 
ሱር 
ብምጥቃም 
የውፅኡ። 

1 .2 .2 . ሰዯቓ 
ትርብዑት ሱር 
ምጥቃም 

 ኣብ ኣሃዚዊ ሰዯቓ ሱር 
ንምንባብ ንኽተሎም 
ኣዴሇይቲ ዯረጃታት 
ምግሊፅ። 

ኣብነት 5024   
ዴሇዩ። 
1. ካብ ሰዯቓ 

ትርብዑት ሱር 
24.50 ንኽዯልዩ 
ምምራሕ 

2. ናብ ፀጋም እቲ 

 ኣብ ምዴሊይ 
ትርብዑት ሱር 
ኣለታ ዗ይኮነ 
ቁፅሪ ካብ ሰዯቓ 
ትርብዑታት 
ሕቶታት ምሃብ 

 
 ትርብዑታት ሱር 

ኣለታ ዗ይኮነ 
ቁፅሪ ሰዯቓ 
ትርብዑት ሱር 
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ቁፅሪ ብጎናዊ 
ተርታ ብምኻዴ 
4.9 ንኸንብቡ 
ምምራሕ እዙኦም 
ቀዲሞት ክልተ 
ሆሄያት ትርብዑት 
ሱር 24.50 እዮም። 

3. እቲ ሳልሳይ ሆሄ 
ንምርካብ ካብ 
24.50 ናብ ሊዕሉ 
ብዒምዲዊ ተርታ 
ንኽንቀሳቐሱ 
ብምግባር 5 
ንኸንብቡ 
ምምራሕ። 

ስሇዙ 5024   = 
4.95 

 እንዴሕር እቲ ቁፅሪ 
ኣፍቲ ሰዯቓ 
዗ይረኺቦም ነቲ ቁፅሪ 
ዝቐረበ ቁፅሪ ብምዉሳዴ 
ትርብዑት ሱር ክዯልዩ 
ከምዝኽእለ ንተምሃሮ 
ምሕባር። 

ኣብነት 9509   
ዴሇዩ። 

1. ንቑፅሪ 9 .950 ተምሃሮ 
ኣፍቲ ሰዯቓ ንኽዯልዩ 
ምምራሕ።  9.950 
ኣፍቲ ሰዯቓ ስሇ዗የሇ 
ክልተ ቁፅርታት ነቲ 
ቁፅሪ ዝቐረቡ ካብ 
ፀጋምን የማንን ንኽዯልዩ 
ምግባር። 

    9.922<9.950 < 9.986 
2 . እቲ ዝቐረበ ቁፅሪ 

ካብዞም ክልተ 
ቁፅርታት ንኽዯልዩ 
ንተምሃሮ ዯገፍ 
ምሃብ።  እቲ ዝቐረበ 
ቁፅሪ 9 .922 እዩ። 

     922.9950.9  = 

ብምጥቃም 
ንኽዯልዩ 
ምሕታት 
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3.15 
 ትርብዑት ሱር ካብ 100 

ዝዒበየ ቁፅሪ ንምዴሊይ 
ዝስዕብ መንገዱ 
ንኽጥቀሙ ምምራሕ 
ኣብነት   

10041.282841                  

= 10041.28   
= 5.33 x 10                
= 53.3 

መተሓሳሰቢ 
ዝተዋሃበ ቁፅሪ ከም 
ርብሒት ቁፅርን ርባሕ 
100ን ንኽፅሕፈ ንተምሃሮ 
ምሕጋዝ። 

 ኩብ ቁፅሪ 
ይገልፁ። 

 ኩብ 
ቁፅርታት 
ይዉስኑ። 

1 .3 . ኩባትን 
ኩብ ሱራትን 
 (7 ክ/ግ዗) 
1.3 .1 . ኩብ 
ቁፅሪ 

 ትርጉም ሀ3 ከም ሀxሀxሀ 
“ኩብ ሀ” ተባሂለ ይፅዋዕ 
ዝብል ብዴግማ ተምሃሮ 
ንኽሪኡ ምዴጋፍ። 

 ዝተወሰኑ ኩባት ሙለእ 
ቁፅርታት ሰዯቓ 
ከምዝስዕብ ብምጥቃም 
ንኽዯልዩ ንተምሃሮ 
ምምራሕ። 

ቀ -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 

ቀ2 -
4 -27 -8 -1 0 1 8 2
7 

6
4 

 ተምሃሮ “ኩብ ቁፅሪ 
ንምርካብ ነቲ ቁፅሪ 
ዒርሱ ብዒርሱ ሰሇስተ 
ግ዗ ምርባሕ” ናብ ዝብል 
መዯምዯምታ ንኽበፅሑ 
ምምራሕ። 

 
 
 
 
 
 
 ኩብ ቁፅርታት 

ንኽዯልዩ 
ንተምሃሮ 
ምሕታት 
(ቀሇልቲ 
ጉዙታትን 
ዯሲማሊትን 
ምሕዋስ) 

 ኩብ ሱር 
ቁፅሪ 
ይገልፁ። 

 ኩብ ሱር 
ፍፁም ኩባት 
ይውስኑ። 

1 .3 .2 . ኩብ 
ሱር 
            
ቁፅርታት 

 ኩብ ቁፅርታትን ኩብ 
ሱር ቁፅርታት ብግልባጥ 
ኣንፇት ንኽዯልዩ 
ንተምሃሮ ምዴጋፍ። 

 ኣብነት፦ 53 = 5x5x5 
= 125 

 ኩብ ሱር 125 እዩ።  
ምኽንያቱ 5x5x5=125 

 ኩብ ሱር 
ቁፅርታት 
(ፍፁም ኩባት) 
ንኽዯልዩ 
ግዴሊት 
(መልመዱ) 
ምሃብን ተምሃሮ 
ምልክት 3  
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ትሕዝቶ 
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ፇተሻ 

 ተምሃሮ ካብ ሱር ሓዯ 
ቁፅሪ ከም ርብሒት 
ሰሇስተ ሓዯ ዒይነት 
መራብሒታትን ሓዯ 
ካፍቶም መራብሒታት 
ምዉሳዴ ጌይሮም 
ንኽገልፁዎ ምትብባዕ። 

 ኩብ ሱር ቁፅሪ 
ብምልክት “ 3 ” 
ንኽፅሕፈ ንተምሃሮ 
ዯገፍ ምሃብ። 

 3 8  ከም “ኩብ ሱር 8” 
ብምበል የንብቡ። 

 ኩብ ሱር ፍፁም ኩብ 
ንኽዯልዩ ንተምሃሮ 
ምትብባዕ። 
ኣብነት 

 1. 3 27 = 33333   
    2. 

5

4

555

444

125

64
33 




  

 ከምዙ ዝስዕብ ዒይነት 
ግዴሊት ንኽሰርሑ 
ንተምሃሮ ዯገፍ ምሃብ። 

ኣብነት  
ትሕዝቶ ኩብ 8ሳ.ሜ3 
እንተኾይኑ ንውሓት ጠርዘ 
ክንዯይ እዩ? 

 ንዉሓት ጠርዙ እዙ 
ኩብ ንምዴሊይ 8 ከም 
ርብሒት ሰሇስተ ሓዯ 
ዒይነት መራብሕቲ 
ብምግሊፅ ሓዯ 
መብራሒ ምዉሳዴ። 

 33 2228 2ሳ 

.ሜ 
ስሇዙ ንዉሓት 
ሕዴሕዴ ጠርዙ 2ሳ .ሜ 
እዩ። 

ንኩብ ሱር 
ምርዲኦምን 
ብትኽክል 
ምትግባሮምን 
ምርግጋፅ 
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ምዕራፍ 2 ብስፍሓት ብተተካእቲ ምስራሕ (25 ክፍለ ግዘ) 
ትፅቢት ዝግበረለ ውፅኢታት፦ ተምሃሮ 

 ምስ ሕይወቶም ዝተተሓሓዘ ግዴሊት ተተካእት ብምጥቃም ይፇትሑ። 

 ክልኤ ክፊል ብእንኮ ክፊል የራብሑን ርብሒት ክልኤ ክፊሊት ይዉስኑ። 

 ዝዒበየ ሓባር መራብሒ ሒሳባዊ መግሇፂታት ይዉስኑ። 
 

ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዝቶ 
 

ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

ተምሃሮ 
 ኣልጀብራዊን 

ጂኦሜትሪያ
ዊን 
ዝምዴናታት 
ንምግሊፅ 
ተተካእቲ 
ይጥቀሙ። 

 

2. ብስፍሓት 
ብተተካእቲ 
ምስራሕ 
2.1. 
ብስፍሓት 
ኣብ 
ኣልጀብራዊ 
ክፊሊትን 
መግሇፂታትን 
      (8 
ክፍሇ ግ዗) 
2.1.1. ጥቕሚ 
ተተካእቲ 
ኣብ ቀመር 

 ኣምር ተተካእቲ፣ 
ክፊሊትን መግሇፂታትን 
ብዴግማ ምርኣይ። 

 ብዚዕባ ግዯ ተተካእቲ ኣብ 
ሒሳብ ብኣብነታት 
ብምዴጋፍ ንኽመያየጡ 
ምትብባዕ። 

 ሒሳባዊ ዝምዴናታት 
ተተካእቲ ብምጥቃም 
ንኽገልፁ ንተምሃሮ 
ምምራሕ። 
ኣብነታት፦ ስፍሓት 
ሬክታንግል 

 - ዘሪያ ትራፒዝዮም 

 ቀሇልቲ ቃል 
ግዴሊት ናብ 
ሒሳባዊ 
መግሇፂታት 
ንኽልዉጡ 
ንተምሃሮ 
ምሕታት። 

 ኣልጀብራዊ 
መግሇፂታት 
ሓፅዋይ 
዗ሇዎምን 
዗ይብሎምን 
የፊኹሱ። 

2.1.2. 
ተተካእቲ፣ 
ክፊሊትን 
መግሇፂታትን 

 ኣምር ተመሳሰልቲ 
ክፊሊትን ዗ይተመሳሰልቲ 
ክፊሊትን ብዴግማ 
ምርኣይ። 

 ዝተዋሃቡ መግሇፂታት 
ተመሳሰልቲ ክፊሊት 
ብምእካብ ንኸፊኹሱ 
ንተምሃሮ ምምራሕ 

ኣብነት  ኣፊኹሱ። 
5ቀ+ከ-3ቀ+2ከ 
5ቀን 3ቀን ተመሳሰልቲ 
ክፊሊት እዮም 
     5ቀ-3ቀ = 2ቀ 
ከን 2ከን ተመሳሰልቲ 
ክፊሊት እዮም። 
     ከ + 2ከ = 3ከ 
5ቀ+ከ-3ቀ+2ከ=2ቀ+3ከ 

 ኣብ ምፍዃስ 
ኣልጀብራዊ 
መግሇፂታት 
ሓፅዋይ ዗ሇዎም 
መልመዱ ምሃብ። 

 ተተካእቲ 
ብምጥቃም 
ምስ ህይወት 
ዝተተሓሓዘ 

2.1.3. ጥቕሚ 
ተተካእቲ 
ግዴሊት 

 ምስ ህይወት ዝተዚመደ 
ግዴሊት ተተካእቲ 
ብምጥቃም ተምሃሮ 

 ኣብ ግዴሊት ምስ 
ነባራዊ ህይወት 
ዝተተሓሓዘን 
ተተካእቲ 



168    ሲለበስ ትምህርቲ ሒሳብ 8ይ ክፍሊ 
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ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

ግዴሊት 
ይፇትሑ። 

ንምፍታሕ ንኽፇትሑ ዯገፍ ምሃብ። 
ኣብነት 
ሰሇስተ ተምሃሮ ብር 3600 
ተማቒሎም እንዴሕር ክልተ 
ማዕረ ረኺቦምን እቲ ሓዯ 
ብብር 600 ዝበዝሐ ረኺቡ።  
ብፅሒት ሕዴሕዴ ክንዯይ 
እዩ? 
 ንበል ብፅሒት ሓዱኦም 

ካፍቶም ክልተ ቀ ኮይኑ፣ 
ብፅሒት እቲ ሳልሳይ 
ቀ+600 እዩ። 
ስሇዙ 
ቀ+ቀ+(ቀ+600) = 3600 
       3ቀ+600 = 
3600 
3ቀ+600-600 = 3600-
600 
 3ቀ = 3000 

    
3

3
ቀ = 

3

3000
 

      ቀ = 1000 
ስሇዙ ብፅሒት ክልተ 
ተምሃሮ ንሕዴሕዴ ብር 
1000ን ብፅሒት እቲ ሳልሳይ 
ተምሃራይ ዴማ ብረ 1600 
እዩ። 

ብምጥቃም ክግሇፁ 
ዝኽእለ 
መልመዴታት 
ምሃብ 

 ርብሒት 
እንኮ ክፊል 
ብኽልኤ 
ክፊል 
ይዉስኑ። 

2.2. ምርባሕ 
ክልኤ ክፊሊት 
 (7 ክ/ግ዗) 
2.2.1. 
ምርባሕ እንኮ 
ክፊል 
ብክልኤ 
ክፊል። 

 ኣልጀብራዊ መግሇፂታት 
ንኸፊኹሱ ንተምሃሮ 
ምትብባዕ። 

ኣብነት 1  
       4(ቀ+3)ማሇት 
“ኣርባዕተ ነቑጣታት ቀ+3” 
ቀ+3 + ቀ+3 + ቀ+3 + 
ቀ+3 
=ቀ+ቀ+ቀ+ቀ+3+3+3+3 
= 4ቀ+12 
ኣብነት 2)   2ቀ(3ከ-5ቀ) 
ኣፊኹሱ። 
 2ቀ(3ከ-5ቀ)=2ቀ.3ከ-2ቀ.5ቀ 
           = 6ቀከ - 10ቀ2 

 ርብሒት እንኮ 
ክፊልን ክልኤ 
ክፊልን ንኽዯልዩ 
ብዕዮ ክፍልን ዕዮ 
ገዚን ምሃብ። 
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ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዝቶ 
 

ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

 
ኣብነት 3) 8ቀ(4ከ+3ቀ) 
ኣፊኹሱ። 
 
8ቀ(4ከ+3ቀ)=8ቀ.4ከ+8ቀ.3ቀ 
           = 32ቀከ+24ቀ2 
 ተምሃሮ ናብ ዝስዕብ 

መዯምዯታ ንኽበፅሑ 
ምምራሕ 
ሀ(ሇ+ሐ)=ሀሇ+ሀሐ 

 ርብሒት 
ክልኤ 
ክፊሊት 
ይውስኑ። 

2.2.2. 
ምርባሕ 
ክልኤ ክፊል 
ብክልኤ 
ክፊል 

 ሕጊ ተሰራጫዊነት 
ብምጥቃም ርብሒት 
ክልተ ክልኤ ክፊሊት 
ንኽረኽቡ ንተምሃሮ 
ምምራሕ 

 ( ሀ+ሇ)x(ሐ+መ)      
=ሀxሐ+ሀxመ+ሇxሐ+ሇxመ 
 ምፍዃስ ርብሒታት 

ተምሃሮ ንኽሇማመደ 
ምምራሕ 

ኣብነት (2ቀ-ከ) (5መ-3ፇ) 
           =2ቀ.5መ - 
2ቀ.3ፇ - ከ.5መ+ከ.3ፇ 
           = 10ቀመ -
6ቀፇ -5ከመ+3ከፇ 
ኣብነት  (3ሀ+4ሇ)(2ሀሇ-5ሀ2) 
         =3ሀ.2ሀሇ-
3ሀ.5ሀ2+4ሇ.2ሀሇ- 4ሇ.5ሀ2 
          = 6ሀ2ሇ-
15ሀ3+8ሀሇ2-20ሀ2ሇ 
          = 6ሀ2ሇ-20ሀ2ሇ-
15ሀ3+8ሀሇ2 
          = -14ሀ2ሇ-
15ሀ3+8ሀሇ2 

 ኣብ ርብሒት ክልተ 
ክልኤ ክፊሊት 
መልመዴታት 
ምሃብ። 

 ዝዒበየ ሓባር 
መራብሒ 
ኣልጀብራዊ 
መግሇፂታት 
ይዯልዩ። 

 ክልኤ ክፊል 
ብርባሕታ 
ይገልፁ። 

2.3. ዝዒበየ 
ሓባር 
መብራሒ 
(10ክ/ግ዗) 

 ዝግበየ ሓባር መብራሒ 
ኣልጀብራዊ መግሇፂ 
ከምዝስዕብ መንገዱ 
ንኽዯልዩ ንተምሃሮ ዯገፍ 
ምሃብ። 
ኣብነት 
ዝዒበየ ሓባር መራብሒ 

 ዝዒበየ ሓባር 
መራብሒ ዝተዋሃበ 
መግሇፂ ተምሃሮ 
ንኽዯልዩ 
ምሕታት። 
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ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዝቶ 
 

ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

ዴሇዩ። 
1/ 2ሀ2ቀ፣ 6ሀ3ከ2ቀ5 
 ዝዒበየ ሓባር ኣሃዚዊ 

መራብሒ 2 እዩ። 
 ዝዒበየ ሓባር ሓይሉ 

መራብሒ ሀ፣ ሀ2 
እዩ። 

 ዝዒበየ ሓባር ሓይሉ 
መብራሒ ቀ፣ ቀ 
እዩ። ከ ግን 
ንኽልቲኦም 
ክፊሊት ሓባር 
ኣይኮነን  

   ዝሓመ = 2ሀ2ቀ 
  2/ ሀቀ+ሀከ ፣ ሇቀ + ሇከ 
     ሀቀ +ሀከ = ሀ(ቀ+ከ) 
       ሇቀ+ሇከ = ሇ(ቀ+ከ) 
       ዝሓመ = ቀ+ከ 
3/ ቀ2 - 3ቀ ብርባሕታ 
ግሇፁ። 
ቀ ፣ ዝዒበየ ሓባር መራብሒ 
ቀ2ን 3ቀን እዩ። 
       ቀ2-3ቀ = ቀ(ቀ-3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                   ሲለበስ ትምህርቲ ሒሳብ 8ይ ክፍሊ           171 

 

ምዕራፍ 3  መስመራዊ ምዕሪትን ኢምዕሪትን (30 ክፍለ ግዘ) 
ትፅቢት ዝግበረለ ውፅኢታት፦ ተምሃሮ 

 ኣምር ምዕሪታትን ኢምዕሪታትን ይርዴኡ። 

 ኣብ ምምዕርራይን ምፍታሕ መስመራዊ ምዕሪታትን ኢምዕሪታትን ክእሇቶም 
የዕብዩ። 

 ሕግታት ተሰጋጋርነት ምዕሪታትን ኢምዕሪታትን ኣብ ምፍታሕ ግዴሊት ይትግብሩ። 

 ብመበቆል ዝሓልፍ ምዕሪቱ ዝተዋሃበ መስመር ይስእለ። 

ዯረጃ 
ብቕዒት 

ትሕዝቶ ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

ፇተሻ 

ተምሃሮ 
 ተመጣጣኒ 

ተሰጋጋርነ
ት 
ብምጥቃም 
ሓፅዋይ 
዗ሇዎም 
መስመራዊ 
ምዕሪታት 
ይፇትሑ። 

 

3. መስመራዊ 
ምዕሪታትን 
    
ኢምዕሪታትን 
3.1. 
ብስፍሓት 
ኣብ ምፍታሕ 
መስመራዊ 
ምዕሪታት 
    (10 
ክፍሇ ግ዗) 
3.1.1. 
ምፍታሕ 
ሓፅዋይ 
    ዗ሇዎም 
መስመራዊ  
   ምዕሪታት 
 

 ምፍታሕ መስመራዊ 
ምዕሪታት ተመጣጣኒ 
ተሰጋጋርነት ብምጥቃም 
ብዴግማ ንኽሪኡ ምግባር። 

 ዝተፇሊሇዩ ኣብነታት 
ብምጥቃም ዝስዕቡ 
ሕግታት ምግሊስ ሓፅዋይ 
ንኽመያየጡ ምግባር። 

 ሀ+(ሇ+ሐ)= ሀ+ሇ+ሐ 
 ሀ-(ሇ+ሐ)=ሀ-ሇ-ሐ 
 ኣብ ሊዕሉ ዗ሇዉ ሕግታት 

ንምፍታሕ መስመራዊ 
ምዕሪታት ንኽትግብሩ 
ንተምሃሮ ዯገፍ ምሃብ።  
ከምዞም ዝስዕቡ ዝበለ 
ኣብነታት ምጥቃም 
ይከኣል። 

 2ቀ - (ቀ+2) =1 
 2ቀ-ቀ-2 = 1 (ምግሊስ 

ሓፅዋይ) 
 ቀ-2 = 1 
 ቀ = 3 
 ኣምር “ምስራዕን 

ተመሳሰልቲ ክፊሊት 
ምእካብን” ኣብ ምፍዃስን 
ምፍታሕን መስመራዊ 
ምዕሪታት።  ከምዞም 
ዝስዕቡ ዝበለ ኣብነታት 
ምጥቃም። 

ኣብነት 3(2ቀ+1) = 2ቀ+7 
6ቀ+3 = 2ቀ+7 . . .(ሓፅዋይ 
ምግሊስ) 
6ቀ-2ቀ=7-3. . ምእካብ 

ተመሳሰልቲ ክፊሊት 

 ኣብ ምፍታሕ 
መስመራዊ 
ምዕሪታት ሓፅዋይ 
዗ሇዎም 
መልመዴታት 
ምሃብን ስራሕቶም 
ምክትታልን 
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ዯረጃ 
ብቕዒት 

ትሕዝቶ ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

ፇተሻ 

4ቀ = 4 
 ቀ = 1 

 ጉዙታት 
዗ሇዎም 
መስመራዊ 
ምዕሪታት 
ይፇትሑ። 

3.1.2. 
ምፍታሕ 
ጉዙታት 
዗ሇዎም 
መስመራዊ 
ምዕሪታት 

 ኣርባዕቲኦም መሰረታዊ 
ስልሒታት ኣብ ጉዙ 
ብዴግማ ብምቕራብ 
ትምህርቲ ምጅማር። 

 ተምሃሮ ምፍታሕ 
መስመራዊ መዕሪታት 
ጉዙታት ኣርባሒ ተተካኢ 
ዝሓዘ ንኽሇማመደ 
ምልዕዒል። ከምዞም ዝስዕቡ 
ዝበለ ኣብነታት ምጥቃም። 

1. 
4

3
ቀ - 2 = 

2

1
 ፍትሑ። 

   4
2

1
4 2q

4

3









  … 

(ክልቲኡ ገፅ  
                         
ብዝሓር ረቛሒ ምርባሕ) 
   3ቀ - 8 = 2 . . . . 
ምፍዃስ 
   3ቀ = 10 

    ቀ = 
3

10
 

2. ፍታሕ 
3

2
ቀ + 

2

1
 = 








 
 

q

6

53
 









 6

2

1

3

2
  q 







 
 

q

6

53

x 6 
     4ቀ + 3 = 3ቀ-5 
      4ቀ-3ቀ= -5-3 
       ቀ = -8 

 መስመራዊ 
ምዕሪታት ጉዙ 
ኣርባሒ ተተካኢ 
ንኽፇትሑ 
ንተምሃሮ 
ምሕታት። 

 
 

 ምስ 
ነባራዊ 
ህይወቶም 
ዝተተሓሓ
ዘ ቃል 
ግዴሊት 

3.1.3. 
ምፍታሕ 
ግዴሊት 
መስመራዊ 
ምዕሪታት 

 ቃል ግዴሊት መስመራዊ 
ምዕሪታት ብምጥቃም 
ንምፍታሕ ዝስዕቡ 
ዯረጃታት ንኽኽተለ 
ምዴፍፊእ 

1. ነቲ ግዴል ምርዲእ 

 ኣብ ነባራዊ 
ህይወት 
ዝተተሓሓዘ 
ግዴሊት ከም 
ምህርቲ፣ ግብሪ፣ 
ኤች ኣይ 
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ዯረጃ 
ብቕዒት 

ትሕዝቶ ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

ፇተሻ 

መስመራዊ 
ምዕሪታት 
ብምጥቃም 
ይፇትሑ። 

2. ዗ይተፇሇጡ መጠናት 
ኣፍቲ ግዴሊት 
   ተተካእቲ ብምጥቃም 
(ንበል፦ ቀ፣ ከ፣ ዗፣ ሀ፣  
   ሇ ወ዗ተ) ምዝርዚር 
3. ኣብ ሞንጎ ዝተዋሃበን 
ዝዴሇን ዗ሎ ዝምዴና 
     ዗ርኢ ምዕሪት 
ምምስራት 
4. ምዕሪት ምፍታሕ 
5. መልሲ ምርግጋፅ 
6. ብኣንፃር እቲ ግዴል ነቲ 
ሕቶ ምምሊስ 
 ቃል ግዴሊት ካብ 

ዝተፇሊሇዩ ዒይነታት 
ሒሳብን ዕሇታዊ 
ህይወቶምን ከም ምህርቲ፣ 
ግብሪ፣ ባንክን ፊይናንስን፣ 
ኢንቨስትመንት፣ ኤች ኣይ 
ቪ/ኤዴስ ወ዗ተ ዝበለ 
ምፍታሕ ክሇማመደ 
ንተምሃሮ ምትብባዕ። 

ቪ/ኤዴስ ወ዗ተ 
ዝበለ መልመዱ 
ምሃብ። 

 ምልክታ 
ኢምዕሪታ
ት  ን  
ፍታሕ 
ንምሃብ 
ብግቡእ 
ይጥቀሙ። 

 
 ኣለታ 

ኣርባሒ 
዗ሇዎም 
መስመራዊ 
ኢምዕሪታ
ት 
ሕግታት 
ተሰጋጋርነ
ት 
መስመራዊ 
ኢምዕሪታ
ት 
ብምትግባ

3.2. 
ብስፍሓት 
ኣብ 
መስመራዊ 
ኢምዕሪታት 
(10 ክ/ግ዗) 

 ምፍታሕ መስመራዊ 
ኢምዕሪታት ተተካእቲ 
ኣወንታ ኣርባሒ ዗ሇዎም 
ብዴግማ ንኽሪኡ ንተምሃሮ 
ዕዴል ምሃብ። 

 ምልክታት “” ን “” 
ዴሕሪ ምልሊይ ተምሃሮ 
ኢምዕሪታት እዞም 
ምልክታት ዝሓዘ 
ንኽፇትሑ ዯገፍ ምሃብ።  
ዝስዕቡ ኣብነታት ምጥቃም 
ይከኣል። 

 ነዞም ዝስዕቡ ኢምዕሪታት 
ፍትሑ ቀW 
1. ቀ+3 > 4              
2. ቀ+34 
     ቀ>1                       
ቀ1 
 ፍታሕ 2፣ 3፣4፣.፣.፣.    
ፍታሕ 1፣2፣3፣4፣.፣.፣. 
 ዝተፇሊሇዩ ኣብነታት 

 
 
 
 
 
 
 
 መስመራዊ 

ኢምዕሪታት 
ኣለታ ኣርባሒ 
ተተካኢ ዗ሇዎም 
ክፇትሑ ንተምሃሮ 
ምሕታትን 
ስራሕቶም 
ምክትታልን 



174    ሲለበስ ትምህርቲ ሒሳብ 8ይ ክፍሊ 

 

ዯረጃ 
ብቕዒት 

ትሕዝቶ ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

ፇተሻ 

ር 
ይፇትሑ። 

 
 
 
 

ብምጥቃም ናብ ሕግታት 
ምፍታሕ መስመራዊ 
ኢምዕሪታት ምርባሕ 
ወይዴማ ምምቃል ክልቲኡ 
ገፃት ብሓዯ ዒይነት ኣለታ 
ቁፅርታት ምልክት 
ኢምዕሪት ይቕየር ናብ 
ዝብል ንኽበፅሑ ዯገፍ 
ምሃብ ከምዝስዕብ ዝበለ 
ኣብነታት ምጥቃም 
ይከኣል። 

 2 < 3              
ወይዴማ  9 > 6 

 2x(-1)>3x(-1)               

3

6

3

9





 

 -2>-3                              
-3 < -2 

 ኣብ ሊዕሉ ዗ሇው ሕግታት 
ምፍታሕ መስመራዊ 
ኢምዕሪታት ንኽትግብሩ 
ንተምሃሮ ምትብባዕ።  
ኣብነታት ከምዝስዕብ 
ምጥቃም ይከኣል። 

   -2 ቀ  ቀ +6  
   -3ቀ  6 . . . ምጉዲል ቀ 
ካብ ክልትኡ ገፅ  

   
3

3



 q
 

3

6


 . .ክልቲኡ 

ገፃት ብ-3 ምምቃል 
      ቀ  -2 

 ኣርባዕቲኦ
ም ርባሓት 
ፀፍሒ፣ 
ካርቲዥያን
ን 
ይስእለን 
መበቆል፣  

 ቀ-
዗ንግታትን 
ከ-
዗ንግታት 

 የርእዩ። 

3.3. 
ካርቲዥያዊ  
ምሩው 
ስርዒት (10 
ክ/ግ዗) 
3.3.1. 
ኣርባዕቲኦም 
ርባዒት 
ፀፍሓዊ 
ካርቲዥያዊ 
ምሩው 
ስርዒት 

 ጨረር ቁፅሪ ናብ መስመር 
ቁፅሪ ከመይ ከምዝሰፍሕ 
ተምሃሮ ብዴግማ ንኽሪኡ 
ምግባር። 

 ቀ-዗ንጊ ን ከ- ዗ንጊን 
ፀፍሒ ስሩዕ ፅምዱ ናብ 
ኣርባዕቲኦም ርባዒት 
ከምዝመቕለ ተምሃሮ 
ንኽግን዗ቡ ዯገፍ ምሃብ።  

 ነጥብታት ኣብ ፀፍሒ ስሩዕ 
ፅምዱ ከመይ ከምዝቕመጥ 
ንኽሇማመደ ንተምሃሮ 
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ዯረጃ 
ብቕዒት 

ትሕዝቶ ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

ፇተሻ 

 ዝተዋሃቡ 
ፅምዴታት 
ነጥቢ ኣብ 
ፀፍሒ 
ካርቲዥያን 
ፅምዴታት 
የርእዩ። 

 ስሩዕ 
ፅምዴታት 
ዝኾነ 
ነጥቢ ኣብ 
ፀፍሒ 
ካርቲዥያን 
ስሩዕ 
ፅምዱ 
የንብቡ። 

 

ምሕጋዝ። 
 ስሩዕ ፅምዱ ነጥብታት ኣብ 

ፀፍሒ ስሩዕ ፅምዱ ከመይ 
ከም዗ንብቡ ንኽሇማመደ 
ንተምሃሮ ዕዴል ምሃብ። 

 ምልክት ስሩዕ ፅምዱ (ቀ,ከ) 
ኣብ ሕዴሕዴ ርባዕ 
ንኽገልፁ ንተምሃሮ 
ምምራሕ 

      2ይ ርባዕ               
1ይ ርባዕ 
      ቀ - ኣለታ            
ቀ - ኣወንታ 
      ከ- ኣወንታ            
ከ- ኣወንታ 
     (0,0) 
     3ይ ርባዕ              
4ይ ርባዕ 
     ቀ - ኣለታ           
ቀ - ኣወንታ 
      ከ - ኣለታ           
ከ - ኣለታ 

 

 
 
 ስሩዕ ፅምዱ 

ዝተዋሃበ ነጥቢ 
ምዉሳን/ምርኣይ 
ኣብ ፀፍሒ ስሩዕ 
ፅምዴታት ነጥቢ 
ምምልኻት 

 ኣብ ፀፍሒ 
ስሩዕ 
ፅምዱ 
ምዕሪቶም 
ከ = ሀ ፣ 
ቀ=ሇን ከ 
= መቀ 
ዝኾኑ 
ቅኑዕ 
መስመራት 
ይስእለ። 

3.3.2. ስሩዕ 
ፅምዴታትን 
ቅኑዕ 
መስመራትን 

 ሰዯቓ ዋጋታት ቀን ከን፣ ከ 
ቀዋሚ ዝኾነን ብምስኣል 
ትምህርቲ ምጅማር። 
ብምቕፃል ነዞም ነጥብታት 
ተምሃሮ ንከቐምጡን እቶም 
ነጥብታት ኣብ ጋዴም 
መስመር ዝዒልቡ ምዃኖም 
ንኽግን዗ቡ ምግባር። 

     ኣብነታት ከምዝስዕብ 
ዝበሇ ምጥቃም 

ቀ -3 -2 -1 0 1 3 4 

 
 
 
 

 ነዞም 
ዝስዕቡ ምዕሪታት 
ተምሃሮ ንኽስእለ 
ምሕታት 
ከ = ሀ (ጋዴም 
መስመር) 
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ዯረጃ 
ብቕዒት 

ትሕዝቶ ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

ፇተሻ 

ከ 3 3 3 3 3 3 
 

                         ከ 
                                 
ከ =3 
                                              
ቀ 
      -4 -3 -2 -1    1  2  
3  4 
      
መስመር ከ = 3 ክሪኡን 
ከምኡ’ውን ከ = 3 ምዕሪት 
መስመር ክብለንተምሃሮ 
ምትብባዕ። 
 ናብ ከ = ሀ፣ ሀQ ምዕሪት 

ጋዴም መስመር (ወይዴማ 
ንቀ- ዗ንጊ ተመዒዲዲዊ 
ዝኾነ) ዝብል መዯምዯምታ 
ንተምሃሮ ዯገፍ ምሃብ። 

 መስመራት ምዕሪቶም 
ብመልክዕ ከ = ሀ ዝኾኑ 
ክስእለ ንተምሃሮ ምትብባዕ 

ቀ = ሇ (ትኹል 
መስመር) 
ከ =መቀ (ሰያፍ 
መስመር 
ብመበቆል 
ዝሓልፍ) 
ሀ፣ሇ፣ መQ ኣብ 
ፀፍሒ ስሩዕ ፅምዱ 
ስርሖም ምርኣይ። 

 ንዝተዋሃበ 
ስሩዕ 
ፅምዱ 
ዝዚመዴ 
ምዕሪት 
ይዉስኑ። 

 ኣብነት ዝስዕቡ መስመራት 
ስኣለ። 
ሀ/ ከ = -1        ሇ/ ከ =2 
 ኣብ ሊዕሉ ከምዝተሓበረ 

ንትኹል መስመር፣ ሓዯ 
ዒይነት ይሰርሑ።  ናብ 
ዝስዕብ መዯምዯምታ 
ተምሃሮ ንኽበፅሑ ዯገፍ 
ምሃብ 
ቀ = ሇ ፣ ሇQ ምዕሪት 
ትኹል መስመር እዩ። 
(ወይዴማ ተመዒዲዲዊ 
መሰመር ን 
 ከ - ዙንጊ) 

 ቅኑዕ መስመር ምዕሪቱ ቀ 
= ሇ ፣ ሇQ ዝዒይነቶም 
ንኽስእለ ንተምሃሮ 
ምትብባዕ። 

ኣብነት ነዞም ዝስዕቡ 
ምዕሪታት መስመሮም ስኣለ። 
ሀ/ ቀ = -3         ሇ/ ቀ=5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ዴሕሪ እኩብ ስሩዕ 

ፅምዴታት ምሃብ 
ነዞም ስሩዕ 
ፅምዴታት 
዗ዚምድም ምዕሪት 
ንኽፅሕፈ 
ምሕታት 
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ዯረጃ 
ብቕዒት 

ትሕዝቶ ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

ፇተሻ 

 ዴሕሪ ቀጥታ ዒቐነ 
ዝምዴና ክልተ መጠናት 
ቀን ከን ምምይያጦም 
ንተምሃሮ ምዕሪቶም  ከ = 
መቀ፣መQ ዝዒይነቶም 
እዞም ዝስዕቡ ዯረጃታት 
ብምምይያጥ ንኽስእለ 
ዯገፍ ምሃብ። 

1. ዋጋ ሰዯቓ ንቀሇልቲ ቀ 
ስሩዕ ፅምዱ ንኽሰርሑ 
ምግባር። 

2. ምዕሪት ከ = መቀ (መQ) 
ከ-ስሩዕ ፅምዱ ንምግባጥ 
ምጥቃም 

3. ነጥብታት ምቕማጥ 
4. በዞም ነጥብታት ዝሓልፍ 
መስመር ምስኣል 
ምዕሪቱ ከ=3ቀ ዝኾነ መስመር 
ስኣለ 

ቀ -2 -1 0 1 2 

ከ -6 -3 0 3 6 

 
                     ከ 
 
                                            
                                            
ቀ 
 
 

 
 ተምሃሮ ናብ ዝስዕብ 

መዯምዯምታ ንኽበፅሑ 
ምትብባዕ 

 ምዕሪቶም ከ = መቀ 
ዒይነት ዝኾኑ 

 ብመበቆል ይሓልፈ 
 ቁፅሪ መ ሽሊዉ እቲ 

መስመር እዩ። 
 ባህሪ መስመር መ>0 ን 

መ<0 ን ዝኾኑ ንኽግን዗ቡ 
ዕዴል ምሃብ። 

 



178    ሲለበስ ትምህርቲ ሒሳብ 8ይ ክፍሊ 

 

ዯረጃ 
ብቕዒት 

ትሕዝቶ ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

ፇተሻ 

 ንዝተዋሃቡ 
ነጥብታት 
ዝሓ዗ 
ምዕሪት 
መስመር 
ይውስኑ። 

  ተምሃሮ ስርዕ ፅምዴታቱ 
ዝተዋሃበ መስመር ምዕሪቱ 
ንኽፅሕፈ ምሕጋዝ 

ኣብነት 
ነዞም ዝስዕቡ ነጥብታት ዝሓ዗ 
ምዕሪት ፅሓፈ። 
(-2,-4)፣ (-1,-2)፣ 
(0,0)፣(1,2)፣(2,4)፣ (3,6) 
- ኣብ ቅኑዕ መስመር 
ይዒልቡ። 
- እቲ መስመር ብመበቆል 
ይሓልፈ 
- ኣብ ሕዴሕዴ ኩነት ከ -
ስሩዕ ፅምዱ ዕፅፉ  
  ቀ- ስሩዕ ፅምዱ እዮም።  
ስሇዙ ከ= 2ቀ  
  ምዕሪት እቲ መስመር እዩ 
ምባል ይከኣል። 
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ምዕራፍ 4 ተመሳሳሊ ምስልታት (25 ክፍለ ግዘ) 
ትፅቢት ዝግበረለ ውፅኢታት፦ ተምሃሮ 

 ኣምር ተመሳሳሉ ምስልታት ንተዚመዴቲ ቃሊትን ይፇልጡ። 
 ስለስ ኩርናዒት ተመሳሰልቲ ዝኾንለ ኩነታት ይርዴኡ። 
 ክልተ ዝተዋሃቡ ስለስ ኩርናዒት ተመሳሰልቲ ምዃኖም ወይ ዴማ ዗ይምዃኖም 

ንምርግጋፅ ፇተነታት ይትግብሩ። 
 

ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዝቶ ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

ተምሃሮ 
 ንሕዴሕድም 

ተመሳሳሉ ዝኾኑ 
ምስልታት 
የሇልዩ። 

 ኣምር ተመሳሳሉ 
ምስልታት 
የብራህርሁ። 

 

4. ተመሳሳሉ 
ምስልታት  
4.1. 
ተመሳሳሉ 
ፀፍሓዊ  
       
ምስልታት 
        (8 
ክ/ግ዗) 
4.1.1. ስእሊዊ 
መግሇፅን  
ትርጉም 
ተመሳሳሉ 
ምስልታትን 

 ኣምር ተመሳሳሉ 
ምስልታት ሞዳሊት 
ምስልታት ወይዴማ ከም 
ፎቶግራፊትን ጎነባትን 
ሓዯ ዒይነት ቅርፂ ግን 
ዝተፇሊሇየ መጠን ዗ሇዎም 
ብምጥቃም ብምምይያጥ 
ትምህርቲ ምጅማር። 

 ተምሃሮ ብጉጅሇ 
ዝተፇሊሇዩ ፅምዴታት 
ተመሳሳሉ ምስልታት 
ንኽስእለን ኣብነታት 
ተመሳሳሉ ምስልታት ካብ 
ዕሇታዊ መነባብሮኦም 
ንኽህቡ ዯገፍ ምሃብ። 

 ተምሃሮ 
ዝኾነት 
ተመሳሳሉ 
ስእልታት ናብ 
ክፍሉ 
ንኸምፅኡ 
ምሕታትን 
ከመይ ኢሎም 
ተመሳሳሉ 
ከምዝኾኑ 
ንኸብራህርሁ 
ዕዴል ምሃብ። 

 ንዝተዋሃበ ነገር 
ብመዕበዪ 
መራብሒ ምስለ 
ብምዕባይ 
ይስእለ። 

 ንዝተዋሃበ ነገር 
ብመንኣሲ 
መራብሒ ምስሒ 
ብምንኣስ 
ይስእለ። 

 ሓቅታት ብዚዕባ 
ክልተ ተመሳሳሉ 
ስለስ ኩርናዒት 
የብራህርሁ። 

4.1.2. 
መራባሕቲ 
ሚዚንን ዒቐነ 
ዝምዴናዊን 

 ተምሃሮ ዝተዋሃቦም ምስሉ 
መራባሕቲ ሚዚን (መዕበዪ 
መራብሒ/መንአሲ 
መራብሒ) ብምጥቃም 
ንኸዕብዪ ወይ ዴማ 
ንኸንእሱ ዯገፍ ምሃብ። 

 ተምሃሮ መራብሒ ሚዚን 
ቀዋሚን ብመጠነ ዝምዴና 
መኻይዱ ንውሓታት 
ምስሉ ይግሇፅ፣ ምእንታን 
መጠነ ዝምዴናታት ማዕረ 
ብምዃን ዉፅኢቶም ዒቐነ 
ዝምዴናዊ መኻይዱ 
ንዉሓታት እዩ ናብ 
ዝብል መዯምዯምታ 
ንኽመፁ ምሕጋዝ። 

 ጠቐምቲ ፅንሰ ሓሳባት 
ካብ ዝሓሇፇ ርእሲ ብዚዕባ 
መራብሒ ሚዚንን ዒቐነ 
ዝምዴናዊ መኻይዱ 
ጎንታት ተመሳሳሉ 
ምስልታት (ብፍሊይ ስለስ 
ኩርናዒት ብምዉሳዴ) 

 ዝዒበየ ወይ 
ዴማ ዝነኣሰ 
ምስሉ 
ንኽስእለ 
መልመዱ 
ምሃብ። 

 
 
 
 
 

 ብቓል 
መራብሒ 
ሚዚን፣ ዒቐነ 
ዝምዴና 
ጎንታት 
ተመሳሳሉ 
ምስልታት 
(ብፍሊይ ስለስ 
ኩርናዕ 
ብምጥቃም) 
እንታይ ማሇት 
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ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዝቶ ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

ብዴግማ ብምርኣይ 
ትምህርቲ ምጅማር። 

እዩ?  ብምባል 
ብምሕታት 
ንኽምልሱ 
ምግባር።  

 ትርጉም 
ተመሳሳልነት 
ክልተ ስለስ 
ኩርናዒት 
ተዚመዴቲ 
ግዴሊት 
ንምፍታሕ 
ይትግብሩ። 

4.2. 
ተመሳሳሉ 
ስለስ  
       
ኩርናዕ 
       (17 
ክ/ግ዗) 
 
4.2.1. 
ምልሊይ 
ተመሳሳሉ 
ስለስ 
ኩርናዒት 

 ተመሳሳልነት ክልተ ስለስ 
ኩርናዒት ምምይያጥን 
ተምሃሮ ተመሳሳልነት 
ክልተ ስለስ ኩርናዒት 
ንኽገልፁ ምልዕዒል።  
ከምዝስዕብ፦ “ስለስ 
ኩርናዒት ሀሇሐ ን 
መረሰን ተመሳሰልቲ 
እዮም።  እንዴሕር 
መኻይዱ ጎንታት 
ተመጣጠንትን መኻይዱ 
ኩርናዒት ቀንጭ 
እንተኾይኖም እዩ።” 

ብምልክት 
እንዴሕር ሀሇሐ  መረሰ 
ኮይኖም 

mr

hl
 =

rs

l/
 = 

sm

/h
 = ፇ 

ን 
  ሀ   መ 
 ሇ   ረ 
 ሐ   ሰ 
ኣብ ምስራሕ ጠመተ ንህቦ 
ኣብ መኻይዴቲ ጎንታትን 
ኩርናዒትን ጥቕሚ ምልክት 
” ” ንተመሳሳልነት ክዋሃብ 
ይግባእ። 
 ኣብ ምፍታሕ ግዴሊት 

ነቲ ትርጉም ንኽትግብሩ 
ንተምሃሮ ምትብባዕ  
“ሀሇሐመረሰን 
እንዴሕር ሀሇ = 2ሳ.ሜ፣ 
ሇሐ = 5ሳ.ሜ ን መረ = 
4ሳ.ሜን ኮይኑ ንውሓት 
ጎኒ ረሰ ዴሇዩ። ” 

   
mr

hl
 =

rs

l/
  

 ትርጉም 
ተመሳሰልቲ 
ክልተ ዝተዋሃቡ 
ስለስ ኩርናዒት 
ንኽትግብሩን 
ክውስኑን 
ንተምሃሮ 
ምሕታት። 

 
 

 ምልክት () 
ተምሃሮ ኣብ 
ተመሳሳልነት 
ስለስ ኩርናዕ 
ከመይ 
ከምዝጥቀሙን 
ምልክት ()ን 
ቀንጭነት 
ኩርናዒት 
ብትኽክል 
ምጥቃሞም 
ምርግጋፅ 
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ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዝቶ ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

    
rs

5

4

2
  

    ረሰ = 10ሳ.ሜ 
 ጎጎጎ፣ ጎኩጎን 

ኩኩን ፇተነ 
ተመሳሳልነት 
ስለስ ኩርናዒት 
ተመሳሰልቲ 
ክልተ ስለስ 
ኩርናዒት 
ንምዉሳን 
ይትግብሩ 

4.2.2. 
ፇተነታት 
ተመሳሳልነት 
ስለስ 
ኩርናዒት 
(ጎጎጎ፣ ጎኩጎን 
ኩኩን) 

 ኩሎም መኻይዴቲ 
ጎንታትን ኩርናዒትን 
ክልተ ስለስ ኩርናዒት 
ተመሳሰልቲ ምዃኖም 
ንምርግጋፅ ምርኣይ 
ኣዴሊይ ከም዗ይኮኑ 
ተምሃሮ ንኽግን዗ቡ ዯገፍ 
ምሃብ።  ዝተወሰኑ 
ክፊሊት ምርኣይ እኹል 
እዩ።  ንኣብነት ዒቐነ 
ዝምዴናዊ ሰሇስተ 
መኻይዴቲ ጎንታት 
(ጎጎጎ)፣ ዒቐነ ዝምዴናዊ 
ክልተ መኻይዴቲ 
ጎንታትን ቀንጭነት 
ሕቑፍ ኩርናዕን (ጎኩጎ)ን 
ቀንጭነት ክልተ 
መኻይዴቲ ኩርናዒት 
(ኩኩ)። 

  ከም ኣብነት ሓዯ ካፍቶም 
ፇተነታት ንበል ጎጎጎ 
ተምሃሮ ንኸብራህርሁ ዕዴል 
ምሃብ። 
4. ዝተዋሃበ ስለስ ኩርናዕ 

ምስ ንዉሓት ዝተዋሃቡ 
ሰሇስተ ጎንታት 

5. ቀዋሚ ኣሃዝ ዒቐነ 
ዝምዴና (ፇ) ተዋሂቡ 

   - ተምሃሮ ስለስ ኩርናዕ 
ብመሰረት ዋጋ ፇ 
ብምዕባዩ ወይ ዴማ 
ብምንኣስ ንኽስእለ 
ዕዴል ምሃብ።  
ብምቕፃል መኻይዴቲ 
ኩርናዒት ናይዞም 
ክልተ ስለስ ኩርናዒት 
ቀንጭ ምዃኖም 
ብምዕቃን ንኽረጋግፁ 
ዕዴል ምሃብ። 

    - ብመሰረት ዝተዋሃበ 
ትርጉም ክልትኦም 
ስለስ ኩርናዒት 

 ኣብ ትግባረ 
እዞም 
ፇተነታት 
ተመሳሳልነት 
ስለስ ኩርናዒት 
ግዴሊት 
ምሃብ። 
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ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዝቶ ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

ተመሳሰልቲ እዮም 
ብምባል ንኽዴምዴሙ 
ንተምሃሮ ምትብባዕ። 

     - ነቶም ዝተረፈ 
ክልቲኦም (ጎኩጎ፣ 
ኩኩ) ሓዯ ዒይነት 
ሜሊ ምጥቃም 
ይከኣል። (ተምሃሮ 
ኩለ ብምዕቃን 
ንኸረጋግፁ ምግባር)  

 
 ዘሪያ ክልተ 

ተመሳሰልቲ 
ስለስ ኩርናዒት 
ከመይ 
ከምዝዚመደ 
የብራህርሁ። 

 ስፍሓት ክልተ 
ተመሳሰልቲ 
ስለስ ኩርናዒት 
ከመይ 
ከምዝዚመደ 
የብራህርሁ። 

 
4.2.3. ዘሪያን 
ስፍሓትን 
ተመሳሰልቲ 
ስለስ 
ኩርናዒት 

ቅዴሚ ትግባር እዞም 
ፇተነታት፦ 
 ዘሪያን ስፍሓትን ስለስ 

ኩርናዒት ከመይ 
ከምዝርከብ ብዴግማ 
ተምሃሮ ንኽርእዩ 
ምግባር። 

 ዘሪያን ስፍሓትን ክልተ 
ተመሳሰልቲ ስለስ 
ኩርናዒት ተምሃሮ 
ንኽዯልዩ ዕዴል ምሃብን 
መጠነ ዝምዴና ዘሪያን 
መጠነ ዝምዴና ስፍሓትን 
ንኽዯልዩ ምግባር። 

 “መጠነ ዝምዴና ዘሪያ 
ክልተ ተመሳሰልቲ ስለስ 
ኩርናዒት ምስ መጠነ 
ዝምዴና መኻይዴቲ 
ጎንታት ማዕረ እዩ።” 
ን”መጠነ ዝምዴና 
ስፍሓት ክልተ 
ተመሳሰልቲ ስለስ 
ኩርናዒት ምስ ትርብዑት 
መጠነ ዝምዴና 
መኻይዴቲ ጎንታት ማዕረ 
እዩ።” ናብ ዝብለ 
መዯምዯምታታት 
ንኽበፅሑ ዯገፍ ምሃብ። 

 ኣብ ምዴሊይ 
ዘሪያን 
ስፍሓትን ስለስ 
ኩርናዒት 
መልመዴታት 
ምሃብ። 
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ምዕራፍ 5 ክብታት (20 ክፍለ ግዘ) 
ትፅቢት ዝግበረለ ውፅኢታት፦ ተምሃሮ 

 ዝሓሸ ኣረዲዴኣ ኣብ ክብታት ይህልዎም። 

 ኣብ ሞንጎ መስመራትን ክብታትን ዗ሎ ዝምዴና ይግን዗ቡ። 

 መሰረታዊ ሓቂታት ብዚዕባ ማእኸሊይ ኩርናዕ፣ ዉሽጠ ተንከፍ ኩርናዒትን 
ብተጋነይቲ ኮርዴታት ተሰርሑ ኩርናዒትን ዒቐኖምን    ንምግባጥ ይትግብሩ። 

 

ዯረጃ ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 

 

ንጥፇታት ምምሃርን ምስትምሃርን 
ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

ተምሃሮ 

 ዒብዪ 
ሇዋይን 
ንኡስ 
ሇዋይን 
የሇልዩ። 

 ኣምራት 
ሴክተርን 
ግማስ ክብን 
የሇልዩ። 

 ኣምራት 
“ልሕሲስት”
ን 
“ሕንቁቢት”
ን ክቢ 
ይገልፁ። 

5. ክብታት 

5.1. 
ብዕምቆት 
ኣብ ክብታት 
(8 ክ/ግ዗) 

 ኣካሊት 
ክቢ 

 

 ክቢ፣ ሬዴያስ፣ ዱያሜትር፣ ኮርዴን 
ዘሪያ ክብን ተምሃሮ ብዴግማ ንኽሪኡ 
ምግባር። 

 ንኡስን ዒብዪን ሇዋያት ኣብነታት 
ብምሃብ ንኸሇልዩ ዕዴል ምሃብ። 

 ሴክተርን ግማስ ክብን ተምሃሮ ሰሪሖም 
ንኸርእዩ ንተምሃሮ ዯገፍ ምሃብ። 

 ኣብ ሞንጎ ክብን ቅኑዕ መስመርን 
዗ሇዉ ኩሎም ኣቀማምጣ ዝምዴናታት 
ተምሃሮ ንኸርእዩ ምምራሕ። 

ንሱ’ውን ቅኑዕ መስመር ንክቢ፦ 

 

 

 
ኣይተጋነዩን    ኣብ ሓዯ ነጥቢ ይጋነዩ       ኣብ ክልተ 
ነጥብታትጥራሕ ይጋነዩ                 

 ተምሃሮ ዒብዪ 
ሇዋይ፣ ንኡስ 
ሇዋይ፣ 
ልሕሲስትን 
ሕንቁቢትን 
ክቢ 
ንኽስይሙ 
ምሕታት 

 ብምቕያስ 
ማእኸል 
ክቢ ይዉስኑ 

  ኣምራት “ሕንቁቢት”ን “ልሕሲስት”ን 
መስመራት ምልሊይ። 

 ማእኸል ክቢ ብቅየሳ ንኽዉስኑ 
ንተምሃሮ ብኸምዙ ዝስዕብ ምምራሕ። 

 ሳንቲማት ብምጥቃም ክቢ ስኣለ። 

 

 

 ኮርድ ሀሇ ስኣለ 

           

        ሀ         ሇ 

ብትኹል ገማሲ መስመርን ሀሇ ምቕያስ 

 ብቅየሳ ኣብ 
ምዴሊይ 
ማእኸል ክቢ 
ግዴሊት 
ምሃብ። 
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ዯረጃ ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 

 

ንጥፇታት ምምሃርን ምስትምሃርን 
ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

              ሀ           

 

 

 ካሉእ ኮርዴ ሐመ ስኣለ። 

                  ሀ ሇ 

                      ሐ 

           መ 

 ብትኹል ገማሲ መስመር ንሐመ ቀይሱ 

 ብትኹል ገማሲ መስመር ንሀሇን 
ንሐመን ኣብ ነጥቢ ወ ይራኸቡ፣ 
ማእኸል እቲ ክቢ እዩ። 

 

                  ሀ            ሇ 

                      ወ       ሐ 
 

                   መ 

 ማእኸሊይ 
ኩርናዒትን 
ውሽጠ 
ተንከፍ 
ኩርናዒትን 
የሇልዩ። 

5.2. ኩርናዒት 
ኣብ ክብ (12 
ክ/ግ዗) 

 ዴሕሪ ትርጉም ማእኸሊይ ኩርናዕን 
ዝምዴና ነቲ ኩርናዕ ዒጋቲ ሇዋይን 
ምልሊይ ተምሃሮ ተዚመዴቲ ግዴሊት 
ንኽፇትሑ ምምራሕ 

 ኣብ ምግባጥ 
ዒቐን 
ማእኸሊይ 
ኩርናዕ፣ 
ውሽጠ 
ተንከፍ 
ኩርናዕን ነዞም 
ኩርናዒት 
ዝዒገቱ 
ሇዋያትን 
መልመዱ 
ምሃብ። 

 ዒቐን 
ማእኸሊይ 
ኩርናዕ ወይ 
ውሽጠ 
ተንከፍ 
ኩርናዕ ወይ 
ሕቑፍ ሇዋይ 
ብመሰረት 
ዝተዋሃበ 

5.2.1. 
ማእኸሊይ 
ኩርናዕን 
ውሽጠ 
ተንከፍ 
ኩርናዕን 

                      ሐ 

               ሀ              ሇ 

 

                       ወ 

     

 

 

 

ሐ ሐ ሐ ሐ 
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ዯረጃ ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 

 

ንጥፇታት ምምሃርን ምስትምሃርን 
ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

ሓበሬታ 
ይግብጡ። 

ዒ (ሀወሇ) = ዒ(ሀሐሇ) 

 ዴሕሪ ትርጉም ዉሽጠ ተንከፍ ኩርናዕ 
ምልሊይ ተምሃሮ ማእኸሊይ ኩርናዕን 
ዉሽጠ ተንከፍ ኩርናዕ ብሓዯ ዒይነት 
ሇዋይ ዝተዒገቱ ንኽዕቅኑ ብምትብባዕ 
ዝስዕቡ ንኽዴምዴሙ ምግባር። 

1. ዒቐን ዉሽጠ ተንከፍ ኩርናዕ 
ፍርቂ ዒቐን ማእኸሊይ ኩርናዕ 
እዩ። 

2. ዒቐን ዉሽጠ ተንከፍ ኩርናዕ 
ፍርቂ ዒቐን ዒጋቲኡ ሇዋይ እዩ። 

                          መ     

                 ሀ                                               

 

 
 

                    ሇ 

 ዒ (ሀሇሐ) = 
2

1
ዒ(ሀወሐ) 

     ዒ (ሀሇሐ) = 
2

1
ዒ(ሀመሐ) 

 ውሽጠ ተንከፍ ኩርናዒት ብሓዯ ዒይነት 
ሇዋይ ዝተዒገቱ ተምሃሮ ንኸዚምደ 
ዕዴል ምሃብ። 

ንሱ’ውን 

   ዒ(ሀሇረ) = ዒ(ሀሐረ)= ዒ(ሀመረ)  

           ሇ    ቀ    ሐ      

=
2

1
ዒ(ሀቀረ) 

                        መ 

  

   ሀ 

                    ረ 

 

ሐ 
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ዯረጃ ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 

 

ንጥፇታት ምምሃርን ምስትምሃርን 
ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

 ብኽልተ 
ኣብ ውሽጢ 
ክቢ ዝተጋዩ 
ኮርዴታት 
ዝተሰርሑ 
ኩርናዕ ፍርቂ 
ዴማር 
ዝተገምሱ 
ሇዋያት ምዃኑ 
ብምዕቃን 
መርትዖ 
የቕርቡ። 

 ብኽልተ 
ኣብ ውሽጢ ክቢ 
ዝተጋነዩ 
ኮርዴታት 
ዝተስረሑ 
ኩርናዒት 
ዝተዚመደ 
ግዴሊት 
ይፇትሑ። 

5.2.2. 
ብኽልተ 
ተጋይነይቲ 
ኮርዴታት 
ዝተስርሑ 
ኩርናዒት 

                            

                   

 

                                           

        

ኣብ ሊዕሉ ዝተዋሃበ ክቢ ብምጥቃም 
ንተምሃሮ ምምራሕ 

1. መን ሐን መስመሪ ብምጥቃም 
ንኸራኽቢ። 

2. ፕሮትራክተር ብምጥቃም 
ሀሐመን ሇመሐን ንኽዕቅኑ። 

3. ብመሰረት ዯረጃ 2 ዒቐን ሀመን 
ሇሐን ንኽፅሕፈ ምሕታት  

4. ሇረሐ ንኽዕቅኑ ምግባር 
5. ዒ(ሇረሐ) ምስ ዴማር ዒ(ሀመ)ን 

ዒ(ሇሐ)ን ንኸዚምደ ምግባር 

(ንሱ’ውን ዒ(ሇረሐ)=
2

1
 

[ዒ(ሀመ)+ዒ(ሇሐ)] 

 ኣብ 
መወዲእታ 
እዙ ትምህርቲ 
ዝተዋሃበ 
ቀመር 
ንኽትግብሩ 
ንተምሃሮ 
ምሕታትን 
ብምዕቃን 
ንኸረጋግፁ 
ዕዴል ምሃብ። 

 “ዐዯታ
ዊ ርቡዕ 
ኩርናዕ” 
ይገልፁ። 

 ጠባያት 
“ዐዯታዊ ርቡዕ 
ኩርናዕ” 
የብራህርሁ። 

 ቲኣረማት ኣብ 
ኣንፃራዊ 
ውሽጣዊ 
ኩርናዒት 
ዐዯታዊ ርቡዕ 
ኩርናዕ መርትዖ 
የቕርቡ። 

 ዗ይተፇሇጠ 
ኩርናዕ ዐዯታዊ 
ርቡዕ ኩርናዕ 
ይግብጡ። 

5.2.3. 
ዐዯታዊ ርቡዕ 
ኩርናዒት 

 ዴሕሪ ምልሊይ ትርጉም ዐዯታዊ ርቡዕ 
ኩርናዕ፣ ንተምሃሮ ኣንፃራዊ ኩርናዒት 
ዐዯታዊ ርቡዕ ኩርናዕ ንኽዕቅኑ 
ምምራሕን መቓንዕቲ ኩርናዒት እዮም 
ዝብል መዯምዯምታ ንኽህቡ ምግባር። 

 ኣንፃራዊ ኩርናዒት ዐዯታዊ ርቡዕ 
ኩርናዕ መቓንዕቲ ምዃኖም ኣብ 
ውሽጠ ተንከፍ ኩርናዒት ዗ሇዎም 
ፍልጠት ብምጥቃም መርትዖ ንኸቕርቡ 
ንተምሃሮ ዯገፍ ምሃብ። 

 ዒቐን ዗ይተፇሇጡ ኩርናዒት ዐዯታዊ 
ርቡዕ ኩርናዕ ንኽዯልዩ ንተምሃሮ 
ምምራሕ። 

 ኣብ ዐዯታዊ 
ርቡዕ 
ኩርናዕን 
ተዚመዴቲ 
ኣምራትን 
መልመዴታት
ን ምሃብ። 

ሐ 

ሀ 

ሇ 

መ 

ረ 
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ምዕራፍ 6 ምልላይ ምናልባትነት  (15 ክፍለ ግዘ) 
ትፅቢት ዝግበረለ ውፅኢታት፦ ተምሃሮ 

 ኣምራት እርግፀኛ ዗ይኮነን ክኸውን ዗ይኽእል ውፅኢታት ይርዴኡ 

 ውሱን ሓቅታት ብዚዕባ ኹነት፣ ዒውዯ መርኣያን ምናልባትነትን ቀሇልቲ ኩነት 
ይፇልጡ። 

 

ዯረጃ ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 

 

ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

ተምሃሮ 

 እርግፀኛን 
ክኸዉን 
዗ይኽእለ 
ውፅኢታትን 
የሇልዩ። 

 

6. ምልሊይ 
ምናልባትነት 

6.1. ኣምር 
ምናልባትነት     
(5 ክ/ግ዗) 

 እርግፀኛ  

 ክኸውን 
዗ይኽእል 
ውፅኢታት 

 

 እርግፀኛን ክኸውን 
዗ይኽእል ውፅኢታት 
ዝተፇሊሇዩ ነባራዊ 
ኣብነታት ብምሃብ ተምሃሮ 
ንኸሇልዩ ዯገፍ ምሃብ።  
ከም 

o ዴሕሪ ሶኒ ዗ሎ ዕሇት 
ሰለስ እዩ። 

o ክልተ መስመራት ኣብ 
ሰሇስተ ነጥብታት 
ይጋነዩ። 

o ማይ እንትፇልሕ ናብ ፀባ 
ይቕየር። 

o ፀሓይ ብምብራቕ 
ትበርቕ። ዝብለ 

o እርግፀኛ ውፅኢት ናብ 1 
ክኸውን ዗ይኽእል 
ውፅኢት ናብ 0 ከዚምደ 
ንተምሃሮ ምምራሕ። 

 ተምሃሮ ናይ 
ባዕልቶም 
ኣብነታት 
ንኽህቡ 
ምሕታት። 

 ፇተነ፣ ኩነትን 
ዒውዯ 
መርኣያን 
የሇልዩ። 

 ምናልባትነት 
ቀሇልቲ ኩነታ 
ይውስኑ። 

 ምናልባትነት 
ጉዙታት፣ 
ዯሲማሊትን 
ካብ ሚኢትን 
ብምጥቃም 
ይገልፁ። 

6.2. 
ምናልባትነት 
ቀሇልቲ ኩነት 
(10 ክ/ግ዗) 

 ኣምር ምናልባትነት 
እርግፀኛ ዗ይኮነ ዝብል 
ብምግሊፅ ንኽርዴኡ 
ንተምሃሮ ምሕጋዝ።  
ከምዞም ዝስዕቡ ዝበለ 
ኣብነታት ብምጥቃም 
ምጅማር፦ 

o ሳንቲም እንዴሕር 
ዯርቢና ርእሲ 
ወይዴማ ጭን 
ንረክብ (ርእሲ- 
ንምስሉ ሰብ ጭራ 
- ንምስሉ ኣንበሳ 
ንጥቀም) 

 ብዚዕባ እርግፀኛ 
዗ይኮነ 
ውፅኢታት 
ፇተነ ሕቶታት 
ምሕታት 
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ዯረጃ ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 

 

ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

o ፅባሕ ክ዗ንብ 
ይኽእል እዩ። 

o እንዴሕር ዲይ 
ዯርቡና ካብ 1 
ክሳብ 6 ካብ ዗ሇዉ 
ቁፅርታት እቲ ሓዯ 
ኣብ ሊዕሇዋይ ገፅ 
ይወፅእ። 

o ኩሎም ኣብ ሊዕሉ 
዗ሇዉ ሙለእ 
ሓሳባት እርግፀኛ 
዗ይኮነ ነገር ዝሓዘ 
እዮም።  እዙ 
እርግፀኛ ዗ይኮነ 
ብሜሊ 
ምናልባትነት 
ብቑፅሪ ይዕቀን። 

o ዴሕሪ ቃሊት 
“ፇተነታት”፣”ኩነት”
ን “ዒውዯ 
መርኣያን” ዝብል 
ምስተተርጏሙ 
ተምሃሮ ነዞም ኣብ 
ሊዕሉ ዝተሓበሩ 
ቃሊት ንኸሇልዩ 
ዯገፍ ምሃብ። 

ንኣብነት ዲይ እንተዯርቢና 
ሽደሽተ ውፅኢታት ኣሇውና 
ንሳቶም’ዉን 1፣ 2፣ 3፣4፣ 5ን 
6ን እዮም።  ዒዉዯ መርኣያ 
ብምባል ንፅዉዖም ምዴርባይ 
ዯይ ፇተነ ሓዱኦም ካፍቶም 
ቁፅርታት ዴማ ኩነት 
ንብሎም። 

 ቀመር ምናልባትነት ኩነት 
ብዝተፇሊሇየ ኣብነት 
ንኽምስርቱ ንተምሃሮ 
ምምራሕ (ንሱ’ውን 

 

 

 

 

 

 ኣብ ምዴሊይ 
ምናልባትነት 
ቀሇልቲ ኩነት 
መልመዱታት 
ምሃብ 
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ዯረጃ ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 

 

ንጥፇታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

   ምናልባትነት ኩነት = 
በዝሒ ተዯሊይ ውፅኢት 

                             
በዝሒ ጠቕሊሊ ውፅኢት) 

 ምናልባትነት ቀሇልቲ ኩነት 
ምውሳንን ብዯሲማልን ካብ 
ሚኢቲ ንኽገልፁ ንተምሃሮ 
ዯገፍ ምሃብ። 

ኣብነት፦ ምናልባትነት 
ምምራፅ እንግሉዝኛ ፉዯሇ “s” 
ካብ እንግሉዝኛ ቃል 
“CLASS” ክንዯይ እዩ? 

ዒውዯ መርኣያ C፣L፣A፣S፣S 
እዮም። 

  (ጠቕሊሊ በዝሒ ውፅኢታት 
5 እዩ።) 

ተዯሊዪ ውፅኢት “s” እዩ።  
(በዝሒ ተዯሊዪ ውፅኢታት 2 
እዩ።) 

ምናልባትነት ምምራፅ 

 s = በዝሒ ተዯሊዪ ውፅኢት 

      ጠቕሊሊ በዝሒ ውፅኢት 

   = 
5

2
 = 0.4 = 40% 
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ምዕራፍ 7 ጂኦሜትሪን መዐቀንን  (30 ክፍለ ግዘ) 
ትፅቢት ዝግበረለ ውፅኢታት፦ ተምሃሮ 

 መሰረታዊ ኣምራት ብዚዕባ ማኣዝናዊ ስለስ ኩርናዒት ይርዴኡ። 

 ጠቐምቲ ቲኣረማት ኣብ ማኣዝናዊ ስለስ ኩርናዕ ይትግብሩ። 

 መሰረታዊ መትከሊት ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምዴናታት ይፇልጡ። 

 ዝተፇሊሇዩ ዒይነታት ፒራሚዲት ንሓባራዊ ኣካሊቶምን ይፇልጡ። 
 

ዯረጃ 
ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 
 

ንጥፇታት ምምሃርን ምስትምሃርን 
ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

ተምሃሮ 

 ቲኣረም 
ኢኩሉዴያ
ን 
ግልባጡን 
ተዚመዴቲ 
ግዴሊት 
ንምፍታሕ 
ይትግብሩ 

 

7.  
ጂኦሜትሪ
ን 
መዏቀንን 

7.1. 
ቲኣረማት 
ኣብ 
ማኣዝናዊ 
ስለስ 
ኩርናዕ  
(12 
ክ/ግ዗) 

7.1.1. 
ቲኣረም 
ኢኩሉዴ
ያንን 
ግልባጡን  

 ማኣዝናዊ ስለስ ኩርናዕ ሀሇሐን ብራኸ 
ናብ ነዋሖን ኣፍቲ ምስለ ከምዝተራኣየ 
ብምውሳዴ ትምህርቲ ምጅማር። 

 ብራኸ ንሀሇሐ ናብ ክልተ ማኣዝናዊ 
ስለስ ኩርናዒት ይመቕሎ። 

                  ሐ 

              

              ረ                 ቸ  

          

 

          ሀ   ሰ1         ሰ2       ሇ 

                      መ 

                       ከ 

 ተምሃሮ 
ናይ 
ባዕልቶም 
ኣብነታት 
ንኽህቡ 
ምሕታት። 

   ሀሇሐ ምስቶም ካልኣት ክልተ ስለስ 
ኩርናዒት ንኸወዲዴሩ ምምራሕን ዝስዕብ 
ተመሳሳልነት ምርኣይን 

i) ሐሇመ  ሀሇሐ (ብኩኩ ፇተነ 
ተመሳሳልነት) 

ካብዙ 

hl

/l
 = 

 /l

ml
  

k

c
 = 

c

s2
 ቸ2 = ሰ2ከ 

ii) ሀሐመ  ሀሇሐ (ብኩኩ ፇተነ 
ተመሳሳልነት) 

ካብዙ  

 ኣብ 
ትግባረ 
ቲኣረም 
ኢኩሉዴያ
ንን 
ግልባጥን 
መልመዴ
ታት 
ምሃብ። 
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ዯረጃ 
ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 

 

ንጥፇታት ምምሃርን ምስትምሃርን 
ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

hl

h/
 = 

 h/

hm
  

k

r
 = 

r

s1  ረ2 = ሰ1ከ 

 እዙ ብምኽታል ቲኣረም ኢኩሉዴያንን 
ግልባጡን ምፅሓፍ ይከኣል። 

 ኣብ ከምዙ ዝስዕብ ዝበለ መልመዴታት 
እዞም ቲኣረማት ተምሃሮ ንኽትግብሩ 
ምትብባዕ። 

ኣብነት፦ ሀሇሐ ማኣዝናዊ ስለስ ኩርናዕ 
ምስ   

ሀሇ ነዋሖ፣ ብራኸ ሐመ ናብ ሀሇ እዩ።  
እንዴሕር ሀመ =  4ሳ .ሜ፣ መሇ = 5ሳ .ሜ 
ንዉሓት ሀሐን ሇሐን ዴሇዩ። 

 ብተመሳሳሉ ግልባጥ ቲኣረም ንምግሊፅ 
ኣብነታት ምሃብ ይከኣል። 

ቲኣረም 
ፖይታጎረስን 
ግልባጡን 
ኣብ ምፍታሕ 
ተዚመዴቲ 
ግዴሊት 
ይትግብሩ። 

7 .1 .2 . 
ቲኣረም 
ፖይታጎረ
ስን 
ግልባጡን 

 ቲኣረም ኢኩሉዴያን ብዴግማ ተምሃሮ 
ንኽሪኡ ምግባር። 

 ኢኩሉዴያን ዝምዴና ብምጥቃም ቀመር 
ፖይታጎሪያን ዝመዴና ንኽምስርቱ 
ንተምሃሮ ዯገፍ ምሃብን ብምቕፃል 
ቲኣረም ምፅሓፍ 

 “ፖይታጎረስ” ቲኣረም ምስ ነባራዊ ዒሇም 
ዝተተሓሓዘ ግዴሊት ኣብ ምፍታሕ 
ንኽትግብሩ ንተምሃሮ ምትብባዕ። 

 ዴሕሪ ምምይያጥ ግልባጥ ፖይታጎረስ 
ቲኣረም ተምሃሮ ምስ ነባራዊ ዒሇም 
ዝተሓሓ ግዴሊት ኣብ መፍታሕ 
ዝተፇሊሇዩ ኣብነታትን መልመዴታትን 
ብምሃብ ንኽትግብሩ ንተምሃሮ ዯገፍ 
ምሃብ። 

 ኣብ 
ትግባረ 
ፖይታጎረስ 
ቲኣረምን 
ግልባጡን 
ሕቶታት 
ንተምሃሮ 
ምሕታት 

 ትሪጎኖሚ
ትሪያዊ 
መጠነ 
ዝምዴናታ
ት ሳይን፣ 
ኮሳይንን 
ታንጀንትን 
ማኣዝናዊ 
ስለስ 

7 .2 . 
ምልሊይ 
ኣብ 
ትሪጎኖሜ
ትሪ (12 
ክ/ግ዗) 

7.2.1. 
ትሪጎኖሚ
ትሪያዊ 

 ማኣዝናዊ ስለስ ኩርናዕ ብምሃብ ተምሃሮ 
ነዋሖ፣ ኣንፃራዊን ተጎራበቲን ጎንታት 
ንዝተዋሃበ ኩርናዕ ንኽስይሙ ዕዴል 
ምሃብ። 

 ከምዝስዕብ ዝበሇ         ሀ 

 ኣብነት ምዉሳዴ።   

   ኣብ ማኣዝናዊ ስለስ                                           
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ዯረጃ 
ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 

 

ንጥፇታት ምምሃርን ምስትምሃርን 
ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

ኩርናዒት 
ብምጥቃም 
ይገልፁ። 

መጠነ 
ዝምዴና
ታት 

   ኩርናዕ ሀሇሐ ዝስዕቡ   ሐ                      
ሇ 

   ፀዉዕ 

i) ነዋሖ  

ii) ነቲ ምልክት ዝተገበረለ ኩርናዕ 
ኣንፃራዊ ጎኒ 

iii) ነቲ ምልክት ዝተገበረለ ኩርናዕ 
ተጎራበቲ ጎኒ 

 ሰሇስቲኦም ትሪጎኖሚትሪያዊ መጠነ 
ዝምዴናታት ማኣዝናዊ ስለስ ኩርናዕ 
ኣብ ሊዕሉ ን዗ሎ ምስሉ ዝመስል 
ብምጥቃም ከምዝስዕብ ምፅሓፍ። 

ሳይ 


l  = ንዉሓት ኣንፃር ጎኒ ን 


l  

                ንዉሓት ነዋሖ 

ኮስ 


l   =  ንዉሓት ተጎራበቲ ጎኒ ን 


l  

                 ንዉሓት ነዋሖ 

ታን 


l   =  ንዉሓት ኣንፃር  ጎኒ ን 


l  

              ንዉሓት ተጎራበቲ ጎኒ 

ን


l  

 ምስ ሕዴሕዴ መጠነ ዝምዴና 
ዝተፇሊሇዩ ኣብነታት ብምዉሳዴ ተምሃሮ 
ንኸሇልዩ ዕዴል ምፍጣር ከም፦ 

ኣብነት 

ሳይ፣ ኮስን ታንን ንኩርናዒት ዒቐኖም 
ቀ0ን ከ0ን ዝኾኑ ገብጡ 

 

 

         ከ0       15 

     9    

                                      

                    12       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 መልመዱ 
ኣብ 
ግዴሊት 
ምግሊፅ 
ትሪጎኖሜ
ትሪያዊ 
መጠነ 
ዝምዴና 
(ሳይን፣ 
ኮሳይንን 
ታንጀንትን
) ኩርናዒት 
ግቡእ 
ንውሓት 
ክልት ወይ 
ዴማ 
ልዕሉኡ 
ጎንታት 
ማኣዝናዊ 
ስለስ 
ኩርናዕ 
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ዯረጃ 
ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 

 

ንጥፇታት ምምሃርን ምስትምሃርን 
ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

                                      
ቀ0 

 

ምናብ።  
(ፓይታጎረ
ስ ቲኣረም 
ተጠቒሞም 
዗ይተዋሃበ 
ንውሓት 
ጎኒ 
ምዴሊይ 
ምሃብ።) 

 ዋጋ 
ትሪጎኖሜ
ትሪያዊ 
መጠነ 
ዝምዴናታ
ት ን300፣ 
450ን 
600ን 
ኩርናዒት 
ይውስኑ። 

7.2.2. 
ዋጋታት 
ሳይን፣ 
ኮሳይንን 
ታንጀትን 
300፣ 
450ን 
600 
ኩርናዕ 

 ምዕሩይ ጎኒ ስለስ ኩርናዕ ንውሓት ጎኒ 2 
ኣሃዴ ዝኾነ ብምጥቃም ተምሃሮ ሳይ 
600፣ ኮሳ 600ን ታን 600ን፣ ሳይ 300፣ 
ኮስ 300ን ታን 300ን ንኽዉስኑ ዯገም 
ምሃብ። 

 ከምዝስዕብ ምቕራብ ይከኣል 

ሀ/ ናብ ጎኒ ሀሇ ትኹል ሐመ ስኣለ። 

                         ሐ  

   

                    600      2 

 

 

        ሀ    600                    600      
ሇ 

               1       መ      1 

ሇ/ ሀሐመ ብምውሳዴን ፖይታጎሪያን 

ዝምዴና ብምጥቃም ንዉሓት ሐመ 3  

ኣሃዴ ምዃኑ ምዴሊይ። 

 ዋጋታት ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ 
ዝምዴናታት ብምጥቃም መኻይዴቲ 
ዋጋታት ኩርናዒት ምዴሊይ ንኣብነት 

  ኮስ 300 = ንዉሓት ተጎራበቲ ጎኒን 300 

                       ንዉሓት ነዋሖ 

 ትሪጎኖሜ
ትሪያዊ 
መጠነ 
ዝምዴና 
300፣ 450ን 
600ን 
ዝተፇሊሇዩ 
ስለስ 
ኩርናዒት 
ብምጥቃም 
ንኽዯልዩ 
ንተምሃሮ 
ምሕታት። 

 ዝሰርሑዎ  
ምርግጋፅ 
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ዯረጃ 
ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 

 

ንጥፇታት ምምሃርን ምስትምሃርን 
ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

   = 
h/

/m
 

    ኮስ 300 = 
2

3
 

 ብተመሳሳሉ ዝተረፈ ዋጋታት 300ን 
600ን ኩርናዒት ከምቲ ዝተረኣየ ምሃብ 
ይከኣል። 

 ክልኤ ማዕራዊ ማኣዝናዊ ስለስ ኩርናዕ 
ንዉሓት ኣእጋር 1 ኣሃዴ ኾነ 
ብምጥቃም ሳይ 450 ኮስ 450 ንታን 450 
ንኽውስኑ ንተምሃሮ ዯገፍ ምሃብ።  
(ኣስተዉዕለ ነዋሖ 2  ኣሃዴ ይዕቀን 

ሳይ 450፣ 
2

1
 ነቲ ረቛሒ ናብ ርትዒዊ 

ቁፅሪ ከይትቕይሩ)  
 ዝተፇሊሇዩ ኣብነታት ካብ ነባራዊ ዒሇም 

ብምሃብ ትግባረ ትሪጎኖሚትሪያዊ መጠነ 
ዝምዴና ን300ን 600 ኩርናዒት ምርኣይ 
ከም፦ ኣብነት ዝስዕብ ምስሉ ንውሰዴ                     

                

                          

 

                  

       

             600 

               ሀ       15ሜ        ሇ 

ኣብ ነጥቢ ሀ፣ 15ሜ ካብ እግሪ ህንፃ ቤት 
ትምህርቲ ኣፍቲ ስእሉ ከምዝረአ ኩርናዕ 
ናፍቲ ህንፃ ልዕሉ “ሐ” 600 ይዕቀን።  
ቁመት ህንፃ ቤት ትምህርቲ ክንዯይ እዩ? 

ፍታሕ 

ማኣዝናዊ ዝኾነ ሀሇሐ ብምዉሳዴ 
ትሪጎኖሚትሪያዊ መጠነ ዝምዴና ምጥቃም 
ይከኣል። 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ኣብ 
ትግባረ 
ትሪጎኖሜት
ሪያዊ 
መጠነ 
ዝምዴና 
ን300፣ 
450ን 600ን 
ካብ ነባራዊ 
ህይወት 
ግዴሊት 
ምሃብ። 
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ዯረጃ 
ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 

 

ንጥፇታት ምምሃርን ምስትምሃርን 
ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

  ታን 600  = 
hl

/l
 

  ታን 600  = ቁ 

             15 

ቁ = 15xታን 600 

     = 15 x 3  

ቁ = 15 3  ሜ 

ስሇዙ ቁመት ህንፃ ቤት ትምህርቲ 15 3  

ሜ እዩ። 

 

 

 

 

 ኣካሊት 
ፒራሚዴ 
የሇልዩ። 

 ሞዳሊት 
ፒራሚዴ 
የዲልዉ። 

 ብመሰረት 
ሰረቶም 
ዝተፇሊሇዩ 
ዒይነታት 
ፒራሚዴ 
ይስይሙ። 

7.3. ፀፃር 
ምስልታ
ት ርዙን  
(6 ክ/ግ዗) 

7.3.1. 
ፒራሚዴ 

 ቅርፂ ፒራሚዴ ዗ሇዎም ዝተፇሊሇዩ 
ነገራት ሞዳሊት ፒራዴ ብምርኣይ 
ክፅውዐ ንተምሃሮ ምትብባዕ። 

 ቀራና፣ ጠርዙን ገፃትን ፒራሚዲት ካብ 
ሞዳል ንኸሇልዩ ንተምሃሮ ዕዴል 
ምሃብ። 

 ከምዙ ዝስዕብ ንፒራሚዴ ተምሃሮ 
ንኽገልፁ ምትብባዕ። 

ፒራሚዴ ፀፃር እዩ ብሰረትን ነጥብን 
ይግሇፅ።  እቲ ነጥቢ ኣብ ሰረት 
ኣይኮነን ቀራና ተባሂለ ይፅዋዕ።  
ፒራሚዴ ዝፅዋዕ ካብ ስም ሰረት እዩ። 

            ሀ        ቀራና 

 
 

ጎናዊ 

 ገፅ         

             ሇ             ረ 

   ሐ             

                 መ    ሰረት 

 

 

 

 

 ኣካሊት 
ፒራሚዴን 
ክባዊ ኮንን 
ንኸሇልዩ 
ንተምሃሮ 
ምሕታት 
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ዯረጃ 
ብቕዒት 

 

ትሕዝቶ 

 

ንጥፇታት ምምሃርን ምስትምሃርን 
ፍልፍልን 

 

ፇተሻ 

 ዝተፇሊሇዩ ዒይነታት ፒራሚዴ ከም 
ትሪያንግሊዊ ፒራሚዴ፣ ሑሙሽ ጎነስ 
ፒራሚዴ ምልሊይን እንዴሕር ሰረቱ ክቢ 
ኮይኑ እቲ ፒራሚዴ ኮን ይኸውን 
ብምባል ንኽዴምዴሙ ምግባር 

 

                        ቀራና 

 

                                 
ቁመት                    ሰረት 
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